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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize
yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and
functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or
serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel
are permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically
informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards
if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this,
follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following

signal words are used:

DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

Al WARNING \

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage
to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=i

9,
&

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery
Hilti charger

§ 8

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

A ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
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The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for

3 | the work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps
or components, e.g. (3).

Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used
in the key in the product overview section.

This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the
product.

g

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

% | Drilling without hammer action

4T | Drilling with hammer action (hammer drilling)
T | Chiseling
-9- | Chisel positioning

- | Forward /reverse

Np | Rated speed under no load

——= | Direct current (DC)

E? The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android plat-
forms.

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
Intended use.

tidon | Li-ion battery

®¢ Never use the battery as a striking tool.

4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in
~ any other way.

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided

with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire

and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-

operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.
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Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as
a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
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damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by
the manufacturer or authorized service providers.

Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits with rotary hammers

» Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At
higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece,
resulting in personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can
bend causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.

Additional safety instructions for rotary hammer drill

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.
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» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Use auxiliary handles supplied with the product. Loss of control can cause personal injury.

» Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves
breaking through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other
persons.

» Always hold the tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Hold the product by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory
tool might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with
a live wire, metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respiratory protection while the
product is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result
in cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural
stone and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and
chemically treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of
the operator and bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked.
Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a
dust collection system or by the wearing of suitable respiratory protection. The general measures
for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
High vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water
pipes. External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion
if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The product might twist off-line.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Safety instructions

» Observe all safety instructions in this documentation and on the device.

» Use respiratory protection to keep residual dust away from the face and airways when drilling and
when servicing the tool or accessories.

» Always use the side handle on the Hilti rotary hammer drill, even when the dust removal module is
fitted.

Careful handling and use of batteries

» Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80
°C (176 °F).
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» Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact, have been dropped from a
height or show signs of damage. In this case, always contact your Hilti Service.

» If the battery is too hot to touch it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly
visible and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow
the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Contact
Hilti Service.

Description
Product overview ﬂ
Dust shield Grip
tool holder Battery release buttons
Insert tool unlocking device Charge status and fault display (Li-ion
Depth gauge battery)
Battery

Function selector switch

Forward / reverse switch with switch-on
interlock

Control switch

Connection for the TE DRS-6-A(02) dust
removal module
Side handle

Light to illuminate the work area

QO POOEEE
®e 00 e

Intended use

The product described is a cordless rotary hammer drill. It is designed for drilling in steel, wood and
masonry, for hammer-action drilling in concrete and masonry, and for driving and removing screws.
The product can also be used for light chiseling work on masonry and surface finishing on concrete.
» Use only Hilti Li-ion batteries from the B 36 series with this product.

» Use only the Hilti battery chargers from the C4/36 series for these batteries.

Lithium-ion battery status display

The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are indicated by the display
on the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion battery is displayed after pressing one of the
two battery release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light up. Charge status: 75 % to 100 %
3 LEDs light up. Charge status: 50 % to 75 %
2 LEDs light up. Charge status: 25 % to 50 %
1 LED lights up. Charge status: 10 % to 25 %
1 LED blinks. Charge status: < 10 %

ﬂ Battery charge status cannot be displayed while the control switch is pressed and for up to 5
seconds after releasing the control switch. If the battery display LEDs blink, please observe the
instructions given in the Troubleshooting section.

Items supplied
Rotary hammer, side handle, depth gauge, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or
at: www.hilti.group
Technical data
Battery
Battery operating voltage 36V
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C ‘
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Storage temperature -20°C ... 40°C ‘
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C ‘
Rotary hammer drill
TE 6-A36

Product generation 04

Rated voltage 36V

Weight in accordance with EPTA procedure 01/2003 | 3.7 kg

Rated speed under no load 1,050 /min

Single impact energy in accordance with EPTA pro- |2.5J

cedure 05/2009

Drilling diameter range in concrete/masonry (ham- 4mm ... 28 mm

mer drilling)

Drilling diameter range in wood (solid) 3mm ... 20 mm

Drilling diameter range in metal (solid-head drill bit) 3mm ... 13mm

Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance
with a standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be
used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used
for different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is
switched off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce
exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration,
for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in
the reproduction of the declaration of conformity #1J 245,

Noise values

Sound power level (L ya) 99 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K \ya) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L pa) 91 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ;p) 3 dB(A)
Vibration values
\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Hammer drilling in con- B 36/5.2 16.8 m/s? 12.7 m/s?
crete (a p, wp) B 36/9.0 16.2 m/s? 12.3 m/s?
Vibration emission val- B 36/5.2 8.1 m/s? o/
ue, chiseling in concrete
(3h, cheq) B 36/9.0 7.5 m/s? o/*
Uncertainty (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?

H ‘||| 2100249 7



=

Operation

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Inserting the battery E

/A CAUTION

Risk of injury! Inadvertent starting of the rotary hammer drill.

» Before installing the battery, check that the rotary hammer drill is switched off and that the
forward/reverse switch is in the middle position (i.e. switch-on interlock engaged).

1.Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.

2.Check that the battery is seated securely.

Removing the battery E

1.Press the release buttons on the battery.

2.Pull the battery out toward the rear.

Fitting the side handle [

/\ CAUTION

Risk of injury! Loss of control over the product.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the clamping band
is engaged in the groove in the product.

1.Release the side handle clamping band by turning the handle grip.

2.From the front, slide the depth gauge into the 2 guide holes.

3.Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

Fitting and adjusting the depth gauge 5

» Fit the depth gauge, if necessary, and adjust it correctly.

Fitting / removing the chuck E

/\ CAUTION

Risk of injury! The depth gauge, if fitted but not used, might hinder the operator.

» Remove the depth gauge from the tool.

» Fit / remove the chuck.

Inserting accessory tool E

1.Lightly grease the connection end of the accessory tool.
» Use only genuine Hilti grease. Using the wrong grease can result in damage to the tool.

2.Push the accessory tool into the tool holder as far as it will go (until it engages).

3.After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it is securely engaged.
» The product is ready for use.

Removing the accessory tool

» Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.

Overhead work @

» Fit the DCD dust control ring for overhead work.
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Chisel positioning m
> Set the function switch to the -%- position.

Types of work

Function selector switch [E
» Set the function selector switch to the desired working position.
» Do not operate the function selector switch while the motor is running. Risk of damage!

Forward/reverse m

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
Drilling without hammer action

> Set the function selector switch to the 2 position.

Drilling with hammer action

> Set the function selector switch to the 4T position.

Chiseling
> Set the function switch to the T position.
» For optimum motor cooling, select the forward direction, i.e. clockwise (direction of rotation for
drilling).
Care and maintenance
Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

» Carefully remove stubborn dirt.

 Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone
as these can attack the plastic parts.

* Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels

of moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable

container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate

unnecessarily on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not

use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the

contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone

as these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that
they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the
product repaired by Hilti Service.
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» After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are
in full working order.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables.
Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be
found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Cleaning the dust shield

» Clean the dust shield on the chuck with a dry, clean cloth at regular intervals.

» Clean the sealing lip by wiping it carefully and then grease it again lightly with Hilti grease.
» It is essential that the dust shield is replaced if the sealing lip is damaged.

Transport and storage

Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected
from excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries
that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally
applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship
undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

[Al WARNING ___|

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits
stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the
charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem

by yourself, please contact Hilti Service.

The rotary hammer is not in working order

Malfunction Possible cause Action to be taken
No response from the LEDs | The battery is not fully inserted. | » Push the battery in until it
on the battery. engages with a double click.
Battery is discharged. » Change the battery and charge
the empty battery.
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

No response from the LEDs
on the battery.

1 LED on the battery flash-
es.

The battery is too hot or too
cold.

Battery is discharged.

» Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

Change the battery and charge
the empty battery.

v

The battery is too hot or too
cold.

» Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

4 LEDs on the battery flash.

The rotary hammer has been
overloaded briefly.

» Release the control switch
and then press it again.

The rotary hammer is in worl

king order

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

No hammering action.

The rotary hammer is too cold.

» Bring the tip of the drill bit
into contact with the working
surface, switch the rotary
hammer on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The function switch is set to
“Drilling without hammering” 2 .

> Set the function switch to
“Hammer drilling” 4T

The control switch can’t be
pressed, i.e. the switch is
locked.

The forward / reverse switch is in
the middle position.

» Push the forward / reverse
switch to the right or left.

The drive spindle does not
rotate.

The permissible operating tem-
perature of the rotary hammer’s
electronics has been exceeded.

v

Allow the tool to cool down.

Battery is discharged.

v

Change the battery and charge
the empty battery.

The function selector switch is
not correctly engaged, is set
to “Chiseling” T, or is set to
“Chisel positioning” =9-.

» Set the function selector
switch to “Drilling without
hammering” 2 or “Hammer

drilling” 4T

The rotary hammer switch-
es itself off automatically.

The overload cut-out has been
activated.

v

Release the control switch.
Allow the rotary hammer to
cool down. Press the control
switch again. Reduce the load
on the tool.

The battery runs down
more quickly than usual.

Very low ambient temperature.

v

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not en-
gage with an audible "dou-
ble click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

» Clean the retaining lugs and
refit the battery.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The rotary hammer drill or Electrical fault » Switch off the rotary hammer
the battery gets very hot. drill immediately. Remove

the battery and keep it under
observation. Allow it to cool
down. Contact Hilti service.

The rotary hammer has been » Use a more powerful tool.
overloaded.
The insert tool can’t be re- | The chuck is not pulled back » Pull the chuck back as far as it
leased. fully. will go and remove the tool.
The tool makes no The rotary hammer has been set | » Move the forward / reverse
progress. to reverse rotation. switch to the “Forward”
position.
The function switch is set to » Set the function switch to
“Drilling without hammering” 2 . “Hammer drilling” ZT

Optional accessories
DCD dust control ring
The DCD dust control ring is an accessory for Hilti rotary hammer drills. It collects a high percentage
of the dust produced by overhead work and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill.
TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA dust removal module
The TE DRS-6-A dust removal module is an accessory for the Hilti TE 6-A36 rotary hammer drill. It
collects a high percentage of the dust and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill.
The dust removal module has a built-in extractor fan. This fan is driven by its own motor. When the
rotary hammer drill is switched on the dust removal module draws its electric power from the rotary
hammer drill’s battery.
The dust removal module is not suitable for working on metal and wood.
Conditions: TE DRS-6-A OSHA
The TE DRS-6-A OSHA satisfies the requirements of OSHA 1926.1153 Table 1. It has a filter-
cleaning mechanism.
Fitting the dust removal module EE

ﬂ Before fitting the module, check that the attachment points and the electrical interfaces on the
rotary hammer drill and dust removal module are free of dust and that the parts fit or move
freely and easily.

1.Check the dust removal module for damage.

2.Check the ease of movement of the telescoping mechanism.

3.Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.

4.Remove the depth gauge from the side handle.

5.Position the dust removal module on the guides and from the front, push it on to the power tool
until it engages.

6.After fitting, check that the dust removal module is secure.

Drilling with the dust removal module

1.Start the dust removal module by pressing the control button on the rotary hammer drill.

2.Hold down the control button until full suction power is reached.

3.Position the suction head with the edge seated flat against the work surface.

4.Drill the hole and ease the product slowly out of the drilled hole in order to catch as much dust as

possible.
’ A
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Emptying the dust box

ﬂ Regular cleaning and emptying are necessary because a full dust box or a clogged filter can
lead to excessive dust formation.

Empty the dust box after drilling 8-10 holes (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

To minimize dust formation, carefully transfer the dust to a container with a tight-fitting lid.

1.Hold the power tool horizontal and allow it to run for a short time.

» This ensures that residual dust deposits in the dust removal module are drawn into the dust box.
2.Press and hold down the release button of the dust box.
3.Pull the dust box down and clear of the dust removal module.
4.Empty the dust box.

» Filter is clogged.

» Change the filter.

» Filter is free of dust.
5.Push the empty dust box back into the dust removal module from below until it engages.
Cleaning the TE-DRS OSHA filter [

ﬂ Clean the filter after drilling 5 holes (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» When suction power diminishes, slide the cleaning mechanism 5 times forward and back until it
audibly clicks on each slide.

Removing the module

1.Move the forward / reverse switch on the rotary hammer to the middle position.

2.Press the DRS release button and hold it in this position.

3.Pull the dust removal module forwards away from the power tool.

Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short
circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or
public health and safety resources for disposal instructions.

é’p Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines
or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative
for further information.

ﬂ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r4694033.

There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.
Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
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fr Notice d'utilisation originale

Indications relatives au mode d'emploi

A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! Il convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec
le présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité,
illustrations, spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout manquement a cette
obligation peut entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez
I'ensemble des avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

* Les produits m sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus
et réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit
quant aux dangers inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent
s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de
maniéere non conforme a I'usage prévu.

* La documentation ci-jointe correspond a |'état actuel de la technique a la date d'impression.
Veuillez toujours consulter la derniére version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti.
Pour ce faire, suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole

* Ne pas préter ou céder le produit & un autre utilisateur sans lui fournir le présent mode d'emploi.

Explication des symboles

Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de

signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

Q AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

B

Maniement des matériaux recyclables

9
2
@’

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménagéres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

! TR
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Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisa-
tion.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les com-
3 | posants importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou com-
posants sont mis en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

Les numéros de position sont utilisés dans 'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux
numéros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

11

<& | Ce signe doit inviter @ manier le produit en faisant particulierement attention.

Symboles spécifiques au produit
Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

2 Pergage sans percussion

4T | Percage avec percussion

T | Burinage

-9 | Positionnement du burin

= | Sens de rotation droite/gauche

Ng | Vitesse nominale a vide

=== | Courant continu
> | Le produit prend en charge la transmission de données sans fil qui est compatible avec les
E} plates-formes iOS et Android.

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation
conforme a l'usage prévu.

tiion | Accu Li-lon

®¢ Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

4 | Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dom-
% | mages.

Sécurité

Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et

caractéristiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a

I'observation des instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de

graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les

utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des

outils électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur

accu (sans cable d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.
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» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil
électroportatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le controle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait
relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a
I'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le
cable de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou
des parties en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent
le risque de choc électrique.

» Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L'utilisation d’un céble de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée,
utiliser un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel
interrupteur de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de
I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant
de le brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source
de courant lorsque I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionne-
ment. Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela
permet un meilleur contrdle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés,
s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un
dispositif d'aspiration de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.
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» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les
régles de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné
apres de fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire
a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slire au régime pour lequel il
a été congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif
qui ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des
réglages sur I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
|'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui
n'a pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les
mains de personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en
mouvement fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si
des parties sont cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil
électroportatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus
faciles a controler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre uti
conformément a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut
entrainer des situations dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres
et exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension
glissantes, la sécurité et le contréle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des
situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci,
il y arisque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour
ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court-circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce
liquide. En cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le
liquide rentrerait dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brilures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent
avoir un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un
risque de blessures.
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» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors
de la plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée
ou hors de la plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque
d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement
avec des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus
doivent exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Consignes de sécurité pour tous les travaux

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contréle peut entrainer
des blessures.

» Tenir Pappareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil
utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension
risque de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge
électrique.

Consignes de sécurité lors de I'utilisation de la méche longue

» Toujours commencer I'opération de percage a vitesse réduite et alors que la méche est en
contact avec la piéce travaillée. En cas de vitesse de rotation plus élevée, la méche risque de se
déformer légerement si elle peut tourner librement sans contact avec la piece travaillée et entrainer
des blessures.

» Ne pas exercer de pression excessive et seulement dans le sens longitudinal. Les méches
peuvent se tordre et donc se casser, ou il peut y avoir perte de contrdle de I'appareil ce qui entraine
un risque de blessures.

Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques au perforateur-burineur

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Utiliser les poignées supplémentaires livrées avec le produit. La perte de contréle peut entrainer
des blessures.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du coté opposé aux travaux. Des morceaux de
matériaux risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

» Toujours tenir le produit des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées
toujours séches et propres.

» Tenir le produit par les surfaces de préhension isolées lors de travaux pendant lesquels I'outil
amovible risque de toucher des cébles électriques cachés. Le contact avec un céble sous tension
risque de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge
électrique.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection, un
casque antibruit et une protection respiratoire appropriée.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brilures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles
et aux yeux.
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» La poussiere générée par le meulage, le pongage, le trongonnage et le forage peut contenir des
produits chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et
autres produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains
bois, tels que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant
de I'amiante. Déterminer |'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans |'entourage
en fonction de la classe de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires
pour maintenir I'exposition a un niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des
poussiéres ou en portant une protection respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire
|'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiére soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les
doigts. En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les
vaisseaux sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Sécurité relative au systeme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz
ou d’eau cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent
provoquer un choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une
conduite de gaz ou une conduite d'eau.

Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

» Arréter immédiatement le produit si I'outil amovible se bloque. Le produit peut dévier latéralement.

» Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

Consignes de sécurité

» Bien respecter les consignes de sécurité de la présente documentation ainsi que celles figurant sur
I'appareil.

» Porter un masque respiratoire pour protéger le visage et les voies respiratoires des poussiéres
résiduelles produites lors du percage et des travaux d'entretien.

» Méme si le module récupérateur de poussiéres est monté, toujours utiliser la poignée latérale du
perforateur-burineur Hilti.

Utilisation et emploi soigneux des accus

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a |'utilisation des accus
Li-lon.

» Ne pas exposer les accus a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ni au feu.

» Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C
(176 °F) ou jetés au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique, qui sont tombés de plus d'un
meétre ou qui ont été endommagés d'une maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de
contacter le S.A.V Hilti.

» Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un
endroit bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser
I'accu refroidir. Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est
défectueux. Contacter le S.A.V. Hilti.

Description

Vue d'ensemble du produit n
@ Protection anti-poussiére @ Déverrouillage de I'outil

@ Mandrin (@ Butée de profondeur
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Sélecteur de fonction

Inverseur du sens de rotation droite/
gauche avec antidémarrage
Variateur électronique de vitesse

Poignée
Boutons de déverrouillage de la batterie

Voyants indicateurs de I'état de charge
et de défauts (batterie li-ion)

Batterie

Raccord pour le récupérateur de pous-
siéres TE DRS-6-A(02)

Poignée latérale

Eclairage du champ de travail

@Eee @©
®e 0 ©

Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est un perforateur-burineur sur accu. Il est congu pour percer dans de I'acier, du
bois et de la magonnerie, percer avec percussion dans du béton et de la magonnerie et pour serrer
et desserrer de la visserie. Le produit peut également étre utilisé pour les travaux de burinage légers
sur magonnerie et pour les retouches sur béton.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 36.

» Pour ces accus, utiliser exclusivement les chargeurs Hilti de la série C4/36.

Affichage de I'état des accus Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon ainsi que les dysfonctionnements de I'appareil sont signalés par le
biais de |'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant
légerement sur I'un des deux boutons de déverrouillage.

Etat Signification

4 LED allumées. Etat de charge : 75 % a 100 %
3 LED allumées. Etat de charge : 50 % a 75 %
2 LED allumées. Etat de charge : 25 % a 50 %
1 LED allumée. Etat de charge : 10 % a 25 %
1 LED clignote. Etat de charge : < 10 %

ﬂ Il n'est pas possible d'interroger I'indicateur de I'état de charge lorsque le variateur électronique
de vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes apres avoir relaché le variateur électronique de
vitesse. Siles LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre Aide au dépannage.

Eléments livrés

Perforateur-burineur, poignée latérale, butée de profondeur, notice d'utilisation.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
|'adresse : www.hilti.group

Caractéristiques techniques

Accu
Tension nominale de I'accu 36V
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C
Perforateur-burineur
TE 6-A36
Génération de produit 04
Tension de référence 36V
Poids selon la procédure EPTA 01/2003 3,7 kg
Vitesse nominale a vide 1.050 tr/min
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\ TE 6-A36
Energie libérée par coup selon la procédure EPTA 2,5J
05/2009

Plage de percage dans le béton/la brique (percage 4 mm ... 28 mm
avec percussion)

Plage de percage dans le bois (méche monobloc) 3mm ... 20 mm
Plage de percage dans le métal (méche monobloc) 3mm ... 13 mm

Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base
de comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de
I'exposition aux bruits et aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces
données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications,
avec des outils amovibles différents ou que I'entretien s'avére insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement
les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
I'utilisateur des effets du bruit/ des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi
que les outils amovibles, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

ﬂ De plus amples informations sur les versions des normes EN 62841 appliquées ici sont fournies
sur la copie de la déclaration de conformité =17 245,

Valeurs de bruits

Niveau de puissance acoustique (L ywa) 99 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique 3 dB(A)
(K wa)
Niveau de pression acoustique d'émission (L pa) 91 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique 3 dB(A)
(K pa)
Valeurs de vibrations
\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Percage avec percussion | B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?
dans le béton (a y, up) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?
Valeur d'émission de vi- B 36/5.2 8,1 m/s? o/
brations burinage dans le
béton (an, cheq) B 36/9.0 7,5 m/s? o/e
Incertitude (K) 1,56 m/s? 1,56 m/s?
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Utilisation
Préparatifs
AVERTISSEMENT |
Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.
Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi
que celles figurant sur le produit.
Introduction de I'accu E

/\ ATTENTION

Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du perforateur-burineur.

» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le perforateur-burineur est bien sur arrét et que l'inverseur du
sens de rotation droite / gauche (blocage anti-démarrage) est en position médiane.

1.Insérer I'accu dans |'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.

2.Vérifier que I'accu est bien en place.

Retrait de I'accu E
1.Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2.Retirer I'accu vers |'arriére.

Montage de la poignée latérale E

/\ ATTENTION

Risque de blessures ! Perte de controle sur le produit.

» S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée. Veiller a ce que le collier
de serrage soit dans I'écrou prévu a cet effet sur le produit.

1.Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour desserrer.

2.Faire glisser la butée de profondeur vers |'avant dans les 2 orifices de guidage prévus a cet effet.

3.Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour serrer.

Montage et ajustage de la butée de profondeur 5

» Si nécessaire, monter la butée de profondeur et I'ajuster.

Montage/démontage du mandrin E

/\ ATTENTION

Risque de blessures ! L'utilisateur risque de se blesser s'il monte inutilement une butée de
profondeur.

» Retirer la butée de profondeur de I'appareil.

» Monter/démonter le mandrin.

Mise en place de I'outil E

1.Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.
» Utiliser exclusivement de la graisse d'origine de Hilti. Une graisse inadéquate peut provoquer

des dommages sur |'appareil.

2.Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

3.Une fois mis en place, vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant
dessus.
» Le produit est prét a fonctionner.

Retrait de I'outil
» Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil amovible.
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Travaux au plafond @
» En cas de travaux effectués au-dessus de la téte, monter le manchon attrape-poussiere DCD.

Positionnement du burin m
> Régler le sélecteur de fonction sur cette position =9-.

Travail
Sélecteur de fonction iE
» Régler le sélecteur de fonction sur la position de travail souhaitée.
» Le sélecteur de fonction ne doit pas étre actionné pendant le fonctionnement. Risque
d'endommagement !

Sens de rotation droite/gauche m
» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.
Percage sans percussion

> Régler le sélecteur de fonction sur cette position 2 .

Percage avec percussion
> Régler le sélecteur de fonction sur cette position 4T
Burinage
> Régler le sélecteur de fonction sur cette position T .
» Pour un refroidissement de moteur optimal, sélectionner le sens de rotation vers la droite (sens
de rotation du percage).
Nettoyage et entretien
Nettoyage et entretien

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

» Toujours retirer |'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

« Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a |'aide d'une brosse seche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

« Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les

ouies d’aération & I'aide d'une brosse seche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou & la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une

forte humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient

ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas

laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une

brosse séche et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone

car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les

contacts.

Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de

nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.
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Entretien

« Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande
sont parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire
immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hi

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont
bien en place et fonctionnent parfaitement.

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consom-
mables d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autori-
sés par Hilti convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : wwwe.hilti.group

Nettoyage de la protection anti-poussiére

» Nettoyer régulierement la protection anti-poussiére au niveau du mandrin au moyen d'un chiffon
propre et sec.

» Essuyer la lévre d'étanchéité avec précaution et la graisser a nouveau légérement avec de la
graisse Hilti.

» Si la lévre d'étanchéité est endommagée, remplacer impérativement la protection anti-poussiére.

Transport et stockage

Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pbles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir
compte des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des
accus non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
transport prolongé.

Stockage

Al AVERTISSEMENT |

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites
de température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur aprés la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
stockage prolongé.

Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de

remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.
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Le perforateur-burineur n'est pas en état de marche

LIS

Défaillance Causes possibles Solution
Les LED de la batterie n'in- | L'accu n'est pas completement | » Encliqueter I'accu d'un
diquent rien. encliqueté. « double-clic ».
Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid.

v

Laisser I'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

1 LED clignote sur la batte-
rie.

Décharger I'accu.

» Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid.

v

Laisser I'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

4 LED clignotent sur I'accu.

Surcharge momentanée du
perforateur-burineur.

v

Relacher le variateur électro-
nique de vitesse et |'actionner
anouveau.

Le perforateur-burineur est en état de marche

Défaillance

Causes possibles

Solution

Absence de percussion.

Perforateur-burineur trop froid.

» Poser le perforateur-burineur
sur le support et le laisser
tourner a vide. Répéter si
nécessaire jusqu'a ce que
le mécanisme de frappe
fonctionne.

Sélecteur de fonction sur "Per-

o B
gage sans percussion” 7 .

v

Tourner le sélecteur de
fonction sur "Pergage avec
percussion" 4T .

Impossible d'enfoncer le

variateur électronique de

vitesse ou le variateur est
bloqué.

Inverseur du sens de rotation
droite / gauche sur la position
médiane.

v

Pousser l'inverseur du sens de
rotation droite / gauche vers la
droite ou la gauche.

La broche de |'appareil ne
tourne pas.

Dépassement de la température
de service admissible pour le
systéme électronique du
perforateur-burineur.

v

Laisser refroidir I'appareil.

Décharger I'accu.

v

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Sélecteur de fonction pas en-
clenché ou se trouvant sur la
position "Burinage" T ou la po-
sition "Positionnement du burin"
=5

v

Tourner le sélecteur de fonc-
tion sur la position "Percage
sans percussion" 2 ou "Per-
cage avec percussion” 2T-

VA ==
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\ Défaillance Causes possibles Solution
Le perforateur-burineur La protection électronique » Relacher le variateur électro-
s'arréte automatiquement. | contre les surcharges réagit. nique de vitesse. Laisser le

perforateur-burineur refroidir.

Réactionner le variateur élec-

tronique de vitesse. Réduire la
charge de I'appareil.

Laisser I'accu se réchauffer

v

L'accu se vide plus rapide- | Température ambiante tres

ment que d'habitude. basse. lentement a la température
ambiante.
L'accu ne s'encliquette Ergots d'encliquetage encrassés | » Nettoyer les ergots d'en-
pas avec un « double-clic » | sur l'accu. cliquetage et réencliqueter
audible. I'accu dans son logement.
Important dégagement de | Défaut électrique > Arréter immédiatement le
chaleur dans le perforateur- perforateur-burineur. Retirer
burineur ou dans I'accu. I'accu et I'examiner. Le laisser
refroidir. Contacter le S.A.V.
Hilti.
Perforateur-burineur surchargé. | » Choisir un appareil plus
puissant.
L'outil ne sort pas du dispo- | Le mandrin n'est pas compléte- | » Retirer le dispositif de ver-
sitif de verrouillage. ment ouvert. rouillage de I'outil jusqu'a la
butée et sortir I'outil.
L'outil ne perce pas. Perforateur-burineur réglé sur le | » Mettre l'inverseur du sens de
sens de rotation gauche. rotation droite / gauche sur

rotation droite.

Sélecteur de fonction sur "Per- Tourner le sélecteur de

gage sans percussion" 2 . fonction sur "Pergage avec
percussion” 4T .

v

Accessoires optionnels

Manchon attrape-poussiére DCD

Le manchon attrape-poussiere DCD s'utilise comme accessoire du perforateur-burineur Hilti. I
permet de collecter la majeure partie des poussiéres en cas de travaux effectués au-dessus de la
téte, et se fixe facilement et rapidement au perforateur-burineur.

Récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Le récupérateur de poussieres TE DRS-6-A s'utilise comme accessoire du perforateur-burineur Hilti
TE 6-A36. Il permet de collecter la majeure partie des poussiéres et se fixe facilement et rapidement
au perforateur-burineur. Le récupérateur de poussiéres contient un ventilateur aspirant entrainé par
son propre moteur. A la mise en marche du perforateur-burineur, la batterie de ce dernier alimente
le récupérateur en électricité.

Le récupérateur de poussiéres ne convient pas pour |'usinage du métal et du bois.
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Conditions: TE DRS-6-A OSHA
Le TE DRS-6-A OSHA est conforme a la directive OSHA 1926.1153 Table 1. Il est équipé d'un
mécanisme de nettoyage du filtre.

Montage du récupérateur de poussiéres m

ﬂ Avant de procéder au montage, vérifier que les points de fixation et les interfaces électriques
du perforateur-burineur et du récupérateur de poussiéres sont exempts de poussiéres et
fonctionnent bien.

1.Vérifiez I'état du récupérateur de poussiéres.

2.Vérifier que la partie télescopique bouge correctement.

3.Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.

4.Retirer la butée de profondeur de la poignée latérale.

5.Pousser le récupérateur de poussiéres vers |'avant de I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

6.Apres le montage, vérifier que le récupérateur de poussiéres est bien encliqueté.

Percage avec le récupérateur de poussiéres

1.Pour lancer le récupérateur de poussieres, appuyez sur le bouton de commande du perforateur-
burineur.

2.Maintenez le bouton de commande enfoncé jusqu'a ce que la puissance d'aspiration maximale
soit atteinte.

3.Placez la téte d'aspiration verticalement sur le support.

4.Percez le trou et sortez lentement le produit du trou afin de récupérer le maximum de poussiéres.

Vidage du réservoir a poussiére m

ﬂ Pour éviter un dégagement de poussiéres excessif, il faut régulierement vider le réservoir a
poussiére et décolmater le filtre si nécessaire.
Vider le réservoir a poussiére apres 8 a 10 trous (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
Pour minimiser le dégagement de poussiéres, conserver les poussiéres dans un conteneur
fermé.

1.Tenir I'appareil a I'horizontale et le faire brievement fonctionner.
» Les restes de poussiéeres se trouvant dans le récupérateur seront ainsi aspirés dans le réservoir
a poussiére.
2.Appuyer sur la touche de déverrouillage du réservoir a poussiere et la maintenir enfoncée.
3.Sortir le réservoir du récupérateur en le tirant vers le bas.
4.Vider le réservoir a poussiére.
» Filtre encrassé
» Remplacer le filtre.
» Le filtre ne contient pas de salissures.
5.Insérer le réservoir a poussiere par le bas dans le récupérateur jusqu'a ce qu'il se verrouille.

Nettoyage du filtre TE-DRS-OSHA [}
ﬂ Nettoyer le filtre apres 5 trous (16 mm x 50 mm) (1/2 pouce x 3 pouces).

» Lorsque la puissance d'aspiration diminue, appuyez 5 fois vers l'avant et vers l'arriere sur le
mécanisme de nettoyage, jusqu'a entendre un clic.

Démontage du récupérateur de poussiéres m

1.Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.

2.Appuyer sur le levier de déverrouillage DRS et le maintenir enfoncé.

3.Tirer le récupérateur de poussiéres vers |'avant pour I'enlever de I'appareil.
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Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides

nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant a ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte
des déchets compétente.

§f@ Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays
en vue de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

X » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageéres !

RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant

qr.hilti.com/r4694033.

Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau

RoHS.

Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti
local.

da Original brugsanvisning

Om brugsanvisningen

Om denne brugsanvisning

« Advarsel! For du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har lest og forstaet produktets
medfelgende brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder
og specifikationer. Serg iseer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og
advarsler, billeder, specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det, er der risiko
for at fa elektrisk sted, brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen
inklusive alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

* m-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og

vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres

om de potentielle farer, der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta

farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af

personer, der ikke er blevet undervist i dets brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til

forskrifterne i denne brugsanvisning.

Den medfglgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for

trykningen. Du kan altid finde den aktuelle version online pé Hiltis produktside. Falg linket eller

QR-koden i denne brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

» Serg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af produktet til andre.

Tegnforklaring

Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Falgende signalord anvendes:

N S TR




LIS

» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kvaestelser eller deden.
Al ADVARSEL \
ADVARSEL !

» Stér ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti lithium-ion-batteri
Hilti Lader

Symboler i illustrationer
Folgende symboler anvendes pa illustrationer:

FE @A

K | Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.
Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller for arbejdstrin til vigtige
3 | komponenter. | teksten fremhaeves disse arbejdstrin eller komponenter med tilherende
numre, f.eks. (3).

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklarin-
gen i afsnittet Produktoversigt.

@i

<@ | Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

Produktspecifikke symboler
Symboler pa produktet
Folgende symboler kan forekomme pa produktet:

2 Boring uden slagfunktion

4T | Boring med slagfunktion (hammerboring)
T | Mejsling

-9- | Placering af mejsel

= | Hgjre-/venstrelab

Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

=== | Jeevnstrem

H ‘||| 2100249 29



= |
N | Produktet understetter tradles dataoverfarsel, som er kompatibel med iOS- og Android-
platforme.

Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapitlet Tilsigtet anvendel-
se.

titon | Lithium-ion-batteri

®¢ Brug aldrig batteriet som slagveerktg;.

4 Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis
% | er beskadiget.

Sikkerhed

Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktoj

A ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data

pa elveerktgjet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand

og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med

netledning) eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sgrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
eger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser
eller stov. Elvaerktej kan sl gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Sgrg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar
elvaerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket méa under ingen omstaendigheder zndres.
Brug ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktgj. Uzendrede stik, der passer til
kontakterne, nedseetter risikoen for elektrisk sted.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk sted.

» Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj @ger risikoen
for elektrisk sted.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet
i ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af
kontakten). Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveaegelse.
Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

» Hvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk sted.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelze. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend
aldrig elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmeaerksomhed under brugen af elveerktgjet kan medfare alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som
f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgreveern afhaengigt af elvaerktgjets
type og anvendelse nedsaetter risikoen for personskader.
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» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det
til stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undgé at baere
elveerktajet med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet,
da dette gger risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elveerktojet taendes. Hvis et stykke veerktgj
eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og
kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta
uventede situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undgéa lese beklaedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tej og
handsker vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lastsiddende
taj, smykker eller langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge
af stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig
med brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktgjet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige vaerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er
farlig og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller laegger den til side. Disse sikkerhedsforan-
staltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktojet.

» Opbevar ubenyttede elvaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Serg for at pleje elveerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktejer.

» Sorg for, at skeerevaerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerevaerktejer med
skarpe skeerekanter sastter sig ikke sé hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elvaerktgj, tilbehgor, indsatsveerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger.
Tag hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udfgres. | tilfeelde af anvendelse af
maskinen til formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige
situationer.

» Serg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader
ger betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elvaerktejet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en
lader, der er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nggler, sgm,
skruer eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning
mellem batterikontakterne eger risikoen for personskader i form af forbreendinger.
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» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i
kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg lage, hvis
vaesken kommer i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller sendret batteri. Beskadigede eller zendrede batterier kan virke
utilsigtet og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130
°C (265 °F) kan medfgre eksplosion.

» Fglg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert
opladning eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelsegge batteriet og @ge
risikoen for brand.

Service

» Serg for, at elveerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes
originale reservedele. Dermed sikres starst mulig elvaerktejssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Sikkerhedsanvisninger til hamre

Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver

» Brug hagrevaern. Stgjpavirkningen kan medfere haretab.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

» Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet
kan ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsa
metalliske veerktgjsdele seettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk sted.

Sikkerhedsanvisninger ved anvendelse af lange bor

» Begynd altid borearbejdet med lavt omdrejningstal, og mens boret har kontakt med emnet.
Ved hgjere omdrejningstal kan boret let blive bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med emnet,
og medfere personskader.

» Udgv ikke et for hgijt tryk pa boret og kun i borets lzengderetning. Bor kan blive bgjet og ende
med at braekke eller medfare tab af kontrollen og resultere i personskader.

Yderligere sikkerhedsanvisninger for borehammer

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer pé produkt eller tilbeher.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med produktet. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet p&4 den modsatte side. Nedbryd-
ningsdele kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.

» Hold altid fast i produktet med begge heender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at
handgrebene er tarre og rene.

» Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktejet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsé metalliske
veerktajsdele szettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

» Undga berering af roterende dele - fare for personskader!

» Brug beskyttelsesbriller, beskyttelseshjelm, harevaern og et egnet andedraetsveern under brugen af
produktet.

» Brug beskyttelseshandsker, nér du skifter veerktgj. Berering af indsatsveerktgjet kan medfere snitsar
og forbreendinger.

» Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.
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» Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler
er: Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murveerksprodukter, natursten og andre
silikatholdige produkter; Bestemte treesorter som eg, bag og kemisk behandlet trae; Asbest eller
asbestholdige materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstdende personer ved
hjeelp af fareklassen for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at
holde eksponeringen pa et sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stavopsamlingssystem eller brug
af et passende &ndedraetsvaern. Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter
bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lsengere-
varende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfare elektrisk
stad eller forarsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

Omhyggelig omgang med og brug af elveerktgj

» Sluk omgéende produktet, hvis indsatsveerktejet blokeres. Produktet kan traekke til siden.

» Vent, indtil produktet er standset helt, far du laegger det fra dig.

Sikkerhedsanvisninger

» Overhold alle sikkerhedsanvisninger i denne dokumentation og pa maskinen.

» Anvend et andedraetsveern, som fierner det reststev, der opstar ved boring og servicearbejder, fra
ansigt og luftveje.

» Anvend ogsa altid sidegrebet pa Hilti borehammeren ved monteret stevmodul.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Lees de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.

» Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet fra mere end en meters
hejde eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontakt i s& fald altid Hilti Service.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kole af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service.

Beskrivelse

Produktoversigt ﬂ

Stevkappe

Veerktgjsholder

Frigering af vaerktoj

Handgreb
Frigeringsknapper til batteri
Ladetilstands- og fejlvisning (lithium-ion-

QO POOEEEE

Dybdestop batteri)
. Batteri
Funktionsveelger ) . .
Omskifter til valg af hgjre-/venstrelab 'IA'l(Iglzu)tnlng til stovsugermodul TE DRS-6-
med startspeerre Sidegreb

Afbryder

®@ B0 e

Arbejdsomradebelysning
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Besten anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet borenammer. Det er beregnet til boring i stél, tree og
murveerk, til hammerboring i beton og murveerk og til iskruning og lgsning af skruer. Produktet kan
desuden anvendes til lette mejselopgaver i murveerk og til efterbearbejdning af beton.

» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i typeserien B 36 til dette produkt.

» Anvend kun Hilti ladere i C4/36-serien til disse batterier.

Indikator for lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl pa maskinen signaleres via lithium-ion-batteriets indikator.
Lithium-ion-batteriets ladetilstand vises efter bergring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder lyser. Ladetilstand: 75 % til 100 %
3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %
2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %
1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %
1 lysdiode blinker. Ladetilstand: < 10 %

ﬂ Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er sluppet, er det ikke muligt
at fa vist ladetilstanden. Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen
i kapitlet Fejlafhjaelpning.

Leveringsomfang

Borehammer, sidegreb, dybdestop, brugsanvisning.

Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

Tekniske data

Batteri

Batteriets driftsspeending 36V
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C
Borehammer

TE 6-A36

Produktgeneration 04

Nominel spzending 36V

Vaegt i overensstemmelse med EPTA-procedure 3,7 kg

01/2003

Nominelt omdrejningstal ubelastet 1.050/min
Enkeltslagsenergi i overensstemmelse med 2,54

EPTA-procedure 05/2009

Boreomrade i beton/murvaerk (hammerboring) 4mm ... 28 mm
Boreomrade i tree (massivt bor) 3 mm ... 20 mm
Boreomrade i metal (massivt bor) 3mm ... 13 mm
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Stgjinformation og vibrationsvaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret
malemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktgjer. De kan ogsa anvendes til
en forelgbig vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for.

De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktejet imidlertid
anvendes til andre formél, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsé den tid,
hvor elveerktajet er slukket eller blot karer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den
eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibra-
tionspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde heenderne
varme og at organisere arbejdsprocesserne.

ﬂ Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der
skal anvendes, pa billedet af overensstemmelseserkleeringen =11 245,

Stejveerdier

Lydeffektniveau (L ya) 99 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K ) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L ,a) 91 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K ;) 3 dB(A)
Vibrationsveerdier
‘ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Hammerboring i beton B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?
(an, Hp) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?
Vibrationsemissionsvaer- | B 36/5.2 8,1 m/s? o/
di ved mejsling i beton
(@h, cheq) B 36/9.0 7,5 m/s? o/
Usikkerhed (K) 1,56 m/s? 1,56 m/s?
Betjening

Forberedelse af arbejdet

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilhgrende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

Iszetning af batteri E

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Utilsigtet start af borehammeren.

» Kontrollér, at den batteridrevne borehammer er slukket, og at omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb
er i midterposition (startspaerren), fer batteriet seettes i maskinen.

1.Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar herbart i indgreb.

2.Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.
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Fjernelse af batteri E

1.Tryk pa batteriets frigaringsknapper.

2.Traek batteriet tilbage og ud.

Montering af sidegreb E]

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Tab af kontrol over produktet.

» Kontrollér, at sidegrebet er monteret rigtigt og fastgjort korrekt. Kontrollér, at speendebandet ligger

i den dertil beregnede not pa produktet.
1.Drej pa grebet for at lasne sidegrebets holder (speendeband).
2.Skub dybdestoppet pa forfra ind i de dertil beregnede 2 styrehuller.
3.Drej pa grebet for at spaende sidegrebets holder (spaendeband).

Montering og indstilling af dybdestop E

» Monter om nedvendigt dybdestoppet, og indstil det.

Afmontering/montering af veerktgjsholder @

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Fare for at haeamme brugeren, hvis dybdestoppet er monteret, men ikke
anvendes.

» Tag dybdestoppet af maskinen.

» Monter/afmonter veerktgjsholderen.

Indszetning af vaerktoj E

1.Smer indsatsveerktgjets indstiksende med et tyndt lag fedt.

» Anvend kun originalt fedt fra Hilti. En forkert fedttype kan medfgre skader pa maskinen.
2.Seet indsatsveerktejet i veerktejsholderen indtil anslag, og lad det ga i indgreb.
3.Kontrollér efter iseetning, at vaerktojet sidder sikkert fast ved at traekke i det.

» Produktet er klar til brug.

Udtagning af veerktgj

» Treek veerktgjslasen tilbage indtil anslag, og tag indsatsveerktejet ud.
Opgaver over hovedhgjde E

» Monter stevopsamlerringen DCD til opgaver over hovedhgjde.
Placering af mejsel m

> Saet funktionsvaelgeren pa denne position -%-.

Arbejde

Funktionsvaelger m

» Indstil funktionsveelgeren til den enskede arbejdsposition.

» Funktionsveelgeren mé ikke betjenes under brugen. Fare for beskadigelse!
Hgjre-/venstrelob m
» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.
Boring uden slagfunktion

> Seet funktionsvaelgeren pa denne position z .

Hammerboring
> Seet funktionsveelgeren p& denne position 4T
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Mejsling
> Seet funktionsveelgeren pé denne position T .

» Af hensyn til en optimal motorkeling skal du veelge hgjreleb (borets rotationsretning).
Rengering og vedligeholdelse
Rengering og vedligeholdelse
Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

* Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

« Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, bled berste.

* Undgd, at batteriet unedigt udseettes for stev og snavs. Udsaet aldrig batteriet for hgj fugtighed

(f.eks. dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en

ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa

batteriet. Renger batteriet med en ter, bled berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige

plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan

angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

« Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

« Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret
af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store
eller under: wwwe.hilti.group

Rengering af stevkappen

» Renger regelmaessigt stevkappen pé veerktgjsholderen med en ren, ter kiud.
» Tor forsigtigt teetningen ren, og pafer den derefter et tyndt lag Hilti-fedt.

» Udskift altid stevkappen, hvis taetningen er beskadiget.

Transport og opbevaring

Transport og opbevaring af batteridrevet veerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!
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» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de
lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de
tekniske data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nér opladningen er gennemfert.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere tids
opbevaring.

Fejlafhjeelpning

Ved fejl, som ikke fremgéar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at

kontakte Hilti Service.

Borehammeren er ikke funktionsdygtig

Fejl Mulig arsag Lesning
Lysdioder pa batteriet er Batteriet er ikke korrekt isat. » Bring batteriet i indgreb med
ikke aktive. et dobbeltklik.

Aflad batteri.

v

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for » Lad batteriet kole af, eller bring
koldt. batteriet op pa rumtemperatur.
1 lysdiode pa batteriet blin- | Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det
ker. tomme batteri.
Batteriet er for varmt eller for > Lad batteriet kale af, eller bring
koldt. batteriet op pa rumtemperatur.
4 lysdioder pa batteriet blin- | Boreharmmer kortvarigt overbe- | » Slip afbryderen, og betjen den
ker. lastet. igen.
Borehammeren er funktionsdygtig
Fejl Mulig arsag Lesning
Ingen slagfunktion. Borehammer for kold. » Szt borehammeren pa un-

derlaget, og lad den kere i
tomgang. Gentag om ngd-
vendigt proceduren, indtil
slagmekanismen arbejder.
Funktionsveelger p4 "Boring » Seet funktionsveelgeren pa

uden slagfunktion" 2 . "Hammerboring" 4T .
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Fejl Mulig arsag Lesning
Omdrejningsreguleringen Omskifter til valg af » Tryk omskifteren til valg af
kan ikke trykkes ned eller er | hgjre-/venstrelab i hgjre-/venstrelgb til hgjre eller
blokeret. midterposition. venstre.

Maskinens spindel roterer Den maks. tilladte driftstempera- | » Lad veerktgjet kele af.

ikke. tur i borehammerens elektroni-
ske system er overskredet.

Aflad batteri.

v

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Seet funktionsveelgeren pa

v

Funktionsveelger er ikke gaet i

indgreb eller befinder sig i posi- positionen "Boring uden slag-
tionen "Mejsling" T eller i posi- funktion" 2 eller "Hammer-
tionen "Placering af mejsel" =9-. boring" 4T -

Borehammeren slukkes Overbelastningsbeskyttelsen » Slip afbryderen. Lad bore-

automatisk. aktiveres. hammeren kele af. Betjen
afbryderen igen. Reducer
maskinens belastning.

Varm langsomt batteriet op til

v

Batteriet aflades hurtigere Meget lav omgivende tempera-

end normalt. tur. rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb | Lasetapperne pa batteriet er » Renger holdetapperne, og
med et tydeligt dobbeltklik. | beskidte. bring batteriet i indgreb igen.
Kraftig varmeudvikling i Elektrisk defekt » Sluk omgéaende borehamme-
borehammer eller batteri. ren. Tag batteriet ud, og hold

oje med det. Lad det kele af.
Kontakt Hilti Service.

Veelg en kraftfuld maskine.
Traek veerktgjslasen tilbage

v

Borehammer overbelastet.
Veerktojet kan ikke frigeres. | Borepatronen er ikke trukket helt

v

tilbage. indtil anslag, og tag veerktgjet
ud.
Veerktojet treenger ikke ind. | Borehammer indstillet til venstre- | » Indstil omskifteren til valg af
lab. hgjre-/venstrelgb til hgjrelab.
Funktionsveelger pa "Boring » Seet funktionsveelgeren pa
uden slagfunktion" % . "Hammerboring" 4T

Ekstra tilbehor

Stevopsamlerring DCD

Stevopsamlerringen DCD anvendes som tilbeher til Hilti borehammer. Den opsamler en stor
procentdel af det genererede stov ved opgaver over hovedhgjde og kan nemt og hurtigt monteres
pa borehammeren.

Stovsugermodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevsugermodul TE DRS-6-A anvendes som tilbeher til Hilti borehammer TE 6-A36. Det opsamler en
stor procentdel af det genererede stev og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren. Der er
integreret en sugeblaeser i stevsugermodulet. Denne drives af en separat motor. Nar borehammeren
teendes, treekker modulet strem fra borehammerens batteri.

Stevsugermodulet er ikke velegnet til opgaver i metal og tree.
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Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA opfylder direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Det er forsynet med en
filterrengaringsmekanisme.
Montering af stevsugermodulet m

ﬂ Fer montering skal du serge for, at monteringspunkterne og de elektriske tilslutninger pa
borehammeren og pa stevsugermodulet er fri for stav og bevaeger sig problemfrit.

1.Kontrollér stavsugermodulet for beskadigelser.

2.Kontrollér, at teleskopet er letkert.

3.Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstreleb pa borehammeren i midterposition.
4.Tag dybdeanslaget af sidegrebet.

5.Skub stevsugermodulet pa maskinen forfra, indtil modulet gar i indgreb.
6.Kontrollér monteringen, at stevsugermodulet gar korrekt i indgreb.

Boring med stevsugermodul

1.Tryk pa borehammerens betjeningsknap for at starte stevsugermodulet.

2.Hold betjeningsknappen nede, indtil den fulde sugeeffekt er ndet.

3.Saet sugehovedet lodret mod underlaget.

4.Bor hullet, og treek langsomt produktet ud af borehullet for at opsamle sa meget stav som muligt.
Temning af stevboks EE

ﬂ En fuld stevboks eller et tilstoppet filter kan medfere overdreven stevudvikling og skal temmes
regelmaessigt.

Tom stovboksen efter 8-10 borehuller (16 mm x 50 mm) (5/8" x 2").

For at minimere stavbelastningen skal du opbevare stovet i en lukket beholder.

1.Hold maskinen vandret, og lad den kere et kort stykke tid.

» Derved suges de stovrester, der sidder i stovsugermodulet, ned i stovboksen.
2.Tryk péa stevknappens frigeringsknap, og hold den nede.
3.Treek stevboksen nedad og ud af stevsugermodulet.
4.Tem stevboksen.

» Filtret er snavset.

» Udskift filtret.

» Filtret er fri for snavs.
5.Skub den tomme stevboks pa stevsugermodulet nedefra, indtil den gar i indgreb.
Rengering af TE-DRS-OSHA-filtret m

ﬂ Renger filtret efter 5 borehuller (16 mm x 50 mm) (1/2" x 3").

» Hvis sugeeffekten falder, skal du trykke rengeringsmekanismen frem og tilbage 5 gange, indtil du
herer et tydeligt klik.

Afmontering af stovsugermodulet m

1.Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.

2.Tryk pa frigerelsesmekanismen DRS, og hold den inde.

3.Treek stevsugermodulet fremad for at fierne det fra maskinen.
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Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen
af gasser eller veesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildaek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

g‘;-?'; Starstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente
produkter til Hilti, som derefter genvinder dem. Sperg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt
husholdingsaffald!

RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under falgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4694033.

Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale
Hilti-partner.

sv Originalbruksanvisning

Anvisningar om bruksanvisning

Om denna bruksanvisning

 Varning! Innan du anvander produkten ska du se till att du har I&st och forstatt den bruksanvisning
som medféljer produkten, inklusive instruktioner, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder och
specifikationer. Gor dig sérskilt fértrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar,
bilder, specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara
for elstétar, brand ochy/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar,
sékerhets- och varningsanvisningar fér senare anvandning.

° m-pmdukter &r avsedda for professionella anvéndare och far endast anvandas, under-

héllas och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sérskilt informerad

om de risker som finns. Produkten och dess tillbehdr kan utgora en risk om den anvéands pa ett

felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivan vid tidpunkten fér tryckning-

en. Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Félj lanken eller QR-koden i

denna bruksanvisning, som ar markerad med symbolen @

Produkten bér endast 6verlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

Teckenforklaring

Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Féljande

riskindikeringar anvands:

Al FARA

FARA !
» Anger 6verhangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.
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VARNING !

» Ang

er potentiella risker som kan leda till svéra personskador eller dodsfall.

/A FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anv.

ands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person

eller utrustning.

Symb

oler i bruksanvisningen

| den hér bruksanvisningen anvénds féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti litiumjonbatteri

BRI

Hilti Batteriladdare

Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:
K | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.
Numreringen i bilderna hanvisar till viktiga arbetsmoment eller viktiga komponenter for ar-
3 | betsmomenten. | texten framhé&vs dessa arbetsmoment eller komponenter med motsvaran-
de nummer, t.ex. (3).
@ | bildgn Oversikt e_l_nvén.ds positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
avsnittet Produktoversikt.
! Det hér tecknet &r till for att du ska vara extra uppmaérksam pa nagot som géller hur du

hanterar produkten.

Produktberoende symboler

Symb
Féljan:

>

i

oler pa produkten
de symboler kan férekomma pa produkten:

Borrning utan slag

Borrning med slag (hammarborrning)

Mejsling

Mejselpositionering

Rotationsriktning

Nominellt varvtal, obelastat

Likstrom

Produkten stdder tradlés datadverféring som &r kompatibel med iOS- och
Android-plattformar.
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Hilti-litiumjonbatteriserie som anvéands. Observera uppgifterna i kapitlet Avsedd anvand-
ning.

Liton | Litiumjonbatteri

®¢ Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner p4 marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa
% | annat sétt har skadats.

Sakerhet

Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sdkerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och

tekniska data som medféljer detta elverktyg. Om nedanstaende anvisningar inte foljs, finns risk

for elektriska stotar, brand och/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille fér framtida anvand-

ning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel)

och batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Séaker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan
leda till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brénnbara
vatskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget.
Om du stérs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras.
Anvidnd inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter
och lampliga vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det
finns en stérre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg Okar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt séitt, t.ex. genom att béra eller hianga
upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall
anslutningskabeln pa avstand fran virmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade
eller tilltrasslade anslutningskablar 6kar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som dr avsedda
for utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férlangningskabel for utomhusbruk minskar du
risken for elstotar.

»Om det ar alldeles nédvéandigt att anvianda verktyget i fuktig miljé ska du anvénda en
jordfelsbrytare. Anvéandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand
aldrig elverktyg om du r trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund
av bristande uppmaérksamhet nar du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv
eller ndgon annan svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig
skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller hérselskydd,
beroende pa vilket elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.
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» Undvik oavsiktlig igdngsittning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret
pé strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till n4tstrdmmen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg
eller en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du
lattare kontrollera elverktyget i ovéntade situationer.

» Bar lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. Lost hédngande klader, smycken och langt har kan
dras in av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bor
du kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvands korrekt. Anvands en
dammsugare kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sakerhet och strunta inte sakerhetsreglerna for elverktyg dven om du
har stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador
inom brékdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med
ett lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in
eller ur ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier
innan du gér instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgérd
forhindrar att du eller nagon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt for barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte
ar vana eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvands av oerfarna
personer.

» Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kérvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar
kommer inte s& latt i klam och gar lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till
arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke d&ndamalsenligt satt kan
farliga situationer uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag
och gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sakert i ovantade situationer.

Anviandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekkommenderat. Brandrisk kan
uppsta om en laddare som &r avsedd fér en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns
det risk for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sm& metallféremal pa avstand fran
reservbatterier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets
kontakter kan leda till brénnskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel sétt kan vitska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan.
Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsdk
dessutom lakare. Batterivdtskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.
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» Anvind aldrig skadade eller egenhéandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade
batterier kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller fér hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer
6ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid tempera-
turer som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning
eller laddning vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken
for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalre-
servdelar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppréatthalls.

» Utf6ér aldrig underhall pa4 skadade batterier. Underhéll av batterier far endast utféras av
tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

Séakerhetsforeskrifter for hammare

Sakerhetsanvisningar for alla arbeten

» Bar horselskydd. Buller kan leda till horselskador.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen éver
verktyget kan det leda till skador.

» Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk
att insatsverktyget stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en sp&nningssatt ledning kan
metalldelar pa verktyget spanningssattas och ge dig en stot.

S&kerhetsanvisningar vid anvindning av langa borr

» Borja alltid att borra med lagt varvtal och med borrspetsen i kontakt med arbetsstycket. Om
borret tillats rotera utan kontakt med arbetsstycket kan det vid hogre varvtal Iatt komma att bojas,
med atféljande risk for personskador.

» Anvind inte f6r hart tryck mot arbetsstycket och rikta trycket endast rakt i borrets langdrikt-
ning. Féljden kan annars bli att borret bojs s& att det gar sénder, eller att du tappar kontrollen 6ver
verktyget med risk for personskador.

Ytterligare sékerhetsforeskrifter for borrhammare

Personsékerhet

» Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den ar fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tillbehdr far inte byggas om eller &ndras.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med produkten. Tappar du kontrollen &ver
produkten kan det leda till skador.

» Vid genombrottsarbeten, ténk pa att sakra omradet pa motstaende sida. Annars finns det risk for
att det material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivdg och skadar manniskor i narheten.

» Hall alltid produkten i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

» Hall i produktens isolerade greppytor nar du utfér arbeten dar insatsverktyget riskerar att stéta
pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spénningssatt ledning kan metalldelar pé verktyget
spanningssattas och ge dig en stot.

» Ror inte vid roterande delar - risk fér personskada!

> Anvénd alltid skyddsglasdgon, skyddshjélm, hérselskydd och lampligt andningsskydd nér du
anvander produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och brédnnskador vid beréring av
nyss anvénda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och égon.
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» Damm som uppstér vid slipning, polering, kapning och borring kan innehélla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade férger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehéller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tré, asbest eller material som innehaller asbest. Faststéll exponeringen fér anvéndaren
och personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som
ska bearbetas tillhor. Vidta nodvandiga atgarder for att halla exponeringen pa en saker niva.
Anvand t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for
att minska exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid
langvarigt, indllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvér i blodkérl och nerver i fingrarna,
handerna och handlederna.

Elektrisk sdkerhet

» Undersok om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar
arbetet. Utanpéaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar
en el-, gas- eller vattenledning.

Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

» Sténg genast av produkten om insatsverktyget blockeras. Produkten kan vridas i sidled.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

Sakerhetsforeskrifter

» Folj alltid alla sékerhetsanvisningar i den har dokumentationen och pé verktyget.

» Anvand andningsskydd for att halla ansikte och andningsvégar fria fran dammrester som kan
slappa fran verktyget vid servicearbeten.

» Anvand alltid sidohandtaget pa Hilti borrhammare, dven ndr dammsugarmodulen sitter monterad.

Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera de sarskilda foreskrifterna for transport, férvaring och anvéndning av litiumjonbatterier.

» Utsétt inte batterierna for hga temperaturer, direkt solljus eller eld.

» Batterier far inte tas isdr, klAmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

» Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran 6ver en meters hojd eller ar
skadade pa nagot annat satt. | sddana fall, kontakta Hilti-service.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar
inget riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. Lat batteriet svalna.
Om batteriet efter en timme fortfarande ar sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta
Hilti-service.

Beskrivning
Produktoversikt ﬂ
(@ Dammskydd @ Strémbrytare
@ Chuck Handtag
@ Chuckhylsa @ Lasknapp for batteriet
(@ Djupmatt Laddningsstatus- och felindikering (liti-
(® Funktionsvaljare umjonbatteri)
o u @) Batteri

@ Omkopplare for hoger- och vanstervarv

med tillkopplingssparr @ Anslutning fér dammsugarmodul

TE DRS-6-A(02)
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(@ Sidohandtag Belysning fér arbetsomradet

Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven borrhammare. Den &r avsedd for borring i stél, tra
och murverk, fér hammarborrning i betong och tegel, och fér skruvdragning. Produkten kan &ven
anvéandas for |attare mejslingsarbeten i tegel och efterarbeten i betong.

» Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typ B 36 med produkten.

» Anvand endast Hilti batteriladdare i C4/36-serien for dessa batterier.

Indikering for litiumjonbatteriet

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget signaleras via batteriets indikeringar.
Tryck pa en av litiumjonbatteriets lasknappar for att se batterinivan.

Status Betydelse

4 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 75 % till 100 %
3 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 50 % till 75 %
2 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 25 % till 50 %
1 lysdiod lyser. Laddningsstatus: 10 % till 25 %
1 LED blinkar. Laddningsstatus: < 10 %

ﬂ Det gér inte att f4 reda pa laddningsstatus nér strémbrytaren halls intryckt och i upp till fem
sekunder efter det att strombrytaren har sldppts upp. Las anvisningarna i kapitlet Felsdkning
om lysdioderna for batteriindikering bérjar blinka.

Leveransinnehall

Borrhammare, sidohandtag, djupmaétt, bruksanvisning.

Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:
www.hilti.group

Teknisk information

Batteri
Batteriets driftspanning 36V
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C
Borrhammare
TE 6-A36
Produktgeneration 04
Maérkspanning 36V
Vikt enligt EPTA-metod 01/2003 3,7 kg
Nominellt varvtal, obelastat 1 050 varv/min
Enkelslagsenergi enligt EPTA-metod 05/2009 25J
Borrhalsdiameter i betong/tegel (hammarborrning) 4 mm ... 28 mm
Borrhalsdiameter i tra (solitt borr) 3mm ... 20 mm
Borrhalsdiameter i metall (solitt borr) 3mm ... 13 mm

Bullerinformation och vibrationsvarden

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmétts med en standardiserad
méatmetod och kan anvéndas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas
for att gora en preliminér uppskattning av exponeringarna.
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De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas
inom andra omréden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhéll, kan méatning ge
avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da elverktyget
ar avstangt eller da det &r paslaget men inte anvénds. Det kan betydligt minska exponeringen under
den totala arbetstiden.

Vidta &ven andra sadkerhetsatgarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och
vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma,
vélorganiserade arbetsférlopp.

ﬂ Detaljerad information om de versioner som tilldmpas av EN 62841-standarderna hittar du pa
bilden av férsakran om Gverensstammelse #11 245.

Bullervérden

Ljudeffektniva (L wa) 99 dB(A)
Osakerhet ljudeffektniva (K ya) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L pA) 91 dB(A)
Osikerhet ljudtrycksniva (K pA) 3 dB(A)
Vibrationsvarden
\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Hammarborrning i betong | B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?
(ah, Hp) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?
Vibrationsemissionsvar- B 36/5.2 8,1 m/s? o/
de vid mejsling i betong
(@, Gheq) B 36/9.0 7,5 m/s? o/e
Osékerhet (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Anvandning

Forberedelser for arbete
Al VARNING
Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten ar avstangd innan du sétter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéliningar pa verktyget eller byter tillbehorsdelar.
Observera de s#kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva
enheten.
Sitta i batteriet E
/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Oavsiktlig start av borrhammare.
» Kontrollera innan du sétter i batteriet att borrhammaren ar frankopplad och att omkopplaren for
héger- och vénstervarv (tillkopplingssparren) star i mittlage.
1.S4tt i batteriet i verktygshallaren s& att du hor att det klickar fast.
2.Kontrollera att batteriet sitter stadigt.
Ta ut batteriet E
1.Tryck pé knappen fér batteriets lassparr.
2.Dra batteriet bakat och ut.
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Montera sidohandtaget E
A\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Tappad kontroll 6ver produkten.
» Kontrollera att sidohandtaget &r korrekt monterat och ordentligt fastsatt. Se till att spannbandet
ligger i det avsedda sparet pa produkten.
1.Vrid pa handtaget for att lossa sidohandtagsfastet (spannbandet).
2.Skjut in djupmattet framifran i de tvd genomféringshélen.
3.Vrid pa handtaget for att spanna fast sidohandtagsféstet (spannbandet).
Montera och stilla in djupmétt E
» Montera djupanslaget och stéll in det vid behov.
Montera/demontera chuck E
/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Risk for att anvandaren blir skadad pa grund av monterat men ej anvant
djupmatt.
» Ta bort djupmattet fran verktyget.
» Montera/demontera chucken.
Satta i insatsverktyg @
1.Fetta in insticksénden pa insatsverktyget en aning.
» Anvand endast originalfett fran Hilti. En felaktigt fett kan orsaka skador pé verktyget.
2.Stick in insatsverktyget i chucken sa att det gar i as.
3.Dra i verktyget efter isattningen for att kontrollera att det sitter ordentligt fast.
» Nu &r produkten fardig att anvéndas.
Ta ur insatsverktyg
» Dra chuckhylsan tillbaka till anslag och ta ut insatsverktyget.
Arbete 6ver huvudhdjd (g
» Montera dammskyddsringen DCD for arbete 6ver huvudhdéjd.
Mejselpositionering EE
»> Stall funktionsvaljaren i laget -9-.
Arbeta
Funktionsvaljare m
» Stéll funktionsvaljaren i 6nskat arbetslége.
» Funktionsvaljaren far inte anvandas under drift. Risk fér skador!
Rotationsriktning m
» Stéll in omkopplaren fér hdger- och vénstervarv pa énskad rotationsriktning.
Borrning utan slag
> Stall funktionsvaljaren i laget % .
Hammarborrning
> Stéll funktionsvaljaren i laget 4T

Mejsling
> Stall funktionsvaljaren i laget T .
» Vdlj hégervarv (borrets rotationsriktning) for att fa basta motorkylning.
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Skatsel och underhall
Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !

» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skoétsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i f{érekommande fall.

* Rengor holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvéand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skétsel av litiumjonbatterier

* Anvénd aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt
med en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hog
fukt (t.ex. genom att sénka ner det i vatten eller lata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genombldtt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en
brandséker behallare och kontakta Hilti-service.

« Hall batteriet fritt frdn frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas
pa batteriet. Rengér batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvéand inte
rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

ROr inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en l&tt fuktad trasa. Anvéand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

Underhall

« Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

* Anvénd inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstoérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

« Efter skotsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

ﬂ Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for saker drift. Godkéanda reserv-
delar, férbrukningsmaterial och tilloehér till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store
eller pa: wwwe.hilti.group

Rengéring av dammskyddskapan

» Rengor regelbundet dammskyddet p& chucken med en ren, torr torkduk.

» Torka forsiktigt lapptatningen ren och fetta pa nytt in den latt med Hilti-fett.

» Byt ut dammskyddet om l&pptétningen har skadats.

Transport och forvaring

Transport och forvaring av sladdlosa verktyg och batterier

Transport

A\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor
hérda stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra
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batterier s att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéndning samt fére och efter langre transport for att
se till att de inte ar skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvarden som anges i den
tekniska informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nar laddningen ar klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehériga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for
att se till att de inte &r skadade.

Felsokning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte

lyckas atgérda pa egen hand.

Borrhammaren fungerar inte

[Fel Méjlig orsak Lésning
Lamporna pa batteriet visar | Batteriet har inte satts in helt. > Satt in batteriet sa att ett
inget. dubbelklick hérs.

Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och ladda det

tomma batteriet.

Batteriet for varmt eller for kallt. | » Lat batteriet svalna eller var-
mas upp till rumstemperatur.
1 lampa blinkar pa batteriet. | Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och ladda det
tomma batteriet.

Batteriet for varmt eller fér kallt. | » LAt batteriet svalna eller var-
mas upp till rumstemperatur.

4 lampor blinkar pa batteri- | Borrhammaren har éverlastats » Slapp strémbrytaren och tryck
et. under en kortare tid. in den igen.
Borrhammaren fungerar

Fel Majlig orsak Losning

Inget slag. Borrhammaren &r for kall. » Sétt borrhammaren pa under-

laget och kér den i tomgéng.
Upprepa detta om sa kréavs,

tills slagmekanismen kommer
igang.

Funktionsvaljaren pa "borrning » Satt funktionsvéljaren pa
utan slag” % . "hammarborrning” 4T
Stréombrytaren kan inte tryc- | Omkopplaren fér hdger- och » Tryck omkopplaren fér héger-
kas ner resp. ar spéarrad. vanstervarv i mittenlage. och vénstervarv at hoger eller
vanster.
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[Fel Méjlig orsak Lésning
Verktygsspindeln roterar Tillaten drifttemperatur fér borr- | » L&t verktyget svalna.
inte. hammarens elektronik har éver-
skridits.
Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och ladda det

tomma batteriet.
Funktionsvéljaren stér inte fullt ut | » Stéll funktionsvéljaren i laget

i sitt 1age eller sa star den i laget “Borrning utan slag” 2 eller
"mejsling” T eller "mejselposi- “hammarborrning” 4T
tionering” -9-.

Borrhammaren kopplas fran | Overlastskyddet utldses. » Slapp strombrytaren. Lat borr-

automatiskt. hammaren svalna. Anvénd
strémbrytaren igen. Minska
verktygsbelastningen.

Batteriet laddas ur fortare Mycket lag omgivningstempera- | » Lat batteriet langsamt varmas
an vanligt. tur. upp till rumstemperatur.
Batteriet hakar inte i med Batteriets lasmekanism ar smut- | » Rengor lasmekanismen och
ett horbart "dubbelklick”. sig. satt i batteriet igen.

Stark varmeutveckling i Elektriskt fel » Koppla genast fran borrham-
borrhammaren eller bat- maren. Ta bort batteriet och
teriet. granska det. L&t det svalna.

Kontakta Hilti-service.
Borrhammaren har dverlastats. » Vaélj en starkare maskin.
Det gér inte att ta ut insats- | Chucken har inte dragits tillbaka Dra chuckhylsan tillbaka till

v

verktyget ur chucken. helt. anslag och ta ut verktyget.

Insatsverktyget tranger inte | Borrhammaren har kopplats till » Stéll omkopplaren for hdger-

in i underlaget. vénstervarv. och vénstervarv pa hogervarv.
Funktionsvéljaren pa "borrning » Satt funktionsvaljaren pa
utan slag” % . "hammarborrning” 4T -

Valbara tillbehor

Dammskyddsring DCD

Dammskyddsringen DCD anvéands som tillbehor till Hiltis borrhammare. Den samlar upp en hog
procentandel av det damm som bildas vid arbete 6ver huvudhdjd, och gar snabbt och enkelt att fasta
pa borrhammaren.

Dammsugarmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dammsugarmodulen TE DRS-6-A anvands som tillbehor till Hilti borrhammare TE 6-A36. Den
samlar upp en hog procentandel av det damm som bildas och gar snabbt och enkelt att fasta pa
borrhammaren. | dammsugarmodulen finns en inbyggd utsugsflékt. Den drivs av en egen motor. Nar
borrhammaren slas pa hamtar modulen sin strém frén borrhammarbatteriet.

Dammsugarmodulen &r inte avsedd for arbeten i metall eller tra.
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Villkor: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA uppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Produkten &r utrustad med en
filterrengéringsmekanism.
Montera dammsugarmodulen EE

ﬂ Kontrollera fére monteringen att fixeringspunkterna och elgrénssnitten pa borrhammaren och
dammsugarmodulen &r fria fran damm och gér att mandvrera obehindrat.

1.Kontrollera att inte dammsugarmodulen &r skadad.

2.Kontrollera att teleskopet inte kérvar.

3.Stall borrhammarens omkopplare fér hoger-/vanstergéng i mittlaget.

4.Ta bort djupmattet fran sidohandtaget.

5.8kjut in dammsugarmodulen framifran pa verktyget tills den hakar fast.

6.Avsluta monteringen med att kontrollera att dammsugarmodulen har haktat fast ordentligt.

Borrning med dammsugarmodul

1.Tryck pé& borrhammarens styrknapp for att starta dammsugarmodulen.

2.Hall styrknappen nedtryckt tills full sugeffekt har uppnatts.

3.Placera sughuvudet lodrat mot underlaget.

4.Borra hél och dra sedan langsamt upp produkten ur borrhélet fér att fanga upp s& mycket damm
som modjligt.

Témma dammbehallaren m

ﬂ Om dammbehallaren &r full eller filtret &r igensatt kan stora méngder damm samlas. Behallaren
maste darfor regelbundet tommas.

Tém dammbehallaren efter 8-10 borrade hal (16 mm x 50 mm) (5/8 tum x 2 tum).

Forvara dammet i en sluten behallare for att minimera dammbildningen.

1.Hall verktyget vagréatt och lat det gé en kort stund.

» P& s& vis sugs de dammrester som satt sig i dammsugarmodulen in i dammbehallaren.
2.Tryck ner dammbehaéllarens spérr och hall den nedtryckt.
3.Dra dammbehallaren nedat och av fran dammsugarmodulen.
4.T6m dammbehéllaren.

» Filtret &r smutsigt.

» Byt ut filtret.

» Filtret &r fritt fran smuts.
5.Skjut in den tomma dammbehallaren i dammsugarmodulen underifran tills den hakar fast.
Rengoring av TE-DRS-OSHA-filter m

ﬂ Rengor filtret efter fem borrade hal (16 mm x 50 mm) (1/2 tum x 3 tum).

» Nar sugeffekten borjar avta trycker du fram/bak rengdringsmekanismen tills du hor ett klick.
Upprepa detta fem ganger bakat och fem ganger framat.

Demontera dammsugarmodulen

1.Stéll borrhammarens omkopplare fér hdger-/véanstergang i mittlaget.

2.Tryck in (frigor) sparren for DRS och hall den intryckt.

3.Ta loss dammsugarmodulen fran verktyget genom att dra den framat.
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Avfallshantering

Risk fér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser
eller syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sé att de inte kan hamna i handerna p& barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste tervinningscentral.

rg-?; Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutsattning for
atervinning &r att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet
for atervinning. Fraga Hilti kundservice eller din séljare.

ﬂ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

RoHS (foreskrifter for begransning av anvandningen av farliga &mnen)

Anvand den hér lanken for att komma till tabellen éver farliga &mnen: gr.hilti.com/r4694033.
En I&nk till RoHS-tabellen hittar du i slutet pa det har dokumentet i form av en QR-kod.
Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

no Original bruksanvisning

Informasjon om bruksanvisningen

Om denne bruksanvisningen

¢ Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet ma du serge for & ha lest og forstatt den medfglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gijer deg seerlig kjent med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare
for elektrisk stet, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

-produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres
av kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta.
Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller
ikke brukes pa tiltenkt mate.

Den medfelgende bruksanvisningen er i trad med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet.
Du finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller
QR-koden i denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

 Pass pa at bruksanvisningen fglger med produktet nar det overlates til andre personer.
Symbolforklaring

Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Falgende signalord brukes:

FAR

» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dgd.
| Al ADVARSEL |

ADVARSEL !

» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.
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/\ FORSIKTIG

FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til personskade eller materiell skade.
Symboler i bruksanvisningen

Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Falg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri

FEEaRA

Hilti Lader

Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

K | Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.
Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn eller viktige komponenter
3 | for arbeidstrinnene. | teksten i blir disse arbeidstrinnene eller komponentene markert med
tilherende numre, f.eks. (3).
. | Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i
a1 - N
avsnittet Produktoversikt.
<! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

Produktavhengige symboler
Symboler pa produktet
Folgende symboler kan forekomme pé produktet:

% |Boring uten slag
4T | Boring med slag (hammerboring)
T | Meisling
-9- | Plassere meiselen
= | Hoyre-/venstregang
No | Nominelt tomgangsturtall

Likestrem

Produktet stetter tradlgs dataoverfering som er kompatibel med iOS- og
Android-plattformer.

Benyttet Hilti li-ion-batteriserie. Folg anvisningene i kapitlet Forskriftsmessig bruk.
won | Li-ion-batteri
®0 Bruk aldri batteriet som slagverktoy.
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4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa
% | annen mate.

Sikkerhet

Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som

elektroverktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare

elektrisk stat, brann ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy

(med nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomréader kan fare
til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare
flytende stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktoyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktayets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen
som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stopsler og
egnede stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap.
Risikoen for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av
vann i et elektroverktoy.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktgyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg.
Skadde eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stet.

» Bruk kun skjsteledninger som ogsé er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen
for elektrisk stot.

» M elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig a bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

»Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og gé fornuftig fram under arbeidet med et
elektroverktoy. lkke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol
eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktoyet kan veere nok til
4 forarsake alvorlige personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

»Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i
stikkontakten eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverkteyet. Hvis du holder
fingeren pa bryteren nar du bzerer elektroverktayet, eller kobler elektroverkteyet til stram i innkoblet
tilstand, kan dette fgre til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktay eller en nokkel
som befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverktoyet bedre i uventede situasjoner.
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» Bruk egnede klzr. lkke bruk vide klaer eller smykker. Hold hér, tey og hansker unna deler
som beveger seg. Lastsittende tgy, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger
seg.

» Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse
er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stov.

» Ikke fal deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktoy, heller ikke nar du
etter lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til
alvorlige personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil
utfere. Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller
pa, er farlig og méa repareres.

» Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskin-
innstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet
start av elektroverktayet.

» Oppbevar elektroverktgy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som
ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet.
Elektroverktey er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbeher. Kontroller at
bevegelige deler pa elektroverkteyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen
deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde
deler repareres for elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktoy.

» Hold skjeereverktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjeerekanter
blir sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne
anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktay til andre formal enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir
ikke sikker betjening og kontroll av elektroverkteyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar
brannfare nér det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktoyene. Bruk av andre
batterier kan medfere skader og brannfare.

» Unngé & oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter, nekler, nagler, skruer
eller andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kort-
slutning mellom batterikontaktene kan fere til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke
lege. Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

> Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan
oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for &pen ild eller hoye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265
°F) kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet
utenfor temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor
det tillatte temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.
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Service

» Elektroverktayet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reserve-
deler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller
et godkjent serviceverksted.

Sikkerhetsanvisninger for borhammere

Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

» Bruk herselsvern. Pavirkning av stey kan fere til herselstap.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

» Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktoyet kan komme i
kontakt med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsa sette
maskinens metalldeler under spenning og fore til elektrisk stot.

Sikkerhetsanvisninger ved bruk av lange bor

» Begynn alltid & bore med lavt turtall og mens boret er i kontakt med arbeidsemnet. Ved
heyere turtall kan boret lett bayes nér det kan rotere fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette
kan fere til personskader.

» Ikke trykk for hardt pa boret, og trykk bare i lengderetningen i forhold til boret. Bor kan bgyes
og dermed brekke eller fere til tap av kontroll og personskader.

Ekstra sikkerhetsanvisninger for borhammer

Personsikkerhet

» Bruk produktet og tilbeheret bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbeher.

» Bruk handtakene som leveres med produktet. Tap av kontroll kan fare til personskader.

» Ved gjennombruddsarbeider m& omrédet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle
ut og/eller ned og skade andre personer.

» Hold alltid maskinen fast med begge hender i handtakene som er beregnet til formalet. Hold
héndtakene terre og rene.

» Hold produktet i de isolerte handtakene nér du utferer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt
med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsa sette maskinens
metalldeler under spenning og fere til elektrisk stot.

» Unngé & berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm, herselsvern og en egnet stavmaske ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktay. Berering av innsatsverktoyet kan fore til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og
andre silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bek og kjemisk behandlet trevirke;
asbest eller asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i neerheten
er ved hjelp av fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for &
holde eksponeringen pa et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet
andedrettsvern. Til de generelle tiltakene for & redusere eksponeringen harer:

» arbeid i et godt ventilert omréde,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig
arbeid kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender
eller handledd.
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Elektrisk sikkerhet

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrer.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktoy

» Sla produktet av umiddelbart hvis innsatsverktgyet setter seg fast. Produktet kan gli ut til siden.

» Vent til produktet har stanset helt fer du legger det fra deg.

Sikkerhetsanvisninger

» Folg alle sikkerhetsanvisningene i denne dokumentasjonen og pa maskinen.

» Bruk stevmaske for & beskytte ansikt og luftveier mot reststev ved boring og servicearbeid.

» Bruk ogséa ved montert stevmodul alltid sidehandtaket pa Hilti-borhammeren.

Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.

» Hold batteriene unna hgye temperaturer, direkte solskinn og &pen ild.

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over en meter eller er skadet pa
annen mate. Kontakt i slike tilfeller alltid Hilti service.

» Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig, ikke
brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet avkjeles. Hvis
batteriet fremdeles er for varmt til & ta i etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service.

Beskrivelse

Produktoversikt ﬂ
(@ Stevkappe Héndtak
@ Chuck (® Utleserknapper knapper for batteri
® Verktoyutigser Lade- og feilindikator (li-ion-batteri)
(@ Dybdeanlegg () Batteri
(® Funksjonsvelger @ Tilkobling for stavmodul TE DRS-6-A(02)
(® Bryter for hayre-/venstregang med inn- @ Sidehandtak
koblingssperre i 3 i
©) Kontrc?llbr?/ter Arbeidsomrédebelysning

Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet borhammer. Den er beregnet til hammerboring i betong
og mur, boring i stél, tre og mur og til innskruing og l@sning av skruer. Produktet er ogsa egnet til lett
meisling i mur og etterarbeid i betong.

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 36.

» Bruk bare Hilti-laderne i C4/36-serien til disse batteriene.

Indikator for Li-lon-batteriet

Ladenivéet for Li-lon-batteriet og feil pa maskinen varsles via indikatoren pa Li-lon-batteriet.
Ladenivéet for Li-lon-batteriet vises nér du trykker pa en av laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %
3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %
2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %
1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %
1 LED blinker. Ladeniva: < 10 %
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ﬂ Nar du trykker pa kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har sluppet kontrollbryteren,
er det ikke mulig & sjekke ladenivaet. Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du felge
henvisningene i kapitlet Feilsgking.

Dette inngdr i leveransen:

borhammer, sidehandtak, dybdeanlegg, bruksanvisning.

| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos neermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

Tekniske data

Batteri
Batteriets driftsspenning 36V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C
Borhammer
TE 6-A36

Produktgenerasjon 04

Merkespenning 36V

Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01/2003 3,7kg

Nominelt tomgangsturtall 1050 o/min
Enkeltslagenergi i henhold til EPTA-prosedyre 2,5J

05/2009

Boreomrade i betong/mur (hammerboring) 4 mm ... 28 mm
Boreomrade i tre (massivt bor) 3mm ... 20 mm
Boreomrade i metall (massivt bor) 3mm ... 13 mm

Steyinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en
normert mélemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en
forelepig vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktgyet. Men hvis elektro-
verktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold,
kan dataene avvike. Dette kan oke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da
elektroverktayet er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner,
for eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktey, holde hendene varme, organisering
av arbeidsprosesser.

ﬂ Du finner naermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standardene som er benyttet
pé bildet av samsvarserklaeringen +17 246.

Stoyverdier
Lydeffektniva (L ywa) |99 dB(A) |
Usikkerhet lydeffektniva (K ya) |3 dB(A) |
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Avgitt lydtrykkniva (L ,a) 91 dB(A)

Usikkerhet lydtrykkniva (K ,a) 3 dB(A)
Vibrasjonsverdier

TE 6-A36 TE DRS-6-A

Hammerboring i betong B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?

(@ n, vo) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?

Vibrasjonsutslippsverdi B 36/5.2 8,1 m/s? o/

ved meisling i betong

(3, Cheq) B 36/9.0 7,5 m/s? o/e

Usikkerhet (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

Betjening

Klargjering til arbeidet

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilhgrende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Sette inn batteri E

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader! Utilsiktet start av borhammeren.

» For du setter inn batteriet, ma du kontrollere at borhammeren er slatt av og at bryteren for
heyre-/venstregang star i midtstilling (innkoblingssperre).

1.Sett batteriet inn i holderen p& maskinen til det klikker hagrbart pa plass.

2.Kontroller at batteriet sitter godt fast.

Ta ut batteriet E

1.Trykk pa laseknappene pa batteriet.

2.Trekk batteriet ut bakover.

Montere sidehandtak [

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader! Tap av kontroll over produktet.

» Kontroller at sidehandtaket er riktig montert og forskriftsmessig festet. Kontroller at kliemmen ligger
i sporet som er beregnet for dette pa produktet.

1.Vri pa handtaket for & lgsne holderen (klemmen) pa sidehandtaket.

2.Skyv dybdeanlegget forfra inn i de to faringshullene som er beregnet for dette.

3.Vri pa handtaket for & stramme holderen (klemmen) pa sidehandtaket.

Montering og justering av dybdeanlegg E

» Monter ved behov dybdeanlegget og still det inn.

Montere/demontere chuck

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader!

dybdeanlegg.

» Fjern dybdeanlegget fra maskinen.

» Monter/demonter chucken.

VA == i

Fare for hindring av brukeren p& grunn av montert, men ikke brukt
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Sette inn verktoy E
1.Smer innstikkenden til innsatsverktoyet med litt fett.
» Bruk bare originalfett fra Hilti. Feil fett kan forarsake skade pa maskinen.
2.Sett innsatsverktayet helt inn i chucken slik at det klikker pa plass.
3.Trekk i verktoyet etter at du har satt det inn, for & forsikre deg om at det er godt festet.
» Produktet er klart til bruk.
Ta ut verktoyet
» Trekk verktaylasen tilbake til anslag og ta ut innsatsverkteyet.
Arbeid over hodehgyde @
» Monter stevoppsamleren DCD for arbeid over hodehgyde.
Plassere meiselen m
> Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen -%-.
Arbeid
Funksjonsvelger m
» Still inn funksjonsvelgeren pé snsket arbeidsstilling.
» Funksjonsbryteren mé ikke betjenes under drift. Fare for materiell skade!
Hoyre-/venstregang m
» Still inn bryteren for heyre-/venstregang i ensket dreieretning.
Boring uten slag
> Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen % .
Hammerboring
> Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen aT.

Meisling

> Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen T .
» For optimal motorkjeling velger du heyregang (borets rotasjonsretning).

Service og vedlikehold

Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

« Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsépningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk barste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

« Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

 Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig
med en terr og myk berste.

« Unnga at batteriet unadig utsettes for stov eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks.
ved & dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).
Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-
brennbar beholder, og kontakt Hilti service.
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* Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la unadig stev eller smuss samle seg pa batteriet.
Rengjer batteriet med en terr og myk berste eller en ren og terr klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

Ikke berer kontaktene pa batteriet, og ikke fjern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

« Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

« Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. Fa produktet omgéaende reparert av
Hilti service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell.
Reservedeler, forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i nsermeste
Hilti Store eller pa: www.hilti.group

Rengjoering av stevbeskyttelseskappen

» Rengjer stevbeskyttelseskappen pa chucken med en ren, terr Klut.

» Tork pakningen forsiktig ren og smer den inn med litt Hilti-smorefett.
» Stovbeskyttelseskappen ma alltid byttes hvis pakningen er skadet.
Transport og lagring

Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i beraring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for
batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre
transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjelig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

» Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre tids
lagring.

Feilsgking

Ved feil som ikke stari denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti Service.
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Borhammeren er ikke operativ

[ Feil

Mulig arsak

Lasning

LED-ene pa batteriet viser
ingenting.

Batteriet er ikke satt helt i.

» La batteriet ga i l&s med et
dobbeltklikk.

Utladet batteri.

Batteriet er for varmt eller for
kaldt.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

» La batteriet avkjeles eller
vent til batteriet har fatt
romtemperatur.

1 LED pa batteriet blinker.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for
kaldt.

» La batteriet avkjoles eller
vent til batteriet har fatt
romtemperatur.

4 LED-er pa batteriet

Borhammer kortvarig

v

Slipp kontrollbryteren og trykk

blinker. overbelastet. den inn pa nytt.
Borhammeren er operativ
Feil Mulig arsak Losning

Slageffekt uteblir.

Borhammeren for kald.

» Sett borhammeren pa under-
laget og la den ga pa tomgang.
Gjenta hvis ngdvendig til slag-
verket arbeider.

Funksjonsvelger pa "Boring uten
slag" % .

» Still funksjonsvelgeren pa
"Hammerboring" 4T .

Kontrollbryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Bryteren for hgyre-/venstregang
er i midtstilling.

» Trykk bryteren for hgyre-
/venstregang mot heyre eller
venstre.

Maskinens spindel dreier
ikke.

Den tillatte driftstemperaturen for
elektronikken i borhammeren er
overskredet.

» La verktoyet kjgles av.

Utladet batteri.

v

Skift batteri og lad tomt batteri.

Funksjonsvelgeren stér ikke

i stilling eller er i stillingen
"Meisling" T eller i stillingen
"Plassere meiselen" =%-.

v

Sett funksjonsvelgeren i
stillingen "Boring uten slag"

% eller "Slagboring" 4T

Borhammeren slar seg av
automatisk.

Overbelastningsvernet utlgses.

» Slipp kontrollbryteren. La
borhammeren avkjoles. Trykk
ned kontrollbryterenn igjen.
Reduser maskinbelastningen.

Batteriet temmes raskere
enn vanlig.

Batteriet festes ikke med et
herbart dobbeltklikk.

Sveert lave
omgivelsestemperaturer.
Festetappene pa batteriet er
skitne.

v

Varm batteriet langsomt opp
til romtemperatur.
» Rengjer festetappene og sett
batteriet inn igjen.

Sterk varmeutvikling i bor-
hammeren eller batteriet.

Elektrisk defekt

Sl& borhammeren av
umiddelbart. Ta ut batteriet
og undersgk det. La det
avkjgles. Kontakt Hilti service.

v
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Feil Mulig arsak Lesning

Sterk varmeutvikling i bor- | Borhammer overbelastet. » Velg en kraftigere maskin.

hammeren eller batteriet.

Far ikke verktgyet ut av Chucken er ikke trukket helt » Trekk verkteylasen tilbake til

chucken. tilbake. anslag og ta ut verktayet.

Verktayet gir ingen Borhammer koblet i venstre- » Still inn  heyregang

avvirkning. gang. med bryteren for

hoyre-/venstregang.

Funksjonsvelger pa "Boring uten | » Still funksjonsvelgeren pa
slag” 4 . "Hammerboring" 4T .

Ekstra tilbehor
Stevoppsamler DCD
Stevoppsamleren DCD brukes som tilbeher til Hilti borhammer. Den samler opp en stor prosentdel
av stevet som oppstar ved arbeid over hodehgyde og kan enkelt festes p& borhammeren.
Stevmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
Stevmodulen TE DRS-6-A brukes som tilbeher til Hilti-borhammeren TE 6-A36. Den samler opp en
stor prosentdel av stevet som oppstar og kan enkelt festes pa borhammeren. | stevmodulen er det
innebygd en sugevifte. Denne drives av en egen motor. Nar du slar p&4 borhammeren, far modulen
strem fra borhammerbatteriet.
Stevmodulen er ikke egnet ved arbeid i metall og tre.
Betingelser: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA oppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Den er utstyrt med en
filterrensemekanisme.
Montere stovmodulen m

ﬂ Fer montering mé du kontrollere at festepunktene og de elekiriske grensesnittene pé bor-
hammeren og pa stevmodulen er stevfrie og gar lett.

1.Kontroller stevmodulen mht. skade.

2.Kontroller at teleskopet gar lett.

3.Sett bryteren for hayre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
4.Fjern dybdeanlegget fra sidehandtaket.

5.Skyv stevmodulen forfra inn p& maskinen til den smekker pa plass.
6.Etter monteringen ma du kontrollere at stevmodulen er gatt i 1&s.

Boring med stevmodul

1.For & starte stevmodulen trykker du p& kontrollbryteren pa borhammeren.
2.Hold kontrollbryteren inne til full sugeeffekt er oppnadd.

3.Plasser sugehodet loddrett pa underlaget.

4.Bor borehullet, og trekk produktet langsomt ut av borehullet for & fange opp mest mulig stev.
Temme stovboksen m

ﬂ En full stevboks eller et tilstoppet filter kan fare til overdreven stevutvikling og mé derfor temmes
regelmessig.
Tem stevboksen etter 8-10 borehull (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
For & minimere stgvutviklingen ber stevet oppbevares i en lukket beholder.

1.Hold maskinen vannrett og la den ga en kort stund.
» Dermed blir stevrester som er avleiret i stavmodulen, sugd inn i stevboksen.
2.Trykk og hold inne laseknappen for stavboksen.
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3.Trekk stavboksen ut av stevmodulen nedover.
4.Tem stevboksen.
» Filteret er tilsmusset.
» Skift filter.
» Filteret er ikke tilsmusset.
5.Skyv den tomme stevboksen inn i stavmodulen nedenfra til den smekker pé plass.
Rense TE-DRS-OSHA-filteret m

ﬂ Rengjer filteret etter 5 borehull (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Hvis sugeeffekten blir darligere, trykker du rensemekanismen til et harbart klikk 5 ganger frem og 5
ganger tilbake.

Demontering av stevmodul E

1.Sett bryteren for hayre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.

2.Trykk og hold inne lasemekanismen for DRS.

3.Trekk stevmodulen av maskinen fremover.

Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut,

utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

95;"; Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en
forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti
kundeservice eller forhandleren.

K » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under felgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r4694033.

Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.
Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

fi Alkuperaiset ohjeet

Taman kayttéohjeen tiedot

Tasta kayttoohjeesta

* Varoitus! Ennen tuotteen kayttdmista varmista, etta olet lukenut ja ymmartanyt tuotteen mukana
toimitetun kéyttdohjeen ja sen sisaltdmat ohjeet, neuvot seké turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin,
kuviin, teknisiin erittelyihin seka tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei m&aréyksia, ohjeita ja neuvoja
noudateta, aiheutuu sahkdiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailyta kéyttdohje ja
kaikki ohjeet seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset mybhempaa kayttotarvetta varten.

* m -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niité saa kéyttaa, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkil®. Kayttajan pitaa olla hyvin perilla kayttéon liittyvista vaaroista. Tuote
ja sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilét kayttavéat tuotetta
ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.
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* Oheinen kayttdohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetista Hiltin
tuotesivustolta. Sinne paaset tdssa kayttdohjeessa olevasta linkista tai QR-koodilla, joka on merkitty
symbolilla .

* Varmista, ettd tdma kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkilélle.

Merkkien selitykset

Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttéon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja

kaytetaan:

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !

» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.
/\ VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

Symbolit kayttoohjeessa
Téassa kayttdohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana
Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetaan seuraavia symboleita:

FE @A

K | Namé numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tamén kéyttdohjeen alussa.

Numerointi kuvissa viittaa térkeisiin tydvaiheisiin tai tydvaiheiden kannalta tarkeisiin raken-
3 | neosiin. Nama vastaavasti numeroidut tydvaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissa,
esimerkiksi (3).

Kohtanumeroita kdytetdén kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin
kappaleessa Tuoteyhteenveto.

11

<! | Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kaytton ja kasittelyyn.

(O

Tuotekohtaiset symbolit
Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kéyttédd seuraavia symboleita:

% | Poraus ilman iskua

T | Poraaminen iskulla (iskuporaus)

Ny
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T | Piikkaaminen

-9 | Piikkausterén kohdistaminen

= | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Ng | Nimellisjoutokayntikierrosluku

——= | Tasavirta

@N Tuote tukee langatonta tiedonsiirtoa, joka on yhteensopiva iOS- ja Android-alustojen kans-
sa.
Kaytettavien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa Tarkoituksenmukainen
kayttoé annetut tiedot huomioon.

tidon | Litiumioniakku

®¢ Al koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Ala paastd akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muu-
% | toin vaurioitunut.

Turvallisuus

Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot,

jotka liittyvat tdhan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa

sahkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite "sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotydkaluja (joissa

verkkojohto) ja akkukayttoisia séahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjérjestys ja valaisemattomat
tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvas nestetti, kaasua
tai polya. Sahkotyokalut synnyttavat kipingita, jotka saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettda koneen hallinnan
huomiosi suuntautuessa muualle.

Séahkoturvallisuus

» Sdhkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan
tavalla. Ala kéyta pistorasi laptereita suoj dotettujen sdhkotyokalujen yhteydessa.
Alkuperéisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentavat sdhkoiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sdahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaap-
peihin. Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkétydkalun
sis&én liséé sahkoiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta sihkotydkalua verkkojohdostaan &léka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdévat sahkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kayta ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja.
Ulkokayttoon soveltuvan jatkojohdon kéyttd pienentédé sahkoiskun vaaraa.

» Jos sahkotydkalua on valttamatonta kayttda kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuoja-
kytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kaytto pienentaa séhkoiskun vaaraa.
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HenkilGturvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayt-
taessasi. Ala kayta sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden
vaikutuksen alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheut-
taa vakavia vammoja.

» Kdyta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet,
kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéara ja kuulosuojaimet, pienentéavét oikein
kaytettyina loukkaantumisriskia sahkdtyokalun kayttotilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kaynnistamista. Varmista, ettd sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat
sahkotydkalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tyokalu tai
avain, joka sijaitsee koneen pydrivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten
voit paremmin hallita séhkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ald kéyta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkét hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty
oikein ja ettd niitd kaytetdadn oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kéyttd vahentaa polyn
aiheuttamia vaaroja.

» Al4 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alika laiminlyd sihkdtyokaluja kos-
kevia turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sdhkoétyokalun kayttdja.
Harkitsematon ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Ala ylikuormita konetta. Kaytd kyseiseen ty6hon tarkoitettua sihkoétydkalua. Sopivaa
sahkotyodkalua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkétydkalu
on tarkoitettu.

» Al kayta sdhkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei enad voida kdynnistaa
ja pysayttaa kayttokytkimella, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saat6ja, vaihdat teraa tai
lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tdma turvatoimenpide estaa sahkotydkalun
tahattoman kaynnistysriskin.

» Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niit4 ei kdyteta. Ala anna toisten henki-
16iden kayttda konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita.
Séahkadtyokalut ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

» Hoida s@hkaotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita
tai vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat
ennen koneen kayttamistd. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sdhkdtydkalujen
laiminly&ty huolto.

» Pida teréat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat teravia, eivét
jumitu herkasti, ja niillé tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti.
Ota tall6in ty6olosuhteet ja suoritettava tyotehtdva huomioon. Sahkétydkalun kaytté muuhun
kuin sille tarkoitettuun kéytté6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida késikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasi-
kahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, sahk&tydkalun turvallinen kéytté ja hallinta voi yllattavissa
tilanteissa olla mahdotonta.
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Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun
kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet.
Akun liittimien véalinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kdytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta
kosketusta sen kanssa. Tarvit huuhtele kosk kohta vedelld. Jos nestettd paasee
silmiin, tarvitaan lisdksi ldakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

» Ala kiyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku,
jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, rajahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava
sahkotyokalu aina kayttéohjeessa mainittuja Iampéotilarajoja noudattaen. Akun virheellinen
lataaminen tai lataaminen sallitun lampétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata séahkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain
alkuperidisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Al4 koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain
valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet kaikkiin toihin

» Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikenta kuuloasi.

» Kayta koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa
aiheuttaa loukkaantumisia.

» Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet ty6ts, jossa tera saattaa
osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin
saattaa johtua virta, jolloin saatat saada sahkdiskun.

Turvallisuusohjeet jos kaytat pitkia poranteria

» Aloita poraaminen aina pienella kierrosluvulla ja siten, etta porantera koskettaa tyokappalet-
ta. Suuremmilla kierrosluvuilla porantera saattaa herkésti taipua, jos se pyorii vapaasti ilman ettd
se koskettaa tydkappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

» Al paina konetta tarpeettoman kovalla voimalla ja paina aina vain poranteran pituussuun-
taan. Poranterét voivat taipua ja siten murtua, tai seurauksena voi olla hallinnan menettdminen ja
loukkaantumisia.

Lisda poravasaroiden turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisévarusteisiin minkaénlaisia muutoksia.

» Kéyta tuotteen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

» Kun teet reikid, varmista tydstettdvan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan paasevat
palaset voivat aiheuttaa muille vammoja.

» Pida tuotteesta aina kiinni kdsikahvoista molemmin. Pida késikahvat kuivina ja puhtaina.
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» Pida tuotteesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tyokalutera saattaa
osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos tera osuu virtajohtoon, tuotteen metalliosiin saattaa
johtua virta, jolloin saatat saada sahkoiskun.

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaaral

» Tuotetta kayttdessési kdyta silmésuojaimia, suojakyparéad, kuulosuojaimia ja soveltuvaa hengitys-
suojainta.

» Kéyta tyokaluterdn vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa
haavoja ja palovammoja.

» Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Hiottaessa, Kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvd pdly saattaa siséltédd vaarallisia
kemikaaleja. Niistd esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraus-
tuotteet, luonnonkivi ja muut silikaatteja siséltdvat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki
ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai asbestia sisdltdvat materiaalit. Maarit tydstettévien
materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéjan ja lahelld olevien henkildiden altistumisvaara.
Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kéytet-
téva polynkerdysijarjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen maéraa pienentavia
yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestavan polyaltistuksen valttdminen,

» pdlyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedelld ja saippualla.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliik-
keitd. Pitempéaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirioité tai sormien,
kasien ja ranteiden hermokipuja.

Sahkaturvallisuus

» Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sahko-
johtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada s@hkdiskun tai
aiheuttaa réjahdyksen, jos vahingossa osut sahkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Séahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke tuote heti pois paalta, jos tydkalutera jumittuu. Tuote saattaa pyrkié likkumaan sivusuunnas-
sa.

» Odota, ettd tuote on taysin pyséhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

Turvallisuusohjeet

» Noudata kaikkia tdssa dokumentaatiossa ja koneessa olevia turvallisuusohjeita.

» Kayta hengityssuojainta, joka suojaa kasvoja ja hengitysteitd porattaessa syntyvélta ja koneen
huoltotdité tehtdessa levidvalta polylta.

» Kaytd myds polynpoistovarustus asennettuna aina Hilti-poravasaran sivukahvaa.

Akkujen kaytto ja hoito

» Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kayttamisestd annetut erityisohjeet huo-
mioon.

» Suojaa akut korkeilta lampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kéyta tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli metrin korkeudelta tai joka on
muulla tavoin vaurioitunut. Téllaisessa tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

» Jos akku on liian kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan
jariittavan etaalle syttyvista materiaaleista. Anna akun jadhtya. Jos akku viela tunnin kuluttuakin on
liian kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon.
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Kuvaus

Tuoteyhteenveto i]
Polysuojus Késikahva
Istukka Akun lukituksen vapautuspainikkeet
Tyokaluteran lukituksen vapautus Lataustila- ja hairiondyttd (litiumioniakku)
Syvyysrajoitin Akku

Liitdnté polynpoistovarustukselle
TE DRS-6-A(02)

Sivukahva

Tyoaluevalo

Toimintatavan valintakytkin
Suunnanvaihtokytkin jossa paélle kytke-

misen salpa
Kayttokytkin

QO @OOEEE
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Tarkoituksenmukainen kaytté

Kuvattu tuote on akkukayttdinen poravasara. Se on tarkoitettu poraamiseen terakseen, puuhun, tiileen
ja muuraukseen, poraamiseen iskulla betoniin, tileen ja muuraukseen seké ruuvien kiertamiseen.
Tuotetta voidaan myds kéyttaa tiilen ja muurauksen kevyisiin piikkaustéihin ja betonin viimeistelytéihin.
» Kéyta tdman tuotteen yhteydessa vain B 36 -sarjan Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayta tdméan akun yhteydessa vain C4/36-sarjan Hilti-latureita.

niakun lataustilan naytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen hairiét naytetaan litiumioniakun néytéssa. Litiumioniakun lataustila
naytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %
3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %
2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %
1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %
1 LED-merkkivalo vilkkuu. Lataustila: < 10 %

ﬂ Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kayttokytkin painettuna ja 5 sekunnin aikana
kayttokytkimen vapauttamisesta. Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet
kappaleessa Apua héiritilanteisiin.

Toimituksen sisélto
Poravasara, sivukahva, syvyysrajoitin, kdyttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelméatuotteita I6ydat Hilti Store -likkeesta tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group
Tekniset tiedot
Akku
Akkutoimintajannite 36V
Ympdriston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampétila -20°C ... 40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

Poravasara

TE 6-A36
Tuotesukupolvi 04
Nimellisjannite 36V
Paino EPTA 01/2003 mukaan 3,7kg
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TE 6-A36
Nimellisjoutokayntikierrosluku 1 050/min
Yhden iskun energia EPTA 05/2009 mukaan 2,5J
Poraaminen betoniin / tiileen (poraaminen iskulla) 4 mm ... 28 mm
Poraaminen puuhun (puuporanteréat) 3mm ... 20 mm
Metalliin porattavan reidn halkaisija 3mm ... 13 mm

Melutiedot ja tarindarvot

Tésséa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmene-
telmien mukaisesti, ja néitd arvoja voidaan kayttaa sahkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds
altistumisten tilapaiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sahkdtydkalun paaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos sahkdtydkalua kuitenkin
kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluteria kayttaen tai puutteellisesti huollettuna, arvot
voivat poiketa tdssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittévasti lisata altistumista koko tydskentelyajan
aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin séhkétydkalu on kytketty
pois péalté tai jolloin séhkotydkalu on péalla, mutta silla ei tehdé varsinaista ty6td. Tama saattaa
merkittavasti vahentaa altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
kuten: Sahkdétydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkaluterien huolto, kasien lampiména pitdminen,
tydtehtévien organisointi.

ﬂ Yksityiskohtaista tietoa téssé sovelletuista EN 62841-standardin versioista |8ydat kohdasta
Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen kuva =11 246.

Meluarvot
Aéanitehotaso (L ya) 99 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (K y,) 3 dB(A)
Melupééstén dénenpainetaso (L ) 91 dB(A)
Aanenpainetason epavarmuus (K pA) 3 dB(A)

Térinaarvot

\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Iskuporaaminen betoniin | B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?
(an, Hp) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?
Térinaarvo piikattaessa B 36/5.2 8,1 m/s? o/e
betonia (ah, cheq) B 36/9.0 7,5 m/s? o/
Epéavarmuus (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

Kaytto

Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmist4, etta tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatoja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
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Akun kiinnitys E

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! Poravasaran kdynnistyminen vahingossa.

» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, ett& poravasara on kytketty pois p&élta ja etté kdynnistymisen
esto on kytketty paalle (suunnanvaihtokytkin keskiasennossa).

1.Aseta akku konekiinnikkeeseen siten, etta se kuultavasti lukittuu.

2.Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

Akun irrotus E

1.Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.

2.Veda akku taaksepain irti.

Sivukahvan kiinnitys [l

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! Tuotteen hallinnan menettdmisen vaara.

» Varmista, ettd sivukahva on kiinnitetty oikein ja kunnolla kiinni. Varmista, ettéd kiinnityspanta on
oikein paikallaan tuotteessa olevassa urassa.

1.Kierré kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) avaamiseksi.

2.Tydnna syvyysrajoitin edestapain sille tarkoitettuihin 2 ohjainreikdan.

3.Kierra kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) kiinni kiristdmiseksi.

Syvyysrajoittimen kiinnitys ja saato E

» Tarvittaessa kiinnita syvyysrajoitin ja sdada se.

Istukan kiinnitys ja irrotus E

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! Kiinnitetty mutta ei-kdytettdva syvyysrajoitin haittaa koneen kéayttdjaa ja

aiheuttaa vaaran.

» Irrota syvyysrajoitin koneesta.

» Kiinnita tai irrota istukka.

Tyodkaluterén Kiinnitys [

1.Rasvaa tydkaluterén istukkapaé kevyesti.

» Kayta vain alkuperaisté Hilti-rasvaa. Vaaranlainen rasva voi vaurioittaa konetta.
2.Laita tyokalutera istukkaan vasteeseen saakka ja varmista, etta se lukittuu paikalleen.
3.Tarkasta tyokaluteréan kunnollinen lukittuminen vetdmalla tyokaluterasta.

» Tuote on toimintavalmis.

Tyokaluteran irrotus
» Veda tydkaluterén lukitsin taaksepain vasteeseen saakka ja irrota tyokalutera.
Y16spain tehtavat tyot @
» YI6spain tehtavia toita varten kiinnita polynkerdysrengas DCD.
Piikkausteréan kohdistaminen m
> Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon =9-.
Tyoskentely
Toimintatavan valintakytkin m
» Aseta toimintatapavalitsin ty6tehta vastaavaan asentoon.
» Toimintatapavalitsinta ei saa kayttaa koneen kdydesséa. Vaurioitumisvaara!
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Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle m
» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
Poraus ilman iskua
> Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon 2 .
Poraus iskulla
> Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon 2T
Piikkaaminen
> Aseta toimintatapavalitsin tahan asentoon T .
» Moottorin optimaalista jadhdytysta varten valitse pydrimissuunta oikealle (poraaminen).
Huolto ja kunnossapito
Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustgita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

« Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmeaélla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyté silikonia sisaltavia hoitoai-
neita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kéaytéa tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

« Ala koskaan kayta akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot

varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

Valta altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle

kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jatéa sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sité kuin vaurioitunutta akkua. Erista akku palamattomasta

materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

Pida akku 6ljyttdmana ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertya akun pintaan. Puhdista

akku kuivalla, pehmedlld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al kéyta silikonia sisaltavid

hoitoaineita, sill& ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al kéyta silikonia siséltavid hoitoai-

neita, silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta saanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

» Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahéiriita, ala kayté tuotetta. Korjauta tuote viipyméatta Hilti-
huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

ﬂ Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kaytd vain alkuperéisid varaosia ja kayttdmateriaaleja.
Hiltin télle tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydét Hilti Store
-liikkeesté tai osoitteesta: wwwe.hilti.group
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Polysuojuksen puhdistus

» Puhdista istukan pdlysuojus sa@nndllisin vélein puhtaalla, kuivalla kankaalla.

» Pyyhi tiivistehuuli varovasti puhtaaksi ja rasvaa se kevyesti Hilti-rasvalla.

» Pélysuojus on ehdottomasti vaihdettava, jos sen tiivistehuuli on vaurioitunut.

Kuljetus ja varastointi

Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen
ajaksi kovilta iskuilta ja tarinalta, ja ne on eristettava kaikenlaisista séhkoé johtavista materiaaleista
ja muista akuista, jotta niiden navat eivat paase kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa.
Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seké ennen pitkaa kuljetusta ja
sen jélkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissé tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Al4 koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménldhteen paélla tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkiliden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seké ennen pitkda varastointia ja
sen jalkeen.

Apua tilanteisiin

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-

huoltoon.

Poravasara ei ole toimintakykyinen

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
Akun LED-merkkivalot eivét | Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitd akku siten, ettd se
néytd mitaan. lukittuu paikalleen kuultavasti

kaksi kertaa naksahtaen.
Vaihda akku ja lataa tyhjenty-
nyt akku.

Akku liian kuuma tai liian kylma. | » Anna akun jadhtya tai lammita
huoneenlampétilaan.

1 LED-merkkivalo akussa Akku tyhjentynyt. Vaihda akku ja lataa tyhjenty-
vilkkuu. nyt akku.

Akku liian kuuma tai liian kylma. Anna akun jaahtya tai lammita
huoneenlampétilaan.

" S TR
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Akku tyhjentynyt.
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Hairio

Mahdollinen syy

Ratkaisu

4 LED-merkkivaloa akussa
vilkkuu.

Poravasara hetkellisesti ylikuor-
mittunut.

» Vapauta kayttokytkin ja paina
sita uudelleen.

Poravasara on toimintakykyinen

Hairio

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Ei iskua.

Poravasara liian kylma.

Toimintatapavalitsin ilman iskua
poraamisen asennossa z .

» Aseta poravasara pintaa vas-
ten ja anna kayda joutokayntia.
Tarvittaessa toista tdmé, kun-
nes iskumekanismi toimii.

» Aseta toimintatapavalitsin
iskulla poraamisen asentoon

1T,

Kayttokytkinta ei saa pai-
nettua tai se on lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin keskiasen-
nossa.

» Paina suunnanvaihtokytkin
vasemmalle tai oikealle.

Kara ei pyori.

Poravasaran elektroniikan sallittu
kayttélampatila ylittynyt.

Tarvittaessa anna koneen
jaahtya.

v

Akku tyhjentynyt.

v

Vaihda akku ja lataa tyhjenty-
nyt akku.

Toimintatapavalitsin ei ole lu-
kittunut tai toimintatapavalitsin
on piikkaamisen asennossa T
tai piikkausterén kohdistamisen
asennossa =%-.

> Aseta toimintatapavalitsin
ilman iskua poraamisen
asentoon 2 tai iskulla
poraamisen asentoon 4T

Poravasara kytkeytyy auto-
maattisesti pois paalta.

Ylikuormitussuoja laukeaa.

v

Vapauta kayttokytkin. Anna
poravasaran jaahtyd. Paina
kayttokytkintd uudelleen. Ke-
vennéa koneen kuormittamista.

Akku tyhjenee tavallista
nopeammin.

Erittain alhainen ympaéristdn lam-
potila.

> Anna akun hitaasti lammita
huoneenlampétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen
selvasti kaksi kertaa nak-
sahtaen.

Akun salpanokat likaantuneet.

v

Puhdista salpanokat ja kiinnita
akku uudelleen paikalleen.

Poravasara tai akku kuume-
nee voimakkaasti.

Sahkainen vika

» Kytke poravasara heti pois
paalta. Irrota akku ja tarkkaile
sitd. Anna sen jadhtyd. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Poravasara ylikuormittunut.

» Valitse tehokkaampi kone.

Tyokaluterad ei saa vapau-
tettua lukituksesta.

Istukkaa ei ole vedetty kunnolla
taakse.

v

Veda tydkaluteran lukitsin
taaksepain vasteeseen saakka
jairrota tyokalutera.

Tyokalutera ei poraa.

Poravasara kytketty py6rimaan
vasemmalle.

» Kytke suunnanvaihtokytkimel-
1& pyérimissuunta oikealle.

Toimintatapavalitsin ilman iskua

poraamisen asennossa z .

» Aseta toimintatapavalitsin
iskulla poraamisen asentoon

T,

H ‘||| 2100249

77



=

Vaihtoehtoinen liséavaruste
Polynkeraysrengas DCD
Polynkerdysrengas DCD on Hilti-poravasaraan tarkoitettu lisdvaruste. Se keraa ylospéin tehtavissa
t6issa syntyvasta pdlystad suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittd& poravasaraan.
Polynpoistovarustus TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
Polynpoistovarustus TE DRS-6-A on Hilti-poravasaraan TE 6-A36 tarkoitettu lisdvaruste. Se
kerda syntyvastd polystd suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittdd poravasaraan.
Polynpoistovarustuksessa on imeva tuuletin. Sité kéyttaa erillinen moottori. Kun poravasara kytketaan
paalle, moduuli saa virtansa poravasaran akusta.
Tama polynpoistovarustus ei sovellu metallin ja puun tyostdssa kaytettavaksi.
Edellytykset: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA tayttda direktiivin OSHA 1926.1153 Table 1 vaatimukset. Siina on varusteena
suodattimen puhdistusmekanismi.
Polynpoistovarustuksen kiinnitys m

ﬂ Ennen kiinnittdmisté varmista, etta kiinnityskohdat ja sahkaliitdnnét poravasarassa ja pélynpois-
tovarustuksessa ovat polyttdmaét ja herkkaliikkeiset.

1.Tarkasta pélynpoistovarustuksen mahdolliset vauriot.

2.Tarkasta teleskoopin kevytliikkeisyys.

3.Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.

4.Irrota syvyysrajoitin sivukahvasta.

5.Tydénnéa polynpoistovarustus edestapain koneeseen siten, etté se lukittuu.

6.Kiinnittdmisen jalkeen varmista, ettd pdlynpoistovarustus on kunnolla lukittunut paikalleen.

Poraaminen polynpoistovarustusta kayttden

1.Pdélynpoistovarustuksen kadynnistét painamalla poravasaran kayttdpainiketta.

2.Pida kayttépainike painettuna, kunnes téaysi imuteho on saavutettu.

3.Aseta imupéa kohtisuoraan alustaa vasten.

4.Poraa reikd ja veda tuote hitaasti ulos porareidsta, jotta polyd imuroituu pois mahdollisimman
paljon.

Polyrasian tyhjennys EE

ﬂ Taysi polyrasia tai tukkeutunut suodatin saattaa aiheuttaa pdlyn liiallista levidmistd, joten
tyhjennys on tehtava saannollisesti.

Tyhjenna pélyrasia aina 8-10 reidn (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in) poraamisen jélkeen.

Jotta pélyn levidminen on mahdollisimman véhaista, séilyta poly suljetussa astiassa.

1.Pida konetta vaakasuorassa ja kdynnisté se hetkeksi.

» Siten polynpoistovarustukseen kertyneet polyjadmaét imeytyvat polyrasiaan.
2.Paina pdlyrasian lukituksen vapautuspainiketta ja pida painettuna.
3.Veda polyrasia alaspéin irti pdlynpoistovarustuksesta.
4.Tyhjenna pdlyrasia.

» Suodatin on likaantunut.

» Vaihda suodatin.

» Suodattimessa ei ole likaa.
5.Tyénna tyhja pdlyrasia alhaaltapain pdlynpoistovarustukseen siten, etta rasia lukittuu paikalleen.
TE-DRS-OSHA-suodattimen puhdistus [l

ﬂ Puhdista suodatin 5 reién (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in) poraamisen jélkeen.
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» Kun imuteho laskee, paina puhdistusmekanismia kuuluvaan naksahdukseen saakka 5 kertaa
edestakaisin.
Polynpoistovarustuksen irrotus [E
1.Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.
2.Paina DRS:n lukituksen vapautinta ja pida se painettuna.
3.Veda pdlynpoistovarustus eteenpdin irti koneesta.
Havittaminen
\

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai

nesteet vaarantavat terveyden.

» Al lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kaanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen
puoleen.

.r;f;)? Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys
on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysta ja havitysté varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

X » Ala havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal!

RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon 16ydat seuraavasta linkista: gr.hilti.com/r4694033.

Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

el MeT&@paon armd TIG TPWTOTUTIEG 0dNYieg Xpriong

ZToIXEix YIX TIG 08nYieg Xpriong

IXETIKX PE TIG TXPOUGCEG 0dnyieg Xpriong

* Mposgidomoinon! Mpiv XPNOILOTIOINOETE TO TIPOIOV, BERXIWOEITE, OTI £XETE SIKBAOEI KAl KATAVONTEI
TIG 0dnyieg XProng TouU oUVOSEUOUV TO TTPOIOV CUUTTIEPIAXUBAVOLEVMV TV 03NYIGV, TWV UTTOSEIEEWV
AOPOAEING KOl TTPOEIBOTTOINGNG, TWV EIKOVWV KAl TwV TTpodiaypapav. EEoikeiwBeiTe 18i0g He OAeg
TIG 0dnyieg, TIG UTTODEIEEIG ATPOAEING KOl TIPOEIBOTTOINGNG, TIG EIKOVES, TIG TTPOBIAYPAPESG KABWG KX
To EEXPTNHATA KOl TIG AEITOUPYIEG. Ze TIEPIMTWON TaPGBAEYNG UMTAPXE! O KivBUVOG NAEKTPOTANEaKG,
TTUPKOYIGG Ka/f} COBRPMV TPQRUUOTIOUMV. DUAGETE TIG 0dNYiEQ XPrioNG CUMTTEPIAXUBAVOUEVHV OAWV
TV 08NYIQV, TWV UTTOJEIEEWV OIOPAAEiG KO TTPOEIZOTTOINONG VIO HETAYEVESTEPN XPENON.

To mpoidvTa TNG m TIPOOPIOVTAI VI TOV EMTXYYEAUOTI XPrOTN KOl O XEIPIoPOG, N
OUVTIPNOT KAl N ETTIOKEUT TOUG EMTPEMETAI HOVO OTTO €E0UTIOSOTNUEVO, EVNUEPWHEVO TIPOTWTTIKO.
To TIPOOWTIIKO QUTO TIPETIEI VO £XEI eVNUEPWBEI EIDIKK YIX TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETON VX
TTOEOUCIZOTOUV. ATIO TO TIPOIOV Kol T BonBNnTIK& ToU PEOX EVOEXETAI Vo TIPOKANBOUV Kivduvol,
ATOV 0 XEIPIOUOG TOUG YIVETXI e OGKATHAANAO TPOTTO QMO N EKTTIAISEUNEVO TIPOCWTTIKO 1) OTaV Sev
XPNOIHOTIOIOUVTAN e KATGAANAO TPOTTO.

O1 ouvnupEVEG OBNYIEG XPNONG AVTIOTOIXOUV OTO TPEXOV EMTEdO TNG TeXVOAoyiag Tn OTiyur TNg
eKTUTTIWONG. MTTopeiTe Vo BPioKeTE TAVTX TNV TpEXouaa €kdoan online oTn oeAida TPOIOVTWV TNG
Hilti. XpnoigoroinoTe yix auTov Tov OKOTO Tov GUVOEDHO 1) Tov KwdIKO QR og auTEG TIG 0dnyieg
XPriong, TTou emonuaiveTal e To aUUBOAO @

* ‘OTav diveTe TO TIPOIOV 08 XANOUG, BeBaimBeiTe OTI TOUG EXETE DWOEI KAl AUTEG TIG 0dnyieg XProng.
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Ene€riynon ocupBoiwv

Ymodei&eig mpoeidormoinong

O1 umodei&elq TPoeIdOTTOINCNG TIPOEISOTIoIOUY MO KIVOUVOUG KOT& TNV €pYOOiX PE TO TIPOIOV.
XpnoiporoiouvTai of akOAouBeg AEEEIG eMmanuavang:

| Al KINAYNOZ

KINAYNOZ !

> [0 I GUETD ETTIKIVOUVN KXTXOTAOT, TToU 0dnyei o€ 6oBapd 1} BavaTneOPo TPAUUATIOHO.

Al MPOEIAOMOIHEH

MPOEIAOMOIHZH !

> Mo g MOV eMKIVOUVN KOT&OTOON, TTOU WTTopei va odnynoel oe goBopo 1 Bavarneopo
TPXUPOTIOUO.

/A NPOZOXH

MPOZOXH !

> Mo i MOovOV TTKIVOUVN KOTXOTOOT, TIOU EVOEXETOI VO OBNYNOEI OE TPAUUOTIONOUG 1) UNIKEG
GV

ZupBoAa oTIg odnyieg xpriong

2TIG TXPOUCEG 0dNYieg XPrioNG XPNOIHOTIOIOUVTAI T akOAouBa oUPBOAX:

MpooéggTe TIg 0dnyieg Xxpriong

Yrodeigeig xpriong Kot &AAeg Xproikeg MANPoQopieg

XeIPIOUOG AVAKUKADTINWY UAIKOV

Mnv TTETA&TE Tt NAEKTPIKE EPYXAEIR KO TIG UTTATAPIEG OTOV K&OO OIKIGKOV AMOPPILUATOV

Hilti EmavagpopTiZopevn uroaropia Li-lon
Hilti ®opTioTrig

RSO @RA

ZUpBoAx O EIKOVEG
2TIG €IKOVEG XPNOIUOTTIOIOUVTOI Tax XkOAOUBX GUHBOAX:

2] AuTOI 01 aPIBUOI TTAPAMEUTTOUV OTNV EKKOTOTE EIKOVAL OTNV XPXT) QUTGV TWV 08NYIQV XPr)-
ong.

H apiBunon oTIq EIKOVEG TTOPOTIENTIEI OE ONUAVTIKA PrUATX EPYOTIOG I 08 EEXPTHHOTA

3 | ONUOVTIKA VIO TO BAHOTO EPYOTING. ZTO KEIUEVO EMONUAIVOVTAI QUTA TOX BAUOT EPYRTIOG

1 T EEXPTAUATA HE AVTIOTOIXOUG apIBlOUG, TT.X. (3).

O1 apiBuoi B£0NG XPNOILOTTOIOUVTXI OTNV EIKOVA ETTIOKOTINGN KOl TOPOMTEUTTOUV OTOUG

apIBUOUG TOU UTTOPVIAHITOG OTNV EVOTNTX ZUVOTITIKI TT’POUGINGH TTPOIOVTOG.

AuTO TO GUPBOAO EXEI OKOTTO VXX ETTIOTNOE! IBIXITEP TNV TIPOCOXT) OOG KATA TNV EPYNOIX e

TO TIPOIOV.

11

(O

ZUpBoAx aVEAOYX HE TO TIPOIOV
ZUpBoAx OTO TIPOIOV
3TO TIPOIOV PTTOPEI V& XPNOILOTTIOIOUVTAI Tat akOAOUBX GUMBOAC:

% | Aixtpnon xwpig kpouon

T | Ai&Tpnon ue kpoUon (kpouaTikn ditTpnan)
T | Zuileuon

N TNy RmIm—

5




-9- | PUBuion B¢ong kahepioU

— | AEEIOOTPOPN/PIOTEPOOTPOPN AeITOUPYiTK

Ny | OvopaaTikdg apIBHOG OTPOPMY XWPIG PopTio

=== | Suvexéqg pelpa

N | To mpoidv umoaTnpilel aoUPHATN LETAPOPX SESOUEVMV, TTOU EIVAI GUHBATH HE TIG TAATPOP-
@ peg iOS kou Android.

Seip& TUMou emava@opTIZdpevng pmaTapiog Li-lon Hilti. MpooégTe Ta oTOIXEIX OTO Ke-
@aAaio KaraAAnAn xprion.

Lion | EMOvVapopTIZOpEVN pmaapio Li-lon

®¢ MnV XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTIZOPEVN PTIATOPIX TTOTE WG KPOUGTIKO EPYQAEio.

Mnv a@riveTe TNV EMOVOPOPTIZOUEVN UTTATAPIO VX TIETEI KAXTW. MNV XPNOILOTIOIEITE I ETT-
3‘_‘ VOQOPTIZOUEVN UTTOTOPIR, N OTTOIx £XEI DEXTEI XTUTTNUA 1} £XEI UTTOOTE! {NUIX LE DIXPOPETIKO
TPOTIO.

Acpaheix

FevikEg UTTOBEIEEIG YIX TNV AXOPARAEIX VI NAEKTPIKX EPYXAEI

A MPOEIAOMNOIHZH AixB&oTe OAeg TIG UTIOBEIEEIG XOPOAEIAG, TIG 0dnyieg, TIG EIKOVEQ

KOI T TEXVIKX XXPOXKTNPIOTIKX TX OTMOIX UTIXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H

map&BAeYn TwV AKOAOUBWY 0BNYIGV UMTOPE VO TTPOKXAETEI NAEKTPOTTANECK, TIUPKAYIX KOiI/r) cOBapoUq

TPOUHOTIOHOUG.

DUAKETE OAEG TIG UTTOBEIEEIG VI THV XCPAAEIX KX TIG 03nyieg yio pEANOVTIKN Xprion.

O 0pog "NAEKTPIKO EPYRAEID" TTOU XPNOILOTIOIEITAI OTIG UTTOJEIEEIG VIO TNV KOPEKAEIX AVUPEPETAI OE

NAEKTPIK& EPYOAEiTK TTOU AeITOUPYOUV OUVDEOVTHG TOX OTO NAEKTPIKO SIKTUO (HE KXA®MDIO TPOPOBOTIXG)

KOl OE NAEKTPIKA EPYOAEIOt TTOU AEITOUPYOUV HE ETTOVOPOPTICOUEVEG WTTOTOPIEG (XWPIG KOADSIO

TPOYodoaiag).

ACPAAEIX XWPOU EPYACIAG

> AIXTNPEITE TO XWDPO EPYACIAG GG KABXPO KAl HE KXAO PWTIOHO. H aTa&ict 0TO XDPO EPYRTIOG
KOl Ol I QWTIOUEVEG TTEPIOXEG UTTOPEI V& 0ONYNOOUV OE GTUXUOTO.

» Mnv epy&leoTe pe To nAEKTPIKO gpyaleio oe mepIB&Alov emikivduvo yix €kpn&elg, oTo
OTT0I0 UTTAXPXOUV EUPAEKTA UYP&, AEPIX I} OKOVN. ATTO TO NAEKTPIK& epyaheiat SnuioupyoUvTal
OTTVOrPES, 01 OTToIO! UTTOPET VO AVOPAEEOUV TN OKOVN 1) TIG AVOBUUINOEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYARAEIOU KPATATE HXKPIK TO TTXISIX KXl GAAX TIPOCWTIA.
E&v 00G aImooTI®COUV TNV TTPOCOXT, HITOPEI VO XXOETE TOV EAEYXO TOU EpYaAEiou.

HAEKTPIKI) doP&AEIX

» To @Ig oUVEEONG TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU TIPETEI VX TXIPIXEEI OTNV TIPIdat. AEV EMTPETETAI
O KOpiX TIEPIMTTWON N PETXTPOTH TOU @IG. Mn XPNOIUOTIOIEITE AVTANITOPEG PIG HOTi HE
YEIWPEVX NAEKTPIKX EPYOAEIR. Ta QIG TTOU SeV £XOUV UTTOOTEI PETATPOTIEG KOl OF KATGAANAEG
TIPIZEq PEIDVOUV TOV KiVEUVO NAEKTPOTTANEICG.

> ATOQEUYETE TNV EMXPI) TOU CWUNKTOG PE YEIWUEVEG EMPAVEIES, OTIWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG Kol PUYEIR. YTIOPXEI QUENUEVOG KivBUVOG NAEKTPOTTANEIOG, OTAV TO OOUX
0O0G EIVOI YEIWUEVO.

> Mnv €kBETETE Ta NAEKTPIK& epyaAeiax o€ Bpoxn N ot uypaoia. H eioxwpnon vepol aTo
NAEKTPIKO EPYOAEIO AUEAVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANEIG.

» Mnv XpnoIUOTIOIEITE TO KXA®SIO CUVEECNG YIX VO UETAPEPETE I} VX AVXPTIOETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio N yix va TpaBrEeTe To @Ig amo Tnv mpida. Kparare To kKaA®dio oUvEEoNg HAKPIX
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oo UPNAEG BEPUOKPAOIEG, A&SIX, XIXUNPEG XKUEG I) KIVOUHEVX PEPN. Ta EATTWHOTIKG 1) To
TIEPIOTPAUUEVA KOAOSIO OUVEEONG AUEGVOUV TOV KivBUVO NAEKTPOTTANEIG.

> OTav epyalecTe Ye TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE UTIAKIOPIOUG XWPOUG, XPNOILOTIOIEITE POVO
KXA®SI TTPOEKTAONG (UTXAXVTELEG), TTOU €ival KAXTXAANAX yix Xprion ot £EwTepIKOUg
Xopoug. H xprion evog kahwdiou TPOEKTAONG KATAAMNAOU yIa Xprion o€ UTaifpioug Xwpoug
UEIOVEI TOV KivBUVO NAEKTPOTTANEIOG.

» E&v Sev pmopei va amopeuxBei n Asiroupyia Tou nAekTpIKOU epyaleiou o TEpIBGANOV e
UYPXOiX, XPNOIUOTIOINOTE AUTOPATO PEAE. H Xprion evOg UTOUATOU PEAE EIWVE! TOV KivEUVO
nAekTPOTANEIG.

ACPAAEIX TTPOCATIWV

> N £i000TE TAVTX TTPOGEKTIKOI, VX TIPOGEXETE Ti KAVETE KXI VX EPYALECTE PE TO NAEKTPIKO
epyaAeio pue mepiokeywn. Mnv XpnoIUOTIOIEITE NAEKTPIKA EPYAAEIR, OTAV EICTE KOUPXOUEVOI
1) OTaV BPIOKESTE UTIO TNV EMHPEIX VXPKWTIKMV OUCI®MV, OIVOTIVEULOTOG I papuaKwv. Mix
OTIYUr OTTPOCEEInG KOT& TN XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaeiou urmopei va odnyrioel oe coBapolq
TPAUMATIOHOUG.

> dop&TE TTPOCWITIKO EEOTTAIOUO TIPOOTAGCING KO TIAVTA TTPOCTATEUTIKX YUGAIK. DopivTog
TIPOCWTTIKO €EOTANIOUO TIPOOTACING, OTWG HOOKX TIPOOTOCING QMO T OKOVN, OVTIONGONTIK&
UTTOBNPOTO GOPOAEITG, TTPOTTATEUTIKO KPAVOG 1) WTOXOTTOEG, AvaAoya UE TO €id0og Ko Tn Xprion
TOU NAEKTPIKOU ePYOAEIOU, PEIWVETAI O KiVOUVOG TPXUUOTIOH®MV.

» AmopeUyeTe TV aKoUasIx BEon oe AeiToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOeiTe OTI givan ameve-
PYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, TIPIV TO GUVBECETE OTNV TTXPOXH PEULATOG Kail/f} TIpIV
TOTIOBETIOETE TNV PITATAPIX KXI TIPIV TO HETAPEPETE. EQV LETAPEPOVTAG TO NAEKTPIKO EPYTAEiO
£XETE TO DAKTUAO OCG OTOV DIGKKOTITN I} CUVOECETE TO EPYOAEIO OTO PEUUX eV O SIXKOTITNG EivaXl
oTo ON, propei va TPOKANBoUV aTUXUOTO.

> ATTOUOKPUVETE T EPYOAEIX pUBUIONG 1) TX KAEIBIX OO TO NAEKTPIKO EPyaAeio, TIPIV TO
BtoeTe oe Aerroupyia. Eva epyaheio 1) KAeISi TTou BPIOKETOI 08 KKTTOIO TTEPIOTPEPOLEVO EEXPTNHOL
TOU NAEKTPIKOU ePYOAEiOU, PTTOPET VO TIPOKOAEDEI TPXUPATIOHOUG.

> ATOQUYETE TIG XPUOCIKEG OTHOEIG TOU CWHATOG. DPOVTIOTE yIxX TNV oPaAr oTHPIEN Tou
OWHATOG OOG KXI SIKTNPEITE TTAVTX TNV I60PPOTTIX 0aG. ETOI UMTOpPEiTE VO EAEYXETE KOAUTEPOK
TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OE N OVOHUEVOUEVEG KATAOTAOEIG.

> dopaTe KATXAANAG pouxa. Mn @opaTe Papdi pouxa 1) KOOUNHATX. KPaTaTe T HOAAIG,
TX POUXX KOXI TO YAVTIX HOXKPIX QIO TTEPICTPEPOPEVA EEXPTHHATA. Ta GapdI& pouxa, T
KOOUMUOTX 1} TO HOKPIG UOXANIG UTTOPET VO TTAYIBEUTOUV GITO TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTIUATOL.

> E&v umm&pxel n SUVATOTNTX OUVEECNG CUCTNHATWV XVAPPOPNONG Kol GUAAOYIG GKOVNG,
BeBaiBeiTE OTI Eival CUVOESEPEVX KX OTI XPNGIHOTIOIOUVTAI OWOT&. H Xprion ouoTAUOTOG
AVaPPOPNONG OKOVNG UITOPE VO IEIWTE! TOUG KIVEUVOUG TTOU TIPOEPXOVTOI T T OKOVN.

> Mnv ekTIH&TE AKOOG TNV XCPAAEIX KOXI PNV TTXPAPBAETIETE TOUG KAVOVEG XOCPOAEING YIX
NAEKTPIK& EPYAAEIK, KKOPN Kl OTAV, UET& amO TTOAAEG XPrOEIG, £XETE £EOIKEIWOEI ue TO
NAEKTPIKO EpyaAeio. ATO AMPOCEKTEG EVEPYEIRG UTTOPOUV V& TTPOKANBOUV GOBPOI TPAXUUATIOHOI
£VTOGQ KAGOUOTOG SEUTEPOAETTTOU.

Xprion Kai GvTIHETMITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

> Mnv urrep@opTileTe To EpyaAcio. XpnOIHOTIOIEITE YIX TV EPYACIx GG TO NAEKTPIKO EpyaAeio
TToU TPOoOoPIZeTal YIX aUTHV. Me TO KATGAANAO NAEKTPIKO EPYOAEIO EpYATEDTE KOAUTEPD KONl e
UEYOAUTEPN GOPRAEIX OTNV AVAPEPOUEVN TTEPIOXT 10XUOG.

> MnV XpNGIHOTTOIEITE TTOTE £VX NAEKTPIKO EPYXAEiO, 0 SIKKOTITNG TOU OTT0IOU Eival XXAXGHEVOG.
Eva NAeKTPIKO epyaleio To omoio dev umopei va TeBei MAEov oe AeiToupyia 1} eKTOG AeiToupyiag
€IVl ETTIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUXOTE.

> ATTOGUVOEGTE TO PIG XITO TNV TIPI{A KaI/I] XITOPXKPUVETE HIX XITOCTIWHEVN UITXTAPIX TIPIV
SIEEAYETE PUBUICEIG OTO EPYXAEIO, AVTIKATAOTIOETE KXITOIO KEECOUGP T} XMTOBNKEUCETE TO
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£pYaAEio. AUTO TO TTPOANTITIKO UETPO KOPOAEING AMOTPETTEN TNV OKOUCIX EKKIVNON TOU NAEKTPIKOU
epyaeiou.

> QUAATE T NAEKTPIKX EPYXAEIa TTOU BEV XPNOIMOTIOIEITE HOKPIX &XImO TTaIdI. Mnv aprveTe
VO XPNOIUOTIOIOOUV TO EPYXAEI0 ATOHX TTOU Sev eival EEOIKEIMPEVX PE QUTO ) TToU Sev
£xouv dlaBaoel auTéG TIG 0dnyieg Xpiong. To NAeKTPIK& epyaheian eivar emkivouva, oTav
XPNOILOTIOIOUVTAI IO GITEIPA TIPOCWTTO.

> ®poVTI{eETE OXOAXOTIKX TX NAEKTPIKX EPYAAEIX KOXI TX KEETOUAP. EAEYXETE, EAV TA KIVOUPEVX
HEPN AEITOUPYOUV XYoyd Kol SEV UITAOKXPOUV, E&V £XOUV OTIXOEI K&TOIX EEXPTHHATX 1
£XOUV UTTOOTEI TETOIX {NUIX WOTE V& EMNPEAETAI APVNTIKX N AEITOUPYiX TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. AMOTE TX XXAXOPEVA EEXPTHHATX YIX EMICKEUN) TIPIV XPNOIHOTIOINCETE EXVAX TO
e£pyaAeio. MOA& aTUXAHOTO OPEIAOVTOI OE KOKX OUVTNPNUEVO NAEKTPIKX EPYOAEITK.

> AIXTNPEITE T EEXPTHHATA KOTTHG XIXUNP& Kol KXOAXP&. Tor OXOAXOTIKG OUVTNPNUEVD eEXPTH-
HOTO KOTTMG YE QXHNPES OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEP KOl KXBOBNYOUVTOl JE LEYRAUTEPN EUKONIOK.

> XpNGILOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAXAEIO, T aEECOUKP, T EPYXAEiar pUBUIGNG KTA. CUNPLVX
HE TIG TTAPOUCEG 0dnyieq. AGUBAVETE TAUTOXPOVA UTIOWN TIG CUVOIKEG EPYXTIEG KXl THV
TpoG eKTEAEON €pyooia. H Xprion NAEKTPIKOV EPYOAEIWV YIX £PYOTIEG SIGPOPETIKEG QMO TIG
TIPOBAETTOUEVEG UITOPET VO OBNYIOEl OE EMKIVOUVEG KATROTXOEIG.

> AIXTNPEITE TIG AXBEG KAXI EMPAVEIEG CUYKPATNONG OTEYVEG, KABXPEG KXI AMXAAXYUEVEG AXTTO
Aadix kou yp&oo. Or oNoBnpeg AaBEG KOl ETIPAVEIEG TUYKPATNONG OEV EMTPETOUV QOPOAr
XEIPIOPO Kol EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU OE AMTPOPBAETITEG KATAOTATEIG.

Xprion Ko GvTINETMITION TOU EMTAVXPOPTI{OHEVOU EpYXAEioU

> ®opTIlETE TIG PMATAPIEG HOVO PE (POPTICTEG TIOU TIPOTEIVOVTXI QIO TOV KXTAXOKEUXOTH).
Yridipxel KivBUvoG TTUPKQYIBG OE POPTIOTEG TTOU €ival KATXAANAOI YIX €V&X OUYKEKPILEVO €i60g
UITOTOPIOV, OTAV XPNOILOTIOIOUVTAI UE XANEG UITOTOPIEG.

> XPNGILOTIOIEITE HOVO TIG TIPOBAETIOPEVEG YIX TX NAEKTPIKK EPYOAEIX EMAVXPOPTIZOPEVEG
umaTapieg.  H xprion &MV UMOTOQIOV UMOPEl VO TIPOKOAEOE! TPAUUGTIOHOUG Kol Kivouvo
TTUPKOYIAG.

» KpXTI\OTE TIG PTTATAPIEG TTOU SEV XPNOILOTIOIEITE HXKPIX XITO CUVOETIPEG, KEPUATX, KAEIDIX,
KXPQPIX, Bideg Kol XAAX PETXANK& HIKPOXVTIKEIMEVX, TIOU Bx UITOPOUGAV VX TIPOKXAEGOUV
YEQUPWON TV EMXPRV. Eva BpayUKUKAWPG HETOEU TWV ETTAPOV TNG UTOTAPING UTTOPEI VO EXEL
WG OUVETTEI EYKQUHOTA 1) TIUPKAYIK.

> I mepinTwon AavOaouEvng Xpriong HImopoUv va SIappeliCouV UYP& QMO TNV MITATAPIC.
Amo@eUyeTe KXOE €idOUG ETAPN. € TTEPITITWON XKOUCIAG EMAPIG, EEMAUVETE e veEPO. Edv
TX UYP& £pOOUV OE ETTXPI PE T PATIX OOG, EMICKEPOEITE EMMPOCOHETA EVX YIXTPO. T UYp&
TNG HITATAPIOG EVOEXETAI VO TIPOKOAETOUV €PEBIOOUG I} EYKAUUOTX OTO SEPUOL.

» Mnv XPNGCILOTIOIEITE UTTATAPIEG TTOU £XOUV UTTOCTEI {NUIX 1} £XOUV UTTOOTEI peTarpomeg. O1
UTTOTOPIEG TTOU £XOUV UTTOOTE! NI 1} HETOTPOTTEG UTTOPEI VO CUUTTEPIPEPBOUV ATTPOBAETTA KOl VoL
TIPOKOXAETOUV QWTIX, EKPNEN 1} KIVEUVO TPAUUOTIOHOU.

> Mnv €kBETETE TNV PMATOPI OE PWTIX 1| O TMOAU UYNAEG Bepuokpaoieq. H QuwTix 1 o1
Beppokpaaia &ve Twv 130 °C (265 °F) umopei va ipokaéael EkpnEn.

> AkoAouBroTe OAEG TIG OBNyieg yIX Tn QOPTION KXI PNV (POPTI(ETE TNV UMXTAPIX I TO
EMTAVXPOPTIJOPEVO EPYAAEIO TTIOTE EKTOG TOU EUPOUG BEPHOKPACIDV TTOU QVXPEPETXI OTO
POV eyxelpidio odnyiwv xpriong. H AavBaopevn ¢opTIoN i n pOPTION EKTOG TOU EMITPETOUEVOU
£UPOUG BEPUOKPATIOG UTTOPET VO KATAOTPEYE! TNV UITATAPIA KO VO AUENTE TOV KiVOUVO TTUPKOYIAG.

ZépPig

> AVOOETETE TNV EMMIOKEUN] TOU NAEKTPIKOU £PYXAEiOU POVO Ot KOTXAANAO £EEISIKEUPEVO
TIPOCWITIKO HE XPHON HOVO YVIOIWV OVTXAAGKTIKGV. Me ouTov Tov Tpomo dixopahifeTon
OT1 Bax dlaTnpEnBei N doPEAEIx TOu EpyaAgiou.

» Mnv CuVTNPEITE TTOTE PMATOPIEG TTOU £XOUV uTrooTel nuiIk. K&Be ouvrpnon pmaropiov Bo
TIPETTEN VX TIPAYMOTOTTOIEITA! HOVO OTTO TOV KATAOKEUXDTH 1} &mtd eEouaiodoTnpéva o€pPIg.
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Ymodei&eig aopaleing yix dp&mava

Ymodei&eig aopaleiog yix OAEG TIG EPYAOieg

» dopare wToaomideg. H emidpaon Tou BopUBou PTTOPE] VO TTPOKXAETE! ATTWAEIX OKONG.

» XpNGILUOTIOIEITE TIG TPOCBETEG XEIPOAAPBEG TTOU MAPAAKBATE padi HE TO EpyaxAeio. H amdAeio
TOU €AEYXOU UTTOPEI VO TIPOKOXAETEI TPAUPATIOHOUG.

> KpaT&TE TO EPYAAEIO AITO TIG HOVWHEVEG ETMIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYATIEG
KOTX TIG OTIOIEG TO NAEKTPIKO EPYAAEIO EVOEXETAI VX EPOEI GE EMAPH HE KAAUPPEVA NAEKTPIKK
KoAwdia. H emagr) pe KaAmdio Tou BpiokeTal Ud T&ON UMopei va BECEI UTTO TXON GKOWPN KA1 TX
UETOANKE JEPN TOU EPYOAEiOU KOl VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTIANEICX.

YTodei&eIg AoPAAEING OE TIEPITITWON XPrONG TPUTTAVIOV UEYKAOU PrKOUG

> ApxiZeTe Tn SIOSIKXOIX SIXTPNONG TTAVTA UE XAXUNAO GPIBUO OTPOPWV KXl EVE TO TPUTTAVI
€IVl OE EMAPI UE TO KATEPYALOUEVO AVTIKEINEVO. Z& UYNAOTEPOUG OPIBUOUG OTPOPWY UTTOPET
va Auyioel EAapP®G TO TPUTAVI, OTOV WTOPEl va TIEPIOTPA@El eAelBepa XwpiG eMaPr pe TO
KOTEPYQALOUEVO OVTIKEIPEVO KQI VO TTPOKANBOUV TPQUNOTIGHOI.

» Mnv ookeite unepBoAikr THESH Ko HOVO O SIOUNKN KATEUOUVON TIPOG TO TPUTAVI. To
TPUMAVIX UTTOPOUV VO AUYICOUV KOl ETTOUEVIG VOl OTTIXGOUV I} VO TIPOKXAETOUV OTTOAEI TOU EAEYXOU
KOl TOQUHOTIOWOUG.

MpooBeTEG UTTOSEIEEIG VI TNV XCPEAEIX - MIGTOAETO

ACPAAEIX TTPOCOTIWV

» XpNOIUOTTIOIEITE TO TIPOIOV KXl T KEETOUGP IOVO OE TEXVIKX YOyn KOTROTOOTN.

» MnV TIPQYUOTOTIOIEITE TTOTE TIXPATTOINTEIG I) HETATPOTIEG OTO TIPOIOV I} 0€ aEETOUBP.

» Xpnoiporioleite TIG TPOCOETEG XEIPOAXBEG TTOU TIaPaAGBaTe paldi Pe To TIPoidv. H amwAeia Tou
£AEYXOU UTTOPEI VO TIPOKOAETEI TPAUUATIOHOUG.

> 371G epyaaieg SiapmepoUq DIATPNONG XTTOUOVAOTE TNV TIEPIOXT TTOU BPICKETA TTIOW OO TO ONUEIO
Tou epy&ZeaTe. MITOPEI VO TIEGOUV KOUHATION KOl VO TPXULOTICOUV GAAX KTOUO.

> SUYKPOTEITE TO TIPOIOV TTAVTO KOl UE TOX SUO XEPIXK OTTO TIG TIPOPBAETTOUEVES XEIPOAXBEG. AlOTNPEiTE
TIG XEIPOAGPEG OTEYVEG KOl KAOOXPES,.

» Kpoar&Te TO TIpoidv amd TIG HOVWUEVEG ETIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTOV EKTEAEITE EPYQTIEG KATK
TIG oTT0ieg TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EVIEXETAI VO EpBEI OE EMAQI UE KXAUUUEVD NAEKTPIKA KOAWDDIOL.
H emagn pe kahwdio ou BpiokeTan utd T&ON Prmopel va BETE! UTTO T&ON OKOMN KOI To HETOANIK
HEPN Tou epyaheiou Kol vax TIPOKOAEDE! NAeKTpOTIANEia.

> ATTOQUYETE VO (KOUUTIXTE TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTHOTA - Kivduvog TpaupaTiopou!

> DopATE KATK TN XPrON TOU TIPOIOVTOG YUOAI, TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG, WTOXOTTIOEG KOXI KATGAANAN
UGOKX TTIPOOTOCING TNG GVATIVONG.

> DOPATE TIPOOTATEUTIKA YAVTIO KXTX TNV QVTIKATXOTOON eEXPTNUATWV. H M@ pe To eEdpTnUa
UTTOPEI VO TIPOKOAETEI TPAUUATIOHO IO KOTT KOl EYKXUHOTO.

> XpnOIUOTIOIEITE TIPOOTATEUTIKA YUOANIK.  Ta BpaUOHOTO TOU UAIKOU WTTOPEl VO TIPOKGAETOUV
TPAUUGTIOUOUG OTO OMHO KOl OTO PATIO.

» H okovn, n omoia oxnUaTideTon KAT& TN Agiavon, To YUSAOXXPTEPIOUQ, TNV KOTIT Kol T Si&Tpnon
EVOEXETON VO TIEPIEXEI ETTIKIVOUVEG XNUIKEG ouoieq. Opiopéva TTapadeiydaTa eivar: MoAuBsog 1
XPWUOTO pe Béon MOAUBSO, TOUBAX, WTETOV KO GAX TTPOIOVTAN TOIXOTTONNG, (PUOIKEG TIETPEG
Kol Ao TIPOIOVTQ TTOU TIEPIEXOUV TTUPITIO, SUYKEKPIUEVO EUAQ, OTIWG dpug, OEIX KOl XNUIKK
emeEepyaopeva EUA, ALiavTOog 1) UNIKK TTou Tepigxouv apiovTo. MpoadiopioTe Tnv ékBean Tou
XEIPIOTN KO TWV TTOXPOKEINEVWV TTPOOMTTWV &TTO TNV KXTNYOPiok KIVEUVOU Twv UNIKAV, PE T OTTOIx
epyaleoTe. AGBETE T AVayKaia PHETPA YIo T SIGTPNGON TNG €KBeONG O Eva ’OQOAEG eTimedo,
OMWG T.X. XPNOIMOTIOIMVTOG Ve aUOTNHO GUANOYNG OKOVNG 1) I KXTGAANAN PU&OKO TTPOOTAOING
TNG GVOTVONG. ZTX YEVIK& UETPX YIX TN peiwaon Tng EkBeong avrikouv Ta eENG:

» Epyaoia o€ pick TIEPIOKT) PE KOXAO aEPIOHO,
> ATTOQUYI TTOXPOTETAUEVNG ETTAPNG E OKOVN,
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» KaBodriynon okovNG HaKPI& IO TO TIPOCWTTO KOI TO CWHA,
» Xpron TIPOCTATEUTIKNAG EvBUONG KOl TTAUGIHO TWV EKTEBEILEVWV TIEPIOKWV HE VEPO KOl CXTTOUVI.

> KaveTe ouxvax SIGAEIUMOTO KO XOKNOEIG VIO KAAUTEPN QIPGTWON TWV SOKTUAWY 00G. Z€ TToPOTE-
TOMEVN EPYOTI EVOEXETAI VO TTPOKANBOUV aXTmd EVTovoug KpadaopoUG TTPOBARUOT 08 XINOPOPT
QYYEIX 1) OTO VEUPIKO CUOTNHO 0T SAKTUAX, OTO XEPIOK ] OTIG XPBPATEIG TWV XEPIWV.

HAeKTPIKN aoPAAEI

> EAEYETE TV TIEPIOXN EPYXOIOG TIPIV OTO TNV EVAPEN TNG EPYOOIOG YIX KOXAUMUEVD NAEKTPIKS
KOAOSIC, OWANVEG aepiou Kol USPeUoNG. ATTO EEWTEPIKE UETOANIKA PEPN OTO TIPOIOV UTTOPE] V&
TPoKANBei NAekTpomANEia, 1} EKPNEN, e&v KATA AXBOG TTPOKOAEDETE {NUIK OE NAEKTPIKO KOAMSIO,
0og OWANVQ oEPIoU 1} CWArVa vepou.

EmpeAng XEIPIOUOG KXl XPrION NAEKTPIKWV EPYXAEIWV

> ATIEVEPYOTTOINOTE QUECWG TO TIPOIOV, OTAV TO EEXPTNUA KOAOEL. TO TPOIdV UMOPEi Vo EKTPATTE
TIPOG TO TTAKI.

» MePIPEVETE PEXPI VO OTAUOTTIOEI TO TTPOIOV, TIPIV TO AMTOBECETE.

Yrodei&eig yix TV aopaAsix

» MpooeETe OAEG TIG UTTODEIEEIG XOPAAEIRG OTNV TTXPOUCH TEKUNPIWGN KX OTO EPYOAEIO.

» XpNOIUOTIOIEITE HAOKQ, N OTTOIC KOATAEI HOKPIK OTTO TO TTIPOCWTTIO KAl TIG AVATIVEUOTIKEG 0d0UG TNV
UTTOAEITTOHEV OKOVN KOTX Tn SIATPNON KOl OTIG EPYOITIEG OUVTHPNONG.

> Xpnoiyoroleite aKOPN pe TOTIOBETNUEVN T HOVOADQ QvapPOPNONG OKOVNG TTIVTA TNV TTAXIvY
XEIPOAXP) Tou KpouaoTIKOU Spdravou Hilti.

EmipeAng XEIPIOHOG KXl XPION EMAVAPOPTICOUEVWV UTTXTXPIOV

> Mpoo£ETe TIG EIDIKEG OBNYIES YIX TN HETAPOPE, TNV AMOBNKeEUON Kol TN AEITOUPYIX TWV EMOVAPOP-
TIZOPEVWV pTTaTapiwv Li-lon.

> Kpar&re TIG eMavapopTI{OUEVEG UTTOTOPIEG POKPIX OO UWNAEG BepUoKpaoieg, &ueon NAIGK
OKTIVOBONIOX KOXI QTIX.

> Agv EMTPEMETAI VO OIMOCUVAPHOAOYEITE, VX OUMTTIECETE, VO BeppaiveTe TMavw omd Toug 80°C
(176°F) 1} v KQTE TIG EMTAVAQOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG.

> Mnv XPnOILOTIOIEITE KA PNV POPTICETE EMAVAPOPTILOPEVEG UTTATAPIES, TTOU £XOUV XTUTINBEI, EXoUV
TEOEl QMO UYPOG HEYOAUTEPO TOU gVOG UETPOU 1) €Xouv uTtooTel &GAAou €idoug InuI&. EmKoivwveiTe
o€ QUTH TNV TIEPITTTWON TavVTa e To o€pPIg Tng Hilti.

» E&v n pmoTopio Kaigel UTEPBOAIKG OTOV TNV OKOUMTIGTE, EVOEXETQI VO €XEl UTTOOTE {nuIcK.
TomoBeTroTe TNV PTMOTOPI OE €Val ONUEI0 OTO OToI0 €XETE OPATOTNTA, PN EUPAEKTO Kol UE
ETOPKI| OTTOOTOAN OO EUPAEKTO UAIKX. APriOTE TNV EMAVAPOPTIZOHUEVI UTTATOPIN VO KPUWOEI.
Ed&v n umorapio eEakoAouBEl var Katiel UTTEPBONKE PETX oo Hid Pk OTOAV TNV XKOUTIATE, TOTE
£xel urooTei UK. EmkoivwvroTe pe To o€pPig Tng Hilti.

Nepiypaen
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Kat&AAnAn xprion

To TEPIYPAPOUEVO TIPOIOV Eival Eva ETOVOPOPTIZOUEVO KPOouoTIKO dparmavo. MpoopileTal yio

SIXTPNON O€ UTTETOV KA TOIXOTIONK, YIa JI&Tpnan og XXAUBa, EUAO Kol TOIXOTTONO KOl YO BidWUX Kot

EeBidwpa BIdwv. To TPoidV Propei va Xpnailomoindei emMMmpOoBeTa yix amAEG epyaaieg opileuong oe

TOIXOTIOliEG KOl EpYOieq BEATIWONG O UTTETOV.

> XpNOIUOTIOIEITE YIOt QUTO TO TIPOIOV POVO TIG EMAVPOPTIOUEVEG pTaTapieq Li-lon Tng Hilti Tng
oelpaig TUTTOU B 36.

> XPNOIUOTIOIEITE YIX KUTEG TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UTTATAPiEG HOVO Toug popTioTEG Hilti Tng oeipdg
C4/36.

'Evdei§n emava@opTi{opevng umarapiag Li-lon

H KaT&oTOon QOPTIONG TNG EMOVAPOPTIZOUEVNG paTapiag Li-lon kar o BAGBeG Tou epyaieiou

umodnA@vovTail Ue TNV EVBEIEN TNG eMavapopTI{opevng Umarapiag Li-lon. H kar&oTaon ¢opTiong

™G enava@opTi{ouevng UmaTapiag Li-lon supavileTal MATOVTAG KAMOIO amd Tor dUO TANKTPO

AMOOQXAIONG PITATAPIG.

Kar&oTaon Inpooia

4 LED ovOPEVO. Kar&oTtaon ¢optiong: 75 % £wg 100%
3 LED avoppéva. Kar&oTtaon ¢opTiong: 50 % £wg 75%
2 LED avoppeva. Kar&oTtaon ¢opTiong: 25 % £wg 50%
1 LED avoppévo. Kard&oTtaon ¢optiong: 10 % £€wg 25%
1 LED avaBooprivel. Kar&oTtaon ¢optiong: < 10 %

ﬂ ‘OTav eival TOTNUEVOG O DIXKOTITNG EAEYXOU Kol EwG KOl 5 SEUTEPOAETITO APOU QPHOETE TOV

S1aKOTITN EAEYXOU BeV eival SUVATH N EPPAVION TNG KATXOTAONG POPTIoNG. OTav avaBoaBrivouv
T LED Tng évdeigng Tng WmaTopiog, mpootETe TIG UModeifelq oTo kepdhaio Bonbeiax yio
TPOBARUOTA.

‘EKTXon mapadoong

KpouoTiko dpamavo, mAaivr) xeipoAapr), 0dnyog B&Boug, odnyieg xpriong.

MNepIoodTEPQ, EYKEKPILEVE YIX TO TIPOIOV 00 oUCTrUaTA Bax BpeiTe oTo Hilti Store 1 oTn dielBuvon:
www.hilti.group

TEXVIK& XXPAKTNPIOTIK&
EmavagopTi{Oopevn pmarapio
T&on AsIToupyiag EMAVAQOPTIZOPEVNG UTTATAPING 36V
Oeppokpocia TePIBAANOVTOG KXT& T AgIToupyia -17°C ... 60 °C
OeppoKpasia armobrikeuong -20°C ... 40°C
OEPHOKPAUCIX PITATAPING OTNV EVXPEN POPTIONG -10°C ... 45°C
KpouoTiko dpamavo
TE 6-A36
Fevix TTpoiovTog 04
OVOUaOTIKI) T&ON 36V
Ba&pog ocuppwva pe EPTA-Procedure 01/2003 3,7 kg
OVOUOOTIKOG XPIBPOG OTPOPWV XWPIG PopTio 1.050/min
Evépyeia piag kpouong ouupwva pe EPTA-Procedure | 2,5 J
05/2009
Mepioxr 81XTPNONG GE PITETOV/TOIXO (KPOUGTIKN 4mm ... 28 mm
dixrpnon)
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TE 6-A36
Mepioxn 81aTpnong oe EUAO (HaGip TPUTTAVI) 3mm ... 20 mm
Mepioxrn diaxTpnong o€ PETAANO (UXGiPp TPUTTGVI) 3mm ... 13 mm

MAnpogopieg BopUBOU KAl TINEG KPASACUDV

Ol avo@ePOpEVEG OTIG TTXPOUOEG OONYIEG TIEG NXNTIKAG THEONG KAl KPOXSXOUWV EXOUV PETPNOEI
OUPPWVX PE HI TUTTOTTOINUEVN HEBOSO PETPNONG KOl UTTOPOUV VO XPNOILOTTOINBOUV Yo T CUYKPION
PETOEL NAEKTPIKOV epyaheinv. Eivan mmiong KaTAANAES yI TIPOXEIPN EKTIUNGN TwWV EKBETEWV.

Ta oQvaQEPOPEVA OTOIXEIX AVTITTIPOOWTTEUOUV TIG KUPIEG EPAPHOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou. Eav
WOTO00 TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoidomoinBei o€ GAAEG EQAPHOYEG, PE DIXPOPETIKG EEAPTAHOT
1 Je eNNITTT) ouvTrPNON, EVOEXETAI VO DIPEPOUV TOX OTOIXEIX. TO YEYOVOG QUTO PTTOPEi V& QUENOEI
ONUAVTIKK TIG EKBETEIG og OAN TN SIGPKEIX TOU XPOVOU EPYOTING.

Mo g okpiPr) ekTiunon Tng €kBeong Ba Tpémel va cuvuTtoAoyiovTail Kai 01 XPOVOI, GTOUG OTToioug €i-
VOI GITEVEPYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EQYXAEIO 1) AEITOUPYEI EV, AN DEV XPNOILOTIOIEITOI TIPOYUOTIKE.
To yeyovog QUTO UTTOPET VOX EIDTEI GNUAVTIKK TIG EKBETEIG a8 OAN TN SIPKEI TOU XPOVOU EPYXTING.
KoBopioTe TpOOBETA PETPO XOPOAEING YIX TNV TIPOOTATINt TOU XPOTN OMO TNV €mMdpaan Tou
BopUBou Ka/f| TWV KPODAOHMY, OTWG YIot THPADelyHo:  SUVTHipNoN NAEKTPIKOU epyoheiou Ko
EQPTNUATWY, DIKTPNON XEPIWDV OE KAVOVIKI) BEPUOKPATIR, OPYAVMON TWV OTASIWV EPYRTING.

ﬂ AvoluTikeg TAnpopopieg yia Tig ekdooelg Tou EN 62841 ou epappdlovtan do Ba Bpeite aTo
QavTiypapo TNG dMAwong ouppdpewong +1J 246.

Tipég 6opUBou
Emimedo oT&Opng fixou (L wa) 99 dB(A)
AvokpiBeia emmmédou oT&OHNG AXOU (K wa) 3 dB(A)
Emimedo nxnTikig migong (L pa) 91 dB(A)
AvokpiBeia emmedou NXnTIkAG mieong (K pa) 3 dB(A)

TIpEQ KpASAOHWV

‘ TE 6-A36 TE DRS-6-A
KpouoTikn dikrpnon oe B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?
UTIETOV (@ p, Hp) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?
Tipn kpaxdaopwv opideu- | B 36/5.2 8,1 m/s? o/
ONG OE PMETOV (ah, Cheq) B 36/9.0 7,5 m/s? /e
Avokpieix (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

Xelpiopog

MpocTolpacia epyaciag

Kivduvog TPOXUPATIOHOU QIO aKOUOIX £EVapEN AEIToupyiag!

> BeBaiwBeiTe OTI TO OXETIKO TPOIOV €ival EKTOG AEITOUPYIRG, TIPIV TOTIOBETIOETE TNV EMAVOPOPTI-
Zoevn PmoTopia.

> AQQIPEDTE TNV UMTOTOPIR, TIPIV TIPAYUOTOTIOINOETE PUBUIOEIG OTO EPYOAEIO 1 AVTIKATXOTHOETE
aEeooudip.

MpoogETe TIq UTTOdEIEEI aoPaAeiag KAl TTPOEIZOTTOINONG OTNV TXPOUCK TEKUNPIWOT KQI OTO TIPOIOV.
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Tomo6£TNnoN umaTapicg E

/A NPOXOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU! AKOUGIX EKKIVNON TOU KPOUGTIKOU dpATavou.

» BeBaiwBeite mpiv amd Tnv TOmoBETNON TNG EMAVOPOPTIZOUEVNG WMTOTAPIOG, OTI TO KPOUOTIKO
Sp&mavo gival eKTOG AeIToupyiag Kot 0Tl 0 SIXKOTITNG SEEIOATPOPNG/APIOTEPOCTPOPNG AEITOUPYING
BpiokeTau oTn pEON.

1.TomoBeTroTe TNV EMOVOQOPTIZOUEVN UMTOTOPIX 0T BAON TOu €pYyaAeiou, WEXPI VO KOUUTIOOE!
alonTA.

2.BeBaiwbeite 0TI €dpATel KOAX N UTTATAPIO.

AQaipeCn EMAVAPOPTIZOUEVNG PITATAPING 5

1.MaTAoTE Ta TAAKTPX XMTOOPEAIONG TNG UIMTATAPING.

2. AQaIPETTE TNV EMAVAPOPTIZOUEV UMTATAPIX TPXBAVTAG TN TIPOG TX TTHOW.

Tomo6£Tnon MAXiviiG XEIPOAGBIG E

/A NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopol! ATOAEIX TOU EAEYXOU TOU TIPOIOVTOG.

» BeBauwBeite OTI n MAXivVN) XeIpoAaPr} €xel TormoBeTnBei ko oTepewbei owoTd. BeBaiwbeite OTI 0
OPIYKTAPOG BPIOKETOI OTNV TIPOPAETTOLEV EYKOTTF) OTO TIPOTOV.

1.MepioTpeyTe TN AAPr, YIo VO AGOKEPETE TO OTAPIYHO (OPIYKTHPAG) TNG TTAXIVAG XEIPOAXPAG.

2.2mpwé&Te TOV 00NYO B&BoUG amd PMTPOOT& OTIG TIPOBAETTOHEVES 2 OTTEG-00NYOUG.

3.MepioTpeyTe TN AP, VI Vo OQIEETE TO OTAPIYHO (OPIYKTPAG) TNG TTAGIVIG XEIPOAXBNG.

TomoB£Tnon Kai puBuIon 0dnyou B&Boug SikTpnong E

» ToroBeTraTe, edv XpeI&ZeTal, Tov 08nyod B&Boug kar pubuioTe Tov.

TomoB£Tnon/agpaipeon TGok E

/\ MPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU! Kivduvog mapeumodiong Tou XproTn omo TomoBeTnuévo odnyd Baboug, o

0TI0i0G OHWG BEV XPNOILOTTOIEITAI.

> ATTOHOKPUVETE TOV 08NYO BABOUG OO TO EPYRAEIO.

> TOTIOBETNOTE/XPAIPETTE TO TOOK.

Tomo8£Tnon eEXpTHUATOG E

1.MpaoGpeTe EAAPPA TNV AMOANEN TOU EEXPTANATOG.

» Xpnoiporoleite povo yvriolo yp&oo Tng Hilti. Amod A&Bog yp&oo propei va urooTel {nuigg To
epyaheio.

2.TomoBETAOTE TO EEXPTNUA PEXP! VO TEPUATIOE! OTO TOOK KOI G(PrOTE TO VX KOUMTIOOEL.

3.TpaBVTaG TO EEXPTNUQ, EAEYETE PETX TNV TOTTOBETNON, EGV £XEI XOPOAITEI CWOTX.
» To TIPOIOV eivail O€ ETOINOTNTX AEITOUPYIOG.

Ag@aipeon eEXPTAUXTOG

> TpoBrETE TTOW PEXP! TOV OVAOTOAER TOV UNXOAVIOUO GOPAAIONG EEXPTNUATWV KOI GPAIPECTE TO
eEXPTNUO.

Epyaoieg mavw armo To KeQ&AL @

» TormoBeTrioTe TOV MTUXWTO owAfvax cuhhoyrg okovng DCD yia epyacieg mave ammd To KEQAAL

Pu6uion 6£0ng KaAepiou m

> ©¢aTe Tov SIoKOTTN emMAOYNG AeIToupyiag oe auTh Tn Bon =9-.
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Epyoaoia
AiakonTng emAoyng AeiToupyiog m
> O£0TE TOV BIOKOTITN EMAOYIG AEITOUPYIOG OTNV EKXOTOTE EMBUUNTY BE0n AeiToupyiag..
» Kard T Sidpkeia AeiToupyiag dev emMTPEMETAN Vo evepyorroinBei o SiakdmTng emAoyrg Aeitou-
pyiag. Kivduvog gnuiég!
AeE166TPOPN/XPICTEPOCTPOPN AEITOUPYIK m
» PuBpioTe Tov SIGKOTITN evOAAayNG GEEI00TPOPNG/APIOTEPOTTPOPNG AEITOUPYiG OTNV EMBUUNTH
POP& TIEPITTPOPNG.
AixTpnon Xwpig kpouon
> ©¢0Te TOV BIOKOTITN EMAOYNG AeIToUpYiaG oe auTr Tn B€an 2 .
KpouoTikr dikrpnon
> O¢oTe ToV BIOKATTN eMAOYAG AeiToupyiog oe awTh T Béon 4T
Zpikeuon
> O¢aTe ToV BIOKOTTTN eMAOYRG AeiToupyiag og awuth Tn 6éon T .
» Mo TEAeIor YUEN Tou pOTEP, eMAEETE TN BEEIOOTPOPN AEITOUpPYiT (POP& TTEPIOTPOPNG DIATPNONG).
DpovTida KXl GUVTHPNCN
DpovTida KXl GUVTIPNON
Kivduvog TPXUPATIOHOU QIO TOTTOBETNEVN UITATAPI !
» [piv amo K&BE epyaTior PPOVTIOOG KAl CUVTIPNONG CPAIPEITE TTAVTX TNV ProTapia!
DpovTida Tou TIPOIGVTOG
¢ ATTOUOKPUVETE TIPOCEKTIKG TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV EMIKAONOEL.
* Epdoov unipyouv, KaBapiaTe TIG OXIOUEG KEPIOUOU LE UI OTEYVI), HOACGKT BoUpTOK.
* KoBopilete To TePIBANUO HOVO PE €var eEAXPPAOG Bpeyuévo mTavi. Mnv xpnolporoleite UNK&
PPOVTIBAG HE TIEPIEKTIKOTNTA OE CIAIKOVI, SIOTI EVEEXETAI VO TIPOGBXANOUV TOX TTAGOTIKKX HEPN.
* XpnoIpoTtoInoTe €va KaBopo, OTEYVO TTavi, YIX V& KABAPICETE TIG EMAPEG TOU TTPOIOVTOG,.
DPOVTIdAX EMAVAPOPTIOPEVWV UTTATAPIWV Li-lon
¢ Mnv XPnOILOTIOIEITE TIOTE UIX EMTOVOQPOPTICOUEVN UMOTOPIX e BOUAWHEVEG OXIOUEG QEPITHOU.
KaBapileTe TIG OXIOPEG OEPIOUOU TIPOCEKTIKA WE HIC OTEYVH), HOAGKI BoupTOooK.
* ATIOQUYETE TNV GOKOTIN €KBEON TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UMATAPIOG 08 OKOvN 1 pUTToug. Mnv
€KOETETE TIOTE TNV €MOVOQOPTICOUEVN UMTOTOPIX O UeyGAn uypooia (.. Bubion oe vepod n
TePQOVr o€ BPOoXH).
Edv éxel Bpael pioe ETTOVAQOPTIZOHEV UMTATAPIX, AVTIMETWITIOTE T OTIWG MIX EMOVOPOPTIZOUEVN
UITOTOPIC TTOU £Xel UTTOaTE! NI, ATTOPOVWOTE TN O€ £va Un eUpAeKTO doxeio Kail omeuBuvbeite
oTo 0épPIg Tng Hilti.
AIXTNPEITE TNV EMAVAPOPTIZOHEVN UMATAPIa KXBOPT OO EEva A&DIC Kail yp&oo. Mnv emTpémeTe
VO CUYKEVTPWVOVTOI XOKOTTOX OKOVEG I pUTTOI OTNV EMOVXGOPTICOUEVN pmarapic. KabBapileTe Tnv
ETAVAPOPTIZOHUEVN PTTATOPIC PE PIC OTEYVN, HOAGKN BoUPTOX 1) éva KaBapd, oTeyvd mavi. Mnv
XPNOIUOTIOIEITE UNIK& PPOVTIOOG HE TIEPIEKTIKOTNTA OE GINIKOVN, BIOTI EVBEXETOI VO TTPOGB&AAOUY
T TTAXOTIKK PEPN.
Mnv OKOUUTI&TE TIG EMOPEG TNG EMAVAPOPTIZOUEVNG UMTATAPIOG KOI UNV XMTOPKPUVETE QMO TIG
ETOPEG TO EPYOOTATIOKO YP&TO.
KoBopilete To mepiBAnuac povo pe éva eAappag Ppeyuévo Tavi. Mnv xpnoidotoleiTe UAIKX
PPOVTIBAG HE TIEPIEKTIKOTNTA OE CIAIKOV, SIOTI EVEEXETAI VX TIPOGBXANOUV TOX TTAGOTIKKX HEPN.
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ZuvTripnon

* EAEYXETE TOKTIK& OAX T OPOTA PEPN YIX TUXOV INUIEG KX TNV ayoyn Aeiroupyiot OAwv TV
XEIpIoTNpiwV.

* Mnv XpnoIPoTToIgiTE TO TIPOIOV Og TTEPIMTWON {NUIV /Kol SucAeIToupyiwv. AvaBéoTe Gueo TNV
£TMIOKEUN TOU TTPOIOVTOG 0TO 0€pPIg TNG Hilti.

* MeTé amd epyaaieg GPOvVTIOOG KOI GUVTAPNONG, TOTTOBETHOTE OAX TX GUOTHAHOTA TIPOOTACING KOl
eAEYETE TNV ATPOOKOTITN AEITOUPYIC TOUG.

ﬂ Mo pioc coQaAr) AeIToupyiot XPNOILOTIOIEITE HOVO YVNOIX GVTOAAGKTIKX KOl GvOAQOIHC. EyKekpl-
péva ammo Tn Hilti avTOAOKTIKE, avoAOOIO Kol GEECOUGP YIo TO TIPOiov oog Ba BpeiTe oTO
mAnoigoTepo Hilti Store rj otn dielBuvon: www.hilti.group

Ka®axpI1opoG TOU TPOPUAGKTH PO OKOVNG

> KaBopiZeTe TAKTIKX TOV TIPOQUAKTI PO OKOVNG OTO TOOK HE €Val KOO, oTEYVO TTawvi.

> ZKOUTTIOTE TIPOOEKTIKA TO OTEYQVOTIOINTIKO XeiAOg Kol EMOAEIYTE TO Eavx eAapp& pE yp&ao TG
Hilti.

» MpETel Vol QVTIKATOOTAOETE OMWODNATIOTE TOV TTPOQUAOKTHPO OKOVNG OF TIEPITITWON TTOU EXE
UTTOOTEI {NMIG TO OTEYAVOTTOINTIKO XEIAOG.

MeTagpop& kai armobrikeuon

MEeTAPOP& KXI ATTOBNKEUGH EMAVAPOPTIOUEVWV EPYAAEIWV KXI ETAVXPOPTICOUEVWV UTTATO-

pPIOV

MeTagopa

/\ NPOZOXH

AKOUOCIX EVEPYOTIOINON KATX T HETAPOPK !

> METOQEPETE TAK TIPOTOVTA 0OIG TIAVTX XWPIG TIG UTTATOPIEG TOTTOBETNEVEG!

> AQIPEDTE TNV/TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATAPIES.

> Mnv PETOQEPETE EMAVAPOPTIZOPEVEG UMTOTOPIEG TIOTE XUdNV. Kard Tn YeTagopd Ba mpérmel ol
ETOVAPOPTIZOPEVEG UTTATAPIEG VA TIPOOTATEVUOVTOI OO UTTEPBOAIKEG KPOUTEIG Ko BOVNTEIG Kot
VO IMTOUOVWVOVTOI OTTO K&BE €i50UG OYWYIUX UAIKG 1) GAAEG ETAVAPOPTIZOPEVEG UITATAPIEG, WOTE
va pnv €pBouv oe ema@r pe GAAOUG TTOAOUG UITOTOPIOV KOl TTPOKANBEi BpaxukUkAwua. A&BeTe
UTIOYN TIG TOTTIKEG TTPOJSIAYPAPEG HETAPOPAG YIXK EMAVAPOPTIOPEVES UTATAPIEG.

> Agv EMITPETETOI 1 KIMOCTOAN EMAVAPOPTIZOUEVWV UMTATAPIOV PECK ToKudpopeiou. AmeubuvBeite
O€E HIo LETOPOPIKI ETAIPEIR, OTAV BEAETE VO ATTOOTEIAETE GOIKTEG EMAVAPOPTIZOUEVEG UTTATAPIEG.

> EAEyXETE TO TIPOIOV KONl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTOTOPIEG VIO TUXOV {NHIEG TIPIV OTTO KXBE XPron
KOBMG KOl TIPIV KOl ET& T PEYOAUTEPNG SIKPKEING HETAPOPA.

Armobrikeuon

AkoUcIx TPOKANGN NUIKG ATTO EAXTTWHATIKEG PITATAPIEG. !

> ATTOBNKEUETE TA TTPOIOVTA 0OG TTAVTA XWPIG TIG UITATOPIEG TOTTOBETNUEVEG!

> ATTOBNKEUETE T TIPOIOV KOl TIG ETAVOPOPTICOUEVES UTTOTAPIEG 08 BPOCEPO KAl OTEYVO X(OPO.
MPOOEETE TIG OPINKEG TIPEG BEPUOKPATING, TIOU AVAPEPOVTOI OTX TEXVIKA XOPOAKTNPIOTIKA.

> Mnv QUAGTE EMAVOPOPTIZOPEVEG UTTATAPIEG TTAVW OTOV POPTIOTH. MeT& TN diadikacior popTIong,
CPAIPEITE TTAVTA TNV EMAVAPOPTIZOPEVI UTTATAPIXK OTTO TOV POPTIOTH.

» Mnv amoBnkeUeTe TIOTE TIG EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTATAPIEG OTOV AI0, TTAVW O TINYEG BEPPOTNTAG
1 mow amd TEApIo.

> ATTOBNKEUETE TO TIPOIOV KAl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UITOTOPIEG OE ONueio aTO OToio dev gxouv
pdoBaon TMaISIX KOl AVOPUODIN XTOHX.

> EAEyXeTE TO TIPOIOV KONl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG PTTOTOPIEG VIO TUXOV {NMIEG TIPIV OTTO KXBE XPron
KOBMG KOl TIPIV KOl ET& X YeyoAUTEPNG SIXPKEIRG aTToBrKeuon.
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Borfeia yia mpoBAfuaTa

e BAGBEG TTOU BEV QVOPEPOVTAI OE QUTOV TOV THVOKQ 1} OEV UITOPEITE VO KITOKATAOTHOETE POVOI
oag, armeuBuvBeite oTo 0€pPIg Tng Hilti.

To KPOUOTIKO Sp&mavo Sev umopei v ASIToupyoel

[BA&Bn

MOéavn aiTia

Auon

To LED oTnv pmoropio Sev
Seixvouv TimoTe.

H pmaropio dev €xel TormoBeTn-
Bei 0OAOKANPN.

> KoupmwoTe Tnv prmaropio
KQVOVTOG SITTAO KAIK.

Mrmarapia AmoGopTIoUEVN.

v

AVTIKATOOTNOTE TNV PIOTapia
Kol QopTioTE TNV GdEIo
UTOTOPICK.

EnavagopTiZOpevn Umarapio
TIOAU ZeoTr) i} TOAU KpU .

> AQnoTe TNV UMoTopia Vo
KPUWOEI N V& PTHOEI O€
Beppokpaoion SwuaTiou.

1 LED oTnv pmorapia ava-
BooPrvel.

Mrmarapia AmoopTIoUEVN.

v

AVTIKATOOTNOTE TNV PIRTapia
Kol QopTioTE TNV GdEI
UIoTOpIcK.

EnovopopTIZOpeVn UmaTapio
TIOAU ZeoTr) 1} TOAU KpU .

> AQnoTe TNV UMoTopia Vo
KPUWOEI N V& PTAOEI O€
Beppokpaoion SwuaTiou.

4 LED oTnv pmorapic ovo-
Boaoprivouv.

BpaumpoBeopn umepeopTwon
KPOUGTIKOU Sp&mavou.

> AgrioTe ehelBepo Tov dia-
KOTITN eAEyXOU Kol TTOTROTE
Tov Eavar.

To KPOUOTIKO SPATTAVO UTTOPEI V& AEITOUPYIOEL

[BAaBn

MBavn auTic

Auon

Arouaia kpouong.

KpouaoTikd dp&mavo oAU kpuo.

> ToToBETAOTE TO KPOUGTIKO
SPATIAVO OTO UTTOOTPWHO
KOl OPrOTE TO Vo AeIToupyei
Xwpig @opTio. E&v xpeikieTa,
EMAVOAKBETE PEXP! VO XPXITE!
VO AEITOUPYEI O UNXQAVIOUOG
Kpouong.

AiokoTTng emoyng AsiToupyioag
oTtn "di&Tpnon xwpig kpouon"

L

‘ .

v

©¢oTe TOV DIOKOTTTN €MAOYAG
AeIToupYitG OTNV "KPOUGTIKNA
Siarpnon” 4T-

Aev uniapxel n duvaToTn-
TQ TTiEONG TOU BIOKOTITN
eAEyXOU 1) EXEl UTTAOKGPEL.

AlokomTng
ApIoTEPOOTPOPNG/SEEIOATPOPNG
AeIToupyiag oTn peoaio BEon.

» MgaTe Tov BIGKOTITN OpI-
0TEPOATPOPNG/DEEIOATPOPNG
AeIToupyiag mpog Tar eI 1y
APIOTEPS.

O &Eovog Tou gpyaieiou
Oev TTEPIOTPEPETAI.

YmépBaon emTpenopevng Bep-
HOKPOOIOG AEITOUPYIOG OTO NAe-
KTPOVIKO OUOTNUX TOU KPOUOTI-
KoU dpamavou.

> A@noTe TO epyaheio va
KPUWOEL.

MrmaTapia XmoopTIGHEVN.

v

AVTIKXTOOTNOTE TNV UIMOTAPIC
Kol @opTioTe TNV &deix
UITOTOPI.
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[BA&Bn

MOéavn airia

Auon

O &&ovag Tou epyoAgiou
Oev TIEPIOTPEPETA.

O diakoOTNG emAoyng AeiToupyi-
aq dev exel aoPaAioel ) Bpioke-
Tou oTn B¢on "Spikeuon" T A
oTn Béon "PUBuion B¢ong Koke-
piou" =9-.

> O€oTe TOV SIOKOTITN EMMIAO-
yng Aeitoupyiag otn Bgon
"Aiérpnan xwpig kpolon" 4§
1} "KpouoTik Sigrpnon” 4T

To KPOUOTIKO SpaTTavo
QITEVEPYOTTOIEITAN KUTOUO-
TO.

EvepyormolgitTan n mpooTaoia
UTEPQOPTIONG.

v

AgrioTe eAelBePO TO SIAKOTITN
eAEyxou. AQriOTE TO KPOUDTIKO
Spamavo va kpuwoel. MEaTe
Eova TOV DIGKOTTTN EAEyXOU.
MeiwoTe To @opTio Tou
epyaileiou.

H prmarapia adeikder mo
ypriyopa amd 6,71 ouvrBwg.

MoAU xaunAr Beppokpaoia Tepl-
B&AovTOog.

> AQnoTe TNV EMAVAPOPTIZOHE-
VN PrmoTopia voo LeoTaBei
oTadIoKE O BeppOoKpaTiol
SwuaTiou.

H pmarapio dev KOUPTTGVEI
a10ONT& KAvovTaG "SITTAG
KAIK".

Mpoe&oxeq aop&AIONG OTNV UMa-
TOPIX AEPWHEVEG.

» KaBapioTe TiIG TIpoeEoxeq
AOoQANIONG Kl TOTTOBETrOTE
EQVX TNV UMATaPIQ.

‘Evrovn agnon Beppokpa-
0ixG OTO KPOUGTIKO Jpama-
VO 1} TNV UIOTOpIa.

HAekTpIkr BAGBN

> ATEvepPYOTTOINOTE QUECWG
TO KPOUOTIKO JpAIavo.
AQUIPETTE TNV UMOTOPIX
KQI TIPOTNPROTE Tn. AQrioTe
TO Vo KpUGOE!. ETikovwvioTe
pe To o€pPIig TG Hilti.

Yriep@opTWon KPouaTIKoU
Sp&mavou.

v

EmAEETE €va epyaheio peyo-
AUTepNG 10XUOG.

To eE&pTnUa Sev pmopei va
APAIPEBET ATTO TO PNYaVI-
OUO oPAAIONG.

Agv éxeTe TpaPREe! TeAeing Tpog
TQ TTOW TO TOOK.

> TpaPrgTe miow pexpl Tov
QVOOTOAEXK TOV UNXOVIOUO
AOPANIONG EEXPTNUATWV KOl
APAIPETTE TO EEXPTNHQ.

To eExpTNUa dev TTPOXW-
pael.

To kpouaTikd Sp&ravo el Te-
Bei oe apIoTEPOATPOPN AEITOU-
pyio.

v

EmAEETE e TO DIGKOTITN
emAoyng Oe&ooTPO-
PNG/aPIOTEPOATPOPNG
AerToupyiag Tn de§i6oTpOPN
AeiToupyia.

AlxkoTTTNG £MAOYNG AeIToupyiag
oTn "di&Tpnon xwpig kpouan"

5.

v

©€0Te TOV SIGKOTITN EMAOYNG
AEITOUpPYiaG aTNV "KPOUGTIKN
Siampnon” 4T

MpoaipeTIK& agscoudp

MTuXwTOG cwAvag cuAAoyrig okovng DCD
O TITUXWTOG OWAVaG cUMOYNG okovng DCD XpnOILOTTOIEITOI WG KEETOUGP VI KPOUTTIKE Spammava
Tng Hilti. ZuMéyel éva pey&Ao TTOCOOTO OKOVN TTOU BNUIOUPYEITAI 08 epyaoieq TMAvw omd UYog Tou
KePOAIOU Kol UTTOpei Vo ToroBeTnBel ypriyopa Kol EUKOAX OTO KPOUGTIKO SpAmavo.
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Movada avappopnong okovng TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
H povada avappognong okovng TE DRS-6-A XpnoILOTOIEITAI 10G OEECOUGRP YIX TO KPOUOTIKO
Spamavo Hilti TE 6-A36. Zuykevtpavel va HeYGAO TTO00OTO TNG OKOVNG TTOU SNUIOUPYEITA KOl
uropei va oTepewbei ypriyopa Kol EUKOAG OTO KPOUGTIKO Sp&mavo. Moo oTn Hovada avappdenong
OKOVNG EIVOI EVOWUOTWUEVOG VOIS OVERIOTNPAG avappoenong. Kiveitan amd éva Sikd Tou poTEp.
Koré TNV gvepyorioinon Tou KPOUGTIKOU SPAMavoU, N HOVESa TPOPOBOTEITAI HE PEUPR QO TNV
ETAVOPOPTICOHEVN UTTATAPIX TOU KPOUCTIKOU dp&TTaVOU.
H pov&da avappdenong okovng dev eival KaTGANAN yia epyaoieg oe PETOANO Kai EUAO.
Zuverkeg: TE DRS-6-A OSHA
To TE DRS-6-A OSHA avtamokpivetan otnv odnyic OSHA 1926.1153 Table 1. Ea&v eivai
€EOMAICUEVO LE EVAV UNXAVIOHO KABapIoUOU e QIATpoO.
TomoB£TnoN HOVASAG AVXPPOPNONG OKOVNG [E

ﬂ BeBauwbeite mpiv amd Tnv TomoBETNON, OTI TA Onueia oTEPEWONG Kol Ol NAEKTPIKEG BUPEG
S100UVOEDNG OTO KPOUGTIKO SPATTOVO KAl OTH HOVAOX avappOpnong oKovNng dev £Xouv okovn
Kail OTI KIVOUVTal eAeUBEPQ.

1.EAEYETE TN POVEIQ vappOPNONG OKOVNG YIa NUIEG.

2.ENéyETE TNV EUKOAIX Kivnong Tou TNAEOKOTTIKOU GWANVO.

3.0¢0Te TOV SIGKOTTN SEEIOATPOPNG / XPICTEPOTTPOPNG AEITOUPYIGG TOU KPOUGTIKOU Spam&vou aTn
peoaia Bgan.

4.ATTopokpUVETE TOV 08NYO B&BOUG QMmO TNV TIAGKVI XEIPOAXPT).

5.20peTe TN HOVADQ avappOPNONG OKOVNG TIPOG Tol EUMPOG OTO pyaheio, PEXPI VO GopaAIoEL.

6.EAEYETE PETA TNV TOTTOBETNON OTI £XEl AOPOAITEI CWOTA N HOVASA VXPPOPNONG OKOVNG.

AIXTPNON PE TN HOVAS X AVAPPOPNONG OKOVNG

1.Mo va BEoeTe o€ Aeimoupyia TN HOVADX avappdeNONG OKOVNG, TIATOTE TOV KOUMTTI EAEYXOU TOU
KPOUGOTIKOU Sp&ravou.

2.KpaTrioTe To koupTTti EAEYXOU TTOTNUEVO, PEXPI V& EMITEUXBEI N TIANPNG 10XUG avappo®nang.

3.TormoBeTAOTE TNV KEPAAN AVaXPPOPNONG KABETA TIAVW GTO UTTOOTPWHOL.

4.AvoiETe TnVv orm SI&TPNoNg Ko TPAPNETE TO TIPOIOV OIy&-Oly& oMo Tnv orm SIkTENoNg, yIo Vol
OUANAEEETE TNV TTEPIOOOTEPN JUVOTH OKOVN.

Adeiaopa Soxeiou okovng EE

ﬂ ‘Eva yepamo doxeio okovng i Eva Bouhwuévo QiATpo umopei va mpokaAEoouv uttepBoikr} KON
KOl TIPETTEN VO TO XOEIAETE TAKTIKA.

AdeitoTe To doxeio okovng PeTe ard 8-10 Tpureg (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Mo va eAaxyioTommoInBei n ava&mTugn okovng, GUAGETE TN OKOVN O €va KAEIOTO BOXEIO.

1.KparraTe opiZOvTia TO ePYOAEIO KOl PIOTE TO VXX AEITOUPYNTE! Yiak Aiyo.
» Mg auTdv TOV TPOTIO QAVAPPOPOUVTAI OTO JOxEi0 GUANOYNG OKOVNG UTTOAEIUUOTO OKOVNG, TTOU
ixav emKkabroel 0To doxeio okovNg.
2.MoTroTe TO MANKTPO AmAoPAAIONG TOU SOXEIOU OKOVNG KA KPATOTE TO TIATNHEVO.
3.TpaPri&Te To Soxeio OKOVNG TMPOG TA KATW QMO TN HOVADX AvVaPPOPNONG OKOVNG.
4.Ade100TE TO BOXEIO OKOVNG.
» To giATpo €ivan Aepwpévo.
» AVTIKOTOOTIOTE TO QIATPO.
> To QIATPO €ivai AMOANGYLEVO OO OKABXPTIES.
5.Ei06yeTe OUPTOPWTA TO &OEI0 BOXEID OKOVNG OO KATW OTN HOVASQ QvaxppO®nong okovng PEXP!
VO KOUUTTQOEI.
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KaBapiopog giAtpou TE-DRS-OSHA m
ﬂ KoBoapioTe To @iATpo peTd amd 5 Tpureg (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» 'OTav YeIwBei N 1I0XUG avapPOPNONG, TTATAHOTE TOV UNXAVIOHO KXBXPIOHOU 5 GOPEG TTPOG TAX EUTTPOG
KQI TIPOG T oW K&BE POPA UEXP! VO AKOUCETE EVAX XOPAKTNPIOTIKO KAIK.

AQaipeon HOVASAG avVaPPOPNONG OKOVNG m

1.0¢0Te TOV BIOKOTITN BEEIOOTPOPNG / APICTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG TOU KPOUTTIKOU SPaTIvoU TN
peoaia Bgan.

2.MoaTroTe ToV pnXaviopd amao@&Aiong DRS Kol KpaTOTE TOV TTATNUEVO.

3.ATTOHOKPUVETE T HOVADX AvappOGNONG OKOVNG OTTO TO EPYaAEio, TPAPBMOVTAG TNV TTPOG TQX EUTTPOG,.

A1xBeon OTA AMOPPIUUAT

Kivduvog TPXUPXTICHOU &I akaxTGAANAN SixBeon ot amoppippara! Kivduvor yio Tnv uyeio ormd

€EEPXOUEVD OEPIX 1) UYPK.

> Mnv omooTEANETE EMAVOPOPTIZOUEVES UTATAPIEG TTOU £X0UV UTTOOTE! {NpId!

» KaAUyTE TIG OUVOEDEIG HE EVA N OXYDYIHO UAIKO, YIO VO oMOPUYETE BPOXUKUKADHOTO.

> MeTGETE TIG PITATAPIEG £TCI WOTE VA UNV UMTOPOUV VO KATAANEOUV 0T XEPIO TIAIBIWV.

» AmtoppiyTe Tnv pmaTapia oto Hilti Store 1} omeuBuvbeite oTnv apuodia emixeipion dikBeong
AMOPPIUPATWV.

,ci:‘}z Ta mpoiovta Tng Hilti eivanl kaTaloKEUGOPEVA O UEYGAO TTOCOOTO QMO OVOKUKAWGIUX UAIKA.
MpolmoBean yiax TNV avoKUKAWGT) TOUG eivail 0 KATGANAOG SIowPIoHOG Twv UANIKQV. e TTOAEG
X0peg, n Hilti mapohapBavel To MaAIO 0aG epYaAEio yia avakUKAwor. AreuBuvBeite oTo 0epBIg TNG
Hilti ) oTov oUpBoulo MwARoEWV.

K » Mnv TIETATE Ta NAEKTPIKA EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG KOl TIG ETTAVOPOPTIZOUEVES
UITOTOPIEG OTOV K&DO OIKIAKGOV KITOPPILPATOV!

ROHS (0dnyia yia Tov TIEPIOPICHO TNG XPONG EMKIVEUVWV OUGCIWV)
210V akOAouBo cUvdeopo Ba PBpeiTe Tov Tivaka emkivOuvwv ouaiv: gr.hilti.com/r4694033.
270 TENOG QUTNG TNG TekUNpPiwong Ba Bpeite wg kwdika QR évav oUVEESHO Yia ToV Trivaka ROHS.

Eyyunon KXTaoKEUXOTH)
» [ EPWTHOEIG OXETIKKX HE TOUG OPOUG £YYUNONG omeuBuvBeiTe oToV TOTTIKO ouvepy&Tn Tng Hilti.

ru oerMHaﬂbHOe PYKOBOACTBO NO 3KcnayaTtauuu

JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KcrnyaTayuu
K HacTofALleMy pyKOBOACTBY MO 3KCnnyaTauuu

ERL

UmnopTep ¥ ynonHOMo4YeHHaA U3roToBUTENEeM OpraHu3auua

* (RU) Poccuiickaa denepauu
AO "Xuntu OuctpubbtowH NTA", 141402, MockoBckaa o6nactb, r. XUMkM, yn. JleHuHrpaackas,
cTp. 25, komHarta 15.26

* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntu BuYair", 222750, MuHckan obnactb, [13epXMHCKUI panoH, P-1, 18- km, 2 (okono
A. Cnoboaka), nomelyerve 1-34

* (KZ) Pecnybnuka KasaxctaH
TOO "Xuntu Kasaxctan", 050057, r. Anmartel, Boctanabikckuii paioH, yn. Tumupnasesa, aom 42/15,
nutep 012 (kopnyc15)
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* (AM) Pecny6nuka ApmeHua
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epeanaa Kouapa 19/28

CtpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapPKUPOBOUHYO TaBMuKy Ha 0B0PYAOBaHUN.

[Jata npon3BOACTBaA: CM. MapKUPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 06opyAOBaHNM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HaiTh no aapecy: www.hilti.ru

CneuynanbHbix TPeBOBaHUIA K YCNOBHUAM XPaHEHWs, TPAHCMOPTMPOBKWA M UCMOMb30BaHUA, KPOME

yKasaHHbIX B PyKOBOZCTBE MO 9KCMyaTaumm, HeT.

Cpok cny06bl u3nenua coctaBnaet 5 ner.

* MpeaynpexaeHue! MNepea Ucnonb3oBaHMEM U3AENUA YOEAUTECH B TOM, YTO Bbl MOSTHOCTBLIO U3YUMIH
npunaraemoe K Hemy pyKoBOACTBO MO 3KCyaTaluu, BKIOUYas NPUBOAUMBIE TaM UHCTPYKLMM, yKa-
3aH1A N0 TEXHUKE 6e30MaCHOCTU W NMPeaynpPeXAEHHUA, UMIOCTPALMUNA U TEXHUYECKUE XapaKTepPUCTU-
KW. B 4acTHOCTH, 03HAKOMBTECH CO BCEMMU MHCTPYKLMAMM, yKa3aHUAMM NO TeXHUKe 6e30NacHOCTH U
npeaynpeXxaeHUAMM, UNICTPALMAMM, TEXHUHECKUMIN XapaKTePUCTUKAMK, a TakKe KOMMOHEHTaMK
1 GyHKUMAMK. HecobntoaeHne aTUX TPEBOBaHUI A MOXKET NPUBECTH K MOPEKEHUIO 3NEKTPUYECKUM
TOKOM, BO3rOPaHHIO /MK CepbesHbIM TpaBMam. XpaHuTe PyKOBOACTBO MO 9KCMyaTauuu, BKIO-
yaf BCE MHCTPYKLMM, YKa3aHWA Mo TeXHUKe 6e30MacHOCTH U NPeaynpexaeHns, And NocneayoLero
MCTONb30BaHUA.

* Uspenuna m npeaHasHayeHbl AnA NPO(PECCUOHANBHOMO UCTONb30BaHKA, NO3TOMY OHM

[OMKHBI 0BCHY)KMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMOMHOMOUYEHHBIM U OBy4eHHBIM Nepco-

HanoMm. 3TOT NepCoHasn AOMKEH MPOWATU CreuManbHbii MHCTPYKTEXK MO TeXHUKe 6e3onacHOCTH.

Mcnonb3oBaHWe U3Aenus U ero OCHACTKU HE MO Ha3HAYEHUIO UK Ero dKCMyarauua HeoByYeHHbIM

NepcoHanom MoryT NpeACTaBATb ONacHOCTb.

Mpunaraemoe pyKOBOACTBO MO AKCMyaTaLun COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOrO Nporpecca Ha

MOMEHT cAiauu B nevatb. AKTyanbHaA BEPCUA BCeraa A0CTyNHa B PeXXMMe OHNaiiH Ha Be6-caiite Hilti

C onucaHvem usaenus. [ina aToro nepenanTe no ceoinke un QR-Kozy, NPUBOAUMBIM B HACTOALLEM

PYKOBOACTBE MO 3KCryataumu ¢ 0603HaYEHMEM CUMBOJIOM @

* Mpu cmeHe Bnagensua obfA3aTenbHO nepefasBalTe HACTOALlee PYKOBOACTBO MO 3KCMyatauuu
BMECTe C U3fienuem.

MoAcHeHHe K 3HaKam

Mpeaynpexaarowne ykazaHua

Mpeaynpexxaartoline ykasaHua Cnyxar AnA npeaynpexaeHra 06 onacHOCTAX Npu obpalleHun ¢

usaenvem. Mcnonbaytotca cneaytolme CurHanbHble cnosa:

OMACHO !

» Obujee 06o3HaYEHNe HEMOCPEACTBEHHOM ONACHOW CUTyaLuK1, KOTOpan BReYeT 3a COBOM TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

| Al NPEOYNPEXOEHUE

NPEAYNPEXOEHMUE !

> Obujee 0603HaYeHMEe MNOTEHUMANbHO ONAcHOW CHTyaluu, KOTOpas MOXET noBneyb 3a coboi
TAXKENble TPaBMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/\ OCTOPOMHO

OCTOPOXHO!

» O6Lee 0603HAYEHME NOTEHLMUANBHO ONACHON CUTYaLuH, KOTOPaA MOXXET NOBNeYb 3a COBON TPaBMbl
U1 noBpexaeH1e o6opyaoBaHuUA (MatepuanbHbIn yuepo).

Cu1MBONbI, UICMONb3YyeMble B PYKOBOACTBE

B aTOM pyKOBOACTBE UCMONbL3YIOTCA CNeayoLne CUMBONbI:
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Cobnionatb PyKOBOACTBO MO 3KCRNyaTaluu

Ykasanua no QKcnnyarauuu u pyraa nonesHasa uHpopmauuma

O6pallieHune ¢ mMatepuanami, NPUroAHLIMK ANA BTOPUYHON NepepadoTku

He BblépacblBaFﬂe BNEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYNIATOPbLI BMECTe C BbITOBLIM MyCOpOM!

JIMTUA-MOHHBIA akkymynaTop (Li-lon) Hilti

FE SR

3apaaHoe yctpoiicteo Hilti

CHUMBONbI Ha M306pameHnAxX
Ha n3obparkeHnax UCNONL3YIOTCA CNEAYIOLLME CUMBOSIbI:

2] OTH UMPPLI YKa3LIBALOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U300PaXKEHHE B Hauane aHHOro PyKoBoA-
cTBa.

3 | Tbl (AeTanu), BaxkHble Ana pabounx onepauui. B TekcTe atu padoure onepauum uau Kommno-
HEHTHI BblAENEHbI COOTBETCTBYIOLWMMU HOMEPaMu, Hanpumep (3).

Hymepauvm Ha UNNICTpauunAX yKasbliBaeT Ha BaXKHble paéolme onepaunu UM Ha KOMNOHEH-

Homepa nosuuuit ucnonbaytotca B 0630pHOM 1306parkeHnn. B 063ope nsaenus oHu yKa-

u 3blBatOT HA HOMEpPa B 3KCNAMKauun.

@! OTOT 3HaK AOMKEH npueneyb ocoboe BHUMaHWe nonb3osarens npu 06pau.(eHm4 C usgenuem.

CumBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA
CuvmMBONbI Ha U3AEeNUU
Ha nsaenun MOryT UCNO/b30BaTbCA cneayroume CUMBOJIbI:

% | Ceepnenue 6es ynapa

4T | Ceepnenve c ynapom (yaapHoe ceepneHue)

T | Oonbnenne

BbiBop nonoxehus sy6una

= | I3MeHeHWe HanpaBneHus BpaLleHua (peBepc)

No HomuHanbHana yactota BpaLleHna B peXxume XonocTtoro xoaa

=== | MOCTOAHHbLIA TOK

E? 310 U3AenN1e NOANEPIKMUBAET TEXHOMOMIO BECNPOBOAHON Nepeaayu AaHHbIX Ha 6ase OC iOS
1 Android.

Cepua UCNONb3yEeMbIX TUTUI-MOHHBIX akkyMynaTopos Hilti. Cobntoaaiite ykasanua, npuse-
AeHHble B rnase Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHUIO.

titon | JIATUR-MOHHBIN aKKYMynATOP

®6 Hukoraa He cnonb3ynTe akkyMynaTop B Ka4ecTBe yAapHOro UHCTPYMEHTa.

4 | He nonyckaitre naaeHua akkymynatopa. He ncnonbayite akkyMynatop, KOTOpeIi nonyumnn
N | noBpexaeHNA BCIGACTBHE yAapa UK KakuM-NMB0 MHBIM 06pasoM.
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BesonacHocTb

O6wwme yKkaszaHHUA No TexHNKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE Usyunte BCe yKasaHUA NO TeXHMKe 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLUH, MA-

NIOCTPaLMK U TEXHUYECKHE AaHHble, KOTOPbIE NPUNAraloTCA K AAHHOMY INIEKTPOMHCTPYMEHTY.

HecobnioaeHne NpUBOAUMBIX HUXKE YKa3aHUA MOXET NPUBECTU K MOPAXKEHUIO INEKTPUYECKUM TO-

KOM, MOXapy W/Mnu TAXeNbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe YKa3aHUA Mo TeXHUKe 6e30NacHOCTM U MHCTPYKLUUMU ANA CeayHoLero nonb3o-

Barens.

WUcnonb3ayemblit Aanee TEPMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHTCH K 9NIEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTato-

LemMy OT JNIEKTPUYECKON CeTH (C kabenem dNEKTPOMUTaHUA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens anek-

TponuTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YUMCTOTOW M XOPOLUEH OCBELIEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha
paboyem MecTe UK NIoXoe OCBELLEHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBIM CIy4anMm.

» He ucnonb3yiTe aneKTpOyCTPONCTBO/3N1IEKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30HE, rae ume-
FOTCA roptoure MUAKOCTH, rasbl UNM Nbinb. [pu paboTe 3NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT
MCKPHT, ¥ UCKPbI MOTYT BOCMNIAMEHHTb Mbifb WK Napbl/rasbl.

» He paspeluaiiTe AeTAM W NOCTOPOHHUM NpUBAMIKaTLCA K paboTaroLiemy 3neKTpoycTpow-
CTBY/aNE€KTPOMHCTPYMeHTY. OTBneKanch OT paboTbl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb HaZ 3MEKTPO-
YCTPOWCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6ezonacHocTb

» CoeaAMHUTENbHAA BUNKA NEKTPOMHCTPYMEHTa AIONHHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE 3NEKTPO-
ceTu. He uameHAliTe KOHCTPYKUMio BUNKU! He ncnonb3yiTe nepexoaHblie BUNKU C 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTaMM C 3alUTHbIM 3a3eMieHeM. Mcnonb3oBaHe OpUriHanbHbIX BUNOK W COOTBET-
CTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAKEHUA NIEKTPUUECKUM TOKOM.

» U3beraitTe HENOCPEACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNEHHbIMM MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep C
Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKU NPUGopamMu, ra3o-/3NEKTPONNAaCTUHAMKU U XONoAUNbHUKamMK. pu
KOHTaKTe C 3a3eM/IEHHLIMU NPEAMETaMU BO3HUKAET NOBbILIEHHbIA PUCK NOPaXKEHUA BNIEKTPUYECKUM
TOKOM.

» MpenoxpaHAnTe aNEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNM BO3AeWCTBMA Bnaru. B pesynbtate
nonaaaH1A BOAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTaET PUCK MOPAXKEHUA NEKTPUHECKUM TOKOM.

» He ucnonbayiite Kabenb aneKTPONUTAHWA He MO Ha3HAUEHWUIO, HaNpUMep ANA NePeHOCKHU
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, ero NoABELIMBAHUA UNWU ANA BblAEPrMBaHUA BUJIKU U3 PO3ETKHU 3neK-
TpoceTy. 3awuwanTte Kabenb aNEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKUX TeMneparyp, macna,
OCTPbIX KPOMOK MNW BpalLaloLMXCcA AeTanen/y3nos. B pesynbrate NnoBpeXAEHUA UNK CXNECTbl-
BaHWA kabenei SNeKTPONUTAHKA NOBLILIAETCA PUCK NOPAKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BLINOMHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTe
TONbKO YANUHUTENbHble Kabenu, KOTopble paspeLleHo UCNoNb3oBaTh BHE NOMeLYeHui. Mc-
Nonb30BaHUe YANMHUTENBHOTO Kabens, NPUroAHOro ANA UCMOb30BaHUA BHE MOMELLEHUH, CHUKaeT
PUCK NOPaXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu nsbemarb paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM B YCIOBUAX BAKHOCTH He NPeACTaBNAeTCA
BO3MOMHBIM, UICMONb3YTE aBTOMAT 3aLMThl OT TOKA yTeUKHu. Micnonb3oBaHue aBTomata 3aLluTbl
OT TOKa YTEUKMU CHUXKAET PUCK NOPAXKEHNA SNEKTPUUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByAbTe BHUMaTeNbHbI, CleUTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMM U CEPbE3HO OTHOCUTECh K paboTte
C 3neKTpouHCTpyMeHTOM. He nonb3yiTech 3NE€KTPOMHCTPYMEHTOM, €CNM Bbl yCTanu Wnu
HaxoAuTecb NoA AeHCTBMEM HapKOTUKOB, ankorofA WM MeAuKaMeHTOB. HesHauuTenbHan
oLmnbKa Npu HEBHUMATENbHO PaBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUUMHON CEPLE3HOTO
TPaBMUPOBAHMUS.
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>Mcnonbayﬁ're cpeactea anuBunyaanoﬁ 3awuTtbl U BCerga HaneBaﬁTe 3aLUUTHbIE OYKH.
Mcnonb3oBaHWe CPeACTB MHAMBUAYANIbHOM 3aLLMTLI, HANPUMEP pecnupaTtopa, 3alMTHOM 06yBH Ha
HeCKOJ‘IbSHLL[eﬁ noaowse, BaLL[MTHOﬁ KaCKW UK 3alyUTHbIX HaYLWHWKOB, B 3aBUCUMOCTK OT BUAA U
ycnoemﬁ JKcnnyarayumn 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXaEeT PUCK TPAaBMUPOBaHUA.

» Us6eraitTe HenpeAHAMEPEHHOTO BKIKOUYEHUA ANEKTPOMHCTPYyMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO
JNEeKTPOUHCTPYMEHT BbIKIFOYEH, Npexae Y4em NOAKNIOUYUTL ero K 3JIeKTPONUTaHUuro VI/MJWI
BCTaBUTb aKKyMYJIATOP, NOAHUMATb UK NEPEeHOCUTb INIEKTPOUHCTPYMEHT. CMTyaLlMM, Koraa
Npu NepeHOCKe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa naney HaxoAuTCA Ha BbIKo4YaTtene unu Koraa BKJIOYEHHbIN
JNEKTPOUHCTPYMEHT NOAKNKYAETCA K 3NIEKTPOCETH, MOTYT NPUBECTU K HECHACTHBIM Cry4yaAMm.

> nepen BKJ/IOUEHHUEM INIeKTPOUHCTPYMEHTa yaanuTte perynaMpoBo4YHble npucnocoéneuun unu
raeuHble Knrouu. Pabounit WHCTPYMEHT Unu raeyHbli KNk, HaXOLlF!LL[MFiCH BO BpaLuarou.teﬁcn yactum
BNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb anHMHOﬁ nonyyeHuA TpasM.

» Ctapaitecb u3beratb HeecTeCTBEHHbIX N03 Npu pabore. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTONUM-
Boe T U [ ue. OTO NO3BONUT ny4lwle KOHTPONMPOBATb JNIEKTPDOUHCTPYMEHT B
HenpeAaBUAEHHbIX CUTyaumnax.

» Hocute cneyogemxay. He HaneBaiite oueHb cBOGOAHYIO onemAay unm ykpawenua. O6eperan-
Te BOJIOCbl, OAeX Ay U 3aluUTHble Nep4YaTKu OT BpallarOLMXCA Y3/1I0B NIEKTPOUHCTPYMEHTa.
CBOGOﬂHaﬂ oaexaa, yKpaweHua U ANnMHHble BOTOChbl MOTyT 6bITb 3aXBaYEHbl UMK,

» Ecnu npeaycMOTPEHO NOACOEANHEHUE YCTPOICTB ANA yaaneHus u cbopa noinu, ybeantecnb
B TOM, 4TO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNOJIb3YHOTCA MO HAa3HAYEHUHO. Wcnonb3oBaHue nelneyaana-
owero annapara CHWXaeT BpeaHoe BO3AEWCTBUE NbINU.

» He npe6biBaiTe B NOMHON YBEPEHHOCTH B COBCTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperainTe
npasunamu TexXHUKH 6eaonacuocm ANA NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaMxe eClsiu Bbl ABNAETECH
OMbITHbIM NOJIb30OBATENEeM ANEKTPOUHCTPYMEHTA. HeocmpomHoe oﬁpau.(eHme MOXXET B TeYEHHE
nonen CEeKyHAbl CTaTb I'IpMLIMHOVI nonyyYeHna TAXeNbIX TpaBM.

Ucnone: n obenym 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiite neperpysku aneKTpoMHcTpymeHTa. Ucnonb3ayite aneKTPOUHCTPYMEHT, npea-
HasHaueHHbIN UMEHHO ANA AaHHOM paboTbl. CobnioaeHne aToro npasuna obecneunt Bonee
BbICOKOE KauecTBO M 6e30MacHOCTb PaBoThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLLHOCTH.

» He ncnonb3syire aneKTPOMHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbIKNtOUaTeneM. ONEeKTPOMHCTPYMEHT,
BKNKOYEHME WK BbIKIHOYEHWE KOTOPOro 3atpyAHeHO, NpeAacTaBnAeT OnacHOCTb U AOMKEH 6bITb
OTPEMOHTUPOBAH.

» Mpexae YeM NPUCTYNUTb K PErysIMpoOBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaAneHocTen
WAK Nepes nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUSIKY M3 PO3ETKH W/UAK aKKYMYNATOP M3 SNEeKTPO-
WHCTPYMEeHTa. ,ElaHHa‘Fl Mepa NPeaoCTOPOXHOCTU NO3BOIUT NPeAoTBpaTUTb HenpeagHaMmepeHHoe
BKNHOYEHUE BNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHUTe Heucnonb3yemble 3/IeKTPOUHCTPYMEHTbl B MeCTax, HeAOCTyNnHbIX AnA aeten. He
no3BoNANUTE UCNONb30BaTb SNEeKTPOUHCTPYMEHT JiMljaM, KOTOPble He O3HAaKOMJIeHbl C HUM UITU
He YuTanu 3TU UHCTPYKUUMU. INEKTPOUHCTPYMEHTb NPEACTaBNAT COBOM OMACHOCTb B pyKax
HEOMbITHBIX NONIb30BaTENEN.

» BepexHo o6paljaiiTecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMu W npuHagnemHocTamu. [posepainte
Geaynpel-moe ¢yHKLWIOHVIpOBaHVIe NOABUMHbIX qac‘reﬁ, NEerkoCcTb UMX Xxoaa, UYenoCTHOCTb U
OTCyTCTBUE noapem.qelmﬁ, KOoTOpble MOrnu 6bl oTpuuaTenbHO NOBJ/IUATL Ha pa6OTy neK-
TPOUHCTPYMEHTa. Cnasav’lTe noBpexaeHHble YaCTU INIEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 ero
UCNONb30BaHUA. an-MHOﬁ MHOrMX Hec4YacCTHbIX Cry4YaeB ABNAeTCA Hecof)mo,ueHme npasui TEXHU-
4yeckoro oécnymmaaHMﬂ QNIEKTPOUHCTPYMEHTOB.

> HeOéXOAVIMO cneauTb 3a Tem, '-IT06I:I pexyuijue UHCTPYMEHTbI 6I:IJ1VI OCTPbIMU U YUCTbIMHU.
3aknuHuBaHve coAepxawuxca B Haanexawem COCTOAHUU PEeXYLLUUX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANT
pexe, umu nerve ynpaesnatb.
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» MpUMeHANTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTHU (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTBbI U
T. A. COrNacHO AaHHbIM YKa3aHWAM. YuuTbIBaiTe Npu 3TOM paboune ycnoBuA U xapaKkTep
BbINONHAEMON PaboTbl. MCNONb3oBaHWE BNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWI0 MOXET
NPUBECTM K OMaCHbLIM CUTyaLUAM.

» 3amacneHHble PYKOATKM U MOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO O4YMLIaiTe — OHU AOMKHBI
6bITb CyXMMM U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKM W MOBEPXHOCTU ANA XBarta He obecrneunsator
GesonacHoe ynpaBneH1e U KOHTPOJb ANEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTYaLUAX.

WUcnone: n obenyw aKKyMyNATOPHOrO MHCTPYMEHTa

> 3apAmanTe aKKyMynATOPbl TONBbKO C MOMOLYbIO 3apAAHBLIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX
usrotosutenem. [py MCnonb3oBaHWK 3apAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3aPAAKA HECOOTBETCTBYHOLLMX
emMy TUMOB aKKYMYNATOPOB CYLLIECTBYET ONacHOCTb BO3rOpPaHus.

> Ucnonb3yiiTe TONbKO OpUrHHaNbHble AKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHble CrneuuanbHoO ANA
3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA. Mcnonb3oBaH1e APYrux akKyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTU K TpaB-
Mam W OMacHOCTU BO3rOpPaHuA.

» Heucnonbsyemblie aKKyMynaToOpbl XpaHWTe BAANM OT CKPEMNOK, MOHET, KMnioueH, rso3few,
LWYPYNOB UNK APYrMX MENKUX MeTannMyecKux NpeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYUHON
3aMbIKaHMA KOHTAKTOB. 3aMblKaHWe KOHTAKTOB akKyMynATopa MOXXEeT MPUBECTU K OXoram Unn
BO3ropaHuio.

» Mpy HeBepHOM 06paLLEeHNH C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOXET BbiTeub aneKTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. lpu cnyyaiiHOM KOHTaKTe cmolTe BoaoKl. [pu nonagaHuWu anekTponuTa B
rnasa HemeAneHHo 06paTUTeCh 3a NOMOLYbIO K Bpauy. BbITEKLIM U3 aKKyMYNATOPA 3NEKTPONUT
MOXET MPUBECTU K Pa3APaXKEHUIO KOXKW UMK OXoram.

» He ucnonb3yiite noBpemAeHHbIA UM U3MEHEHHbI aKKyMynATop. [MOBpeXAEHHbIe UK U3Me-
HEHHbIE aKKyMYNATOPbLI MOTYT GYHKLUMOHMPOBATL HEMPEACKa3yeMo W CTaTb MPUYNHON BO3ropaHus,
B3pbIBa WX TPABMUPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akkymynaTop BO3A€UCTBUIO OTHA UIH ¢ OM BbICOKHX T patyp. OroHb
unu Temneparypa csbie 130 °C MmoryT cnpoBoLMpoBaTh B3PbIB aKKyMynaTtopa.

» Cobnropaiite BCce yKasaHWA NO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAXanTe aKKyMynAaTop WAMU aKKy-
MYNATOPHbIA MHCTPYMEHT BHE TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKa3aHHOro B PyKOBOACTBE MO
aKkcnnarauuu. HenpasuibHan 3apAaKa/3apaaka BHe yKasaHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KClyaTtauun
TeMrneparypHOro AuanasoHa MOTyT NPUBECTU K PaspyLUEHUIO aKKyMynATopa 1 MOBbILLAIT onac-
HOCTb BO3rOpaHua.

Cepsuc

» [loBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NIeKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanup1LMpoBaHHOMY NepcoHany,
MCMoNb3yHolleMy TONbKO OpPUrMHanbHble 3an4yacTh. OTUM OBecneuuBaeTcA MnoaAepKaHue
9NEKTPOMHCTPYMEHTa B 6€30NaCHOM COCTOAHMUU.

» KaTeropuuecku 3anpelyaeTcs BbINOAHATL 06GCNYHUBaHUE NOBPEKAEHHBIX aKKYMynATOPOB.
Bce TexHuueckre paboTbl C akKyMynAaTopaMu JOMKHbI BbINOMHATLCA TONIbKO NPOU3BOAUTENEM WIU
aBTOPU3OBAHHBIMU CEPBUCHBIMU MacTEPCKUMM.

YkasaHuA no TexHuke 6esonacHocTn npu pabote ¢ nepdpoparopamu

YKa3zaHua no TexHuke 6ezonacHOCTH Npu BbINONHEHWH Nobbix paboT

» HapeBaiiTe 3alyuTHble HayLHUKKW. B pesynbTate BO3AeUCTBUA LyMa BO3MOXHA NOTEPA Cryxa.

» Ucnonb3yiTe AONONHUTENBHbIE PYKOATKU, KOTOPbIE BXOAAT B KOMMAEKT 3NEKTPOUHCTPYMEH-
Ta. MoTepA KOHTPONA HaZl ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TpaBMaMm.

» Mpy1 oNacHOCTH NOBpeX AeHUA PaBOUNM MHCTPYMEHTOM CKPbITOM 31eKTPONPOBOAKU AEPIKUTE
3NEKTPOUHCTPYMEHT 32 U30/IMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTU PYKOATOK. [pK KOHTaKTe C TOKONPOBO-
AALER NMHUEN MeTanMyecKue YacTu SNEKTPOUHCTPYMEHTA TakKe HaXoAATCA NOA HanpsXXeHueMm,
YTO MOXKET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO SNEKTPUYECKUM TOKOM.
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YKa3zaHuA no TexHuke 6e30nacHOCTH NPY UCNONb3OBAHWN ANIMHHBIX CBEPN

» Mpouecc cBepneHua Bceraa HauMHaWTe C HU3KOW 4acToTOW BpaljeHuA. Mpu aTom ceepno
NONMHO KOHTaKTMPOBAaThb C 3aroTOBKOW. B NpOTMBHOM Cryyae CBEPNO MOXeT Nerko AeGopmu-
poBartbCAi, ecnm OHO ByaeT cBOGOAHO BpaLLaTLCA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, M TPaBMMpPOBaThb
nonb3oBarens.

» He npuxumaiiTe ceepno ¢ upeamepHbim ycunuem. MNpu ceBepneHun cneaute 3a Tem, 4tobbl
npunaraemoe ycunue 6bino Hang 10 (pacnf OCb) No ocu ceepna. Ceepna mMoryt
NedpopMUPOBATLCA U BCIEACTBME 3TOTO IOMATLCA UM BO3MOXHA NOTEPA KOHTPONA, YTO, B CBOKO
oyepealb, MOXET NPUBECTH K MONYYEHHUIO TPaBM.

JononHuTenbHble YKasaHnA no TexHuke 6esonacHocTu npu pabote ¢ nepdopatopom

BesonacHocTb nepcoHana

> WcronbayiiTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT U €ro NMPUHAANEXHOCTU TOJNbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM CO-
CTOAHUM.

> BHeceHWe M3MEHEHU B KOHCTPYKLMIO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHALNEIKHOCTEN UM ero/Mx Moau-
dUKaLMA KaTeropuyecku sanpeLyaoTcs.

> McnonbayiiTe NOMNONHUTENbHbIE PYKOATKM, BXOAALIME B KOMMMIEKT SNEKTPOMHCTPYMeHTa. oTtepa
KOHTPONA HaZl 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTHU K TPaBMaM.

» [Npu U3roToBNEHUM CKBO3HLIX NPOEMOB OrpaXkAaiTe ONacHyo 30HY C MPOTUBOMONOMHO! CTOPOHBI
CTeHbl. BeinetatoLyue Hapy»xy u/Mnu nanatoliue BHU3 OCKONKM MOTyT TPaBMUPOBAaThb APYruX Ntosei.

» Bceraa HaaexHo yAep)KuBanTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT 06enMU pykamu 3a NpeAyCMOTPEHHbIE AnA
3TOro pyKoATKU. CneauTe 3a TeM, UTOObI PYKOATKM BbIM CYXUMU U YUCTBIMM.

»[p1 onacHOCTM NoBpexaeHUA pabouyuM MHCTPYMEHTOM CKPbLITOWM 3MEKTPONPOBOAKMA AEPKUTE
9NEKTPOUHCTPYMEHT 3a U30/IMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU ANA XBaTta. [p1 KOHTaKTe C TOKOMPOBOAALLEN
NIMHUEH METaNNIMYECKME YacTH BNEKTPOMHCTPYMEHTA Tak)Ke HaxXOAATCA MOA HanpKeHWeM, uTo
MOXXET NPUBECTH K yAapy 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» He npukacaiitecb K BpallaloLWmUMca AeTanfamM/yanam aNeKTPOMHCTPYMEHTA — OMacHOCTb TPaBMU-
poBaHual

> [py BbINONHEHUM PABOT C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM HaZeBanTe 3aLUUTHbIE OYKM, 3ALLUTHYIO Kacky,
3aLLUMTHBIE HAYLLIHWKW U NOAXOAALLME PECTIMPATOPEI.

» Mpy 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa HaZeBauTe 3aluTHbIe nepyatku. CobntoaaiTe 0CTOPOIKHOCT
npu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUM MOXXET NPUBECTH K NOPE3aM W OXKOram.

» MonbayitTech 3aLMTHEIMK oukamu. OCKONKK MaTtepuana MoryT TpaBMMpOBaTh TENO U rnasa.

» Mbinb, BO3HMKAMOLLAA MPU LIMGOBaHMM, abpasMBHOW 0OpPaboTKe, pe3ke U CBEPNEHUM, MOXKET
copepxatb onacHble XMMUYecKre BeliecTBa. HecKonbKo NPpUMepOoB MaTtepUanoB, COAEPMKaLUX
onacHbIE BELLECTBA: CBUHEL| MM KPACKK Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KMpNnY, 6ETOH 1 Apyr1e Matepua-
Nbl ANA KNAAKK, NPUPOAHbIA KaMeHb U APYr1e CUNUKaTCOAEPIKaLUME U3AENNUS; ONpelesNieHHbIe BUAbI
LPEBECHHBI, Takne Kak ay6, OyK U Xumuyeckn obpaboTaHHan ApeBecuHa; acbecT unu mMatepuans,
coaepxalume acbect. Onpeaenute CTeneHb BO3AEHCTBUA HA ONepaTopa U OKPYXatoLUMX Nuy no
Knaccy onacHocTM oBpadatbiBaembix Marepuanos. MpuMuTe HeodxoauMbIE Mepbl Ans obecnede-
HUA 6e30MacHOro YpOBHA BO3AEHCTBUA, HANpUMep, NyTeM UCMONb30BaHWUA NOAXOAALMX CUCTEM
nblfeyAaneHna Uk HOLLEHWA NOAXOAALUMX CPEACTB 3aluUThl OPraHoB AbixaHuA. OO6Lue Mepbl no
CHWXEHMIO OMacHOrO BO3AEHCTBHA:

» Pa6oTaiiTe B XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM MOMELLEHNM.

» UzberaiTe ANUTENBHOrO KOHTAKTA C MbIbIO.

» YnanaiTe neinb € nvua u tena.

» Hocute 3aluTHYIO OZeXAYy M NPOMbIBATE OTKPBITbIE YYACTKW, NOABEPXEHHbIEe BO3AENHCTBUIO,
BOZIOW C MbISIOM.

» Y100kl BO BpeMA paboThl Pyku He 3aTeKanu, BpeMaA OT BPEMEHU AenaiTe nepepbiBbl U yNPaXKHEHUA
AnA paccnabneHus 1 pasMuHKK nanbues. BosHukatowme npu AnutensHoi padote BuOpauum Moryt
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NPUBECTU K HapyLeHnam KpOBOCHaG)KeHMﬂ COCyZAOB UMM B HEPBHbIX OKOHYaHUAX HaﬂbLleB/KMCTeVI
PYK UK B 3anACTbAX.
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» Mepea Hauanom paBoTbl NMPoBepsiTe pPadouytd 30HY Ha HaNWUME CKPLITOW ANEKTPOMPOBOAKM,
raso- 1 BOAONPOBOAHbLIX pr6. OTKprTbIe MeTannyecknue 4YacTtu dN1IeKTPOUHCTPYMEHTa MOryT CTaTb
NPOBOAHMKAMM SNEKTPUYECKOTO TOKA UK NPUBECTU K B3PLIBY, ECNKU Cy4aitHO 3a4eTb (MOBPEAMTL)
9NEKTPONPOBOAKY, raso- UMM BOAONPOBOA.

BepexHoe obpalyeHne C 3NeKTPOMHCTPYMEHTaMM1 U UX NpaBUNbHan aKcnnyaTayma

> HeMeANeHHO BLIKMIOYANTE BNEKTPOUHCTPYMEHT B Criydae GNOKUPOBKM PaBoyero MHCTPYMEHTA.
ONEeKTPOUHCTPYMEHT MOXET YBOAUTb B CTOPOHY.

» [louaaitTecb NONHOW OCTAHOBKM SNEKTPOMHCTPYMEHTA, NMPEXAE YeM yOUpaTb ero B CTOPOHY.

YKasaHUA NO TeXHUKe 6eaonacnocm

> Coémoname BCE yKaszaHuA MO TEeXHUKe GESOI'IaCHOCTM, npuBOANUMbBbIE B 3TOM AOKYMEHTE U Ha
QNEKTPOUHCTPYMEHTE.

> Mcnonb3yiTe pecnuparop, KOTOpbIi ByAeT HAAEKHO 3aAEPKMBATL BOSHUKAIOLLYYHO Mblb NPK CBEP-
JIEHUU U B XOA€ CEPBUCHbIX paGOT, 3awuuian sawe nuuo U AbiXatesbHble NyTu.

>J:la»<e npuM CMOHTUPOBAHHOM MblneyaanalowemMm moayne sceraa MCI'IOHbGyﬁTe 60Kosyro PYKOATKY
nep¢popartopa Hilti.

AxKypaTHoe obpallyeHre c akKyMynaTopaMu 1 UX Np oe 30

> Coémonaiﬂe cneynanbHble NpeanucaHnAa No TDaHCNOPTUPOBKE, XPaHEeHUIO U KCcnnyartauun TUTWIA-
WOHHbIX aKKyMYNATOPOB.

> XpaHuTe aKKyMynaTopbl Ha 6€30MacHOM PacCTOAHUM OT UCTOYHMKOB BbICOKOM TEMMepaTypbl/OrHa
n He nonaepraHTe nx npamMomy BO3JEWCTBUKO COMHEYHOTO U3ny4vyeHua.

» 3anpelyaetca pasbupatb, CAaBAMBATb, HAarpesaTtb A0 Temneparypsl cbiwe 80 °C uau cxuratb
aKKyMYnATOpPbI.

> He ucnonbayiiTe Unu He 3apaXcaiiTe akkyMynaTopbl, KOTOpbLIe NOoABEpranuch yaapam, naganu ¢
BbLICOTHI 6onee OAHOro MeTpa wunu nony4vanu KaKkue-nmMbo uHble nospexxaeHus. an BO3HMKHOBEHUU
TaKoW CuTyauumn Bceraa obpalaitech B GnmKanLLnii cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

» CNULLIKOM CUNbHbIA Harpee akKkymynatopa (TaKOﬁ, 4YTO AO HEero HeBO3MOXHO AOTpOHyTbCﬂ) yKa-
3bIBAET HA €r0 BO3MOXHbIA AedeKT. PasmecTute akKyMmynatop Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWM OT
BOCNNAMEHAIOLWMUXCA MATEPUANoB B XOPOLLO NPOCMAaTPUBAEMOM U MOXKapoBesonacHOM MecTe.
[Hawte ocTbiTb akkymynatopy. Ecnn no ucteueHun oaHOro yaca akkymynatop BCe ele ocTtaeTca
TaKMM ropAYnM, YTO ero Henb3A B3ATb B PYKKU, 3TO O3HA4aeT, YTO OH HeucCrnpaseH. CBfXXUTECH C
cepBucHOM cnyx6on Hilti .

HasHaueHune

0630p nspenus ﬂ

MbinesauTHbIA Konnak

3a)XMMHOW NaTpoH

Heb6nokuparop paboyero MHCTPyMeHTa

OrpaHuunTenb ryGuHs!

Mepekntoyatens PeXxMMOB PaboTs

PykonfTtka
KHOMKM (ne)6nokMpoBKK akkymynaTopa

WHavKaTop ypoBHA 3apAaa U Heucnpas-
HOCTM (NUTUIA-MOHHOIO aKKyMynaTopa)
AKKymynaTop

PasbeM AnA NOAKIOUEHUA NblneyAansto-
wero moayna TE DRS-6-A(02)

BokoBas pykosATka

MoaceeTka paboueit 30HbI

Mepekntoyarens NpaBoro/neBoro Bpa-
LLieHUA C GNIOKUPOBKOM BKIIOYEHHA
Bebikntouatens

QO POOEEE
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WUcnonb3oBaHKue No Ha3Ha4YeHUIo
IaHHoe n3zenve npeacTasnaeT coB6oi akKyMynATOPHbIM Nepdopatop, KOTOPLIA NpeAHasHayeH ana
YAAPHOTO CBEPNEHNS OTBEPCTUI B GETOHE 1 KUPMUYHOW KNaake, 6e3yfapHOro CBEPNEH! APEBECHUHI,

VA ==




=

KVIpI'IMLIHOVI Knaaku 1 Ctanu, a Takke AnA BBOpayuBaHUA U BbiBOPAYMBAHUA LLYPYNOB. Kpome TOro,
AaHHbI BNEKTPOUHCTPYMEHT MOXXET UCNOJIb30BATLCA ANA BbINONHEHUA NIErKUX ,ClOJ'Iﬁe)'KHbIX pa60T no
KUPMUYHOW KNaaKe W OTAENOUHbIX PaboT No GeTOoHyY.

» J1nA 310ro u3aenua MCnosnb3ynTe TONLKO IMTUR-UOHHBIE akkyMynaTopsl dupmel Hilti cepun B 36.

> [1nA 3apAAKK 3TUX akKKyMyNATOPOB UCNONb3yiTe TONbKO 3apaaHble yeTpoiictaa Hilti cepun C4/36.
YpoBeHb 3apAfa NMTUM-UOHHOTO aKKyMynAaTopa

YpoBeHb 3apAaa IMTUIA-MOHHOTO akKyMyNiATopa U c6ou B paboTe SNEKTPOMHCTPYMEHTA CUrHaNIM3Upy-
HOTCA NOCPEACTBOM UHAMKATOpa COCTOAHUA JIUTUIA-UOHHOTO aKKymynaropa. YPOBeHb 3apaga TIUTWI-
MOHHOr0 akKymynartopa OTOﬁpa)KaeTCF! nocne HaxatuAa OAHOﬁ U3 AABYX KHOMOK (Lle)GJ'IOKMDOBKM aKKy-
mynAatopa.

CocTtosHue 3HaueHue

[opsAT YeTkipe cBeTOAMOAA. YpoBeHb 3apaga: ot 75 % Ao 100 %
[FopsAT TpM cBeToAMoAa. YpoBeHb 3apaga: ot 50 % A0 75 %
FopAT ABa cBeTOAMOAA. YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % 10 50 %
[oput oanH ceeToanoA. YposeHb 3apaga: ot 10 % a0 25 %
MwuraeT oanH ceetoanoa. YpoBehb 3apaga: < 10 %

ﬂ Mpu HaxkaToM BhIK/IOUATENE U B TEYUEHUE MaKC. 5 C NoCne ero oTnycKaHuA 3anpoc ypoBHA 3apaaa
HEBO3MOXeH. [lpu MUraHuM CBETOAMOAOB WHAMKATOPA COCTOAHWUA akKymynaTtopa cnegyite
yKazaHWAM 13 rnasbl «[TOMOLLb NPU HEUCTIPABHOCTAX>.

KomnnekT nocraBkun

MNepdoparop, GokoBas PyKOATKA, OrpaH1uUTENb ryOUHLI, PYKOBOACTBO MO 3KCMayaTauuu

[pyrie CUCTEMHbIE MPUHAANEXHOCTU, AOMYLIEHHble ANA MCMOMb30OBaHUA C ITUM M3AeNMeM, Bbl
moxeTte Hanth B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

TexHu4yecKue AaHHble

AkkymynaTop
Pabouee HanpsaeHHe akKkymynaTopa 36B
Temnepartypa OKpyaroLLein cpeabl NPU 3KCnnyaTauun -17°C ... 60 °C
Temnepatypa xpaHeHUsA -20°C ... 40°C
Temnepartypa akkymynaTopa B Hauyane 3apAaKu -10°C ... 45°C
Mepdoparop
TE 6-A36

Mokonenue nsnenua 04

Hc i0e HanpA 36 B

Macca cornacHo metoay EPTA 01/2003 3,7 kr

Hc yacToTa Bp uA Ha xonoctom xoay | 1 050 o6/MuH

DHeprua oAMHOYHOrO yaapa cornacHo metoay 2,5 x

EPTA 05/2009

JlnanasoH AMamMeTpoB OTBEPCTUI NPU CBEPIEHUH B 4 MM ... 28 MM
BGeToHe/KMPNHUUHOW KNnagke (yaapHoe cBepneHue)

Jnana3oH AMameTpoB CBEPNEHUA B ApeBeCHHe 3 MM ... 20 MM
(uenbHoOe cBepno)

Juana3oH AMameTpoB OTBEPCTUN NPU CBEPJIEHUH B 3MM ... 13 Mm
MeTanne (uenbHoe cBepno)
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JNaHHble o Wwyme U BU6pauun

Mp1BOANMBIE 3A€Ch 3HAYEHNA YPOBHA 3BYKOBOrO JABNEHNUA U BUOPALMM Obini M3MEPEHbI COTNAcHoO
CTaHAapTU3MPOBAHHOM NpoLeaype U3MEPEHUs U MOTYT UCMONb30BATLCA A CPABHEHUA ANEKTPOUH-
CTPyMEHTOB Mexzay coboit. OHM TarKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENbHOM OLEHKN BPEAHbIX BO3AEH-
CTBHIA.

YKasaHHble AaHHbIE NPUMEHUMBI K OCHOBHBIM 0B1aCTAM NPUMEHEHUA INEKTPOMHCTPYMEHTA. OHaKO,
€CNU SNEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTcaA AnA APYruX Lenei, C ApYrMMM paBounmu (CMEHHBIMK)
MHCTPYMEHTaMM WK B Cllyyae ero Hey[OBNETBOPUTENbHOTO TEXHUYECKOrO OBCNYXXMBAHUA, JaHHbIE
MoOryT GbiTb MHbIMW. BcneacTBue aToro B TeueHWe BCEro nepuona paboTbl 9NEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3HAUUTENbHOE YBENUYEHUE BPEAHbIX BO3AEHCTBHIA.

[nfi TOYHOrO ONpeAeneHUn BpeHbIX BO3ASHCTBUIA ClEeAyeT TAKKE YUUTLIBATb MPOMEXYTKU BPEMEHH,
B TEYEHWE KOTOPbIX INEKTPOMHCTPYMEHT HaxOAUTCA B BbIK/IOYEHHOM COCTOAHMM WM pabotaeT
BXONOCTy10. Bcneactaue aTtoro B TeueHue BCEro nepuoaa padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXKHO
3aMeTHOe YMeHbLLIEHWe BPeAHbIX BO3AENUCTBUNA.

MpumuTe AONONHUTENLHBIE MepLl 6e30MacHOCTH ANA 3alUMTL NONb30BAaTENs OT BO3AEHCTBUA BO3HU-
KatoLLero wyma u/mnu Bubpauuid, HanpumMep: TEXHUYECKOE OOCNy)XXMBAHUE INEKTPOMHCTPYMEHTA U
pabounx (CMeHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHuaauma padoumnx npo-
LeccoB.

ﬂ MoapobHyto MHPopMaLmio 0 BEPCUAX NPUMEHEHHBIX 3aeck cTaHaapToB EN 62841 cm. B konuu
[ieKnapaumun cooTBeTCTBUA HopMam +1J 246.

JHaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLWHOCTH (L wa) 99 ab(A)
MorpelHoCcTb YPOBHA 3ByKOBOW MoLYHOCTH (K wa) 3 nb(A)
YpoBeHb 3BYKOBOro AaeneHus (L ;) 91 ab(A)
MorpewHocTs ypoeHA 3ByKoBoro AasneHus (K ;) 3 nb(A)

JaHHble no Bubpaynu

\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
YnapHoe cBepneHuve B B 36/5.2 16,8 m/c? 12,7 m/c?
GeToHe (a p, up) B 36/9.0 16,2 m/c? 12,3 m/c?
3HaueHue Bubpauun npu | B 36/5.2 8,1 m/c? ./
non6nexuu B 6eToHe
(@, Gheq) B 36/9.0 7,5 m/c? o/e
Koagpduuuent norpewroctu (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?

OKcnnyaTtauua

MogroToeka k pabote

OnacHocTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE HenpeaHaMepeHHOro nycka!

» Mepen ycTaHOBKOM akkyMynATopa y6eauTeCh B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BbIK/HOYEH.

> Mpexkae YeM MPUCTYNUTb K PEryIMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA MW 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN
BbIHBTE aKKYMYNATOP W3 NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite ykasaHus No TEXHUKE GE30MacHOCTU W NpelynpexaatoLine yKasaHusa, NPUBOANMbIE B

ZlaHHOM AOKYMEHTE U Ha U3AENnK.
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YcraHoBKa akKymynaTopa E
/\ OCTOPOMHO
[o) Tb TP p ! HenpeaxamepeHHoe BKtoueHne nepdoparopa.

» [Mepen yCTaHOBKOWM akKyMynATopa y6eAUTeCh B TOM, Y4TO NepdopaTop BLIKMOYEH U 3aBNOKUPOBaH
OT BK/IIOYEHNA (MepekitoyaTesib NPaBoro/NeBoro BPalleH!A HAXOAUTCA B CPEAHEM MOJOXEHWH).
1.YcTaHoBUTE M 3aPUKCUPYHTE aKKyMYNATOP B KPEMJEeHW 3NEKTPOMHCTPYMEHTa (MpW NpaBunbHOM

dUKCaLUUM CrbILLEH XapaKTePHbIH LENYOK).
2.MpoBepbTe HaAEXHOCTb PUKCALMM aKKyMynaTopa.

YnaneHue akkymynatopa E

1.Ha)kmuTe KHOMKW Ae6NOKUPOBKM aKKyMynATOpa.
2.BbITAHUTE aKKyMYNATOP ABUXEHWEM K cebe.
YctaHoBKa 60KOBOM PYKOATKM E]

/A OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMMpoBaHHA! MoTepA KOHTPONA HAaA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

> Y6eautecb B TOM, 4TO GOKOBaf PYKOATKA MPaBWUILHO YCTAHOBMEHA M HaAEXHO 3aKpenneHa.
Y6eautecb B TOM, UTO QUMKCUPYIOLLEE KOMbLO YCTAHOBMIEHO B COOTBETCTBYIOLLEN KaHaBKe Ha
NEKTPOUHCTPYMEHTE.

1.MoBepHUTE PYKOATKY, 4TOOLI pacHUKCMPOBATL PUKCATOP (PUKCHPYHOLLEe KONbLO) GOKOBOW PYKO-
ATKN.

2.YcTaHoBUTE OrpaHuunTENnt MyGUHLI CNEPean B ABA CNEUWanbHO MPEAHa3HAYeHHbIX AN 3TOro
HanpaBAAOLLMX OTBEPCTHA.

3.MoBepHUTE PYKOATKY, UTOBbI 3axKaTb PUKCATOP (PUKCUPYIOLLEE KOMbLO) GOKOBON PYKOATKM.

YcTaHOBKa U perynMpoBKa orpaHuunTens rny6uHbl E

» [py HEOBXOAMMOCTH YCTAHOBUTE OrPaHUuYUTENb MYOUHBI U OTPErynupyiTe ero.

YcTtaHOBKa/CHATHE 3aMMHOro nNaTpoHa E

/A OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpoBaHua! OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA MOJL30BATENA BCNEACTBUE CMOHTMPO-

BaHHOrO, HO HE UCMOJNb3YEMOro OrPaHUYUTENA TYOUHBI.

» CHUMUTE OrpaHnumuTeslb FTyOUHBI C ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

> YCTaHOBUTE/CHUMUTE 3a)KUMHOM NaTPOH.

YcraHoBka pa6ouero MHCTpymMeHTa @

1.Cnerka cMaksTe XBOCTOBUK paboyero MHCTPYMEHTA.
» hcnonbayiTe TONbKO OPUrMHabHYO NnacTuuHyto cmasky ¢upmbl Hilti. Mcnonbsosanne Henoa-

XOAALLEH NNACTUYHON CMa3KKU MOXKET CTaTb MPUYUHON MOBPEKAEHUIA INEKTPOUHCTPYMEHTA.

2.BcTtaBbTe pabouniti MHCTPYMEHT A0 yropa B 32XKMMHO# NaTPOH A0 GUKCALMK.

3.MotAHUTe paboumnit MHCTPYMEHT Ha CeBA MOCne ero YCTaHOBKM, YTOObI YAOCTOBEPHUTLCS, UTO OH
HaAeXHO 3aKperneH B NaTpoHe.
> ONEKTPOUHCTPYMEHT roToB K padorTe.

WU3BneueHne paboyero MHCTPyMeHTa

» OTTAHMTE NATPOH A0 ynopa Hasaz 1 U3BneKuTe pabounii MHCTPYMEHT.

Pa6ota Haa ronoeom (NoTosnouHble paboTsi) @

> CMOHTUpY#TE NbineynaenusatoLlee konbLo DCD AnA BbINOAHEHNA paBoT Haa ronoBOM.

Bbi6op nonoxexusa syéuna m

> YcTaHOBHWTE Nepekntoyarens PeXXMMOB paboThl B MONOXKEHUE =5-.

TNy RmIm—



BobinonHexune pabor

Mepekntouartens peMMoB paboTbi m

> YCTaHOBUTE NEPEKoYaTENb PEXUMOB PaBoThl B HY)XHOE paboyee NoNoXKeHHUe.
» MeHATb NONOXKeHWe Nepekoyatens PeXxxMMoB paBoTbl NpK padoTatoLLeM NEKTPOUHCTPYMEHTe

3anpeLyaetca. ONacHOCTb NOBPeX AeHUA!

M Hang A (peBepc) m

» YCcTaHOBUTE Nepeknoyatenb NPaBoro/NeBoro BPALEHUA B HyXXHOE NONOXKEHUE.

Ceepnenue 6e3 yaapa

> YctaHoBuUTe nepekxnyarenb pexxMmoB paGOTbI B NONOXeHue 2 .

CseprneHue ¢ ynapom

> YcTaHoBNTE NepeKtoyaTens PexuMos paboTs B nonoxenme 4T .

Hon6nenune

> YcTaHoBuTE Nepekntouarens pexxumos pabotsl B nonoxeve T .

» [InA ONTUManbLHOTO OXNaXKAEHUA ABUraTensa YCTaHOBUTE PEeXXUM NMPaBoro BpalleHusa (Hanpasne-
HWe BpaLLeHna ceepna).

YxonA v TexHuueckoe obcnymusanue
Yxona 1 TexHuueckoe obcnyusaHue

OnacHocTb TPaBMMPOBaHUA NPU YCTAaHOBNEHHOM aKKymynaTope !

» [Mepen npoBeaeH1eM no6bix paBoT Mo yxody U 06CIY)KMBaHMIO BCEraa U3BneKaiTe akkymynartop!

¥YxonA 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* YnansiTe HanuMLLYo rpA3b C OCTOPOXHOCTBIO.

¢ OCTOPOXKHO OuMULLaiTE BEHTUNALMOHHLIE NPOPE3U (MPU HANMYMM) CYXOM MAMKOM LLIETKON.

* OuMLaiiTe KOPMYC TONMBbKO Cnerka yBnaXXHEeHHOW TKaHblo. He ucnonb3yiite cpeacTsa no yxoay ¢
coAepXKaHeM CUIMKOHA, NOCKOMbKY OHM MOTYT NOBPEANTL NNAcTUKOBbIE AeTany.

* [Nl OYUCTKM KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA UCMOSB3YHTE YNCTYHO CyXYH TPAMKY.

YxoA 3a NMTUIA-UOHHBIMU aKKyMynATOpaMu

KaTteropuuecky sanpeLjaeTca UCNonb3oBaTh akKyMyNATOP C 3a0UTbIMKU BEHTUNALMOHHLIMU Npope-

3AMU. OCTOPOXKHO OUYUCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE MPOPE3U CyXON MATKOW LLETKOWM.

He nonyckaiite upe3aMepHOro 3anbieHUs WK 3arpAsHEeHnA akkymynaTopa. Kareropuuecku sanpe-

LaeTcA noABepratb akKyMynaTop Ype3mMepHOMy BO3AEHCTBUIO BNaru (Hanpumep, onyckatb ero B

BOZY WK OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnn akkyMynaTop NpoMOKHeT, ofpallaitecb C HAM, KaK C NOBPEXAeHHbIM. [lomecTtute ero B

KOHTEeHHep M3 HEeroproyero Marepuana 1 oéparutecb B cepBUCHYIO cnyxOy Hilti.

AKKYMYNATOP AOMKEH BbiTb YUCTLIM, Be3 CnefoB Macna U CMasku. He aomnyckanTe 4pesmMepHOro

CKOMNEHWUA MbIM MW TPA3K Ha akkymynatope. OuulyaiTe akKyMynATOP CYXOW MAMKOW KUCTbO

WM UNUCTOM U Cyxoi TpAnKoW. He ncnonbsyite cpeacTsa No yxoly C COAEPXaHWEM CUNIMKOHA,

NOCKOJbKY OHM MOTYT NOBPeANTL NNacTUKOBbIe AeTanu.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynatopa v He yaanauTe C HUX CMasKy, HAaHECEHHYIO Ha 3aBoe.

OunwjaitTe KOpnyc TOMbKO CRerka yBNaKHEHHOM TkaHblo. He ucnonbayiite cpeactsa no yxoay ¢

coAepXKaHeM CHUIMKOHA, NOCKONbKY OHM MOTYT NOBPEANTL NNAcTUKOBbIE AeTany.

TexHuueckoe obecnymusaHne

* PerynapHo npoeepanTe BCE BUAMMbIE YAaCTh SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME NOBPEXAEHUN, a
9NEeMEHTbI YNPaB/eHUA — Ha UCTIPaBHOE QYHKLMOHMPOBAHHeE.

* Mpu NOBPEXAEHUAX /MK GYHKLUMOHANBHBIX COOAX HE MCMONb3yHTE ANEKTPOMHCTPYMEHT. Hesa-
MeANUTeNLHO caaiTe ero AnA PeMOHTa B CePBUCHBIN LeHTp Hilti.
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* Mocne yxoaa 3a 3JNEKTPOUHCTPYMEHTOM U ero TeXHU4YeCKoro OéCJ’Iy)KVIBaHMFl yCtaHOBUTE BCeE
3aluUTHble I'IpMCI'IOCOGJ'IEHMF! Ha MeCTO 1 NPoBePbTE UX UCMPaBHOE PYHKLMOHUPOBAHKE.

ﬂ Jna obecneueHns 6e30MaCHON SKCMyaTaLuMu UCMONb3yHTe TONBKO OPUrMHasbHbIE 3anacHble

yacTh u pacxodHble matepuansl. Jonyuientsle Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHele Matepuansl
1 NPUHAANEXHOCTU ANA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa Bbl MoxeTe Haitv B Hilti Store unu Ha:
www.hilti.group

OuMCTKa NbiNe3alyUTHOro Konnavka

> PerynfipHO BbINONMHANTE OYUCTKY MbINE3ALUUTHOTO KOMMayka Ha 3a)KMMHOM MaTpoHe C MOMOLLbIO
CYXOW 1 YNCTOW TKaHM.

» OCTOPOXXHO MPOTPUTE YMNIOTHUTENbHBIA A3BbIMOK HAYUCTO U CHOBA CMaKbTe €ro TOHKUM ClOem
nnactuuHon cmasku Hilti.

» Bcerna 3ameHAnTe NbinesalluTHbIA KONMNaYoK, €CU YNNOTHUTENbHLIA A3bIHYOK NOBPEXAEH.

TpaHCnopTUPOBKa U XpaHeHHe

TpaHCNopTUPOBKa U XpaHeHWe aKKyMyNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKyMyNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOMHO

HenpeaHamepeHHoe BKNOYEHHE B XOfie TPAHCMOPTUPOBKH !

» [py1 TPaHCNOPTUPOBKE CBOMUX 3/IEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErla OTCOSANHANTE OT HUX aKKYMYNATOPSI!

> M3BnekuTe akkymynatop(bl).

» KaTeropuuecku sanpeLjaeTca TpaHCMoOpTMPOBaTb akKyMyNATOPbI 6e3 ynakoBKM (6ecTapHbIM cro-
cobom). Bo BpemsA TPaHCMOPTUPOBKM HEOOXOAMMO MPUHATL MEPbI MO 3aLLUTE aKKYMYNATOPOB
OT CWIbHbIX YAAPOB M BUOPaLMA U M30MPOBATL UX OT MOOBIX TOKOMPOBOAALLMX MaTepuanos Unm
APYTUX akKKyMynATOpOB, YTOGbI HE JOMYCTUTb X KOHTaKTa C KneMMamu Apyrx akkyMynaTOpPOB U,
KaK CNeACTBME 3TOTO, KOPOTKOrO 3amMbikaHuA. CobntoaanTe AeHCTBYHOLWME NPEeAnUcaHuA no
TPaHCMOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpeLlaeTca nepeckinarb akkyMynaTopbl No noute. O6partntech B TPAHCMOPTHO-3KCTEAULUOHHYHO
KOMMaHUIO, €CNK Bbl XOTUTE Nepecnarb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

> [epea KaxabiM UCMONb30BaHWMEM, a TakKe nepea ANUTeNbHON TPaHCMOPTMPOBKOW M nocne Hee
NpoBEPAITE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYJIATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHUA.

XpaHeHue

| Al NPEOYNPEXOEHUE

HenpeaHamepeHHOe noBpexaeHWe BCNEACTBUE HEUCTIPABHBIX UKW NMPOTEKAIOLWMUX aKKYMYnA-

Topos !

> an XpaHeHWe CBOUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEANHANTE OT HUX axxymynmopbl!

» [0 BO3MOXHOCTU XpaHUTe pOoHapPb 1 aKKyMyNATOPbI B CyXOM W NpoxnaaHom Mecte. Cobniogaiite
orpaHu4yeHua no tTemneparype, NPUBOANMbIE B TEXHUYECKUX XapaKTepPUCTUKaX.

» He xpaHuTe akkymynaTopbl Ha 3apAaaHOM ycTponcTtee. [locne 3apakuM Bceraa W3Bnekaite
aKKyMYNIATOP M3 3apAAHOro yCTPOMCTBa.

» Hukoraa He ocTtaenaAiTe akKyMynAaTOPLl Ha CONMHLE, HA HarpeBaTesNbHbLIX/OTOMUTENbHLIX 3NIEMEHTax
UK 3a CTEKNOM.

ld XpaHme q)OHapl:. W aKKyMynAToOpbl B HEAOCTYNHOM ANA neTeﬁ W MOCTOPOHHUX NUL MecTe.

> ﬂepen KaXXAbIM UCMONb30OBaHUEM, a TaKXXe nepea ANuTenbHbiIM XpaHEeHUEM U NoCne Hero npose-
pAWTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKyMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE MOBPEXAEHMUNA.

nomouu, Npu HEeUCNpPaBHOCTAX

B cnyyae HeMCnpaEHOCTeﬁ, KOTOpbIE HEe YyKasaHbl B aTOM Ta()nwue WU KOTOpbIE Bbl HE MOXeTe

YCTPaHUTb CaMOCTOATENLHO, OBpaLLaiTeck B GmkanLLmMin cepaucHbin LeHTp Hilti.

TNy RmIm—




Mepdopartop HeucnpaseH

LIS

[ HeucnpasHocts
CBeToanoas! Ha akkyMyna-
TOpe HM4Yero He NokasbiBa-
ot

Bo3moxHaA npuumMHa

AKKYMYNIATOP BCTaBEH He Non-
HOCTbIO.

Pewwenne

> YcTaHOBUTE aKKyMynaTop
C XapaKTepHbLIM (ABOWHbLIM)
LLENYKOM.

AKKYMYNATOP PasprxeH.

> 3ameHuTe aKkKyMmynaTtop
3apPAAUTE PA3PFKEHHBIA aKKy-
MynATop.

AKKyMynFITOp C/IULLKOM XonoAa-
HbIi/CAULLKOM ropAYmrin

> [laiiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
WK AoBeAUTe ero Temnepary-
Py A0 KOMHATHON.

Ha akkymynatope muraet
OAMH CBETOAMOA.

AKKYMYNATOP paspaXeH.

> 3ameHuTe akKymynaTop w
3apPAAUTE PA3PAKEHHBIA aKKy-
MynATop.

AKKyMyI‘IF!TOp C/IULLIKOM XonoAa-
HbIW/CNULLKOM ropAYvin

> [laiiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
WK AoBeAUTe ero Temnepary-
Py A0 KOMHATHOM.

Ha akkymynatope muratot
yeTbipe cBeToaMoaa.

KpaTtkoBpemeHHan neperpyska
nepgpoparopa

> OTI'IyCTVITe BblKNtO4aTenb
Ha>XKMuUTe ero cHoBa.

MNepdopartop ucnpaBeH

[ HencnpasHocte

Bo3amoxHasa npuunHa

Pewenune

He BbinonHsetca ceepne-
HWe C yAapoM.

Mepdopartop CNULLKOM XOnoA-
HbI}.

> YcTaHoBWTe nepgoparop Ha
OCHOBaHWe W aaiite emy
nopa6otatb B XONOCTOM
pexume. Mpu Heo6xoAMMOCTH
noBTOPANTE NpoLeaypy, Noka
paboTaet yaapHblit MEXaHU3M.

YcraHoBute nepeknyaresnb
pexumos paGOTbI B NONOXeHune
’

«CeepneHue 6es ynapa» 7% .

» YcTaHoBUTE nepexknwoyarenb
pexumoB paﬁOTbI B Nonoxe-
Hue «CBepneHue ¢ yaapom»

iT.

Belkntouatenb He Haxuma-
eTcAa U SaGJ'IOKMpOEaH.

Mepexntouatens NnpaBoro/nesoro
BpaLLeH1A HaXoOAMTCA B cpea-
HEM MOMNOMXEHUM.

» lMepeBeante nepekntouarens
npaBoro/NeBoro BpaLieHua
BNpaBo WK BNEBO.

LLInnHaenb He Bpalyaetca.

MpeBbileHa aonyctumas pabo-
Yan Temneparypa 31eKTPOHUKM
nepdoparopa.

> [laiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTY
OCTbITb.

AKKYMYNATOP PasprxeH.

Mepekntoyartenb peXxMmos pa-
60TbI He 3aPUKCMPOBAH WK Ha-
XOAWTCH B NONOXEHUH «Jon6-
neHve» T U1 B NONIOXXEHUn

«BbI6op nonoyxeHua 3ybuna» -5)-.

> 3ameHWTe aKkKyMynatop u
3apAauTe paspAXKEeHHbIN aKKy-
MynAaTop.

> YcTaHOBWUTE Nepeknioyarens
PeXUMOoB paBoThl B NONOXKe-
Hue «CBepnehnue 6es yaapa»

2 unn «Ceepnenue ¢ yaa-

pom» 4T
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[ HencnpasHocte

Bo3moxHasa npuunHa

Pewetnue

Mepdopatop aBTOMaTUUE-
CKW OTKNK4YaeTcH.

Cpabotana cuctema 3aLluTbl OT
neperpysKku anekTpoasurarena

» OTnycTMTe OCHOBHOW BbI-
Kntouatenb. [laitTe ocTbiTb
neppoparopy. Haxmute
BbIK/tOYaTENb CHOBA. YMEHb-
LUIMTE Harpy3Ky Ha 3NEeKTPOUH-
CTPYMEHT.

AKKYMyNATOP paspsKaeTca
BbIcTpee, YeM 0BbIYHO.

OueHb HM3KaA Temnepartypa
OKpYy»KatoLLein cpeabl

» O6ecneubTe NOCTEMNEHHbIN
HarpeB akkymynaropa Ao
KOMHaTHO/ TemMneparyphbil.

an YCTaHOBKE aKKymyna-
TOpa He CNbILLIHO XapaKTep-
HOTO (ABOMHOTO) LLieNyKa.

rpﬂ.’ib Ha KOHTaKTax akKymMynaro-
pa

v

OunCTUTE PUKCHPYIOLLME BbI-
CTYNbl U YCTAHOBUTE aKKyMy-
NATOP NOBTOPHO.

CunbHbIi Harpes (BHYTPH)
nepdopartopa uim akkymy-
nATopa.

OneKTprUyecKan HeucnpPaBHOCTb

> HemeaneHHo BbIKAOUMTE
neppoparop. Wssnekute
aKKyMyNIATOp 1 NoHabnoaaiTe
3a HUM. [aiiTe emy OCThbITb.
CBAXUTECH C CEpBUCHON
cnyx6oi Hilti.

Mepdopatop neperpyxeH.

> Boibepute noaxoaawmin ana
KOHKPETHOM 06nactv npume-
HEHWA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
(6onbLuei MOLLHOCTH).

Pabounit UHCTPYMEHT He
BbICBOOOXKAAETCA U3 NaTpo-
Ha.

He nonHocCTbio OTKaT 3aXKMMHOMN
naTpoH

» OTTAHUTE NaTpoH A0 ynopa
Hasan 1 u3BnekuTe pabounit
MHCTPYMEHT.

Pabounit UHCTPYMEHT He
QYHKLMOHUPYET.

Mepdopatop ycTtaHOBNEH B No-
JIOXXeHWe NeBoro BpalleHua.

» [epeseante nepekntoyarens
npaBoro/neBoro BpaLyeH1a B
NOMOXeHWe NpaBoro Bpatye-
HUA.

YcraHoBute nepeknyaresnb
pexumos paéOTbI B NONOXeHune

«Csepneie 6e3 ynapa» % .

» YcTaHoBUTE nepexknto4yarenb
pexumoB paéOTbl B Nonoxe-
HWe «CBeprieHne C yaapom»

iT.

Onuuouanbuble NpPUHaANeHOCTHU
Meineynaenusatowee Konbyo DCD

MeineynasnusatoLee konbLo DCD ucnonb3ayetcA B kayecTBe OCHACTKM AnA neppoparopa Hilti. Oxo
cobupaeT 6oNbLLYIO YaCTb BO3HUKAIOLLEN B XoZe padoT HaZl FONOBOW MblI U MOXET BbICTPO M NETKO
KpenuTbCA Ha nepdoparope.

Meineynanarowmnn moayne TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Meineynanatowmii moayns TE DRS-6-A ucnonb3yetca B kKauyecTBe ocHacTku ana nepdoparopa Hilti
TE 6-A36. OH cobupaeT 6onbLuyHo YacTb BO3HUKAIOLLEH BO BPeMs paBoThl Mbin U MOXKET GbICTPO U
nerko KpenuTbCA Ha nepdoparope. B nbineyaanatowmi MoAynb BCTPOEH BCACHIBAIOLLNIA BEHTUNATOP,
KOTOPBbIH NPUBOANTCA B IENCTBUE COBCTBEHHLIM ABUratenem. Mpu BKIOYEHUK NepdopaTopa Moaysb
3anuTbIBAETCA OT aKKyMynATopa nepgoparopa.

Mbineynansaowmiti MOAyNb He NPeAHasHa4eH ANA UCNONb30BaHUA NPU CBEPNIeHN MeTanna 1 apese-

CHHbI.
TNy RmIm—

108



[ s=tnnrr |
ycnoeua: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA otBevaeT TpeboBaHuam AupektnBbl OSHA 1926.1153 Table 1. OH ocHaleH
MEXaHW3MOM OYUCTKM pUnbTpa.
MoHTam nbineynanarowiero moayna m

ﬂ Mepel MOHTa)KOM MbineyAanaoLwero MoAynsa y6eanTecb B TOM, YTO B TOYKax GUKCaLMU U Ha
3MEKTPUYECKMX Pasbemax Ha neppoparope 1 MOAyNe HeT MblM UK APYTUX 3arpPA3HEeHMH 1 YTo
OHM NETKO IOCTYMHBI.

1.MpoBepbTe nbineyaanaoLwmii MOAy/b Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHMNA.

2.MposepbTe NErkocTb XoAa TENECKONUYECKON CTOMKU.

3.MepeBeanTe nepeknioyatens HanpaeneHUA BpaLleHus nepdopatopa B CPEAHEE MOSIOKEHUE.

4.U3BnekuTe orpaHnumuTenb ry6GuHbl U3 GOKOBOW PYKOATKM.

5.HaaBuHbTE MOAYNb CNepeamn Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHT 0 UKCaLnK.

6.Mocne MoHTaXka NpoBepbTe, NPaBUILHO U 3aPUKCUPOBaH MbiNeyAaNAOLLMUA MOAY b.

CBeprneHue c nbineyaanaiowum moaynem

1.nA 3anycka neineyAanaoLero MoAyna HaXKMUTE KHOMKY yrpaBneHus Ha nepdoparope.

2.YAepuBaiTe KHOMKY YNPaBleHUA B HAXXATOM MOJIOXEHUM IO TEX NOP, NOKa He ByaeT AOCTUrHyTa
NoMHasA MOLYHOCTb BCaChiBaHHA.

3.YcTaHoBUTE BCAChIBAKOLLYHO rONOBKY Ha 6a30Bbli Matepuan noA NpAMbIM YrioM.

4.MpocsepnuTe OTBEPCTUE U OCTOPOXHO M3BNEKUTE MHCTPYMEHT U3 OTBEPCTUA, YTOOHI YNOBUTL Kak
MOXHO GonbLUee KONMMUYECTBO MbiH.

OnopoxHeHue nbinec6opHuka m

ﬂ Mpu NONHOM 3anofHEHWN MbINECOOPHUKA WMNK 3a6UBaHUM GUILTPA BO3MOXHO OGpasoBaHWe
YpeamMepHO BONBLLIOTrO KOMIMYECTBA MbINK, MO3TOMY OHU MOANEIKAT PErynapHON OUUCTKE (OMo-
POXHEHUIO).
OrnopoxkHAITe Nbinec6opHUK nocne ceepnexna 8-10 oteepcTuit (16 x 50 mm) (5/8" x 2").
,ﬂJ'IF! MWUHUMKU3aLUHN nblneoépasoaaﬂmn XpaHuTe Nbib B SaKprTOVI EMKOCTH.

1.YaepxuBas aNeKTPOMHCTPYMEHT FOPU3OHTalIbHO, BKIIOUYUTE €r0 Ha KOPOTKOE BPEMS.

» [Mpu 3TOM OCTaTKM NMbiNK U3 MOAYNA NONaAYT B NbINECOOPHHK.
2.Ha)xMuTe KHOMKY pasBnoKkMpoBKM (pacduKcaLm) nbinecOopHUKa 1 yAepIKUBaNTE ee HaXXaTo.
3.UsBnekuTE NbinecOOPHUK U3 MOZYNA ABUKEHUEM BHU3.
4.0MOpPOXKHUTE MbINECOOPHUK.

> OUNbLTP 3arpASHEH.

» 3amenute GpunbTp.

> OUNLTP OYMULLIEH OT 3arpA3HEHNN.
5.3a4BHHbLTE NYCTOW NbINECOOPHUK B NblNeyAaNAoLLMA MOAYIb CHU3Y A0 GUKCALMH.
Ouuctka punbrpa TE-DRS-OSHA m

ﬂ Ouuwaitte punbTp Nocne ceepnexna NATH oteepcTuid (16 x 50 mm) (1/2" x 3").

» [Npu CHMKEHNM MOLLHOCTM BCACLIBAHNA HAXKMMANTE MEXaHW3M OUYMCTKM 10 CbILLUMMOTO LLieNYKa no
nATb pas BNepea 1 Hasaa.

JleMoHTaX nbineyaanatowero Mmoayna [E

1.MepeBeaunTe nepeknoyaTesb HaNpasieHUs BpalleHus neppoparopa B CPEAHee MONOXKEHHUe.

2.Haxxmute aebnokuparop DRS 1 yaep)kuBanTe ero Haxxarbim.

3.CHUMUTE MOZYNb C ANEKTPOMHCTPYMEHTA ABMKEHNEM Briepea.
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YTunusauyua

OnacHocTb TPaBMUPOBaHWUA BCeACTBUE HENp HOM YT OnacHocCTb AnA 340pOBbA

BCNE/ACTBUE BbIXOJ1A rA30B UM XUAKOCTEN.

» He nepecebinaiite noBpexaeHHble akkyMynaTopsbi!

> 3aKpbiBaiiTe aKKyMy/ATOPHbIE KOHTAKThl HE MPOBOAALUMM TOK Marepuanom, utobbl usbexarb
KOPOTKUX 3aMbIKaHMiA.

> YTUAM3UPYITE aKKYMYNATOPLI TaK, YTOOLI UCKMIOUYMTL UX NONaaaHue B Pyku AeTei.

> YTUNU3UpYiiTe akkymynaTop yepes 6nwxaiiiumii Hilti Store unu obparuteck B cneyuanMaMpoBaHHyto
dUPMyY MO yTURKU3aLnK.

si:‘}) BonblwunHCTBO Matepuanos, U3 KOTOPLIX M3rotoBneHsl ycTpoicTtea Hilti, noanexxar sropuuHon
nepepa6ortke. Mepea yTunusauuein cneayeT TaTenbHO paccopTUpoBaTh Matepuansi (ans yao6ctea
uX nocneaytowiei nepepabotku). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHuzoBana npuem
ObIBLUMX B MCMOMb30BAHUN BNEKTPUYECKMX U BNEKTPOHHbLIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NpUOOpOB)
ANnA yTunusauun. [JononHUTeNbHyo MHGOPMAaLMIO NO 3TOMY BOMPOCY MOXHO MONYYUTL B OTAENE No

0BCNYXKMBAHUIO KIIMEHTOB UM Yy KOHCYNBTAHTOB Mo npoAaxam ¢upms Hilti.

X » He BbiBpachiBaiTe 3NEKTPUYECKNE MHCTPYMEHTLI, 3IEKTPOHHLIE YCTPOMCTBa/NPUOOPLI U aK-
KYMYNIATOPbLI BMECTE C 06bIYHBIM Mycopom!

RoHS (OupekTtrea 06 orpaHMueHWH NPUMEHEHHWA ONacHbIX BELLeCTs)

Mo aTo# ccbinke AoCTynHa Tabnuua onacHbIx BelwecTs: gr-hilti.com/r4694033.

Ccbinky B BuAe QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELLECTB COrNacHo AupektnBe RoHS cm. B KoHue

3TOro IOKyMeHTa.

lFapaHTuA npoussoauTens

» C BONpOCamu no NoBOAY rapaHTUiHbLIX YCI0BKIA obpalyaiTeck B Gnxaiillee NpeACTaBUTENBCTBO
Hilti.

tr Orijinal kullamim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriinii kullanmadan énce, talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri, izimler ve teknik dzellikler
dahil olmak Uizere Griinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladidinizdan emin
olunuz. Ozellikle tiim talimatlari, giivenlik ve uyan bilgilerini, gizimleri, teknik dzellikleri ve bilesenleri
ve fonksiyonlar 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi
meydana gelebilir. Tim talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri dahil olmak tzere kullanim kilavuzunu
daha sonra kullanmak (izere saklayiniz.

Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngorilmistir ve sadece yetkili
personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler
hakkinda &zel olarak egitim gérmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel
tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglar diginda galistinimasi sonucu
tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son strimi
her zaman Hilti Uriin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @
sembolli ile isaretlenmis baglantiy veya QR kodunu kullaniniz.

« Uriinii baskalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

TNy RmIm—



LIS

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Uriin ile galigirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarrr. Asagidaki uyari metinleri
kullanihir:

TEHLIKE !

» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan &liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

» Viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullanilmistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

Geri donusumli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki gOplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii
Hilti Sarj cihazi
Cizimlerdeki semboller
Gizimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:
KA | Busayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili ¢izime atanmistir.
Cizimlerdeki numaralandirma, énemli calisma adimlarini veya calisma adimlari igin 6nemli

3 | olan yapi parcalarini gdsterir. Metinde, bu ¢alisma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen
sayilarla vurgulanmistir, 6rn. (3).

Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki
aciklama numaralarina referans niteligindedir.

FE @A

G

<@ | Buisaret, Urin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Urlinde asagidaki semboller kullanilabilir:

% | Darbesiz delme
4T | Darbe ile delme (darbeli delme)

T | Keskileme

-9 | Keski konumlandirma

= | Saga/Sola dogru galisma

H ‘||| 2100249 111



=

ng | Olglim rélanti devir sayisi

=== | Dogru akim

% Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

Kullanilan Hilti Lityum Iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim bdliimiindeki bilgileri
dikkate aliniz.

won | Lityum fyon akii

®¢ Akyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

3‘_‘ Aklyu dustrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmis bir akiyd kullanmayiniz.

Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, tlari, resimli acikl

ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrlk

carpmasl, yangin ve/veya agir yaralanmalar séz konusu olabilir.

Tiim glvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke

kablosu ile) veya ak isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el
aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklarn ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumal elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis
fisler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden ust yiizeylere viicu-
dunuzla temas etmekten kagininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik
carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elekirikli el aletine su girmesi,
elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek igin baglanti kablosunu kullanim
amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik garpmasi
riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda c¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen
uzatma kablolan kullanimiz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kagak akim koruma
salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.
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Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptigimiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde
calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el
aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiriine
ve kullanimina gore toz maskesi, kaymayan glivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi
kisisel koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

»> istem dis1 calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan
veya tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini
tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gli¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara
yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakinimiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli
tutunuz. Boylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket
eden parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli
olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

> Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz igin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun
elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glivenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan
once fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten c¢ikariniz. Bu énlem, elekitrikli el aletinin
istem disi galismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tammayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elekirikli el aletleri
bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarimin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar gériip gérmedigi,
elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalar aleti
kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kotii yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlan, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini
ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngortiilen kullanimi
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli
el aletinin kontroliini engeller.
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AKkiilii el aletinin kullamimi ve calistinimasi

» Akilleri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin
uygun olan bir sarj cihazi, baska akilerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullanlmalidir. Baska akiilerin
kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Aki kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlishkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngériilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates
veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyli veya akiili aleti kullanim kilavuzunda ongériilen
sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatali sarj veya 6ngoriilen sicaklik araliginin digindaki
sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile
tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akiilere yonelik tim bakim calismalar sadece Uretici veya
yetkili mlsteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

Kirici-delici icin giivenlik uyarilan

Tiim galismalara yonelik giivenlik uyanlan

» Kulaklik takiniz. Asiri sesten dolayr duyma kaybr meydana gelebilir.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklari kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti
izolasyonlu tutamaklardan tutun. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim
altinda kalir ve elektrik garpmasina neden olabilir.

Uzun matkap ucu kullamimina yénelik giivenlik uyanlar

» Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve matkap ucunun is parcasina
temas etmesini bekleyiniz. Bunun Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafifge bukilerek is
pargasina temas etmeden serbestge donebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

» Asiri baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna gére uzunlamasina yénde baski uygulayi-
niz. Matkap ucu bukulebilir, bu nedenle kirllabilir veya kontroliin kaybedilmesine ve yaralanmalara
neden olabilir.

Kirici - delici ek giivenlik uyarilan

Kisilerin giivenligi

» Uriin ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Uriinle birlikte verilen ek tutamaklari kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Kirma galismalarinda, ¢alisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bélgeyi emniyete alin. Kirilan pargalar
disari ve / veya yere dlsebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Uriinii her zaman iki elinizle dngériilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklar kuru ve temiz
tutunuz.

» Ek aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegi yerlerde galistyorsaniz, triinl izole edilmis tutamak
ylizeylerinden tutunuz . Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve
elektrik carpmasina neden olabilir.
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» Doénen pargalara temas etmekten kaginin - Yaralanma tehlikesi!

» Uriniin kullanimi sirasinda koruyucu gézlilk, koruyucu kask, koruyucu kulaklik ve uygun bir solunum
koruma maskesi kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve
yanik tiriinde yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozllk kullanin. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar
icerebilir. Bazi drnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar
Urtinleri, dogal tas ve diger silikat iceren Uriinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal igslem
gérmus ahsap; Asbest veya asbest igerikli malzemeler. Galisilan malzemenin tehlike sinifina gére
kullanicinin ve gevredeki kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glivenli bir seviyede tutmak
igin bir toz toplama sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi
gerekli 6nlemleri aliniz. Maruziyeti azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» iyi havalandirilan bir alanda calisma,

» Toz ile uzun sireli temastan kaginma,

» Yz ve vicuttaki tozlan giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siren galismalarda yiiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde
veya kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

Elektrik guvenligi

» Calismaya baslamadan &nce calisma alaninda lzeri ortiili elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi
halinde, Uriiniin digindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Ek aletin bloke olmasi halinde, tiriinii derhal kapatiniz. Uriin yana dogru kayabilir.

» Yere koymadan énce (riiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

Giivenlik uyarilan

» Bu dokiimanda ve alet lizerinde yer alan tim guvenlik uyarilarina dikkat ediniz.

» Delme ve servis calismalari sirasinda ortaya cikan artik tozu ytiziiniizden ve solunum yollarindan
uzak tutan bir solunum koruma maskesi kullaniniz.

» Toz modiilii monte edilmisken de her zaman Hilti kirici-delicinin yan tutamagdini kullaniniz.

Akll aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum Iyon akiilerin tagima, depolama ve kullanimina yonelik ézel talimatlari dikkate aliniz.

» Akdler, ylksek sicakliklarda, dogrudan glnes isigindan ve atesten uzak tutulmalidir.

» Akiler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) tizerine isitilmamali veya yakilmamalidir.

» Darbe almis, bir metreden daha ylksek bir yerden diismiis veya baska bir sekilde hasar gérmus
akuleri kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinir
ve yanicl olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyli sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala
dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Tanimlama

Uriine genel bakis [

Tozdan koruma kapagi

@ Alet baglanti yeri

® Aletkilit agma sistemi

@  Derinlik mesnedi

Fonksiyon segme salteri

Calistirma kilidi olan saga/sola dénus
degistirme salteri

Kumanda salteri

Tutamak

@0 @O
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@ Ak icin kilit agma digmeleri @ Toz moduill baglantisi TE DRS-6-A(02)
Sarj durumu ve hata gdstergesi (Lityum @ Yan tutamak
iyon ak) Galigma alani aydinlatmasi

@ Aki

Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Grtin akulu bir kinci-delicidir. Gelikte, ahsapta ve duvarda delme, beton ve duvarda darbeli
delme ve civatalar sikma ve sékme islemlerinde kullaniimak izere tasarlanmistir. Uriin ayrica duvarda
hafif keskileme isleri ve beton diizeltmek igin de kullanilabilir.

» Bu Urlin igin sadece B 36 tip serisi Hilti Lityum iyon akiiler kullaniniz.

» Bu akdiler igin sadece C4/36 serisi Hilti sarj cihazlari kullaniniz.

Lityum iyon akii gostergesi

Lityum Iyon akiilerin sarj durumu ve aletin arizalari Lityum Iyon akdilerin gdstergesi vasitasiyla gériin-
tilenir. Lityum iyon akdilerin sarj durumu, her iki kilit agma tusuna hafifce basarak gériinttilenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi

3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75'e kadar
2 LED yaniyor. Sarj durumu: % 25 ile %50'e kadar
1 LED yaniyor. Sarj durumu: % 10 ile %25 arasi

1 LED yanip soénuyor. Sarj durumu: < %10

ﬂ Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra 5 saniye iginde sarj durumu
sorgusu yapmak mimkin degildir. Akl gdstergesinin LED'leri yanip séndugiinde litfen Arizalar
bolumdeki uyarilari dikkate aliniz.

Teslimat kapsami

Kiricr - delici, yan tutamak, derinlik mesnedi, kullanim kilavuzu.

Uriin igin izin verilen diger sistem (riinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

Teknik veriler

Akl
Akii calisma gerilimi 36V
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda aki sicakhgi -10°C ... 45°C
Kirici-delici
\ TE 6-A36
Uriin nesli 04
Nominal gerilim 36V
EPTA Prosediirii 01/2003'e gére agirhk 3,7kg
Blciim rélanti devir sayisi 1.050 dev/dak
EPTA Prosediirii 05/2009'a gére tek darbe enerjisi 2,5J
Beton/duvarda delme c¢api (darbeli delme) 4 mm ... 28 mm
Ahsapta delme capi (tam delici) 3mm ... 20 mm
Metalde delme capi (tam delici) 3mm ... 13 mm
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Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lcim metodu ile
olgulmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici
olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek
aletlerle veya yetersiz bakim yapilmig sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
durum, toplam caligma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildigi veya calisir konumda oldugu
ve ayrica kullanmda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siresi
boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullanicly! ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek guivenlik dnlemleri belirleyiniz, érnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlen-
mesi.

ﬂ Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintih bilgi, uygunluk
beyaninin gériintiisiinde 1 246 bulunabilir.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L wa) 99 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ya) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L pa) 91 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ) 3 dB(A)
Titresim degerleri
‘ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Betonda darbeli delme B 36/5.2 16,8 m/sn? 12,7 m/sn?
(@ n, vpo) B 36/9.0 16,2 m/sn2 12,3 m/sn2
Betonda keskilemede B 36/5.2 8,1 m/sn? o/
titresim emisyon degeri
(@h, cheq) B 36/9.0 7,5 m/sn? o/e
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?
Kullanim

Calisma hazirhgi

AllKAZ |

Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akuyu takmadan 6nce ilgili Griintin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden énce akiyu cikartiniz.

Bu dokiimanda ve {irlin lizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Akunun yerlestirilmesi E

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi! Kirici-delicinin istemeden g¢alismaya baslamasi.

» Akuleri yerlestirmeden 6nce, kirici-delicinin kapall ve sada/sola donus degistirme salterinin orta
konumda (galistirma kilidi) aktif oldugundan emin olunuz.

1.Aklyl, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.

2.Akln(n alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.
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Akiiniin ¢ikartiimasi E

1.Akunun kilit agma tuslarina basiniz.

2.Akuyu arkaya dogru disar gekiniz.

Yan tutamak montaji E

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi! Uriin kontroliiniin kaybedilmesi.

» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usultine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz.
Germe bandinin Griinlin 6ngoriilen kanalinda oldugundan emin olunuz.

1.Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) sékmek igin tutamag ceviriniz.

2.Derinlik mesnedini, dnden bunun igin éngdriilen 2 kilavuz deligine itiniz.

3.Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) germek igin tutamagi geviriniz.

Derinlik mesnedinin montaji ve ayarlanmasi E

» Gerekirse derinlik mesnedini takiniz ve ayarlayiniz.

Alet baglanti yerinin takilmasi/sokiilmesi E

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi! Monte edilen ama kullaniimayan derinlik mesnedi nedeniyle kullaniciyi

engelleme tehlikesi.

» Derinlik mesnedini aletten ¢ekip cikariniz.

» Alet baglanti yerini takiniz / s6kiiniiz.

Aletin takilmasi E

1.Ek aletin giris ucunu gresle hafifce yaglayiniz.
» Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Yanlis bir gres alette hasara neden olabilir.

2.Ek aleti dayanak yerine kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtunuz.

3.Aleti yerlestirdikten sonra gekerek glivenli kilittenme durumunu kontrol ediniz.
» Uriin kullanima hazirdir.

Aletin cikartilmasi

» Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri ¢ekiniz ve ek aleti gikartiniz.

Bas hizasinin Uizerindeki calismalar E

» Bas hizasinin lizerindeki galismalar icin DCD toz toplama halkasini takiniz.

Keski konumlandirma m

> Fonksiyon secme salterini =9~ konumuna getiriniz.

Calisma

Fonksiyon se¢cme salteri m

» Fonksiyon segme salterini istenen ¢alisma konumuna ayarlayiniz.
» Fonksiyon se¢cme salterine galisma esnasinda basiimamalidir. Hasar tehlikesi!

Saga/Sola dogru calisma m

» Saga / sola dénus degistirme salterini istediginiz déniis yoniine ayarlayiniz.

Darbesiz delme

> Fonksiyon se¢me salterini 2 konumuna getiriniz.

Darbeli delme

> Fonksiyon segme salterini QT konumuna getiriniz.
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Keskileme

> Fonksiyon segme salterini T konumuna getiriniz.

» Optimum motor sogutmasi igin saga rotasyonu (delme y6ni) seginiz.

Bakim ve onarim

Bakim ve onarim

Takih akiiden dolay: yaralanma tehlikesi !

» Tim bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman akiyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapigmis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriiniin Gzerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akllyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru,
yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

« AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akilyl asla yliiksek neme maruz
birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akliniin 1slanmasi halinde, ona hasarll bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde
izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

* Akilyli yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiinin lizerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. AkuyU kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik
parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akuniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi
kesinlikle gikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

* GOrunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip
caligmadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Uriinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine
tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyon-
larini sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

ﬂ Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti
tarafindan onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su
adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Tozdan koruma kapaginin temizlenmesi

» Tozdan koruma kapagini diizenli bir sekilde alet baglanti yerinden temiz, kuru bir bez ile temizleyiniz.
» Conta agzini dikkatlice silerek temizleyiniz ve hafifce Hilti yagi ile yaglayiniz.

» Conta adzi hasarl ise tozdan koruma kapagi mutlaka degistiriimelidir.

H ‘||| 2100249 119



=

Tasima ve depolama

Akiilu aletlerin ve akiilerin taginmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !

» Urtinlerinizi her zaman akdler takili olmadan tagiyiniz!

» Akdleri gikartiniz.

» Aklileri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiler asir sok
ve titresimlerden korunmali ve baska aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari
icin, her tlrlu iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima
talimatlarini dikkate aliniz.

» Akiller posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akiileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye
sirketine bagvurunuz.

» Uriiniin ve akillerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalar-
dan 6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Arnizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

» Uriinlerinizi her zaman akileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriini ve akdileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir
degerlerini dikkate aliniz.

» Akdleri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akilyl sarj
cihazindan ¢ikartiniz.

» Akdleri kesinlikle glineste, isi kaynaklarin izerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akilerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arzalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz

ile irtibat kurunuz.

Kirici-delici calismaya hazir degildir

‘ Anza Olasi sebepler Co6ziim
Akudeki LED'ler higbir faali- | Aku yerine tamamen takiimamis. | » Akuyu cift klik sesi ile yerine
yet gdstermiyor. oturtunuz.
Akl desarj olmus. » Aklyl degistiriniz ve bos

akuyl sarj ediniz.

Akllyl sogumasi igin birakiniz
veya akinlin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akiideki 1 LED yanip sonl- | Akl desarj olmus. » Aklyl degistiriniz ve bos
yor. akulyl sarj ediniz.

Akl cok sicak veya ¢ok soguk. Akuyu sogumasi igin birakiniz
veya akinlin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akudeki 4 LED yanip séni- | Kirici-delici kisa stire asin yUk- » Kumanda salterini birakiniz ve
yor. lendi. saltere sonra yeniden basiniz.
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Kirici-delici calismaya hazirdir

LIS

Arnza
Darbe yok.

Olasi sebepler
Kirici-delici cok soguk.

Cozim

» Kirici - deliciyi zemine yerles-
tiriniz ve rélantide galistinniz.
Darbe mekanizmasi ¢alisin-
caya kadar gerektigi kadar
tekrarlayiniz.

Fonksiyon segme salteri "Darbe-
siz delme" konumunda 2 .

v

Fonksiyon se¢me salterini
"Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

Kumanda salterine basila-
miyor veya bloke olmus.

Saga/sola doniis degistirme sal-
teri orta konumda.

v

Saga/sola donus degistirme
salterini saga veya sola dogru
bastiriniz.

Alet mili ddnmdyor.

Kirici-delici elektroniginin izin
verilen galisma sicakhdi asildi.

v

Aleti sogumaya birakiniz.

Akl desarj olmus.

v

Akuyu degistiriniz ve bos
akuyl sarj ediniz.

Fonksiyon segme salteri yerine
oturmamig veya "Keskileme" T

veya "Keski konumlandirma" =9-
konumunda bulunuyor.

v

Fonksiyon se¢me salterini
"Darbesiz delme" 2 veya

"Darbeli delme" 4T konumuna
getiriniz.

Kirici-delici otomatik olarak
kapaniyor.

Zorlanma emniyeti devreye girer.

» Kumanda salterini birakiniz.
Kirici-deliciyi sogumaya bi-
rakiniz. Kumanda salterine
yeniden basiniz. Alet yiikini
azaltiniz.

Aku normalden daha hizh
bosaliyor.

Cok dustk ortam sicaklig.

v

Akillyl yavasca Isitarak oda
sicakligina getiriniz.

Aku paketi duyulabilir bir
"Gift klik" sesi ile yerine
oturmuyor.

Akiinin kilit tirnaklari kirlenmis.

v

Kilit tirnaklarini temizleyiniz
ve akiyl yeniden yerine
oturtunuz.

Kirici-delicide veya akiide
yogun isi olugsmasi.

Elektrik arizasi

v

Kirici-deliciyi hemen kapatiniz.
Aklyl cikartiniz ve durumunu
inceleyiniz. Sogumaya bira-
kiniz. Hilti servisi ile iletisim
kurunuz.

Kirici-delici agin ylklendi.

> Gugli bir alet seginiz.

El aleti kilitten ¢dzUlmuyor.

Alet baglanti yeri tam olarak geri
cekilmemis.

» Alet kilidini dayanak noktasina
kadar geri gekiniz ve aleti
cikartiniz.

El aleti yerinden ¢ikmiyor.

Kirici-delici sola dénme konumu-
na getirilmis.

v

Saga/sola donus degistirme
salterini saga dogru calisma
konumuna getiriniz.

Fonksiyon segme salteri "Darbe-

siz delme" konumunda 2 .

v

Fonksiyon se¢me salterini
"Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T
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Opsiyonel aksesuar
Toz toplama halkasi DCD
Toz toplama halkasi DCD, Hilti kirici-delici igin aksesuar olarak kullanilir. Bas hizasinin tzerindeki
calismalarda ortaya ¢ikan tozu gok blyik bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye
sabitlenebilir.
Toz modiilii TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A toz modulu Hilti kirici-delici TE 6-A36 igin aksesuar olarak kullanilir. Ortaya ¢ikan tozu
cok blyuk bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir. Toz modiiliine bir
emme fani entegre edilmistir. Bu fan ayri bir motor tarafindan tahriklenir. Kirici-delicinin ¢aligtinimasi
sirasinda moddl gerekli akimi kirici-delici akiistiinden alir.
Metal ve ahsap zeminlerdeki galismalar igin bu toz moddilli uygun degildir.
Kosullar: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA adl urtin OSHA 1926.1153 ydnergesinin gerekliliklerini yerine getirir Table 1.
Bir filtre temizleme mekanizmasi ile donatilmistir.
Toz modiiliin takilmasi m

ﬂ Montaj 6ncesinde kirici-delicideki ve toz moddiliindeki sabitleme noktalarinda ve elektrik arabi-
rimlerinde toz bulunmadigindan ve kolay erisim saglanabildiginden emin olunuz.

1.Toz moduliinde hasar olup olmadigini kontrol ediniz.

2.Teleskopik kolun rahat hareket edip edemedigini kontrol ediniz.

3.Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.

4.Derinlik mesnedini yan tutamaktan ¢ikariniz.

5.Toz modulling, yerine oturana kadar 6ne dogru alete itiniz.

6.Montaj sonrasinda toz modiuiltiniin yerine dogru oturup oturmadigini kontrol ediniz.
Toz modiiliiyle delme

1.Toz modulini galistirmak icin kirici-delicinin kumanda digmesine basiniz.

2.Tam emis giicline ulasgilana kadar kumanda diigmesini basili tutunuz.

3.Emme kafasini zemine gdre dikey bigimde yerlestiriniz.

4.Deligi deliniz ve triinli yavasga delikten gekiniz, bdylece daha fazla toz yakalayabilirsiniz.
Toz kutusunu bosaltma

ﬂ Filtresi tikali olan, dolu bir toz torbasi ortamda fazla toz olusumuna neden olabilir ve dizenli
araliklarla bosaltiimalidir.
8-10 delikten (16 mm x 50 mm) (5/8 in¢ x 2 in¢) sonra toz kutusunu bosaltiniz.
Toz olusumunu minimize etmek igin tozu kapal bir kapta tutunuz.

1.Aleti yatay konumda tutunuz ve kisa bir siire igin galistiriniz.

» Bu sayede toz moddliinde biriken toz artiklari toz kutusuna emilir.
2.Toz kutusunun kilit agma diigmesine basiniz ve basili tutunuz.
3.Toz kutusunu asagi dogru gekerek toz moduliinden disari gekiniz.
4.Toz kutusunu bosaltiniz.

» Filtre kirlenmis.

» Filtreyi degistiriniz.

» Filtre temizlenmis.
5.Bos toz kutusunu asagidan toz moduliinin igine itiniz ve yerine oturtunuz.
TE-DRS-OSHA filtresinin temizlenmesi m

ﬂ 5 delikten (16 mm x 50 mm) (1/2 ing x 3 ing) sonra filtreyi temizleyiniz.
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» Emme glict azaldiginda, temizleme mekanizmasini bir klik sesi duyana kadar 5'er defa ileri ve geri
bastiriniz.

Toz modiiliiniin sokiilmesi [I§

1.Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.

2.DRS kilit agma mekanizmasina basiniz ve basili tutunuz.

3.Toz modiiliinii 6ne dogru aletten gekiniz.

imha
IKAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle
saglik sorunlari.

» Hasar gérmus akileri hic bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri énlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akllyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

tgf'; Hilti Grlnleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden dretilmistir. Geri doénustim
icin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden
degerlendirmek lizere geri alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi
alabilirsiniz.

ﬂ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akiileri evdeki goplere atmayiniz!

RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)
Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r4694033.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

Uretici garantisi
» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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It Originali naudojimo instrukcija

Informacija apie naudojimo instrukcijg
Apie Sig naudojimo instrukcija
* |spéjimas! Prie$ pradédami naudoti prietaisa jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcijg, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus,
paveikslélius ir specifikacijas. Svarbiausia susipazinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir
ispéjamaisiais nurodymais, paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis.
Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla elektros smugio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus.
Vélesniam naudojimui i§saugokite naudojimo instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir
ispéjamuosius nurodymus.
prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitros
ir remonto darbus leidziama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati
supazindintas su visais galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal
paskirtj naudojamas prietaisas ir jo priedai gali kelti pavojy.
Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausiag technikos lygj spausdinimo momentu. Naujausig
versijg visada rasite internetu ,Hilti“ prietaisy puslapyje. Sekite nuorodg arba QR koda Sioje
naudojimo instrukcijoje, pazyméta simboliu @
Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.
Zenkly paai$kinimas
Ispéjantieji nurodymai
|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie
signaliniai zodZiai:
PAVOJUS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkas kiino
suzalojimai arba Zatis.
ISPEJIMAS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bati sunkds
kdino suzalojimai arba Zatis.
/\ ATSARGIAI
ATSARGIAI !
»Sis 2odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kino suZalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésmé.
Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

O

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

9
2
@’

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti li¢io jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis
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Simboliai iliustracijose
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.
Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus arba darbiniams veiks-

3 | mams svarbias konstrukcines dalis. Tekste Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys
iSskirtos atitinkamais numeriais, pvz., (3).

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

11

! | Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

Specifiniai prietaiso simboliai
Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

% Grezimas be smugiavimo
4T | Grezimas smgiuojant (smuginis grezimas)
T | Kirtimas kaltu

-9- | Kalto padéties nustatymas

= | Desininé / kairiné eiga

Ng | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

=== | Nuolatiné srové

E? Prietaisas palaiko belaidj duomeny perdavima, suderinama su ,,iOS* ir ,,Android“ platformo-
mis.

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démesj j duomenis skyriuje Nau-
dojimas pagal paskirt;.

Lo | LiGio jony akumuliatorius

®¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenk-
N |tasarba kaip nors kitaip pazeistas.

Sauga

Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus,

instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros

smigio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i§ elektros tinklo maitinami

elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be

maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirtpinkite, kad darbo vieta visada bty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai
apsviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.
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» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiu skys¢iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§ciuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje bati vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu budu
negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais
apsauginj jzeminima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir
Saldytuvais. Kai Zmogaus kinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio
paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka
i§ elektros lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar
judanéiy daliy. PaZeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir
lauko darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio
rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, | elektros tinkla jj
junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démes;j j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius.
Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanéius apsauginius batus,
apsauginj $alma, ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maiti-
nimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis
jrankis yra iSjungtas. Jeigu nesdami elektrinj jrankj pirta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite
i elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra isjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus.
Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stoveékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino
pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placdiy drabuziy, nesidékite papuoSaly. Saugokite
plaukus, drabuzius ir pirstines nuo besisukanciy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuo$alus
ir ilgus plaukus gali jtraukti besisukangios prietaiso dalys.

»Jei yra numatyta galimybé ngti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada
isitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali
sumazeti dulkiy keliama grésmé.

» Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepralei-
skite skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus
esate su savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti
sunkiy suzalojimy priezastimi.
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Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu
jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti
ar isjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j $alj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriy. Si
atsargumo priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite
prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instruk-
cijos. Elektriniai jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio
jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu,
kurios bloginty jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremon-

» Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svarts. Rupestingai priziGréti pjovimo jrankiai su
astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas.
Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudij. Elektrinius jrankius naudojant
ne pagal paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Prizitrékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada bty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir
valdymo kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas.
Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti,
kyla gaisro pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant
kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monety, raktu, viniy, varzty ar
kitokiy smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus.
Trumpai sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo
skyséiu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko | akis -
gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali
sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per auk$tos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip
130 °C (265 °F) temperatiros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiiry diapazone. Netinkamas jkrovimas
arba jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti
gaisro pavojy.

Techniné priezit

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti
tik originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo
saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitros. Bet kokig akumuliatoriy
technine priezitira leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.
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Saugos nurodymai smiginiams jrankiams

Saugos nurodymai visiems darbams

» Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldo-
mam, galite susizaloti.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus,
prietaisg laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka
elektros srove, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio
pavojus.

Saugos nurodymai dél ilgy grazty naudojimo

» Grezti visada pradékite nedideliu sukimosi greiéiu ir tik tada, kai graztas jau lie¢ia ruoSinij.
Jeigu, neturédamas kontakto su ruo$iniu, graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek tiek sulinkti ir
suzaloti.

» Grazta spauskite tik iSilgine kryptimi, taciau spaudimas neturi bati per didelis. Graztai gali
sulinkti ir dél to l0zti arba tapti nebevaldomi ir suzaloti.

Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su perforatoriumi

Zmoniy sauga

» Prietaisg ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

» Prietaisg ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

» Atlikdami sieny ar grindy pragrezimo ar prakirtimo darbus, apsaugokite kitoje puséje esancig zona.
Medziagos skeveldros gali iSkristi ir / arba nukristi ir suzaloti kitus Zmones.

» Prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz tam skirty rankeny. Rankenos visada
turi bati sausos ir Svarios.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisa
laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavir§iy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smigio pavojus.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévékite apsauginius akinius, apsauginj $alma, klausos apsaugos priemone
ir tinkama kvépavimo taky apsaugos priemone.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirstines. Liesdami kei¢iamajj jranki, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylan&iose dulkése gali bati pavojingy cheminiy medziagy. Stai
keli pavyzdziai: Svinas ar dazai $vino pagrindu, plytos, betonas ir kiti maro statiniai, nataralus
akmuo ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemiskai
apdorota mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu,
su kuriomis dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanéiajam ir aplink esantiems
asmenims. Imkités batiny priemoniy, uztikrinanéiu, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz.,
naudokite dulkiy surinkimo sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie
bendryjy priemoniy, skirty poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai vedinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jusy pirsty kraujotaka. Dirbant
ilgesn; laika, vibracijos gali sukelti pirsty, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos

pazeidimus.
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Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smagio pavojuy, arba gali iskilti sprogimo
pavojus.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Kei¢iamajam jrankiui uzsiblokavus, prietaisg nedelsdami iSjunkite. Prietaisas gali pakrypti j Sona.

» Prie§ padédami prietaisg palaukite, kol jis visiSkai sustos.

Saugos nurodymai

» Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy.

» Vykdydami grezimo ir techninés prieziGros darbus, veidui ir kvépavimo takams nuo likusiy dulkiy
apsaugoti naudokite respiratoriy.

» Hilti perforatoriaus $oning rankena naudokite visada - net ir tada, kai yra sumontuotas dulkiy
modulis.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités licio jony akumuliatoriy specialiujy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvy.

» Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperataros, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatdros
arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smugj, krite i§ didesnio kaip vieno
metro aukscio ar yra pazeisti kitokiu budu. Tokiu atveju visada kreipkités | savo Hilti techninés
prieziuros centra.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali blti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui
atvésti. Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes.
Susisiekite su Hilti techninés priezitros centru.

Aprasymas

Prietaiso vaizdas ﬂ

Nuo dulkiy saugantis gaubtelis

|rankio griebtuvas

|rankio atfiksavimas

Gylio ribotuvas

Funkcijos pasirinkimo jungiklis

Desininés / kairinés eigos perjungiklis su

jjungimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis

Rankena

Akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukai
|krovos lygio ir sutrikimy indikatorius (Li-
lon akumuliatoriaus)

Akumuliatorius

Jungtis dulkiy moduliui TE DRS-6-A(02)
Soniné rankena
Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti

Q POOEEE
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Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra akumuliatorinis perforatorius. Jis yra skirtas plienui, medienai ir marui
grezti, betonui ir marui grezti smaginiu badu, taip pat varztams jsukti ir atsukti. Prietaisg taip pat
galima naudoti lengviems maro kirtimo ir papildomiems betono apdailos darbams.

» Su $iuo prietaisu naudokite tik B 36 serijos Hilti Li-lon akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik C4/36 serijos Hilti kroviklius.

Licio jony akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso sutrikimus informuoja Li-lon akumuliatoriaus
indikatorius. Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas paspaudus viena i$ dviejy akumuliatoriaus
atblokavimo mygtuky.
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|Busena Reik$meé
Sviecia 4 diodai. |krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
Sviegia 3 diodai. lkrovos lygis: nuo 50 iki 75 %
Sviedia 2 diodai. |krovos lygis: nuo 25 iki 50 %
Sviedia 1 diodas. |krovos lygis: nuo 10 iki 25 %
1 Sviesos diodas mirksi. |krovos lygis: < 10 %

ﬂ Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo jkrovos lygio pasizitreéti
negalima. Kai akumuliatoriaus indikatoriaus Sviesos diodai mirksi, laikykités skyriuje ,Pagalba
sutrikus veikimui“ pateikty nurodymu.

Tiekiamas komplektas

Perforatorius, Soniné rankena, gylio ribotuvas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

Techniniai duomenys

Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 36V

Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C
Perforatorius
\ TE 6-A36

Prietaiso karta 04

Nurodytoji jtampa 36V

Svoris pagal ,,EPTA-Procedure 01/2003 3,7kg

Nominalusis tusciosios eigos sukimosi greitis 1 050 aps./min.
Smagio energija pagal EPTA-Procedure 05/2009 2,5J

Betone / mire greziamy skyliy skersmuo (smuginis 4mm ... 28 mm
grezimas)
Medienoje greziamy skyliy skersmuo (istisinis graz- |3 mm ... 20 mm
tas)
Metale greziamy skyliy skersmuo (istisinis graztas) 3mm ... 13 mm

Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra iSmatuotos taikant standarti-
zuotg matavimo metoda ir gali buti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip
pat tinka 8iy veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu
elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai
techniskai prizidrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytuju. Tai gali gerokai padidinti $iy veiksniy
poveikj per visg darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveiki, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra i§jungtas, arba, nors
ir jjungtas, juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo
laikotarpj reikSme.

Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas bity apsaugotas nuo triuk8mo ir / arba
vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés
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priezidros, pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uZztikrinkite tinkama darbo
organizavima.

ﬂ I1§samios informacijos apie ¢ia taikomy EN 62841 standarty versijas rasite atitikties deklaracijos
vaizde #1J 249.

TriukSmo reikSmés

Garso stiprumo lygis (L wa) 99 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (K \ya) 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L ) 91 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K ;) 3 dB(A)
Vibracijos reikSmés
\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Betono smuginis grezi- B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?
mas (@, Hp) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?
Vibracijy emisijos ver- B 36/5.2 8,1 m/s? o/e
té, betona kertant kaltu
(@h, cheq) B 36/9.0 7,5 m/s? o/e
Paklaida (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Naudojimas

Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra isjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, i§imkite akumuliatoriy.
Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimy.

Akumuliatoriaus jdéjimas E

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis perforatoriaus jjungimas.

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad perforatorius yra i§jungtas, o desininés / kairinés eigos
perjungiklis yra vidurinéje padétyje (jjungimo blokatorius).

1.Akumuliatoriy dékite j prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.

2.Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uZfiksuotas prietaise.

Akumuliatoriaus iSémimas E

1.Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtukus.

2.Akumuliatoriy iSimkite traukdami atgal.

Soninés rankenos montavimas E

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus! Prarasta prietaiso valdymo kontrolé..

» [sitikinkite, kad Soniné rankena tinkamai sumontuota ir tvarkingai pritvirtinta. |sitikinkite, kad
uzspaudimo juosta yra atitinkamame prietaiso griovelyje.

1.Sukdami rankena, atlaisvinkite Soninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta).

2.Gylio ribotuva i$ priekio jkiskite j jam skirtas 2 kreipiancigsias skyles.

3.Sukdami rankena, $oninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta) priverzkite.
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Gylio ribotuvo montavimas ir nustatymas E
» Jeigu reikia, sumontuokite ir nustatykite gylio ribotuva.
|rankio griebtuvo montavimas / iSmontavimas E
/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Sumontuotas, ta¢iau nenaudojamas gylio ribotuvas gali suzaloti naudotoja.
» Gylio ribotuva nuimkite nuo prietaiso.
» Sumontuokite / iSmontuokite jrankio griebtuva.
|rankio jdéjimas E
1.Kei¢iamojo jrankio kota $iek tiek patepkite tirStuoju tepalu.
» Naudokite tik originaly Hilti tirstajj tepala. Netinkamas tepalas gali prietaisui padaryti Zalos.
2.Kei¢iamajj jranki jstatykite j jrankio griebtuva, kol atsirems, ir leiskite uzsifiksuoti.
3.Patrauke uz jstatyto jrankio patikrinkite, ar jis gerai uzsifiksavo.
» Prietaisas yra parengtas naudoti.
|rankio iSémimas
» [rankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems, ir kei¢iamajj jrankj iSimkite.
Darbai pakeélus rankas virs galvos E
» Pries$ vykdydami darbus vir§ galvos, sumontuokite dulkiy gaudymo zarng DCD.
Kalto padéties nustatymas m
> Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj =9-.

Darbas

Funkcijos pasirinkimo jungiklis m

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j norimg darbing padétj.
» Kai prietaisas veikia, funkcijos pasirinkimo jungiklj perjunginéti draudziama. Galima zala!

Desininis / kairinis sukimasis m

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norimg sukimosi krypt;.

Grezimas be smugiavimo

> Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 2 .

Smuginis grezimas

> Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 4T

Kirtimas kaltu

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj T .
» Kad variklio ausinimas baty optimalus, pasirinkite desinine eiga (grazto sukimosi kryptis).

ura ir einamasis remontas

Prieziurra ir einamasis remontas

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$
prietaiso iSimkite!

Prietaiso prieziira

« Prilipusius ne$varumus atsargiai nuvalykite.

« Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

» Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono,
nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite $varia, sausa $luoste.
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Licio jony akumuliatoriy prieziiira
* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uzsikim$e. Veédinimo plySius
atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.
Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy
nuo didelés drégmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).
Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryije ir kreipkités j Hilti techninés priezitros centra.
Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus
nenuseésty dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkstu $epeciu arba $varia, sausa
Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudeétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms
detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.
Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono,
nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.
Einamasis remontas
* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistin-
gai.
* Nenaudokite paZeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisg nedelsdami pristaty-
kite remontuoti j Hilti techninés priezidros centra.
 Atlike prieziros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie neprie-
kaistingai veikia.

ﬂ Kad eksploatacija baty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines
medziagas. Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo
prietaisui rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

Nuo dulkiy saugancio gaubtelio valymas

» [rankio griebtuve esantj nuo dulkiy saugantj gaubtelj reguliariai valykite Svaria sausa $luoste.

» Sandarinimo briaunele atsargiai nuvalykite ir vél Siek tiek patepkite Hilti tirStuoju tepalu.

» Jei sandarinimo briaunelé pazeista, batinai pakeiskite nuo dulkiy saugantj gaubtelj.

Transportavimas ir sandéliavimas

Akumuli iniy jrankiy ir akumuli

Transportavimas

/\ ATSARGIAI

Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j krliva su kitais daiktais. Transportuojamus
akumuliatorius batina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy
elektrai laidziy medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais
ir nesukelty trumpojo jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanéiy akumuliatoriy
transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités |
pervezimy jmone.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

iy transportavimas ir sandéliavimas
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Sandéliavimas

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iS$éme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j j ribines tempera-
tdros vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités |

Hilti techninés priezidros centra.

Perforatorius neparengtas veikti

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Akumuliatoriaus $viesos Akumuliatorius netinkamai jstaty- | » Akumuliatoriy uzfiksuokite:

diodai nieko nerodo. tas. turi pasigirsti dvigubas sprag-
teléjimas.

v

Akumuliatorius iSsekes. Akumuliatoriy pakeiskite, o

iSsekusj - jkraukite.

Akumuliatorius per karStas arba | » Leiskite akumuliatoriui atvésti
per $altas. arba pasildykite iki kambario
temperaturos.
1 akumuliatoriaus $viesos Akumuliatorius iSsekes. » Akumuliatoriy pakeiskite, o
diodas mirksi. i§sekusj - jkraukite.
Akumuliatorius per kar$tas arba | » Leiskite akumuliatoriui atvésti
per $Saltas. arba pasildykite iki kambario
temperatdros.
Mirksi 4 akumuliatoriaus Perforatorius trumpam perkrau- | » Valdymo jungiklj atleiskite ir
Sviesos diodai. tas. veél paspauskite.
Perforatorius yra parengtas veikti
Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas nesmugiuoja. Perforatorius per Saltas. » Perforatoriy padékite ant

grindy ir leiskite veikti tus¢iaja
eiga. Jeigu reikia, pakartokite,
kol smuginis mechanizmas
pradés veikti.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis Funkcijos pasirinkimo jungiklj

v

yra padétyje ,,Grezimas be sma- nustatykite | padétj ,Smuaginis
giavimo* % . grezimas* 4T
Valdymo jungiklio negalima | DeSininés / kairinés eigos perjun- | » DeS$ininés / kairinés eigos
paspausti arba jis yra uzblo- | giklis yra vidurinéje padétyje. perjungiklj pastumekite | kaire
kuotas. arba j desine.

S TR




LIS

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaiso velenas nesisuka. | Vir8yta perforatoriaus elektro- » Leiskite prietaisui atvesti.
ninés sistemos leistina darbiné
temperatira.

v

Akumuliatorius iSsekes. Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis » Funkcijos pasirinkimo jungiklj

neuZzfiksuotas arba yra padétyje nustatykite  padétj ,,Grezimas

JKirtimas kaltu* T ar ,Kalto be smugiavimo* 2 arba

padéties nustatymas* -9-. ,Smaginis grezimas“ 4T .
Perforatorius automati$kai | Suveiké apsauga nuo perkrovos. | » Atleiskite valdymo jungiklj.
iSsijungia. Leiskite perforatoriui atvésti.

Vél spauskite valdymo jungiklj.
Sumazinkite prietaiso apkrova.

Akumuliatorius iSsikrauna Labai Zema aplinkos temperatt- | » Leiskite akumuliatoriui létai

grei€iau nei paprastai. ra. susilti iki patalpos temperatu-
ros.

Akumuliatorius neuzsifik- UZterStas akumuliatoriaus fiksa- | » Fiksatoriy iSvalykite ir akumu-

suoja, ir nepasigirsta dvigu- | torius. liatoriy jdékite i$ naujo.
bas spragteléjimas.
Perforatorius arba akumu- | Elektrinés jrangos gedimas Perforatoriy nedelsdami iSjun-
liatorius stipriai kaista. kite. Akumuliatoriy iSimkite ir
stebékite. Leiskite jam atvésti.
Susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.

Pasirinkite didesnés galios
prietaisa.

v

v

Perforatorius perkrautas.

|rankio nejmanoma istraukti | |rankio griebtuvas néra iki galo » |rankio fiksatoriy traukite atgal,
i$ griebtuvo. atitrauktas. kol atsirems, ir jrankj iSimkite.
|rankis negrezia. ljungta perforatoriaus kairiné » Desininés / kairinés eigos per-

eiga. jungiklj nustatykite j desininio
sukimosi padétj.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis » Funkcijos pasirinkimo jungiklj
yra padétyje ,,Grezimas be smi- nustatykite | padétj ,Smuginis
giavimo* % . grezimas* 4T

Papildomai uzsakomi reikmenys

Dulkiy gaudymo zarna DCD

Dulkiy gaudymo zarna DCD naudojama kaip Hilti perforatoriaus reikmuo. Ji greitai ir paprastai
tvirtinama prie perforatoriaus ir, dirbant vir§ galvos, ja surenkama didzioji kylanéiy dulkiy dalis.
Dulkiy modulis TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dulkiy modulis TE DRS-6-A naudojamas kaip Hilti perforatoriaus TE 6-A36 reikmuo. Jis greitai ir
paprastai tvirtinamas ant perforatoriaus, juo surenkama didzioji apdirbant kylanc¢iy dulkiy dalis. |
dulkiy modulj yra integruotas siurbimo ventiliatorius. Jj suka atitinkamas elektrinis variklis. |jungus
perforatoriy, modulis maitinamas i$ perforatoriaus akumuliatoriaus.

Sis dulkiy modulis néra tinkamas naudoti apdirbant metala ir mediena.
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Salygos: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA tenkina direktyva OSHA 1926.1153 Table 1. Jame yra jrengtas filtro valymo
jtaisas.

Dulkiy modulio montavimas [

ﬂ Prie§ montuodami, atkreipkite démesj, kad perforatoriaus ir dulkiy modulio fiksavimo taskai ir
elektrinés jungtys baty Svarus ir lengvai judéty vienas kito atzvilgiu.

1.Patikrinkite, ar dulkiy modulis néra pazeistas.

2.Patikrinkite teleskopinio vamzdzio judéjimo laisvuma.

3.Perforatoriaus desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padét;.

4.Nuo Soninés rankenos nuimkite gylio ribotuva.

5.Dulkiy modulj i$ priekio stumkite ant prietaiso, kol uzsifiksuos.

6.Po montavimo patikrinkite, ar dulkiy modulis uzfiksuotas tinkamai.

Grezimas naudojant dulkiy modulj

1.Kad jjungtuméte dulkiy modulj, spauskite perforatoriaus valdymo mygtuka.

2.Valdymo mygtuka laikykite nuspausta, kol bus pasiektas visas siurbimo nasumas.

3.Siurbimo galvute vertikaliai padékite ant pagrindo.

4.Grezkite skyle, paskui prietaisg |étai i jos iStraukite, kad dulkiy baty susiurbta kiek jmanoma
daugiau.

Dulkiy déZutés istustinimas [

ﬂ Kai dulkiy dézuté pilna arba filtras uzkimstas, darbo vietoje j aplinka gali pasklisti daugiau dulkiy,
todél juos reikia reguliariai valyti.
Dulkiy dézute istustinkite iSgreze 8-10 skyliy (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
Kad sumazintuméte dulkiy sklidima j aplinka, dulkes laikykite uzdaromame konteineryje.

1.Prietaisg laikykite horizontaliai ir dar leiskite trumpai veikti.

» Taip dulkiy modulyje susikaupe dulkiy liku€iai bus susiurbti | dulkiy dézute.
2.Spauskite ir laikykite dulkiy dézutés atfiksavimo mygtuka.
3.Traukdami Zemyn, dulkiy dézute nuimkite nuo dulkiy modulio.
4.Dulkiy dézute iStustinkite.

» Uzterstas filtras.

» Pakeiskite filtra.

» Filtras yra Svarus.
5.TusCig dulkiy dézute i$§ apacios stumkite j dulkiy modulj, kol uzsifiksuos.
TE-DRS-OSHA filtro valymas [l

ﬂ Filtrg valykite iSgreze 5 skyles (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kai siurbimo naSumas sumazéja, spauskite valymo jtaisg iki girdimo spragteléjimo po 5 kartus
pirmyn ir atgal.

Dulkiy modulio iSmontavimas m

1.Perforatoriaus desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padét;.

2.Spauskite ir laikykite DRS atblokavimo mygtuka.

3.Traukdami pirmyn, dulkiy modulj nuimkite nuo prietaiso.
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Utilizavimas
|SPEJIMAS |

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy

sveikatai.

» PaZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga
utilizavimo jmone.

é?; Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio
dojama prietaisa perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre
arba savo prekybos konsultanto.

ﬂ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami Sia nuoroda: gr.hilti.com/r4694033.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salyguy, kreipkités | vietinj Hilti partnerj.

et Alguparane kasutusjuhend

Andmed kasutusjuhendi kohta

Kaesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas
juhised, ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, labi lugenud ja sellest aru saanud.
Tutvuge eriti kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning komponentide
ja funktsioonidega. Selle eiramisel esineb elektril6dgi, tulekahju ja/voi raskete vigastuste oht. Hoidke
kasutusjuhend koos kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

* m tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kéasitseda,
hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab
olema teadlik kdikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Ghendatavad abivahendid véivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta
isik.

« Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kaesolevale tasemele triikki andmise ajal. Uusima versiooni
leiate alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks stimboliga @ téhistatud linki voi QR-koodi
kéesolevas kasutusjuhendis.

* Andke toode teistele edasi ainult koos kédesoleva kasutusjuhendiga!

Méarkide selgitus

Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

OHT!

» Vdimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

| HOIATUS

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis véib pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.
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/\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.
Siimbolid kasutusjuhendis

Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jargige kasutusjuhendit

Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide kasitsemine

Elektrilisi tooriistu ja akusid ei tohi visata olmejaétmete hulka

Hilti Li-lon-aku

FEEaRA

Hilti Laadimisseade

Jooni:

stel kasutatud siimbolid

Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

K Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.
3 Numbrid joonistel téhistavad tahtsaid toiminguid voi toimingute jaoks téhtsaid detaile. Teks-
tis tostetakse need toimingud voi detailid vastava numbri abil esile, naiteks (3).
@ Positsifyoninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele
| toote lilevaates.
<@ | See mark naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

Tootepohised siimbolid
Tootel olevad siimbolid

Tootel

| voib kasutada alljdrgnevaid simboleid:

Lédgita puurimine

L&6kpuurimine

Meiseldamine

Meisli positsioneerimine

Parem/vasak kaik

Nimip&drlemiskiirus tihikaigul

=== | Alalisvool

Seade véimaldab juhtmevaba andmeedastust ja tihildub iOS- ja Android-platvormidega.

Kasutatud Hilti litiumioonaku seeria. Pidage kinni peatiikis Nouetekohane kasutamine
esitatud juhistest.

Liiitumioonaku

Arge kasutage akut kunagi l6dgiriistana.

Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi v&i on muul

moel kahjustatud.
OB
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Ohutus

Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuan-

deid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajarg voib olla elektril6ok, tule-

kahju ja/voi rasked vigastused.

Hoidke ké6ik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud moiste "elektriline t6oriist" kéib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste

tooriistade voi akutoitega (toitejuntmeta) elektriliste todriistade kohta.

Ohutus téokohal

» Hoidke oma todkoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata
t66koht voib pdhjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke
vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest todriistadest 166b sddemeid, mis véivad tolmu véi aurud
slilidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist t6oriista! Kui teie
tahelepanu juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid
muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata
pistikud ja sobivad pistikupesad véhendavad elektrilddgiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilé6gi oht suurem.

» Kaitske elektrilist t: ista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tOdriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrildogiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku

list vdljatombamiseks! Hoidke iihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest
servadest ja liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektri-
166giohtu.

» Kui tootate elektrilise todriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid,
mida tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine
vahendab elektrildogiohtu.

» Kui seadmega tootamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitselliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tdhelepanelik, jdlgige, mida teete, ja toimige elektrilise todriistaga tootades kaalutletult.
Arge toétage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud véi alkoholi, narkootikumide véi ravimite
moju all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise t6oriista kasutamisel voib pohjustada raskeid
kehavigastusi ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
tooriista tulibist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise todriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise toodriista lihendamist
vooluvéorku ja/voi elek e tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist
veenduge, et elektriline tooriist on vilja lllitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel sorme
Itlitil voi iihendate vooluvérku sisselllitatud tdoriista, voib juhtuda énnetus.

» Enne elektr'l'se tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed.

rleva osa kiiljes olev seade- v6i mutrivéti voib pdhjustada vigastusi.

» Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne t66asend ja sdilitage alati tasakaal. Nii saate
elektrilist todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.
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» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja
kindad seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad
sattuda seadme liikuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik tolmt Idus- ja kogt
veenduge, et need on tdodriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse nduetekohaselt. Tolmuee-
maldusseadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise to6riista ohutusreegleid isegi
siis, kui olete parast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tahelepanematu
késitsemine voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t60ks sobivat elektrilist tooriista. See
to6tab ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist t ista, mille luliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam
ltlitist korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab ara
seadme soovimatu kéivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske
seadet kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne véi ei ole lugenud kaesolevaid
kasutusjuhendeid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised tddriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi toriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad to6tavad
veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis
mojutab seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada.
Ebapiisavalt hooldatud elektrilised tooriistad pohjustavad dnnetusi.

» Hoidke liketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud
kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tdoriista kasutamine otstarbel,
milleks see ei ole ette ndhtud, voib péhjustada ohtlikke olukordi.

» Kédepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast.
Libedad kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist t60riista ootamatutes olukordades
kindlalt kasitseda ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tidpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlitipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettenahtud akusid. Teist tilpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kru-
videst ja tei vaik | netest, mis voivad aku kontaktid omavahel iihendada.
Aku kontaktide vahel tekkiv lihis voib pohjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vilja voolata. Valtige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma,
otsige ka arstiabi. Valjavoolav akuvedelik voib pohjustada nahadrritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud
voivad kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tle
130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool
kasutusjuhendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine vdi laadimine véljaspool
lubatud temperatuurivahemikku vdib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.
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Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad
originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise tédriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

Ohutusnduded puurvasaratega to6tamisel

Ohutusnduded koikide té6de puhul

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira v6ib kahjustada kuulmist.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme (le voib pohjus-
tada vigastusi.

» Kui teete toid, mille puhul v6ib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isolee-
ritud haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme
metalldetailid ja pohjustada elektril6ogi.

Ohutusnéuded pikkade puuride kasutamisel

» Alustage puurimist alati madalatel pooretel ja veenduge, et puur puutub toorikuga kokku.
Koérgematel pdoretel voib puur veidi painduda, kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta
vabalt podrelda, ning tagajarjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.

» Arge rakendage liigset survet ning rakendage survet iiksnes puuri suhtes pikisuunas. Puurid
voivad painduvad ja seet6ttu murduda voi tuua kaasa kontrolli kaotuse ning kehavigastuste ja
varalise kahju tekke.

Taiendavad ohutusnéuded puurvasara kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Kasutage koos seadmega tarnekomplekti kuuluvaid lisakédepidemeid. Kontrolli kaotus seadme lle
voib pdhjustada vigastusi.

» Labistavate todde korral imbritsege kaitsepiirdega téddeldava koha taha jaav ala. Véljamurtavad
tlikid voivad vélja ja/voi alla kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Hoidke seadet ettenahtud ké&epidemetest alati mélema kéega. Hoidke ké&epidemed kuivad ja
puhtad.

» Hoidke seadet Uksnes isoleeritud kaepidemest, kui teete tdid, mille puhul voib tarvik tabada
varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme
metalldetailid ja pohjustada elektril6ogi.

» Véltige kokkupuudet seadme pddrlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid ja sobivat hinga-
misteede kaitsemaski.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja poletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist véljalendavad killud vbivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. M&ned naited: plii
voi pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja muu muritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted;
teatud tulpi puit, nditeks tamm, pdok ja keemiliselt téodeldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad
materjalid. Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase,
arvestades téddeldavate materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude
ohutul tasemel, nt kasutage tolmukogumisststeemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski.
Kokkupuute vahendamise uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.
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» Tehke tihti pause ja sirutage sormi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel td6tamisel voib
tugev vibratsioon tekitada haireid sérmede, kéte voi randmeliigeste veresoonte ja narvististeemi
toimimises.

Elektriohutus

» Veenduge enne t66 alustamist, et tédpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega
gaasi- ja veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral véivad
seadme vélised metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse vdi elektril66gi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Lilitage seade kohe vilja, kui tarvik kinni kiilub. Seade vdib kilgsuunas liikuda.

» Enne kaestpanekut oodake, kuni seade on taielikult seiskunud.

Ohutusnouded

» Jargige koiki kasutusjuhendis ja seadmel toodud ohutusndudeid.

» Kandke tolmumaski, mis kaitseb négu ja hingamisteid puurimise ja hooldustédde ajal jaaktolmu
eest.

» Ka paigaldatud tolmueemaldusmooduli korral kasutage alati Hilti puurvasara lisakéepidet.

Akude hoolikas kasit: ine ja kasut:

» Jargige litiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid erindudeid.

» Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese paikesekiirguse ja tule eest.

» Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada Ule 80°C (176°F) ega pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi, kukkunud kérgemalt kui iks meeter voi
muul viisil vigastada saanud. Votke sellisel juhul alati thendust Hilti hooldekeskusega.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, véib aku olla defekine. Asetage aku nahtavasse
tulekindlasse kohta, mis on sittivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku
on Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. Votke
Uhendust Hilti hooldekeskusega.

Kirjeldus

Toote iilevaade ﬂ

Tolmukaitsekate

Padrun

Tarviku vabastamise nupp
Stigavuspiirik

Tooreziimillliti
Sissellilitustokisega reversiivliliti
Juhtluliti

Kéepide

Aku vabastusnupud

Laetuse astme ja veanaidik (liitiumioona-
ku)

Aku

Liitmik tolmueemaldusmoodulile

TE DRS-6-A(02)

Lisakéepide

To6kohta valgustav tuli

CICICICICIOIOS)
@ 0 6O

Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega puurvasar. See on ette ndhtud betooni ja mudiritise I66kpuurimiseks,
terase, puidu ja midritise puurimiseks ja kruvide sisse- ja véljakeeramiseks. Lisaks voib seadet
kasutada kergeteks meiseldustéddeks miiliritises ning betoonpindade viimistlemiseks.

» Selle toote jaoks kasutage vaid B 36 tllpi Hilti litiumioonakusid.

» Nende akude laadimiseks kasutage liksnes Hilti C4/36-seeria laadimisseadmeid.

Liitiumioonaku naidik

Liitiumioonaku laetuse taset ja seadme héireid signaliseeritakse liitiumioonaku néidiku abil. Liitiu-
mioonaku laetuse taset néete, kui vajutate ihele kahest aku vabastusnupust.

Seisund Tahendus |
4 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 75% kuni 100% ‘
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Seisund Tahendus

3 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 50% kuni 75%
2 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 25% kuni 50%
1 LED-tuli pdleb. Laetuse tase: 10% kuni 25%
1 LED-tuli vilgub. Laetuse tase: < 10%

ﬂ Aku laetuse taset ei saa néha ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud, samuti kuni 5 sekundi véltel
pérast juhtliliti vabastamist. Kui aku ndidiku LED-tuled vilguvad, jérgige punktis ,Abi torgete
puhul” toodud juhiseid.

Tarnekomplekt
Puurvasar, lisakédepide, stigavuspiirik, kasutusjuhend.
Muud sisteemitooted leiate mulgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

Tehnilised andmed

aku
Aku t66pinge 36V
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C
Puurvasar
TE 6-A36
Tootepdlvkond 04
Nimipinge 36V
Kaal EPTA-Procedure 01/2003 kohaselt 3,7kg
Nimipo6rlemiskiirus tiuhikaigul 1 050 p/min
Lédgienergia vastavalt menetlusele EPTA 05/2009 2,5J
Puuritava ava 1abimo66t betoonis/miiliritises (I166k- 4mm ... 28 mm
puurimine)
Puuritava ava 1abim66t puidus (taispuur) 3mm ... 20 mm
Puuritava ava 1abimo66t metallis (taispuur) 3mm ... 13 mm

Teave miira ja vibratsiooni kohta

Kéesolevas juhendis mérgitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil
ja seda saab kasutada elektriliste tdoriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni-
ja murataseme esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud toid. Kui aga elektrilist todriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tdériista on ebapiisavalt hooldatud, voivad
néitajad kdesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset
t6otamise koguperioodil tunduvalt suurendada.

Muira- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil elektriline tooriist
oli vélja lulitatud voi kull sisse lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja
murataset td6tamise koguperioodil tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks mura ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tédriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

ﬂ Uksikasjalikku teavet standardite EN 62841 siin kasutatud versioonide kohta leiate vastavus-
deklaratsiooni koopialt #17 249.
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Andmed miira kohta

Helivoimsustase (L wa) 99 dB(A)
Mé6temasramatus helivéimsust: puhul (K wa) |3 dB(A)
Helirhutase (L pa) 91 dB(A)
Méo6temééaramatus helirbhutaseme puhul (K ) 3 dB(A)

Andmed vibratsiooni kohta

\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
Betooni 166kpuurimine B 36/5.2 16,8 m/s? 12,7 m/s?
(@ n, vo) B 36/9.0 16,2 m/s? 12,3 m/s?
Vibratsioonitase Meisel- B 36/5.2 8,1 m/s? o/e
damine betoonis (an, cheq) | B 36/9.0 7,5 m/s? o/
Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

Kasitsemine

T66 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja lilitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

Aku paigaldamine E

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht! Puurvasara soovimatu kaivitumine.

» Enne aku sissepanekut veenduge, et puurvasar on vélja lllitatud ja reversiivllliti on keskasendis
(sisselllitustokis).

1.Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.

2.Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

Aku eemaldamine E

1.Vajutage aku vabastusnuppudele.

2.Témmake aku suunaga taha vélja.

Lisakaepideme paigaldamine E

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht! Kontrolli kaotus seadme iile.

» Veenduge, et lisakdepide on korrektselt paigaldatud ja nduetekohaselt kinnitatud. Veenduge, et
kinnitusriba asub seadme vastavas soones.

1.Keerake kéepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) vabastada.

2.Likake stigavuspiirik eest selleks ette nahtud 2 juhtauku.

3.Keerake kaepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) kinni pingutada.

Suigavuspiiriku paigaldus ja reguleerimine E

» Vajaduse korral paigaldage sligavuspiirik ja reguleerige see vélja.

Padruni pai ine/eemaldamii E

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht! Kui stigavuspiirik on paigaldatud, kuid seda ei kasutata, vdib see kasutajat segada.
» Eemaldage lisakdepide seadme kdljest.

S TR




» Paigaldage/eemaldage padrun.

Tarviku paigaldamine E

1.Maadrige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.
» Kasutage Uksnes Hilti originaalmééret. Vale mééare voib seadet kahjustada.

2.Torgake tarvik I6puni padrunisse ja laske kohale fikseeruda.

3.Parast paigaldamist tdmmake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.
» Seade on tddvalmis.

Tarviku eemaldamine

» Tommake padruni lukustus I16puni tagasi ja eemaldage tarvik.

Pea kohal tehtavad t66d @

» Pea kohal tehtavate t66de korral paigaldage tolmukogumisrongas DCD.

Meisli positsioneerimine EE

> Seadke tooreziimilliliti asendisse =9-.

Tootamine

Tooreziimililiti Y

» Seadke tooreziimilliliti soovitud té6asendisse.
» Tooreziimilulitit ei tohi késitseda seadme to6tamise ajal. Vigastuste oht!

Parem/vasak kaik m

» Seadke reversliiliti soovitud pédrlemissuuna asendisse.

L66gita puurimine

> Seadke tooreziimilliliti asendisse 2 .

L66kpuurimine

> Seadke tddreziimililiti asendisse 4T

Meiseldamine

> Seadke tdéreziimiliiliti asendisse T .
» Mootori optimaalseks jahutamiseks valige parem kaik (pd6rlemissuund puurimisel).

Hooldus ja korrashoid

Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutéid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,
sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

« Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kitte (4rge asetage seda
vette ja drge jatke vihma kétte).
Kui aku on marjaks saanud, siis késitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku
tulekindlas anumas ja po6rduge Hilti hooldekeskusesse.
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* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage
akut kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusva-
hendeid, sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maéret.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,
sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

» Kontrollige regulaarselt, kas kéik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid to6tavad veatult.

 Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti
hooldekeskuses.

 Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage kdik kaitseseadised ja kontrollige, kas need to6tavad
veatult.

ﬂ Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

Tolmukaitsekatte puhastamine

» Puhastage padruni tolmukaitsekatet regulaarselt puhta kuiva lapiga.

» Piihkige tihend ettevaatlikult puhtaks ja mééarige seda kergelt Hilti maardega.

» Kui tihend on kahjustatud, tuleb tolmukaitsekate vélja vahetada.

Transport ja hoiustamine

Akutooriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !

» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see
oleks kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest
vOi teistest akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lthise teket. Jargige akude
transpordi suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks podrduge logistikaettevotja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet
ja akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud vo6i lekkivad akud vaivad tekitada vigastusi !

» Kasutusvalisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud
temperatuuripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Pérast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

» Arge hoidke akusid péikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Abi torgete puhul

Kui peaks esinema torge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise korvaldada,

podo6rduge Hilti hooldekeskusse.
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Puurvasarat ei saa to6le rakendada

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Aku LED-tuled on kustunud. | Aku ei ole téielikult sisse pandud. | » Laske akul topeltklopsuga
kohale fikseeruda.

Vahetage aku ja laadige tiihi
aku tais.

Aku on liiga kuum véi liiga kilm. | » Laske akul jahtuda voi toa-
temperatuurini soojeneda.
Akul vilgub 1 LED-tuli. Aku on tihi. » Vahetage aku ja laadige tuhi
aku tais.

Aku on liiga kuum v6i liiga kiillm. | » Laske akul jahtuda v6i toa-
temperatuurini soojeneda.
Akul vilguvad 4 LED-tuld. Puurvasarale on avaldunud lthi- | » Vabastage juhtliiliti ja vajutage
ajaliselt Ulekoormus. sellele uuesti.

Aku on tihi.

v

Puurvasarat saab t6dle rakendada
| Torge Véimalik pohjus Lahendus

Puudub 166gifunktsioon. Puurvasar on liiga kilm. » Asetage puurvasar maha ja
laske sellel todtada tuhikaigul.
Vajaduse korral korrake toi-
mingut, kuni 166gimehhanism
tootab.

Todreziimillliti on asendis "L66- | » Seadke todreziimilliliti asen-
gita puurimine" 7 . disse "Lé6kpuurimine” 4T.
Juhtlulitit ei saa alla vajuta- | Reversiivllliti on keskasendis. » Likake reversiivliliti vasakule
da vdi see on kinni kiilunud. vOi paremale.
Spindel ei pdorle. Puurvasara elektroonika tempe- | » Laske seadmel jahtuda.

ratuur on lubatud té6tempera-
tuurist kdrgem.

Aku on thi.

v

Vahetage aku ja laadige tiihi
aku tais.

Tooreziimiluliti ei ole kohale fik- Seadke todreziimiliiliti asen-
seerunud voi on asendis "Mei- disse "Lodgita puurimine" 2
seldamine” T voi "Meisli posit- véi "Loskpuurimine" 4T
sioneerimine" =%-.

v

v

Puurvasar lllitub automaat- | Rakendub Ulekoormuskaitse. Vabastage juhtliliti. Laske
selt vélja. puurvasaral jahtuda. Vajutage
juhtliliti uuesti alla. Vahen-
dage seadmele avalduvat
koormust.

Aku tiihjeneb tavalisest Umbritseva keskkonna vaga » Laske akul aeglaselt ruumi-
kiiremini. madal temperatuur. temperatuurini soojeneda.
Aku ei fikseeru kuuldava Aku fiksaatorninad on méardu- » Puhastage fiksaatorninad ja
topeltkldpsuga kohale. nud. paigaldage aku uuesti.
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Torge Voimalik pohjus Lahendus
Puurvasar voi aku ldheb Elektriga seotud rike » Lilitage puurvasar kohe vilja.
vaga kuumaks. Eemaldage aku ja &rge jatke

seda jarelevalveta. Laske akul
jahtuda. Votke thendust Hilti
hooldekeskusega.

Kasutage voimsamat seadet.

v

Puurvasarale on avaldunud Ule-

koormus.
Tarvikut ei saa padrunist Padrun ei ole téielikult tagasi » Tommake padrun I6puni
vabastada. tommatud. tagasi ja eemaldage tarvik.
Tarvik ei tungi sisse. Puurvasar on lilitatud vasakkai- | » Seadke reversiivliliti parem-
gule. kaigule.
Tooreziimillliti on asendis "L66- | » Seadke tooreziimilliliti asen-
gita puurimine" 2 . disse "L66kpuurimine" ZT

Taiendav lisatarvik
Tolmukogumisrongas DCD
Tolmukogumisréngast DCD kasutatakse Hilti puurvasara lisatarvikuna. See kogub kokku suure osa
pea kohal tehtavate t66de puhul tekkivast tolmust ja seda saab kiiresti ja lihtsalt puurvasara kiilge
kinnitada.
Tolmueemaldusmoodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
Tolmueemaldusmoodulit TE DRS-6-A kasutatakse Hilti puurvasara TE 6-A36 tarvikuna. See kogub
suure osa tekkivast tolmust kokku; kinnitamine puurvasara kiilge on kiire ja lihtne. Tolmueemaldus-
moodulisse on sisse ehitatud imiventilaator. Ventilaatoril on oma mootor. Puurvasara sisselilitamisel
saab moodul voolu puurvasara akust.
Tolmueemaldusmoodul ei sobi kasutamiseks metalli ja puidu té6tlemisel.
Tingimused: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA on kooskdlas direktiiviga OSHA 1926.1153 Table 1. See on varustatud
filtripuhastusmehhanismiga.
Tolmueemaldusmooduli paigaldamine m

ﬂ Veenduge enne paigaldamist, et nii puurvasara kui ka tolmueemaldusmooduli kinnituspunktid
ja elektrilised liidesed on tolmuvabad ja kergesti késitsetavad.

1.Kontrollige tolmueemaldusmoodulit kahjustuste suhtes.

2.Kontrollige teleskoobi sujuvat liilkumist.

3.Seadke puurvasara reversiivliliti keskasendisse.

4.Eemaldage lisakdepideme kiiljest stigavuspiirik.

5.Lukake tolmueemaldusmoodul eestpoolt seadmele, kuni moodul fikseerub.

6.Pérast paigaldamist veenduge, et tolmueemaldusmoodul on korrektselt fikseerunud.

Puurimine tolmueemaldusmoodulit kasutades

1.Tolmueemaldusmooduli kéivitamiseks vajutage puurvasara juhtnupule.

2.Hoidke juhtnuppu allavajutatuna seni, kuni saavutatud on maksimaalne imivéimsus.

3.Asetage imipea vertikaalselt pinnale.

4.Puurige auk ja tdmmake seade puuritud august aeglaselt valja, et kokku koguda véimalikult palju
tolmu.
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Tolmumahuti tithjendamine m

ﬂ Taitunud tolmumahuti véi taitunud filter voivad pohjustada liigset tolmu ja neid tuleb korraparaselt
tlhjendada.
Tlihjendage tolmumahutit péarast 8-10 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
Tekkiva tolmukoguse vahendamiseks hoidke tolmu suletud mahutis.

1.Hoidke seadet horisontaalselt ja laske sel veidi aega té6tada.

» Nii imetakse tolmueemaldusmoodulisse ladestunud tolmujéégid tolmumahutisse.
2.Vajutage tolmumahuti vabastusnupule ja hoidke seda all.
3.Témmake tolmumahuti suunaga alla tolmueemaldusmoodulist vélja.
4.Tlhjendage tolmumahuti.

» Filter on méardunud.

» Vahetage filter valja.

» Filter on puhas.
5.Lukake tiihi tolmumahuti alt tolmueemaldusmoodulisse ja laske kohale fikseeruda.
TE-DRS-OSHA-filtri puhastamine [l

ﬂ Puhastage filtrit parast 5 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kui imivéimsus vaheneb, suruge puhastusmehhanismi 5 korda edasi ja tagasi, kuni kdlab klops.
Tolmueemaldusmooduli eraldamine

1.Seadke puurvasara reversiivllliti keskasendisse.

2.Vajutage alla DRS vabastusnupp ja hoidke seda all.

3.Témmake tolmueemaldusmoodul suunaga ette seadme kdljest &ra.

Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Lihise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses v6i p66rduge asjaomase jaatmekaitlusettevotte poole.

sf;;"; Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammen-
danud seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti miitigiesindusest.

K » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tooriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4694033.

RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I6pust QR-koodina.

Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes péérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.
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uk OpwuriHanbHa iHCTPYKLifA 3 eKcnnyaTa

Inpopmauia wono iHCTpyKUii 3 ekcnnyaTauii

Mpo yto iHCTPYKUitO 3 ekcnnyarauii

* MNonepeameHHA! TMepea BMKOPUCTAHHAM NPOAYKTY CriAi OBOB'A3KOBO MPOYUTATA Ta 3PO3YMITH
iHCTPYKUito 3 ekcrnyartalii, Wo A0AAETLCA, Y TOMY YMCAi IHCTPYKLUi, BKa3iBKM 3 TexHiku Gesneku,
nonepeXyBasbHi BKasiBKM, iNOCTpaLii Ta TEXHIYHI XapakTepucTuKu. 30Kpema, 03HanoMTeCs 3 YCi-
Ma iHCTPYKLUifAMM, BKa3iBKaMK 3 TEXHiKK Ge3neku, nonepeixxyBanbHUMU BKasiBKamu, intocTpauismu,
TEXHIYHAMM XapaKTEPUCTMKaMK, a TaKoX iHpopMaLieto LWOoAO KOMMOHEHTIB Ta PyHKUiX. Henotpu-
MaHHA i€l BUMOTU MOXXE MPU3BECTU 0 PU3UKY YPAKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHA
noXexi Ta/abo TAXKUX TpaBM. 30epiraiiTe iHCTPYKUilo 3 ekcnnyatauii, 3oKkpema BCi iHCTPYKUii,
BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neKun Ta nonepeaxxyBanbHi BKasiBKY, W06 MOXHA Byno 3BEPHYTUCA A0 HUX Y
ManByTHbOMY.

* m IHCTPYMEHTH Npu3HaYeHi AnA NPOPECitHOrO BUKOPUCTAHHA, @ TOMY iXHIO eKcry-

arauito, TexHiuHe 06CNyroByBaHHA Ta PEMOHT CRif AOpy4aTh NULIE aBTOPM3OBAHOMY NepcoHany

3i cneyiansHoOK NiarotoBkoto. Lleit nepcoHan noBuHeH ByTH crneuianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWIA Npo

MOXIIUBI PU3MKK. IHCTPYMEHT Ta AONOMIXKHE NPUNAAARA MOXKYTb CTaTh AXKEPENOM HeBesneku y pasi

TXHBOrO HEMPaBUNBLHOIO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidikoBaHUM NEPCOHaNoM abo y pasi BUKOPUCTAHHA

He 3a NPU3HAYEHHAM.

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyarauii, Wo A0AAETLCA A0 NPOAYKTY, BIANOBIAAE CTaHy HAayKW i TEXHIKKM, aKTy-

anbHOMY Ha MOMEHT ii ApyKy. Binbll akTyanbHy BEpCito iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyatauii MoXHa 3HaiTv B

iHTepHeTi Ha cTopiHLi 3 iHpopMmaLjieto npo npoaykTu Hilti. [na uboro nepeiaite 3a nocunaHHAM abo

QR-koaoMm y Wi iHCTPYKUIi 3 ekcnnyaradii, Lo No3HayeHi CUMBONOM @

* VY pasi 3MiHM BnacH1ka nepeaasaiiTte NPOAYKT NULLE PA3OM i3 LiiEt0 iHCTPYKLiEto 3 ekcnnyartaii.

MoAcHeHHA cumBoniB

MonepeamyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHOOPMYIOTb KOPUCTyBaYa Npo GpakTopu Hebesneku, NoB'A3aHi i3 3acTo-

CyBaHHAM iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHanbHi cnoea:

Al HEBE3MNEKA
HEBE3IMEKA !
> Ykasye Ha 6esnocepenHio Hebeaneky, L0 MOXEe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX

YLWKOMKEHb 260 HaBITb A0 CMEpTi.

Al MONEPEOQXEHHA

MONEPEAXEHHA !

> YKasye Ha NoTeHLiitHO HeBeaneuHy cUTyaLito, Aka MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TINECHUX
YLLKOZKEHb 260 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

> YKkasye Ha MOTEHLiMHO Hebe3neuyHy CuTyalilo, AKa MOXe MPU3BECTU O OTPUMAHHA TiNEeCHUX
YLKOAKEHb 260 A0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

CumBonM B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii

Y uiit iHCTpyKUii 3 excnnyartawii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBONK:

JoTpumyitTecs BKasiBOK, HAaBeAEHUX B IHCTPYKLIi 3 ekcrnnyartauii

YKasiBku W00 ekcnnyarauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

MOBOKEHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUMM ANA BTOPUHHOI NepepodKu

TNy RmIm—
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ﬂ He BuKuAaiiTe eneKkTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku Ana no6yToBOro CMiTTa

@} | Hilti Nitit-ioHHa akymynaTopHa 6atapes
i) | Hilti 3apaannit npuctpint

CumBONM Ha intocTpauinx

Ha intocTpauiax BAKOPUCTOBYOTLCA Taki CUMBONHU:

Lindbpamu no3HavaroTbCA BIANOBIAHI iNtoCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKUii 3 ekcn-
2] nyarauii.
HaBezeHa Ha p1CyHKax HymepaLjifl osHauae NOPALOK BUKOHAHHA BAXKIIMBUX POBOUMX KPO-
3 | kiB abo nokasye BaxMBi AeTani, HeOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LMX POBOUMX KPOKIB. Y TeKCTi Ui
poboui Kpoku abo AeTani BUAINATLCA BiANOBIAHUMM Ludpamu, Hanpuknaa (3).
Homepa nosuuiit, HaBeAeHi Ha ornAAOBIW iNtOCTpAaLii, BiANoBiAaloTb HOMepam y nerexai,
Lo npeAcTaeneHa y po3saini «Ornan npoayKTy».
Lleit cumBON NosHauae acneKTy, Ha AKi Cnia 3BEPHYTU OCOBAMBY yBary nifl 4ac 3acTOCyBaHHs
iHCTpyMmeHTa.

"

(O

CumBonH, o 06yMOBNeHi TUNOM iIHCTpyMeHTa
CUMBONMU Ha IHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXKyTb ByTH HaBEeAEHI TaKi CUMBONK:

2 BesynapHe csepaniHHa oTBOPIB

4T | YaapHe ceepaniHHa oTBOpiB

T | AosbaHHs oTBOpPIB

MoauyioHyBaHHsA 3y6una

= | OBepTaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOIO/MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK

N | HomiHanbHa WemnAKicTb 06epTaHHs MiA Yac XonoCcToro xoay

MocTiitHni cTpym

N | IHCTpyMeHT niaTpumMye 6e3npoToBy nepeaady AaHWX Ta € CyMiCHUM i3 nnatpopmamu iOS Ta
E} Android.

BuKopucTOBYBaHHUi TUN NiTild-ioHHOT akymynaTopHoi 6atapei Hilti. [Jotpumyiiteca BKasiBoK,
HaBeAeHWX y po3Aini «BUKOpUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM».

Lon | JliTi-iOHHA akymynaTopHa 6artapes

®¢ Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE aKyMyNATOPHY BaTapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTPYMEHTa.

4 He nonyckaiite nagiHHa akymynatopHoi 6atapei. He BUKopucTOBYiiTe akymynaTopHy 6ata-
2 | peto, Aika 3a3HaNa yAAPHOTO HABAHTAXEHHA 260 Gy NOLIKOAXEHA IHLIMM YHHOM.

Besneka

3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiku 6eanekn npu po6oTi 3 eneKTPoiHCTPYMEHTaMK

A MNOMNEPEOXEHHA! YBamHO npouuTaiTe yCi BKa3iBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHiku Gesneku,
03HaloMTeCA 3 MantoHKaMM Ta TEXHIYHUMHU JAHMMKU LbOro eNeKTPOoiHCTPYMeHTa. LLloHaimeHLwe
HEeOTPUMAaHHSA HaBEAEHUX HWXYE BKa3iBOK MOXXe NPU3BECTU [0 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
3aiMaHHA Ta/abo OTPUMAHHS TAXKKUX TPaBM.

36epeiTb BCi iHCTPYKUii Ta iBKU 3 T iku 6 - BOHU MOXYTb 3Hano6uTuca Bam y
maibyTHbOMY.
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TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKUIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKadiBKax 3 TEXHIKM Gesneku, mosHavae
AIK eNIeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 MPauloloThb Bifl €NeKTPUYHOI Mepexi (i3 KabGenem >KMBNEeHHs), TaK i
EeNEeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoI0Th Bid akyMynAaTOpHOI 6atapei (6e3 kabento XKUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» [16aitTe Npo UMCTOTY Ta AOCTATHE OCBITNEHHA pobouoro micya. Besnaa Ha pobouomy micui Ta
HeJOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTh MPUYMHOKO HELLACHUX BUNAAKIB.

» He npauytoitTe 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHeGe3neuHoMy cepefoBMLYi, IO MICTUTb
nerko3anmucTi piauHu, rasu abo nun. Mig yac po6oTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH,
BiAl AKMX MOXXYTb 3aMHATUCA NIErko3aiMUCTi BUNapu ado nun.

» Mop6aiite npo Te, Wo6 nia Yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa nobnuay He 6yno Aiten
Ta CTOPOHHiX oci6. LLloHaiiMeHILe BiABONiKaHHA MOXe NPU3BECTM A0 BTPATU KOHTPOMIO Haz
iHCTpyMeHTOM.

EnektpuuHa 6esneka

» LLITencenbHa BUMKa eNEKTPOIHCTPYMEHTA MOBUHHA MiAXOANUTH A0 PO3ETKU IUBNEHHA. 3a6o-
POHAETLCA BHOCUTHU 3MiHM 10 KOHCTPYKLii WTEencenbHoi BUnku. He nossonAeTbcA 3acToco-
ByBaTH nepexiaHi WTencenbHi BUNIKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y
pasi BAKOPUCTAHHA OPUMHANLHUX LUTENCENbHUX BUNOK i BIAMOBIAHUX PO3ETOK 3HMKYETLCA PUSMK
YP@KEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

»Mia yac po6oT HamaraiTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6,
papiaTopiB onaneHHs, neyen Ta XoNnoAWNbHUKIB. AKWO Bawe Tino nepebyBae B KOHTAKTI i3
CUCTEMOIO 3a3eMIEHHS, iICHYE MIABULLIEHUI PUUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuLyanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOMU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAU B €NEKTPOiH-
CTPYMEHT NiABULLYETLCA PUBUK YPAXKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopUCTOBY#ITE 3'€AHYBaNbHUI Kabenb TiNbKKU 3a NPU3HAUYEHHAM, He NEePeHOCHLTE 3a HbOTOo
€eNeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYUTECA HUM ANA NiABiLLYBaHHA iIHCTPYMEHTa Ta He TpumaiTeca
3a HbOro, AICTalOuUM LUTENcenbHy BUMKY 3 po3eTku. ObepiraiTe 3'eaHyBanbHUM Kabenb BiA
BNAMBY BUCOKWX TEMNEPATYP, BiA Aii MACTMAN Ta KOHTAKTY 3 FOCTPMMU KPOMKamM1 a6o pyXoMumn
yacTUHaMM iHcTpymeHTa. [lowkoKeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBanbHI Kabeni NiABULLYIOTb PUUK
YP@KEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpaytoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM NiA BiAKPUTUM HeBOM, BUKOPUCTOBYMTE NULLE NOAOB-
MyBanbHWi Kabenb, NPUAATHMI ANA 30BHILUHLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPWUCTAHHSA MOAOBXKY-
Ba/bHOTO Kabento, MPU3HAYEHOrO ANA 30BHILIHBLOrO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3MK YPaXKeHHA
ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLLO HEMOXIMBO YHUKHYTH eKcnnyaTalii eneKTPoiHCTpYMeHTa 3a yMOB NiABULLEHOI BONOro-
CTi, BAKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3aXUCTY Bifi CTPYMY BUTOKY. BUKopuCTaHHA aBTOMaTa 3axucTy Bill
CTPYMY BUTOKY 3MEHLLYE PU3NK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Be3neka nepconany

» ByabTe yBaXHUMH, 30CepeabTECA Ha BUKOHYBaHil onepaLii, 0 po6oTH 3 eneKTpoiHCTpyMeH-
TOM CcTaBTeCA cepio3Ho. He KOpHUCTyHTeCA enekTpoiHCTPyMeHTOM, AKwo Bu BToMneHi abo
nepebysacTe nig Ai€0 HAPKOTUUHKX PeYOBUH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. MMia yac
poBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiiBOMIKAMUTECA Hi HA MUTb, OCKINbKM Lie MOXXEe NPU3BECTU A0
OTPUMaHHA CepHO3HUX TPaBM.

» BukopucToByiTe 3acobu iHAMBIAyanbHOro 3axUCTy i 3aBMAM HagArauTe 3axWCHi OKYNAPH.
BukopucTanHa 3aco0iB iHAMBIAyaNbHOTO 3axMUCTy, HaMPUKNaa pecnipatopa, 3aXUCHOro B3YTTA Ha
HEKOB3HIi MiAOLLBI, 3aXUCHOrO LLOIOMa 260 LLYMO3aXUCHUX HABYLLUHUKIB — 3a51eXHO Bil PisHOBUAY
€NeKTPOIHCTPYMEHTa Ta 0COBNMBOCTE MOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMyBaHHS.

> YHUKaiTe BUNaIKOBOro BMMKaHHA eneKTpoiHCcTpymeHTa. MepeKoHalTecA B TOMY, WO eneK-
TPOIHCTPYMEHT BUMKHEHHWI, MepLl HiX BCTaBNATH LUTENCENbHY BUNKY B PO3ETKY MUBNEHHA
Ta/a6o npueaHyBaTH aKyMynaTop, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHUTH ioro. fk-
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O MiA Yac NepeHeCeHHs ENeKTPOIHCTPYMEHTa TpUMaTK naneub Ha BUMMKaui abo npueaHysaTth
iHCTPYMEHT [10 [Kepena YXUBJEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NMPU3BECTH 10 HELLACHOrO BUNAAKY.

» MepLu HiX BMUKaTH eNEeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'eaHaNTe BiA4 HbOro BCe HanaroaXysanbHe Npu-
napanA abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HaX0AATLCA B 06EPTOBOMY BY3Ai iIHCTPYMEH-
Ta, MOXYTb CTaTh NPUUYMHOIO OTPUMAHHA TPaBM.

» YHUKaNTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHil nosi. Mia yac BUKOHaHHA POBiT cTaBaiiTe B CTiNKY
nosy i HamaralTecA NOBCAKYAcC yTPUMyBaTHU piBHoBary. Lle nossonutb Bam 6Ginbly ynesHeHO
KOHTPOMIOBATH ENEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTOAIBaHNX 0OCTaBUH.

» HapsraiTe signosiaHun po6ounn oaar. He Hagaraiite ana po6oTn 3aHaATO NPOCTOPHIA OAAr
Ta npukpacu. Cnigkyiite 3a Tum, W06 Bonoccs, oaar Ta poboui pykaeuui 3HaxoaunucA noaani
Bin 06epTOBMUX YaCTHH iHCTPYMeHTa. MPOCTOPUA OAAr, NPUKPAcH abo AOBre BOOCCA MOXYTb
6yTn 3axomnneHi pyXoMUMMU YaCTUHAMM IHCTPYMeHTa.

» Alkwo nepea6aueHa MOXAMBICTb YCTAHOBIEHHA CUCTEMU NUOBUAANEHHA Ta NMNO36ipHUKIB,
060B'A3KOBO NEPEKOHANTECA B TOMY, WO BOHU NPABUIBHO NPUEAHAHI I BUKOPUCTOBYIOTLCA
HaneXHWM YMHOM. 3acTOCyBaHHA CUCTEMW BUAANEHHA MWy A03BOSAE 3MEHLUMTU HeratmeHWi
BM/IUB MUY HA NEPCOHan.

» He mMoHa HexTyBaTh npasunamu 6esneku nig yac po6oTn 3 eneKTPOIHCTPYMEHTaMu HaBiTb
y Tomy BunagKy, koau Bu pobpe 3HanoMi 3 TUM UM iHWIKMM E€NEKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLO
KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM HEOBEPEXHO, NIULLIE MaOi YaCTKU CEKYHAM MOXe ByTH AOCTaTHbO
ANA OTPUMAHHA TAXKKUX TPaBM.

BHUKOPUCTaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HanemHUi AOrNAA 3a HUM

» He nonyckainTte nepeHaBaHTaMeHHsA iHCTPyMeHTa. 3aBX A1 BUKOPUCTOBYHTE €NEeKTPOIHCTPY-
MEHT, NPpU3HauYeHU ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOT PO60TH. MNPy BUKOPUCTAHHI HANEXKHOIO eneK-
TpoiHCTPyMeHTa 3a6esnevytoTbeA BinbLl BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POoGIT y BKasaHOMy
AianasoHi NPOAYKTUBHOCTI.

» He BMKOpHCTOBYHTE €NEeKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXKEHUM BUMUKadeM. EneKkTpoiHCTpymeHT,
AKUIA HEMOXXITMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEGE3NEUHNUM i NiAnArae PemMoHTy.

> MepLlu HiM PO3NOYMHATM HanaWTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTH 3amiHy npunaaaa abo
pobutn nepepsy B po6oTi, He 3abyabTe BUMHATH LWITENcenbHy BUAKY 3 Po3eTKU Ta/abo
BUIHATK 3 IHCTPYMEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gatapeto. Taxkuit 3anoBixHuit 3axia JOMOMOXKe
YHUKHYTW BUNAZKOBOTO BMUKAHHS €NIEKTPOIHCTPYMEHTa.

» ENeKTpOiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPHUCTOBYIOTLCA, 36epiraiiTe B HeQOCTynHOMY AnA gitei
micyi. He nossonsaiTe KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HanoMneHi 3 HUM abo
He MpouYMTany Ui BKa3iBKU. Y pyKax HeOCBIAYEHNX JIIOZENH eNeKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAOTL COOOI0
Cepiio3Hy Hebesneky.

» EnekTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunaaaa notpebytots abannusoro gornagy. PetenbHo nepesi-
pAiTe, uu 6e300raHHO NPAUIOIOTb Ta YK HE 3AKJMHIOIOTb PYXOMi YaCTUHU, UM He 3namanuca
a6o He 3a3HanM iHWKX NOLWKOANEHb AeTani, BiA AKMX 3aneMuTb cnpasBHa poboTa enekt-
poiHcTpymeHTa. lMepea nouaTtkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAMEHi aeTani cnif Bia-
pPeMOoHTyBaTh. BaraTbox HeljacHUX BUNAAKIB MOXHA YHUKHYTU 3@ YMOBW HaNIeXHOTO TEXHIYHOTO
0BCnyroByBaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 piyyi iIHCTPYMEHTH 3aBIAN 3aNULLANUCh YUCTUMU Ta HaNEKHUM UK-
HOM 3aTo4YeHUMU. [16ainIMBO AOMNAHYTUI PiXKYUYMI IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM pi3anbHUMM KPOMKaMM
He TaK 4acTo 3aKNMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautoBaTy.

» Mig yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMEHTa, Npunaaas Ao Hboro, po6ounx iIHCTPYMEHTIB ToLo
JAOTPUMYMTECA HaBEeAEHUX Y LUbOMy AOKYMEHTi BKa3iBoK. [lpu ubomy 3aBMAM BpaxoByuTe
YMOBM B MiCLii BAKOHaHHA PobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BukopucTaHHA
€NeKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a MPU3HAYEHHAM MOXKE NMPU3BECTH 10 BUHUKHEHHA HEOe3NeUYHUX CUTyaLlii.
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» CnigkyiTe 3a TMM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK 6ynM YMCTUMM Ta CyXvMM, Ta He AOMycKanTe
iXHbOro 3a6pyAHEHHA MacTUNOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CAM3bKI, LE YHEMOXIMBIIOE BNIEBHEHE
KOHTPOMIOBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabayeHnx cutyauisax.

BuKOpHCTaHHA aKyMyNATOPHOroO iHCTPYMEHTa Ta HaneHU! JOIMAA 32 HUM

» [inA 3apAAMaHHA aKkyMyNATOPHUX 6aTapei 3acTOCOBYITE NULLE 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEH-
A0BaHi BAPOGHUKOM. 3apAaHuil NPUCTPIM, NPUAATHUA ANA 3apAAXKAHHA aKyMynATOpHUX Gatapen
NEBHOrO TUMY, MOXE CMPUYMHUTA MOXKEXKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATM ANA 3apAAXKaHHA aKymyna-
TOPHUX Garapen iHWKUX TUMiB.

» [1nA XU1BNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHTE NULLE cnelianbHO NPU3HaYeHi AnNA Lboro
aKymynaTopHi 6atapei. 3acTocyBaHHf iHLWMX akyMynaTOPHUX Garapei MOXe Npu3BecTM A0
OTPUMAHHA TPABM | BUHUKHEHHA NOXEX.

» AkymynatopHy 6atapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe noaani Bif KaHUeNnAPCbKUX
CKpINOK, MOHEeT, KNHouiB, UBAXiB, TBUHTIB Ta iHWIKMX APIGHUX MeTaneBux npeameTis, AKi Mornu
6 CNPUUYMHNTH KOPOTKE 3aMUKaHHA Ti KOHTaKTIB. KOPOTKE 3aMUKaHHA KOHTAKTIB aKyMynaTOpHOI
6arapei Mo)xe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB @00 A0 BUHUKHEHHA NOXEX.

» Y pasi HenpaBUNbLHOTO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI GaTapei MOXe NponMTUCA piavHa.
YHUKaNTe KOHTaKTY 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTy Li€i piAWHM 3i LUKiIPOIO HeramHo
NPOMUITE ypameHe Micue AOCTaTHbOK KiNnbKicTio BoAM. FAKLWO piaMHa noTpanuna B oui,
PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy Aonomory. [ponuta 3 akymMynaTopHOI
6atapei piaMHa MOXe NPU3BECTH 10 NOAPA3HEHHA LWKipU 260 OTPUMAHHS OMiKiB.

» He BUKOpHCTOBYITE aKkyMynaTOpHy 6aTapeto, AKLIO BOHa NOLWIKOAMKEHa a6o AKLO ii KOHCT-
pyxuia 6yna amiHeHa. MowwKomxeHi a0 MoAMDIKOBaHI aKyMynATOpHI BaTapei BKpai HeHagilHi Ta
CTaHOBNATb HeBeaneKy Noxei, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He ninpasaite akymynaTopHy 6atapeto Bnnusy BorHio a6o BUCOKMX Temnepatyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHas 130 °C (265 °F) MOXyTb CIPUYUHUTY BUOYX.

» [loTpuMyiTECH BKa3iBOK LOAO 3apAaKaHHA. Hikonu He 3apaamanTe akymynatopHy 6atapeto
a60o akyMynATOPHUI IHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BUXOAATH 3@ MEXi TeMnepaTypHoro AianasoHy,
3a3Ha4eHoro B iHCTPYKLii 3 eKcnnyaTauii. HeHanexxHe 3apamxaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamn
3a3HAYEHOro TEMNepaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU A0 PYWHYBaHHA aKyMynaTopHoi 6arapei
Ta NiABULLYE PU3MK 3aMaHHA.

CepgicHe o6cnyrosyBaHHA

» Jlopy4yanTe pEeMOHT eNEeKTPOIHCTPYMEHTa nuLle KBanipikoBaHoOMy nepcoHany 3i cneuianbHor
NiAroTOBKOIO 32 YMOBM BUKOPUCTAHHA TiflbKM OPUriHaNbHWUX 3anacHUX YacTHH. Lle 3abesneunts
dYHKUIOHaNLHICTL IHCTPYMEHTA.

» 3a60pOHAETLCA 3AINCHIOBATH TEXHIYHE 06CNYroByBaHHA NOLIKOAMEHUX aKyMynATOPHUX 6a-

Tapen. Y Oyab-AKMX BUNAAKaX TEXHIYHEe 0OCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX Gatapen NOBUHEH 3AiAC-

HIOBaTU BUPOGHWK 260 YNOBHOBaXKEHA CNY)KOa TEXHIYHOTO OBCNYroBYBaHHA.

3 TexHiku 6 cTOCOBHO po6oTH 3 nepdpoparopom

YKasiBKM 3 TexHiKu 6e3neKn ANA BUKOHAHHA YCixX THniB pobit

> BUKOPUCTOBYITE 3aXUCHI HaBYLUHUKU. TpUBauii BIIUB LLYMY MOXE NPU3BECTM A0 BTPATH CAyXy.

> BUKOpUCTOBY#iTe AOAATKOBI PYKOATKH, IO BXOAATL A0 KOMNJIEKTY NOCTauaHHA iHCTPYMEeHTa.
Abke BTpaTa KOHTPOJIO HAA IHCTPYMEHTOM MOXe CTaTh MPUUMHOI TPaBMYBaHHS.

> AKLLO NiA Yac BUKOHAHHA POGIT 3MiHHKI POBOUNIT IHCTPYMEHT MO e HaTPanuTH Ha NPUXOBaHy
€eneKTPONpPOoBOAKY, YTPUMYMTE iIHCTPYMEHT 3a i30/1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy
3 eIEKTPMYHMM APOTOM, AKWWA 3HAXOAWTLCA Mil HANpyrow, MeTanesi AeTani IHCTPpyMeHTa TaKoX
noTPaniATb NiZl HANPYTY, a e MOXXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

YKasiBku 3 TexHiku 6e3neku nig yac sacTocyBaHHA AOBIUMX CBepAen

> 3aBMAM PO3NOYMHAITE CBEPANiHHA 3a HWU3bLKOI WBMAKOCTI obepTaHHA, NonepeaHbLO BCTa-
HOBMBLUKM CBepAno Ha oBpobnioBaHuin 06'ekT. FAKWO cBEpPaAno obepTaTuMeTbes i3 BinbLUoKD
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LIBMAKICTIO, TO MiA Yac BiNbHOrO obepTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06PO6IIOBAHUM 06'€EKTOM BOHO MOXeE
AepOopMyBaTUCA, L0 Y CBOIO YePry MOXKE CMPUYUHUTUA TPABMM.

» Ha cBepano A03BONAETLCA HAaTUCKaTH NULLE Y NO3AOBKHbLOMY HanpAMKY, He AOKNajarouu
NpY LbOMY HaAMIPHMX 3yCHUnb. HEBUMKOHAHHA Liei BKa3iBKM MOXe NPU3BECTU AO PYWHYBaHHA
cBepAna BHACNiZOK WOro AepOopMyBaHHA ab0 CMPUYMHUTH TPaBMKM BHACHIZOK BTPATU KOHTPOMO
Haz iHCTPYMEHTOM.

JlonaTKoBi BKa3iBKM 3 TexHikM 6eaneku nia yac pob6oTun 3 nepdpoparopom

Besneka nepcoHany

» KopuCTyiTeCcA nuLLe NOBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta NPUNaaaaM.

» BHOCHTH ByAb-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKUii iIHCTpyMeHTa abo npunaaan 3a60poHEHo.

» BUKOpUCTOBYiTe 1OAATKOBI PYKOATKM, LLIO BXOAATH 10 KOMM/IEKTY MOCTaYaHHA iHCTpyMeHTa. Brpata
KOHTPOJIO HaZl iIHCTPYMEHTOM MOXE CTaTh MPUYUHOIO TPaBMyBaHHS.

» Mia yac HacKpisHOi 0BPOBKM YKPINiTb BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHI 3 NPOTUNEXHOro GOKy AeTani.
OCKONKM MOXYTb PO3JIiTaTUCA Yy PisHi 60KK Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLLIMX NHOAEN.

> 3aB)KAn MiLHO TpUMaNTe IHCTPYMeHT o6oma pykamu 3a nepeabayeHi AnA LbOro pykoATku. Cniakyite
32 TUM, OB PYKOATKM By CYXMMM Ta YUCTUMM.

» AKLWO nia Yac BUKOHAHHA POBIT iCHYE MMOBIPHICTb TOrO, O 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOXKE
HaTpanuTh Ha NPUXOBaHy eNeKTPONPOBOAKY, YTPUMYMTE IHCTPYMEHT 3a i30/1bOBaHi MOBEPXHI PYKO-
ATOK. Y pasi KOHTAKTY 3 NeKTPUUHUM Kabenem, AKWi 3HaXoANTLCA NIl Hanpyroto, MeTanesi AeTani
{HCTPYMeHTa TakoXX NoTpannATb NiA Hanpyry, a ue MOXe NPU3BECTU A0 YPaKEHHA eNeKTPUYHUM
CTpyMOM.

> YHWUKaTe KOHTaKTy 3 AeTanfAMK iHCTPYMEHTA, Lo o6epTatoTbeA. ICHYE pUsuK oTpUMaHHA Tpasm!

»[ia yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYITE 3aXUCHI OKYNAPH, KACcKy, 3aXUCHI HaBYLLHWKK Ta
BiANOBIAHI 32CO6M 3aXMUCTy OPraHiB AMXaHHS.

» [Mia yac 3amilM poBoYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMMU PYKaBULAMMU. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOUUM IHCTPYMEHTOM MOXKEe NMPU3BECTU 10 OTPUMAHHA MopisiB abo onikis.

> BUKOPUCTOBY#iTE 3axMUCHI OKYNAPK. Ynamku matepiany MoXyTb 3aBAaTH nopaHeHb abo MOLWKOAUTH
oui.

> [un, AKKIA YTBOPIOETLCA NiA Yac LWnidyBaHHA, 0OPOOKM HaXKAAYHUM Nanepom, pisaHHA Ta cBep-
ANHHA NEBHUX MartepianiB, MOXe MICTUTM HeBe3NneuHi XiMiuHi peyoBuHU. [leaki npuknaanm Takux
mMatepianis: cBUHeLb abo ¢papOu Ha OCHOBI CBUHLID; Lerna, 6eToH Ta iHLWi MaTtepiany, Lo BUKOPH-
CTOBYIOTbCA AN1A CNOPYIXKYBAHHA CTiH, 30KpEMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHLWI PEYOBUHM, AKI MICTATL
cunikath; NeBHi BUAM AEPEBUHM, 30Kpema Ayo abo OyK, a TaKOXK AepeBuHa, AKa NPoMLLa XiMiuHy
06po6Ky; asbect abo matepiany, WO MicTATb azbecT. BuaHauaiTe piBeHb BMAWBY Nuy Ha one-
patopa Ta oci6, fKi 3HaxoAATbCA NOBNM3y, MpUiMatoun A0 yBaru Knac Hebesneku o6pobnoBaHUX
Matepianis. BxxuBaiTe noTpiGHUX 3ax0AiB, W06 yTPUMyBaTH BB MUY HA MiHIMaNbHO MOXIMBO-
My PiBHi, 30KpeMa BUKOPUCTOBYHTE CUCTEMy BUAANEHHA muny abo BiAnoBiAHWA pecnipatop. [o
3aranbH1X 3ax0AiB, CNPAMOBAHUX Ha 3MEHLLEHHA BNWBY MUY, HaNeXarb TaKi:

» BUKOHAHHA poOBiT Ha Jo6pe NPOoBITPIOBaHiK AiNAHL;

> YHUKHEHHA TPMBAJIOTO KOHTaKTY 3 NUOM;

> HEZIOMyLLEHHA KOHTaKTy N1y 3 06n1yysaM Ta Tinom;

» BUKOPUCTaHHA 3aXUCHOO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AiNAHOK BOZAOKO 3 MUIOM.

» YacTto pobiTb nepepsu y po6oTi Ta BUKOHY#HTE BNPaBU HA PO3MUHAHHA ManbuiB, WOG NOKpaLWMUTH
KpPOBOOGIr y HUX. Mia Yac AOBroTPUBaNIMX POBIT BUCOKOUACTOTHA BiGpAaL|ifl MOXKE NOLUKOAUTH CYAUHU
abo HepBM y nanbuax, pykax abo 3an'acTKoBux cyrnobax.

EnexTpuuHa Gesneka

»Mepea nouyatkom po6oTM MepesipsiiTe poboye MiCle Ha HAABHICTb MPUXOBAHWUX ENEKTPUUHUX
kabeniB, rasoBux Ta BOAONPOBIAHMX TPY6. AKLLO nia yac poboTn ByAyTb BUNAAKOBO MOLLKOMKEHI
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eneKTpuuHi kabeni, rasoBuit 260 BOAAHMIA TPYOONPOBIA, TO iXHil KOHTaKT i3 BIAKPUTUMU MeTaneBumm
AeTanfAMu iHCTPYMEHTa MOXKE CMIPUUMHUTU YPaXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM abo BUOYX.

HaneHe BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6ainMBUi BOMNAA 3a HUMK

> AKLWO cTanocA 6noKyBaHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA, HEraMHO BUMKHITL €N1EKTPOIHCTPY-
MEHT. [HCTPYMEHT MOXe BiAXUNATUCA BOIK.

» 3aueKanTe, JOKMU 3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHUTBLCA, MEPLU HiXK 3HIMAaTU HOro 3
obpobniosaHoro 06'ekra.

YKasiBKu 3 TexHikn 6eaneku

» [loTpumyiiTecs BCiX YKasiBOK 3 TeXHikM Besneku, HaBeAeHUX Y UbOMY AOKYMEHTI Ta Ha Kopmnyci
iHCTpyMmeHTa.

» KopucTyitecs pecnipatopoM, o6 3axMCTUTU 0BnMuuA Ta AuxanbHi LWAAXWA BiA 3anWLLKIB nuay,
Lo NOTPaNAAoTL Yy NOBITPA NiA Yac CBEPANiHHA OTBOPIB a6o NiA Yac TEXHIYHOro 06CNYroByBaHHA
iHCTpyMmeHTa.

» AKwWwo Bu BCTaHOBUIM MOAYNb NUNOBUAANEHHA, 3aBXAN KOPUCTYHTECA GOKOBOIO PYKOATKOIO Nep-
doparopa Hilti.

3acTocyBaHHA akymynAaTopHUX 6aTapen Ta A6aNnuBMi AOTNAA 32 HUMK

» [IoTpUMYHTECH OCOBNMBMX YKa3iBOK LLOAI0 TPAHCNIOPTYBAHHA, CKNAZACLKOro 36epiraHHaA Ta 3acTocy-
BaHHA NiTi-IOHHUX aKyMynATOPHUX GaTapei.

» He ninnasaiite akymynatopHi 6atapei BNiMBY BUCOKUX TeMnepatyp, NPAMUX COHAYHWUX MPOMEHIB
Ta BiIKPUTOTO BOTHIO.

> AKyMynATOpHi GaTtapei 3a60pOHAETLCA PO3BMpaTH, po3aaBioBaTH, HarpiBatM A0 Temnepatypu
noHaa 80 °C (176 °F) a6o cnantosatu.

> He BMKOPUCTOBYHTE Ta He 3apamKaiTe akyMynaTopHi 6arapei, fKi 3asHanuM BRIMBY yAapHOrO
HaBaHTaXKEeHHS, BNanu 3 BUCOTH BinbLie 0AHOro MeTpa abo Gy/nu NOLWKOAXKEH iHLIMM YMHOM. Y pasi
BMHUKHEHHA TaKoi cuTyauii 3aB)au 3BepTaiTeca A0 cepBicHOI cnym6u komnanii Hilti.

> AKWo axkymynATopHa 6artaped rapauya Ha AOTMK, BOHa MOXe OyTM MOLIKOAXKeHa. 3anuiite
aKyMynaTopHy GaTtapeto y 3axulieHoMy BiA BOTHI MiCLi Ha AOCTATHIM BiACTaHI Bid rOpPHUMX
Matepianis, ie 3a HelO MOXXHa CriocTepiratu. 3auekaiTe, JOKU akyMynAaTopHa 6atapes He OXOJOHE.
AKLWO Yepes roanHy akyMynaTopHa Gatapes BCe Lie 3an1LaeTbC rapayoto Ha AOTHK, Lie CBIAYUTb
npo ii HecnpaBHICTb. 3BEPHITLCA A0 cepBiCHOI crym6u komnaHii Hilti.

Onuc

Ornaa npoaykTy ﬂ

MunosaxucHuit kKoBnNak Bumukay

3aTuCKHKi NaTpoH PykonaTka

MpucTpiit AnA 3HIMaHHA 3MiHHOTO PO6o- KHOMKK po3BnoKyBaHHA akyMynATOPHOI
4Oro iHCTpyMeHTa Garapei

O6mexxyBanbHuit ynop

Mepemukay GpyHKLUin

Mepemukay HanpAMy 06epTaHHs 3a ro-
AVHHWKOBOIO CTPINKOIO/MPOTH rOANHHHU-
KOBOI CTPINKKM 3 GNIOKYBaHHAM BiAl YBIMK-
HEHHA

IHAMKaTOp CTaHy 3apszy Ta HeCnpaBHOC-
Ti (niTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes)
AxymynatopHa 6arapes

Micue npueaHaHHa Moayna Ans BCMOK-
TyBaHHA nuny TE DRS-6-A(02)

BokoBa pykonATka

OcBiTNEHHA POBOYOT 30HU

CICICHCICIO)
®® 00 6 EEO

BUKOpPUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHui y LiboMy AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT ABNAE COBOL0 NepdopaTop 3 aKyMynATOPHUM HKUBNEHHAM.
BiH npusHauenuit ana cBepaniHHA OTBOPIB Yy CTani, AePeBWHi Ta LErnAHii Knaaui, AnA yaapHOro
cBepAniHHA OTBOPIB y GETOHI Ta UEernAHiiA Knaauyi, a TaKoX ANA 3arBUHYyBaHHA Ta PO3rBUHUYYBAHHA
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rBUHTIB. BUpi6 MOXKe Tako 6yT BUKOPUCTaHMI ANA Nerknx AoBOanbHUX POBIT Ha LernaHii knaayi 1a

ZNA YUCTOBOI OOPOOKKU NOBEPXHI GETOHY.

> 3aCTOCOBYHTE i3 UMM iHCTPYMEHTOM NULLE AITi-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 36.

> [InA 3apAmKaHHA LuX akyMynATOpHUX Gatapen BUKOPUCTOBYMTE Tinbku 3apsaaHi npuctpoi Hilti Tuny
C4/36.

IHauKaTop niTiN-ioHHOI akymynATopHoi 6aTapei

CraH 3apfaay niTii-ioHHOT aKyMynATopHOi 6atapei Ta HeCmpaBHOCTI iHCTPYMEHTa MO3Ha4aloTbCA

3a JONOMOrow iHAMKaTopa niTin-ioHHOi akymynaTopHoi Gartapei. LLlo6 BinoOpasutu cTaH sapagy

NiTiA-ioHHOI aKkyMynATOpHOI Gatapei, cnifi 3nerka HaTUCHYTW Ha OAHY 3 AeGNOKyBanbHWUX KHOMOK

aKymynaTtopHoi 6arapei.

CraH 3HaueHHA

[opAatb 4 ceitnoaioau. CraH 3apaay: Bia 75 % no 100 %
FopATb 3 ceitnoaioau. CraH 3apsaay: Bia 50 % 80 75 %
[opsTb 2 ceiTnoAioau. CraH 3apAaay: Bin 25 % no 50 %
Foputb 1 ceiTnoaioa. CraH 3apsaay: Bia 10 % 80 25 %
Murae 1 ceitnoaioa. CraH sapaay: <10 %

ﬂ Mpyn HaTMCHYTOMY BMMMKaui Ta NPOTArOM 5 CeKyHA NicnA ioro BiANyCKaHHA nepesipKa CTaHy
3apAsy HeMOoXnMBa. FAKLWO CBITNOAIOAHI IHAMKATOPU akymynAaTopHoi Garapei mMuratoTb, Oyab
nacka, BUKOHaiTe BKasiBKW, HaBeAeHi B po3aini «[Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HECNPABHOCTE!».

KomnnekT nocrayaHHs
Mepdoparop, GokoBa pyKoATKa, 0OMexyBasbHUA yNop, iHCTPYKLiA 3 ekcnnyarauii.

|HWe npunapaA, gonyweHe Ao ekcriyatauii 3 Bawum iHCcTpymeHToM, Bu moxkete npuabatn y
Hilti Store a6o Ha Be6-caiiti www.hilti.group

TexHiuHi paHi

AxymynaTopHa 6arapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6arapei 36 B
TemnepaTypa HaBKONULLHBLOFO cepeRoBMLYa Nif yac pobotn | -17 °C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
Temnepatypa akyMynaTopHoi 6aTapei Ha nouaTky npouyecy -10°C ... 45°C
3apAAMaHHA
MNepdoparop
\ TE 6-A36

MokoniHHA BUpOBy 04

HominanbHa Hanpyra 36 B

Maca srigHo 3 npoyeaypoto EPTA Big 01/2003 3,7 kr

HomiHanbHa weuakictb o6eptaHHa nia yac xonocto- | 1 050 06/x8

ro xony

EHepria nooaMHoOKoOro yaapy 3riaHo 3 npoueayporo 2,5 x

EPTA Bin 05/2009

JLianasoH giameTpie oTBOpIB y GeToHi/uernanin knag- |4 MM ... 28 MM

ui (yaapHe ceepaniHHa)
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TE 6-A36
Hiana3oH aiameTpis oTBOpPIB Y AepeBUHiI (UinbHe 3 MM ... 20 MM
ceepano)
Hiana3oH giameTpiB oTBOpPIB Y MeTani (4inbHe ceepa- |3 MM ... 13 MM
no)

JaHi npo wym Ta 3HaueHHn Bibpauii

HaBezeHi y uux pekomeHaauifnx 3HaYEHHA 3BYKOBOrO TUCKY Ta Bibpayii 6ynu BUMIpAHI 3rigHo 3 ycTa-
HOBJEHOI MPOLeAyPO0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIH-
CTPyMeHTIB. BOHM Takoxx npuaatHi And nonepeaHbOro OLiHIBaHHA LyMOBOro Ta BibpayiiHoro Ha-
BaHTaXKEHHA.

HaBegaeHi AaHi 00yMOBNIOIOTL NEPEBAXKHI CHEpPU 3aCTOCYBaHHA eNeKTPOoiHCTPpyMeHTa. OAHaK AKLo Bu
BMKOPUCTOBYETE Or0 He 3a MPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE Npunaaas abo HeHaneXXHUM
UMHOM 3AiACHIOETE AOMNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BIAPISHATUCA BiA BKA3aHMX 3HAYEHb.
Lle MoX<e Np13BECTH A0 MOMITHOTO 36iNbLUEHHA LLIYMOBOTO Ta BibpaLjiiHOro HaBaHTaXXEHHs NPOTArOM
yCbOro po6o4oro yacy.

JnAa GinbLU TOYHOI OLiHKK LUYMOBOTO Ta BiGpauitHOro HaBaHTaXXEHHA HEOOXIAHO BPaXOBYBaTh TaKOX
NPOMIXKKM 4acy, NPOTAroM AKMX BUPIG 3an1LIAETbCA BAMKHEHUM ab0 Npawtoe Ha Xonoctomy xoay. Lle
MOXXe 3HAaYHO 3MEHLLUMTY BibpaLjiiiHe Ta LUYMOBE HaBaHTa)KEHHA MPOTArOM YCbOro poboyoro yacy.
HeobxiaHO TakoX BXXMBATW AOAATKOBMX 3ax0AiB 6e3neKu 3 METO 3axXUCTy NpaLiBHUKIB BiA Aii uymy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOANTU CBOEYACHE TEXHIYHE OBCNYroBYBaHHS €IeKTPOIHCTPYMeEHTa Ta
3MiHHUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB 10 HbOTO, YTPUMYBATH PYKU Y TEMJT, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTH
pobounii npouec.

ﬂ Binbw netanbHa iHpopmauia woao sepcii ctanaapty EN 62841, aki BukopuctoBytoTbCA TyT,
HaBeAeHa B Konii cepTudikara sianosiaHocTi £ 249,

3HayeHHA Wwymy

PiBeHb LYMOBOi NOTYMXHOCTI (L wa) 99 ab(A)

Moxubka ana piBHA WyMOBOI NoTyXHOCTI (K wa) 3 nb(A)

PiBeHb 3BYyKOBOro TUCKY (L ;) 91 ab(A)

Moxubka ann pieHA 3ByKOBOro TUCKY (K pA) 3 nb(A)
3HaueHHs Bibpauii

TE 6-A36 TE DRS-6-A

YnapHe csepaniHHA oteo- | B 36/5.2 16,8 m/c? 12,7 m/c?
pie y 6eToHi (a n, up) B 36/9.0 16,2 m/c? 12,3 m/c?
PiseHb Bi6pauii nia uac B 36/5.2 8,1 m/c? ./
nos6anbHUX pobit Ha 6e-

TOHi (ah, cheq) B 36/9.0 7,5 m/c? o/e
Moxu6ka (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?

N0




Excnnyarauis

Miarotoska no po6otn

PU3MK OTPMMaHHA TPaBM BHAcNiAoK Henepea6aueHoro yBiMKHEHHA IHCTpyMeHTal

» [epLu HXK YCTaHOBMOBATH akyMynAaTOpHY 6aTtapeto, NepekoHanTecs, WO BiANOBIAHWA IHCTPYMEHT
BUMKHEHWI.

» Bia'eaHaiite akyMmynaTopHy 6atapeto, nepLu HiX 3aaaBaTv HanalTyBaHHA IHCTPYMeHTa a60 3aMiHATH
npunaann.

JloTpumyiiTecs nonepeiXxyBabHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Ge3NeKu, HaBeAEHUX Y LiboMy

ZIOKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

YcTaHOBREHHA akyMynAaTopHoi 6aTapei E

/A OBEPEXHO

Pusuk otpumanHsa Tpaem! Bunaakose yBiMKHEHHA nepdoparopa.

> [epLu HK yCTaBnAaTM akyMynaTopHy Gartapeto, nepekoHaitecs, WO nepdoparop BUMKHEHMH Ta
326/710KOBaHUi Bifi BMMKaHHsA - NepemMuKay Hanpsamy 06epTaHHs 3a roAMHHUKOBOIO CTPINIKOK/NPOTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKM MNOBUHEH 3HAXOAUTUCA Y CEPEAHbOMY MOMOMKEHHI.

1.YcraBTe akyMynaTopHy 6arapeto y Tpumay Ha iHCTPYMEHTI TakuM YMHOM, LWo6 BoHa 3adikcyBanaca
i3 YITKUM XapaKTepPHUM 3BYKOM.

2.MepekoHaitTecs, Wo akymynaTopHa 6atapes HagiiHO 3adikcoBaHa B iIHCTPYMEHTI.

BuiiMaHHA akyMynaTopHoi 6aTapei E

1.HaTucHiTb Ha AeBnoKyBasnbHi KHOMKKU akyMynaTopHoi 6arapei.

2.[licTaHbTe akyMynAaTopHy 6atapeto, NOTArHYBLUM il y HANPAMKY, MPOTUNEXHOMY HaNPAMKY BCTaHO-
BJIEHHA.

YcraHoBneHHA 60KOBOI PYKOATKH ﬂ

/A OBEPEXHO

Pu3uk otpumaHHA TpasBm! Brpata KOHTPONO HaA iIHCTPYMEHTOM.

» [MepekoHaiiTeca B TOMy, L0 GOKOBa PYKOATKA NPaBWUIIbHO 3MOHTOBaHa i HaNeXHUM YMHOM 3a-
KpinneHa. [MepekoHaiTecn, WO CTAXHA CTpiuKa 3HAXOAUTLCA Y MPU3HAYeHOMY ANA Hei nasy Ha
IHCTPYMeHTI.

1.MpOKpYTiTb FONOBKY-QiKCaTOp, W06 BUBIMLHUTM TPUMAY (CTFXKHY CTPIUKy) GOKOBOI PYKOATKM.

2.YcTaBTe 06MeKyBasbHUI YNop cnepeay y nepeadadeHi AnA HbOro 2 HanpAMHI OTBOPH.

3.MpoKpyTiTb ronosky-dikcaTop, Wob 3adikcyBaTv TpuMay (CTAXKHY CTPiUKy) GOKOBOI PYKOATKH.

YcTaHOBNEHHA Ta HanalwTyBaHHA 06MeyBanbHOro ynopa E

> 3a HeoBXiAHOCTI YCTaHOBITL 06MeXyBanbHUA yNop Ta HanalTynTe oro.

YcraHoBneHHA/3HIMaHHA 3aTUCKHOIO NaTpoHa E

/\ OBEPEXHO

Pusnk oTpumaHHa TpaBm! Hebesneka TpaBMyBaHHA KOPUCTyBaya 0OMexyBanbHUM YNOPOM, AKMi

6yB BCTAHOB/EHUIA, ane He BUKOPUCTOBYETLCH.

» 3HIMiTb 3 IHCTPyMEHTa OBMEXYBabHUIA yrop.

> YCTaHOBITb/3HIMITb 3aTUCKHWIA NATPOH.

YcTaHOBNEHHA 3MiHHOro po6oyYoro iHCTpyMeHTa E
1.HaHeciTb MacTUno TOHKUM LIAPOM Ha XBOCTOBMK 3MIHHOTO POBOYOro iHCTPYMEHTA.
» BUKOPUCTOBYiiTe NuLLe opuriHanbHe MacTUno BUpoGHULTBa komMnanii Hilti. BukopucTaHHa HeHa-
NEXXHOro MacTMna MoXe CNPUYMHUTA HECTIPaBHICTb IHCTPYMEHTa.
2.YCTaHOBITb 3MiHHMI POBOUMIA IHCTPYMEHT A0 YNOPY Y 3aTMCKHUIA NaTPOH, o6 BiH 3aikcyBaBcA.
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3.MepekoHaitTecs, Lo BCTABEHNUN 3MiHHUIA POGOUMIA IHCTPYMEHT HaAIMHO 3apiKCOBaHUIA y NaTpoHi —
ANA LbOro NOTAMHITb 32 POBOUNIA IHCTPYMEHT.
» IHCTPYMEHT roToBuit A0 POGOTH.

BuiimaHHA 3MiHHOro po6ouoro iHCTpyMeHTa

» Biggseaitb pikcatop 3MiHHOro poBOYOro iHCTPYMEeHTa Hasaz [0 ynopy Ta BUUMITb 3MiHHUIA poBounit
iHCTPYMEHT.

CeepaniHHA OTBOPIB HaA rosoBOHO E

» YcTaHoBiTb nunosnosnosanbHe Kinbue DCD y pasi cBepAniHHA OTBOPIB HaA rooBOI.

MosuuioHyBaHHA 3y6una m

> YcTaHOoBITh NepeMuKay QYHKLUiHA y NONOXEHHSA =5-.

Nig yac po6otn

Mepemukay pyHKLiN m

> YCTaHOBITb NepemMukay GyHKLUii y noTpibHe poBoye NoNoXEeHHs.
» Mia yac PoBoTH 3a6OPOHAETLCA KOPUCTYBATUCA NepemMukadeM PyHkuin. Hebesneka nowkon-

MeHHA obnaaHaHHA!

O6epTaHHA 332 FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK m

> YCTaHOBITb NepemuKady HanpsaMy O6epTaHHA 3a rOAMHHWUKOBOK CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI
CTPINKK Y NOTPiGHE NONOXKEHHA.

BesynapHe ceBepaniHHA oTBOpIB

> YcTaHOoBITh NepeMuKay QYHKLUiA y NONOXEHHS 2 .

YnapHe cBepAniHHA OoTBOPIB

> YCTaHOBITL NepemuKay GyHKuii y nonoerHa 4T .

Jos6aHHA oTBOpIB

> YCTaHOBITL NepemuKkay GyHKUiR y nonoxenHs T .

> LLl06 3abesneunTy onTumansHe OXONOAXKEHHA ABUryHa, EMﬁepin OﬁepTaHHﬂ ceBepAana 3a roavH-
HWUKOBOIO CTPINKOI0.

Jornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA
JNornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

Heb TP y nig yac POBIT Ha IHCTPYMEHTi 3 yCTaHOBNEHOIO aKyMyna-

TopHoto 6aTapeeto !

» 3aBXau aictaBaiiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynATOpHy 6aTtapeto, NepLL HiX po3noynHaTh Byab-AKi poboTn
3 AOrNAZY Ta TeXHIYHOro oBcnyroByBaHHsA!

HornAaa 3a iHCTpyMeHTOM

* BuapanaiTte HakonuueHHsA Bpyay 06epexHO.

* AKLWO KOHCTPYKUIEIO IHCTPyMeHTa nepeadadeHi BEHTUNALIAHI Npopisn, 06EPeXHO NpounLanTe ix
M'AKOIO CYXOH0 LLITKOHO.

* YucTbTe KOpMyC iHCTPYMEHTA TiflbKW BONMOTOK0 TKaHMHOK. He BUKOPUCTOBYITE MUIOYi 3aCO6M, Lo
MICTATb CUNIKOH, OCKINIbKM BOHW MOXXYTb MOLIKOAMTW NnacTMacosi AeTani.

* JINfl YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYHTE YMCTY CYXY TKaHUHY.

JornAa 3a NiTin-ioOHHUMK aKyMynATOpHUMKU GaTapeamu

* Hikonu He BUKOPUCTOBYITE aKyMyNATOPHY BaTapeto i3 3a6NoKOBaHUMU BEHTUNALIMHUMU NPOpi3amu.
O6epexxHO NPoYMLLaNTE BEHTUNALIRHI MPOPI3K M'AKOK CYXOHO LLITKOHO.
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* YH1KaWTe 3aiiBOro KOHTaKTy akyMynAaTopHoi 6arapei 3 nunom a6o 6pyaom. Hikonu He nignasaiite

aKyMynAToOpHy 6atapeto BMAMBY BUCOKOI BOMOrOCTI (30Kpema, He 3aHyprouTe ii y BOAy Ta He

3anuanTe nia aowem).

AKwWo piaMHa notpanuna BcepeauHy akyMynATOpHOi Gatapei, 3 Hel CniA MOBOAWTUCA fK i3

TMOLLKOZKEHOIO aKyMyNATOPHOW BGatapeeto. [3ontoiiTe akymynAaTopHy Gatapeto y KOHTe#Hepi 3

HesaiMUCTOro martepiany Ta 3BepHiTbCA [0 cepBicHOI ciy6u komnarii Hilti.

He Aponyckaiite 3aBpyAHEHHA aKkyMynATOPHOI BaTtapei CTOPOHHIMW MacTUNbHUMKU MaTtepianamu.

CniakyiTe 3a TMM, W06 Ha akyMynATOPHil 6arapei He HaKonMuyBanachb 3aHAATO BENMKA KiNbKiCTb

nuny a6o 6pyay. Bupansitte 3abpyaHeHHA 3 akyMynaTOpHOi 6atapei M'AKOI0 CyXOto LLiTKO abo

YMCTOIO CYXOI0 TKAHWHO. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOUi 3aCO6M, L0 MICTATb CUAIKOH, OCKINIbKM BOHW

MOXXYTb MOLIKOAUTU MAacTMacoBi AeTani.

He TopKaiTecs KOHTakTiB akyMynAaTOpHOI 6aTtapei Ta He BuAananTe 3 HUX MaCTUIbHI Matepianu,

HaHeceHi Ha 3aBoJi BUPOGHMKA.

YucTbTe KOpnyc iHCTPYMEHTa TiNbK1 BONOrO TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYiTE MULOUi 3aC00M, L0

MICTATb CUNIKOH, OCKiNIbKM BOHW MOXXYTb MOLIKOAMTW NnacTMacosi AeTani.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

* PerynAapHo nepesipAiTe yCi 30BHILLIHI YACTMHW IHCTPYMEHTA Ha HAABHICTb MOLUKOXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NPeAMET CPaBHOi POBOTH.

* He BUKOPUCTOBYWTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABEHHA NOLIKOAXEHb Ta/abo nopyLueHb GyHKLIOHaNbHO-
cTi. HeraitHo nepeaaiite iHCTPYMEHT [0 CepBiCHOT cny)6u komnanii Hilti anA 3AiACHEHHA PEMOHTY.

* MNicna 3aBepLUeHHA POBIT 3 AOMNAAY | TEXHIYHOrO OBCNYrOBYBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXUCHI NPUCTPOI
Ta nepesipTe ixHIO poboTy.

ﬂ LL{o6 rapaHTyBaTth HanexHy po6oTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKM OpHriHanbHi 3anacHi
4acTUHKM Ta BUAATKOBI MaTepianu. PekomeHaosaHi komnanieto Hilti sanacHi yactuhu, Buaatkosi
mMatepian Ta npunagas AnAa iHCTpymeHTa Bu mokeTe npuadatv y Hanbmmkyomy marasuHi
Hilti Store a6o Ha Be6-caiTti www.hilti.group

YuuleHHA NUN03axMCHOTo KoBnaka

> PerynfipHO NpoTMpanTe NUNo3axuMCHUi KOBMaK 3aTUCKHOTO MatpoHa AnA po6oYoro iHCTpymMeHTa
YUCTOIO CYXOHO TKAHMHOHO.

» O6epeXXHO NpoTUpaiiTe POBOYY KPOMKY YLLILHEHHS | 3nerka aMaLLyiTe ii KOHCUCTEHTHUM MacTUIOM
Hilti.

» O60B'A3KOBO 3aMiHITb MMNO3aXUCHUI KOBMaK, AKLIO poBoya KPOMKa YLLiNbHEHHA MOLUKOAXEHa.

TpaHcnopTtyBaHHA Ta 36epiraHHa

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta akyMynaTopHux 6arapei

TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEMHO

Henepen6aueHe yBIMKHEHHA IHCTPYMEHTa i Yac TPAHCNOPTYBaHHA |

» Ha uyac TpaHcnopTyBaHHsA 3aBXau AicTaBaiTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» [lictaBaiTe akymynAatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi 6aTtapei y HezanakoBaHomy BurnsaAi. ia yac nepeBeseHHA
aKyMynATopHi 6atapei NOBWHHI OyTW 3axulleHi BiA CWIbHWX MOLITOBXIB Ta Bifpaui, a TakoXx
i30nbOBaHi BiA ByAb-AKUX CTPYMOMPOBIAHMX MaTepianiB Ta BiA iHWMX akyMynAaTOpHUX Gatapei.
Lle n03BONNUTL YHUKHYTU KOPOTKOTO 3aMUKaHHA, AKE MOXXE CTaTUCA Yepes KOHTAKT MOMIOCIB PidHUX
aKyMynaTopHux Oatapeil. JOTPUMYWTECA MiCLUEBMX NpaBui, AKi pPernameHTyroTb MOPAAOK
nepeBe3eHHA aKkyMynaTopHux 6atapei.

> 3a60pOHAETLCA NepecunaTth akyMynaTopHi 6arapei nowTolo. [nA nepecunaHHA HeNOLIKOMKEHUX
aKyMynATOPHUX 6aTtapei 3BepHITbCA A0 Kyp'EPCLKOI CRy»Ou.
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> lepen KOXHUM BWUKOPUCTAHHAM, @ TakoX nepea TPUBanMM TPaHCMOPTYBAHHAM i nicnAa Moro
3aBepLUEHHs NepeBipANTE IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHI 6atapei Ha HaABHICTb MOLLKOKEHb.
36epiraHHa

Al NONEPEAXEHHA

Henepepn6aueHe NOLIKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HeCnpaBHICTb akyMynaTopHoi 6aTapei abo

uepes BUTOK eNeKTPoNiTy 3 akyMynATopHoi 6artapei !

» Ha yac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 36epiraiiTe IHCTPYMEHT Ta aKyMynATOpHi 6atapei y cyxomy npoxonogHoMy micui. JoTpumyiiteca
AianasoHy Temneparyp, 3a3Ha4eHOro y TeXHIYHUX AaHUX IHCTPYMeHTa.

» He 30epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha 3apAaHOMY npucTpoi. [Micna 3akiHYeHHs npouecy 3aps-
JDKaHHA 3aBXAM BiA'eAHyiTe akyMynATOPHY 6aTtapeto BiA 3apAAHOro MPUCTPOLO.

» He 36epiraiite akymynatopHi 6atapei Ha CoHuj, 6ina Jxepen Tenna abo Ha NiaBIKOHHI.

» 36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi Batapei y cyxomy Micli, HefoCTynHOMy Ans AiTed Ta
CTOPOHHIX OCi6.

» [epea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TaKOX nepes TpMBanuM 36epiraHHAM i MiCA HOro 3aBepLUEeHH:A
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb MOLUKOAMXEHb.

Jonomora y pa3i BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BAHUKHEHHA HECNPABHOCTEN, AKi He 3a3HaueHi y Ui Tabnuui abo ki By He MoxxeTe nonaroautu

CaMOCTIiHO, 3BepHITbCA [0 CepBiCHOI cry6u komnaHii Hilti.

Mepdopatop He roTosuit A0 poboTn

\ HecnpagHicTb Moxnuea npuunHa PiweHHA
Ha akymynatopHiit 6atapei | AkymynatopHa 6atapen BCTaHO- | » 3adikcyiTe akymynAaTopHy
iHAMKauifa cBiTNOAIOAIB BiA- | BNEHA B iHCTPYMEHT He A0 KiHUA. 6arapeto 3 NOABIMHUM KnayaH-
CYTHA. HAM.
AkymynatopHa 6atapen posps- | » 3aMiHiTb akyMynaTopHy 6ara-
IDKeHa. peto Ta 3apAaiTb PO3PAMKEHY

aKyMynaTopHy 6atapeto.
AkymynatopHa 6atapen 3aHagTo | » [laiiTe akyMynaTopHii 6atapei
rapaya a6o xonoaHa. OXOMNOHYTU abo MporpiTuca A0
KiMHaTHOI Temnepatypu.
Ha akymynatopHii 6atapei | AkymynatopHa 6atapen pospa- | » 3amiHiTb akymynaTopHy 6ara-
murae 1 ceitnoaioa. IKeHa. peto Ta 3apAaiTb PO3PAMKEHY
aKyMynaTopHy 6artapeto.
AkymynatopHa 6atapen 3aHaato | > [laite akyMynaTopHin 6arapei

rapaya a6o xonoaHa. OXOMNOHYTH abo MporpiTuca Ao
KiMHaTHOI TeMneparypu.
Ha akymynatopHii 6atapei | Mepdoparop KOpoTKoUacHO > Bianycrite BUMWKay Ta 3HOBY
MuratoTb 4 ceitnoaioau. nepeHaBaHTaKEHUNA. HaTUCHITb Ha HBOTO.

Mepdopartop roToemit Ao poboTu

‘ HecnpasHictb Mo nuea npuunHa PiweHHa

BiacyTHin yaap. Mepdopatop 3aHAATO XONOAHMN. | » YCTaHOBITb Nepdopartop Ha
pobouy noBepxHio Ta AaiTe
oMy nonpautoBaTth Ha Xono-
CTOMY X0A4y. 3a Heo6XiaHOCTi
NoBTOPITb Onepauito, AOKK
YAApHWIA MEexXaHi3M He noyHe
npautoBar.
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HecnpagHicTb

Mo nuea npuunHa

PiweHHsn

BiacytHin yaap.

Mepemukau PyHKLii 3Haxoam-
TbCA B NONOXeHHi «besyaapHe

CBEPANiHHA OTBOPIB» 2 .

>

YcTaHoBITb nepemukay ¢yH-
KU Y NONOXEHHA «YaapHe
cBepaniHHA otsopis» 4T

Ha BUMHKay HEMOXMBO
HaTUCHYTH, a6o BiH 3a6no-
KOBaHW.

Mepemukay HanpaMy o6ep-
TaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPIN-
KOIO/NPOTH rOAMHHUKOBOI CTpIN-
KW 3HAXOAUTLCA B CEPEAHBOMY
NONOXEHHi.

MoBepHiTb NepeMukau Ha-
npAMy o6epTaHHA 3a roOAUH-
HWKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
FOAMHHUKOBOI CTPINKK NpaBo-
py4 a6o nisopyu.

LLInnHAaens iHCTpyMeHTa He
obepTaeTbCA.

MepesuLyeHa npunyctuma pobo-
ya Temneparypa efleKTpoOHHOro
6noka nepgoparopa.

MonepeaHLo naite iHCTPY-
MEHTY OXOMIOHYTH.

AkymynatopHa 6atapes po3sps-
JDKeHa.

v

3aMiHiTb akymynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apAAiTb PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy 6arapeto.

Mepemukay PpyHKUiN He 3adi-
KCyBaBCA 260 3HAaX0AUTLCA B
NONOXeHHi «[JoB6aHHs OTBOPIB»
T abo «MosnuioHyBaHHs 3y6u-

na» =9-.

YcTaHoBITb NnepeMukay GyHK-
Ui y nonoxeHHa «besynapHe
cBepaniHHA oTBOpIB> % abo
«YpapHe cBepAniHHA 0TBOPIB»

1T,

Mepgpopatop aBTOMATU4YHO
BUMUKAETbLCA.

CnpautoBaB 3ax1CT BiA nepeHa-
BaHTaXXEHb.

Bianycrtite BUMUMKau. 3aue-
KaiiTe, OKKU Nneppopatop He
OXOMOHe. 3HOBY HATUCHITL Ha
BMMMKaY. 3MeEHLUTE HaBaHTa-
JKEHHA Ha IHCTPYMEHT.

AxymynatopHa 6arapes
PO3PAMKAETLCA LWBMALLE,
HiXK 3BUYaNHO.

3aHaATo HU3bKa Temneparypa
HABKOMULLUHLOTO CEPEAOBMLYA.

[aiite akymMynaTopHiit 6atapei
noBiNbHO MpOrpiTMcA A0
KiMHaTHOI TeMnepatypu.

AkymynaTopHa 6arapen He
3aQiKCOBYETLCA 3 HITKO BiA-
YYTHUM NOABINHUM KnauaH-
HAM.

®dikcartopu akymynaTopHoi 6ara-
pei 3acMmiyeHi.

MpouncTiTb 3auinku ¢ikcato-
piB Ta BCTaBTE aKyMynATOPHY
6arapeto 3HOBY.

Mep¢oparop abo akymy-
nATopHa 6atapes CUNbHO
neperpisatTbee.

EnektpuyHa HecnpaBsHiCTb

HeraiiHo BUMKHiTb nepdopa-
Top. [icTaHbTe akyMynaTopHy
6arapeto Ta nocnocrepiraite
3a Heto. 3ayeKaiite, 10KM BOHa
He OXOnoHe. 3BepHiTbCA A0
CepBICHOI Cy61 KomnaHii
Hilti.

Mepgoparop nepeHaBaHTaXe-
HUA.

CkopucTanTeca NOTYXKHiLLUUM
iHCTpyMEHTOM.

|HCprMeHT HEMOXNNBO
po3BnokyBaTH.

3aTUCKHWIA NaTPOH He MOBHICTIO
BifBEAEHU Hasaa.

v

Binseaitb pikcatop 3miHHOrO
poboyoro iHCTPYMeHTa Hasaa
[10 YNopy Ta BUIMITb 3MiHHUi
POGOUMIt IHCTPYMEHT.
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HecnpagHicTb

Mo nuea npuunHa

PiweHHsn

3MiHHMI1 po6ounii iHCTpY-
MEHT He PYHKLIOHYE.

Mepdopatop yctaHOBREHUI Ha
obepTaHHA NPOTU rOAUHHUKOBOI
CTPINKK.

> YCTaHOBITb NepemuKay Ha-
npAMy o6epTaHHA 3a roA1H-
HWKOBOIO CTPINKOK/NPOTH

FOAMHHUKOBOI CTPINKKU B NO-
NOXEHHA «3a FOANHHUKOBOIO

CTPINKO0».
Mepemukay GpyHKLUil 3Haxoam- > YCTaHOBITb nNepemukay QyH-
TbCA B MONOXEHHI «Be3yaapHe KU/ y NONOXEHHA «YaapHe
CBEPANiHHA OTBOPIB» 2 . CBepANiHHA OTBOPIB» aT.

JlonatkoBe npunanas
MunoenoentoBanbHe Kinbue DCD
MunosnosntoBanbHe Kinbuye DCD BUKOPUCTOBYETLCA Y AKOCTI Npunasan anA nepgpoparopa Hilti. BoHo
3aTPUMYy€ 3HaUHy KinbKICTb NKy, WO YTBOPIOETLCA NiAl Yac CBePANIHHA OTBOPIB HaAl FONOBOIO, Ta HOro
MOXXHa LIBMAKO W NETKO NpUeAHATH A0 neppoparopa.
Moaynb nunosuaaneHHa TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA
Moaynb nunosuaanenHs TE DRS-6-A BUKOPUCTOBYETLCA B AKOCTI Npunaaaa ana nepgoopatopa Hilti
TE 6-A36. BiH 3aTpMmye 3HauHy KinbKiCTb NuUny, WO YTBOPIOETLCA, Ta MOr0 MOXHA LWBUAKO 1 NErko
npueaHati Ao neppoparopa. Y Moaynb NUIOBUAANEHHSA iIHTErPOBAHUA YCMOKTYBaNIbHUI BEHTUNATOP.
Moro obeprae okpemuit ABUryH. TMicna yBIMKHEHHs neppopatopa MOAysb OTPUMYE JKMBNEHHSA BiA
oro akymynsaTopa.
Mozaynb NMNoBUAANEHHA HEMPUAATHUIA ANA BUKOPUCTAHHA MiA Yac CBEPANUIbHUX POBiT No MeTany Ta
NepPEBUHi.
ymosu: TE DRS-6-A OSHA
Bupi6é TE DRS-6-A OSHA Bianosinae aupektusi OSHA 1926.1153 Table 1.
MEXaHi3MOM YMLLiEHHA inbTpa.
YcTaHOBREHHA MOAyNA NUNOBUAANEHHA m

BiH ocHaleHui

ﬂ Mepuw Hix ycTaHoBAOBaTM MOAYNb NUNOBMAANEHHA, NepeBipTe Nerkictb xoly ¢ikcaropis Ta
eneKTPUYHNUX Po3'eMiB Ha NeppopaTtopi Ta Ha MoAYNi NUNOBMAANEHHSA, @ TAKOXX NEePeKoHanTecs,
|0 BOHM He 3aBpyAHeHi N1nom.

1.MepesipTe MOAYNb NMNOBMAANEHHA HA HAABHICTb NOLIKOMKEHb.

2.Takox nepekoHanTecs, Lo TENECKONiYHa LUTaHra BiNbHO PyXaeTbCs.

3.YCTaHOBITb NepemuKay HanpsMy OOepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOK CTPINKOK/MPOTU FOAMHHUKOBOI
CTPINKK y CEpeaHE NONMOXEHHSA.

4.3HiMiTb 3 BOKOBOI PYKOATKM 0BMEXKYBaNbHUIA YNop.

5.YCTaHOBITb MOAY b NUNOBUAANEHHA HA IHCTPYMEHT 3 NepeaHbLOro BoKy A0 ynopy.

6.lMicnA uboro nepekoHanTecs, WO MOAyNb NUIOBUAANEHHA 3aPiKCOBAHWUHA HANEXHUM YUHOM.

CeepaniHHA 3 moay

1.LL{o6 3anycTUTH MoAy/b NUNOBUAANEHHSA, HATUCHITL KHOMKY YBIMKHEHHA nepdoparopa.

2.YTPUMY#TE KHOMKY YBIMKHEHHA HATUCHYTOK, AOKKM He ByAe AOCArHyTa NOBHA MOTY)KHICTb YCMOKTY-
BaHHA.

3.YCTaHOBITb YCMOKTYBasIbHY FOIOBKY BEPTUKaNbHO Ha POBGOUY NOBEPXHIO.

4.Mpoceepanits OTBIP, MICNA YOro NOBiNbHO AiCTaHbTE IHCTPYMEHT 3 OTBOPY, LOO YNOBUTM AKOMOra
GinbLue nuny.

TNy RmIm—
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CnopoxHeHHA NMno36ipHuka m

ﬂ MepenoBHeHWit NUNO3BipHUK aBo 3acMideHuit GINbTP MOXKYTb CTATU NPUYMHOKD HAAMIPHOTO
YTBOPEHHA Ny, TOMY iX PEKOMEHAYETLCA PErynApHO CMIOPOXKHIOBATH.
CropoxHioiTe Nuno36ipHuK nicna ceepaniHia 8-10 otBopis (16 MM x 50 Mm) (5/8 atoiima x
2 foimu).
LLlo6 miHiMi3yBaTh YTBOPEHHA NUNY, YTPUMYMITE MKUA Y 3a4UHEHOMY KOHTEHHEDI.

1.TpuMatoum iIHCTPYMEHT rOPU3OHTANILHO, AdiiTe HOMy MonpayoBaTh NPOTArOM KOPOTKOrO yacy.

»> Lle 103BONUTL BUAANUTY B MUNO36IPHUK PELLTKM NUAY, WO HAKOMMYMBCA B MOAYIi NUNOBUAANEHHA.
2.HatucHiTL Ta yTpumyiiTe Ae6noKyBanbHy KHOMKY NUno36ipHuKa.
3.MoTArHITE MMN03B6IPHUK YHHK3, OO AiCTATW AOTO 3 MOAYNA MUIOBUAAIEHHS.
4.CnopoXHiTb MMNO3BIPHHUK.

> QinbTp 3acMiueHnit.

» 3amiHiTb QinbTP.

> Ha ¢inbTpi BiacyTHi 3a6pyaHeHHs.
5.YcTaBTe CNopOXKHEHWN NMUNO3BIPHUK 3HU3Y B MOZY/b MUNOBMAANEHHA A0 YNOpY.
Unwenn dinbTpa TE-DRS-OSHA [l

ﬂ Mpounwaitte ¢inbTp nicna ceepanitHa 5 otBopis (16 MM x 50 mm) (1/2 Atoima x 3 aroiMu).

> AKLWO MOTY)KHICTb YCMOKTYBaAHHA 3HU3UNAcCA, NepeBeiTb MeXaHism YWLLEeHHA Bnepea Ta Hasald
5 pasis 10 ynopy - Npu UbOMY MOBWHEH YYTUCA YiTKMIA XapaKTEPHUI 3BYK.

3HATTA MOAYNA NUNOBUAANEHHA [E

1.YcTaHoBITH NepeMuKay HanpAMy OBepTaHHA 3a FOAMHHMKOBOK CTPINKOK/MPOTH FOAUHHUKOBOI
CTPINKK Y CEPeAHE NONOMKEHHA.

2.HatucHiTb Ta yTpuMyiiTe AebnokyBansHy kHonky DRS.

3.MoTArHiTb MOAYNb NUMNOBUAANEHHSA Briepes, LWoO 3HATU HOTO 3 IHCTPYMEHTA.

YTunizauis

PU3UK OTpMMaHHA TpaBM inoK Hoi yTunisauii! He6Gesneka anAa 3A0poOB'A BHACMIAOK

KOHTaKTy 3 razamu abo piaMHamu, Lo BUXOAATL 3 akyMyATOPHOI Batapei.

» MoLuKoMmKeHi akyMynATOPHi Batapei 3a60pOHAETLCA NepechnaTi NoLITo abo Kyp'€PCHKOIO CIyK-
6oto!

> 3aKpUITE KOHTAKTW aKyMynATOPHWUX Gartapeil eneKTpOHenpoBiAHUM MatepianoM, wob 3anobirtu
KOPOTKOMY 3aMMKaHHIO.

> YTuniayiTe akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, 06 BOHM He MOTpanunm Ao PyK AiTen.

» LLlo6 yTunisyBat akymMynaTopHy 6atapeto, nepegaite ii 4o Haibnmk4yoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIi 3 yTunisauii BiaxoAis.

sf;;"; BinbwicTe Matepianis, 3 AKMX BUrOTOBNEHO iHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaathi ans BTOpUHHOT
nepepobku. MepeaymoBoto Ans iXHbOI BTOPUHHOI NEPepOoBKM € HaNeXHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a
TMnom martepiany. Y 6aratbox kpaiHax cBiTy komnadia Hilti npuiimae ctapi iHCTpymMeHTH ana iXHbOI
yTunisauii. LLlo6 oTpumati aoaatkoBy iHpopmaLito, 3BepTaiTeca A0 CepBiCHOI cnyx6u komnanii Hilti
a60 10 CBOro TOProBOro KOHCY/bTaHTa.

ﬂ » He BUKMAATEe €NeKTPOIHCTPYMEHTHU, eNeKTPOHHI MPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6aTtapei y Gaku
angA no6yToBOro cmitTa!
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RoHS (anpekTtnea KHP npo o6MeieHHA BUKOPUCTaHHA He6Ge3neuHnXx peyoBuH)

LLlo6 nepernsaHyTv Tabnuuto 3 iHpopmauieto Npo HebBeaneyHi peyoBuHM, ByAb Nacka, Nepenaitb 3a
Takum nocunanHam: gr.hilti.com/r4694033.

MocunaHHA Ha Tabnuuto 3 iHGopMaLieto NPoO PEYOBHHM, BKOYEHI A0 AupekTuBu RoHS, HaBeaeHe
HanpUKiHUi Uboro aAokymeHTa y surnaai QR-koay.

FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHMKa
» 3 nuTaHb rapaTii, 6yAb nacka, 3BepratTecs A0 HanbnMmK4Yoro napTHepa komnaii Hilti.

kk TynHycka nainnanaHy 6oibiHLIA HYCKaYnbIK,

Manpanany GoMbIHWA HYCKaYNbIK Typanbl ManimeTTep
Ocbl nanaanaHy 6oibiHLWA HYCKaynbIK Typanbl

ERL

UmnopTTaybIll XaHe eHAIPYLUiHIH OKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®enepauuachi
"Xuntu OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbIChl, XMMKM K., JIeHUHrpaackas K-ci, 25-6eT,
15.26-KypbinbiMbl
(BY) Benapyck Pecny6nukacel
"Xuntn BuYan" XKLUC, 222750, MuHck o6nbickl, [3epyuH ayaaHbl, P-1, 18 kv, 2 (Cno6oaka
ayblNbIHbIH XaHblHAa), 1-34 KypbIbIMbI
(KZ) KasakctaH Pecny6nukach!
"Xuntn Kasakctan" XXLUC, 050057, Anmartel K., BoctaHablk ayaaHsl, Tumupases K-ci, 42/15 yi,
nutep 012 (15 kopnyc)
(KG) KblpFbi3 Pecnybnukach
"T AND T" XKLLK, 720021, KbipFbidcTaH, Bilukek K., M6panmos ketu., 29 A yiti
(AM) Apmenua Pecny6nukach!
"3MY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28
©HAipinreH eni: »xababiKTarbl Genriney TakTanlachlH KapaHbi3.
OHZIpINreH KyHi: »kabablKTarsl Genriney TakTailwachH KapaHbla.
TuicTi cepTUPUKaTTLI MblHa MeKeHal BoiibiHLLa TabyFa Gonaabl: www.hilti.ru
Caktay, TacbiMangay »>oHe naipanady luapTrapbiHa nandanaHy OoibiHIWIA — HYCKAymbiKTa
BenrineHreHHeH 6acka apHaiibl Tanantap KonblIManabl.
OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.
* Eckepry! OHiMai naipanaH6ac OypblH eHiMMeH Gipre OepinreH naipanadHy GoWbiHLWA
HYCKayNbIKTbI, COHbIH iWiHAE HYCKaynap, Kayincishik )aHe ecKepTy HycKaynapbl, CypeTtrep MeH
cneyudpuKaumanapabl MiHAETTI TYPAE OKbIN LWbIFbIHLI3 eHe TYCIHIN anbiHbi3. Bapnbik, Hyckaynap,
Kayincisaik »xeHe ecKepTy HyCkaynapebl, CypeTtTep, cneuudukauuanap, COHAah-ak Kypamaac
GenweKTep »oHe GyHKUMANAPMEH TaHbICHIN WhIFbIHBI3. Byn HyCKay opbiHAANMAaraH arFaaiaa, ToK
COFy, OPT XoHe/Hemece aybIp »apakar any Kayni TybiHAaiabl. Maiaanary 60MbHLLIA HYCKAYMbIKTHI,
COHbIH iLWiHAe GapnblK HycKaynapabl, Kayinciszik »eHe ecKepTy HycKaynapbiH KeiH naiaanaHy
YLLiH cakTan KoWblHbI3.
eHimMaepi Kacibu nanaanaHywbinapra apHaiFaH XXeHe onapabl TeK KaHa eKinerri,

GiniKTi KbI3METKepNep nanaanaHybl, KyTiM XXeHe TEXHUKaNbIK KbI3MeT KepceTyi THic. KbiameTkepnep
Kayincisaik TexHukachl GoMbIHLIA apHaiibl HyCKay anybl Kepek. ©HIM MeH OHbIH KOCamKbl Kypan-
AapbiH 6acka MakcatTa KongaHy HeMece onapAblH OKbITbIIMaraH KblaMeTKepnepaiH TapanbiHaH
naiaanaHbinyel KayinTi.
* BepinreH naiganaHy GoMblHLLIA HYCKAymbIK Gachin LUbIFAPLITFAH ME3ETTe TEXHUKaHbIH aFbIMAaFb!

)KaFaanbiHa calikec Keneai. AFbiMaarsl HycKka apaaiibiM Hilti eHiMaepiHiH Be6-caiTbiAa KOMKETIMAI.
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On ywiH ockl NaitaanaHy 6oibIHLWA HYCKaymbIKTaFb! @ nien BenrineHreH cintemere eTiHi3 Hemece
QR KoAblH CKaHepneHis.

* BHimai 6acka TynFanapra Tek ockl nanaanaHy 6ombiHLA HycKkaynbikneH Gipre GepiHia.

LUapTTel 6enrinepAiH aHbIKTamMachbl

EckepTy

Eckeptynep eHiMai konaaHy GapbiCbiHAAFbI KAyinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri CUrHanabik

cesaep nanaanaHbinaabl:

KAYINTI!

> AybIp »xapaxatrapra aKeneTiH HemMece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenen KayinTi »xaraanabiH XXannbl
Genrinenyi.

| Al ECKEPTY

ECKEPTY !

> AybIp xapakatrapra aKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »karFaanabiy
»xannel 6enrineHyi.

/A ABAWIAHbI3

ABAWNAHBI3 !

» XKapakart anyra Hemece MYNIKTiH 3aKbIMAanyblHa 9Kenyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi KaraanablH xanns
GenrineHyi.

NManpanany 6omblHWa HyckaynbiKTarbl 6enrinep

Byn nainanaHy GoibiHLLA HYyCKaynbIKTa TeMeHAeri Genrinep naiaanaHbinaabi:

MannanaHy GoMbIHLIA HYCKAYNbIKTLI YCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy GoibIHLWA HyCKaynap »oHe 6acka nanaans aknapar

Kaita naiganaxyra 6onatbiH MatepuangapMeH XyMbiC ictey

aﬂeKTp acnanTtapAbl XXeHe akKymMynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynaTopbl
Hilti sapaaTarbiw KypbInFeICh!

FENSRO

CypeTtrepaeri 6enrinep
Cypetrepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinazsi:
Byn canzaap ocbl naiganaHy 6oMbiHLLIA HYCKAayNbIKTBIH GackiHAaFb! TUICTi CypeTKe Conkec
2] Keneai.
CypeTtrepaeri Homipnep MaHbI3Abl XXYMbIC KE3eHAEPIH HEMECE XYMbIC Ke3eHAepi yLiH
3 | MaHbI3Abl Kypamaac Genwektepai kepcetedi. MaTiHae 6yn XyMbIC Ke3eHAepi Hemece
Kypamzaac GerLLeKTepi CoKec caHAapMeH epeKLIeneHeai, Mbicansl, (3).
Mosunuma Hemipnepi LLlony cypeTinae KonaaHbInaabl »xaHe OHiMre Wwony maxkanacblHAaFb!
WwapTTel Genrinepaii HemipnepiHe cintenai.

"

@ | Atanmbiw 6enrinep eHiMAiI KonaaHy 6apbiCbiHAa aipbIKLLA HA3apbIHbI3AL ayAapTadbl.

©Himre KatbicTbl 6enrinep
©Himpgeri 6enrinep
©Himae TemeHnaeri Genrinep naiaanaHbinybl MyMKiH:

% ‘ COKKbIChI3 BypFbinay
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4T | CokkbimeH Bypruinay (coFatkiH BypFeinay)
T

KeckiwneH eqaey

-9 | KeckiwTti opHanacteipy

= | AliHany 6arbiTblH ©3repTy

Ng | XKyKTemecia HomuHanabl anHany »uiniri

=== | TypaKThl TOK

N | ©HiMm i0S rxaHe Android nnatdpopmanapbiMeH yinecimai cbiMcbi3 Aepek TacsiManaay
E} MYMKiHZIriHe Konaay KepceTeai.

MainanaHbinFax Hilti nuTuii-oH akkymynaTopnapbliHbiH cepuackl. KonaaHy makcartbi
TapayblHAaFbl HYCKaynapAbl OPblHAAHbI3.

Lidon | JIUTUIA-MOHABIK aKKYMYNATOP

®¢ AKKYMyNATOPAbI €U YKaFaanaa cokna Kypan petinae naiaanaHéaHbis.

4 | AKKYMynATOPALI KynaTsin xibepmeHis. CokKbl TUTeH Hemece 6acka XXoNMeH 3aKsIMAaanFax
SN | akkymynaTopasl naiiaanaH6aHLI3.

Kayincisaik

OneKTp Kypanaapbl YiiH Kayincisaik T bl Goit HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanraH 6apnbik Kayincisaik HyckaynapbiH, Hyckaynap-

Abl, CypeTTepAi MaHe TeXHUKanNbIK, AepeKTepAi OKbIN LWbIFbIHBI3. TeMeHae GepinreH Hyckaynap-

Zibl OpblHAAMAay 3NEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MyMKiH XXaHe/Hemece aybip apakatrapAbl

TYAbIPYbI MYMKIH.

Kayincisnik TexHukacbl GoiibiHWa 6Gapnblk HycKaynapabl aHe HycKaynapabl Keneci

nanaanaHylubl YWiH CaKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KONAaHbINATLIH «3NEKTP Kypasbl» TEPMUHI 3NEKTP XKEeNiCiHeH (Keninik

KabenbMeH) KaHe aKKyMYATOPAAH (KEeNinik kabenbCis) XYMbIC ICTEATIH 3NeKTp KypanbiH Gindipeai.

Hymbic OpHbI

> J{ymbIC OpHbIHAAFbl Ta3anbIKThl XaHe TAPTINTI Kaaaranabld. XXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK
JKOHE Hallap XapblK COTCi3 XarFaainapra oKenyi MyMKiH.

> MaHfbill CyMbIKTBIKTap, rasgap Hemece waH 6ap wapbinbic Kayni 6ap aimakTa anekTp
KypanbiH KonaaH6aHbi3. XXyMbIC Ke3iHAE NEKTP Kypanaaphb! YILKsIHAAP WbIFaAbl KoHe YILKbIHAAP
WaKAkl Hemece Bynapabl TyTaHAbIPYLl MYMKIH.

» BananapabiH waHe 6erae anamaapAbiH YMbIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KypanbiHa KaKbiHAaybIHA
pyKcar eTneHis. XKymbicka keHin 6enmerexae, aNeKTp KyparnblH 6aKbinay »oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

> 3nekTp Kypanabl{ GainaHbic awacbl 3NEKTP IKeniciHi{ po3eTkacbiHa cai  Gonybl
KepeK. ANbIpAblH KOHCTPYKUMACHIH e3repTneHis. Kopraybiw epre kocybl 6ap anektp
KypanaapbiMeH Gipre eTneni anbipnapabl konaaH6anbi3. TynHyCKa anbipnap XaHe onapra cain
po3seTkanap aneKTp TOrbIHbIH COFy KayniH asantasbl.

» Wepre KocbinFaH GeTTepre, Mbicanbl, Ky6bipnapfa, MbinblITy KypanaapblHa, newrtepre
(nnuTanapra) MoHe TOHasbITKbITapFa Tikenen TuroAi GonablipMmaHbla. XKepre KocbinFaH
3aTTapra TUreHae SNeKTP TOrblHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAaRAb.

> AneKTp KypanaapAbl aH6bIpAaH HeMece binFan acepiHeH CaKkTaHbI3. DNEKTP KypasFa cy THioi
HOTUXKECIHAE SNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTazbl.
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» BaiinaHbiC cbiMbiH 6acka mMakcaTtTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, aNEKTP Kypanabl TacbiManaay,
OHBbI iNiN KO HEMece 3NEeKTP MeniCiHi{ po3eTKacbiHaH aWbipAbl WbiFapy ywiH. BannaHbic
CbIMbIH Kbinly, Mail, ©TKIp HUEKTep Hemece KbimKbiMansl GeniKTepaeH anwak ycTaHbi3.
BaiinaHbiC CbIMbIHbIH 3aKbiMAanybl HeMece Kabatracybl HOTWXKECIHAE ANEKTP TOTbIHbIH COFY Kaymi
apTaasbl.

» Erep MyMbICTap alubl, ayaaa opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KonaaHyFa pyKcar eTinreH
y3apTKbIW cbiMAapAbl naw 3. b PAEH ThIC KOnJaHyFa >kapamibl y3apTKbiLl
CbIMAbI NaiAanaHy dneKTp TOrblHbIH COFY KaymiH asaiTaabl.

» Erep aneKkTp KypanmeH biFanabiniblk, KarganunapbiHaa Kymbic icteyai 6onabipmay MymKiH
emec 6onca, LWbIFbIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMATbIH KONAAHbIHBI3. LLIbIFLIN KETETIH TOKTaH
KOPFay aBTOMaTbIH KONAAHY 3NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantaabl.

ApampapabiH Kayincisgiri

» YKbINTbl 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHisre KOHIn 6oniHi3 MaHe 3NEeKTP KypanbIMEH KyMbIC icTeyre
AypbIC KapaHbi3. LLlapluaraH ke3fae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH CoH anNeKTp
KypanbiH KonaaH6aHbi3. OneKTp KypanbiH KOnAaHFaH Keaaeri 3ediHCi3aik ayblp xapakarrapra
anapbin COFYbl MYMKIH.

» eke KopraHy KypanpaapblH nanaanaHbiHbi3 XOHe dpKalwaH MIHAeTTI TypAe Kopraybill
Ke3inAipiKTi KMiHi3. OneKkTp KypanbiHbiH TYpiHE XKeHe MaiganaHy <araainapbiHa GannaHbiCTbl
YKeKe KOpFaHy KypanaapbiH, MbiCanbl, LIAHHAH KOPFaWTbIH PECnUpaTop/bl, CbIPFbIMANTLIH afK,
KuiMAi, KOpFayblLll WAemAi, eCTyAi KOpFay KypaniapbiH KOonAaHy xapaKkatraHy Kaynid asaitass.

> INeKTp KypanbiHbl{ Ke3[eicoK KOoCbinyblH GonabipMaHbI3. dnekTp KyaTblHa Kocy
HaHe/Hemece aKKyMynATOpAbl KOO, KETEepY HeMece TacbiManaay anAbiHAa 3NEKTP Kypanbl
ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. JOnekTp KypanbiH TacbiManzaraHaa caycakrap CeHaipriwre
6onatblH HEMECEe KOChIFaH 3NEKTP Kyparibl yenire KOChINaTbiH KaFaanunap coTcis arhainapra
aKenyi MyMKiH.

> NEeKTp KypanbiH KOCYy anAblHAA peTTeyLli KYPbiNFbINapAbl MaHe raika KinTiH anbiHbi3. AnekTp
KypanbiHblH aiHanatbiH GeniriHAeri acnan Hemece KinT )xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» ymbIC KesiHAe bIHFANCBI3 KanbiNnTapFa TypMayFa ThiPbICbIHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWHAi MaHe
Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )xarAainapaa anekTp KypasnbiH XXaKkcbipak 6ackapyra
MYMKIHZIK 6epeai.

» ApHaiibl KMiMAi KHiHi3. ©Te 60c KuimAi Hemece awweKennepai KMMeHis. LUawTbl, KuiMAi waHe
KONFaNnTbl AMEKTP KypanbiHbIH atHanaTtbiH TYWiHAepiHeH cakTaHbl3. Boc kuiM, sLiekeiinep xaHe
Y3blH WALl onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAabl MUHay KaHe KeTipyre apHanfaH KypbinFbinapAbl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca,
onap KOCblIFaHbiHAa aHe MakcaTbl 6Gom Kon, Kar, KO3 MeTKi3iHi3.
LLlanab! keTipy MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHAbLI 8CepiH asanTaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3Aik ce3iMiH anMaHbi3 aHe JNeKTP KypanbiHa apHanfFaH
Kayincisgik epemenepin 6ysbaHbi3, TINTi aneKTP KypanbiH Wi KonaaHaTbiH Taxipubeni
naiaanaHywsl 6oncanpbia. MyKUATChI3 KONAaHy BipHeLLe CEeKyHATa aybip XapakaTtraHyFa anaphbin
COFYbl MYMKIH.

3neKTp KypanbiH KONAaHy }aHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka WwamaaaH TbIC iyKTeme TycyiH 6onabipmanbi3. Hak 0Cbl MYMbICKA apHanFaH aneKkTp
KypanblH KonAaHbIHbI3. Byn epexeHi cakTay KepCeTinreH Kyar aManasoHblHAA XOFapbIpak, *XyMbIC
canacblH aHe KayincisairiH kamtamachi3 etesi.

» CoHpipriwi 6y3binFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. KoCy HeMece eLwUipy KUblH 9NEKTP Kypabl
KayinTi }XdHe OHbl XXeHAEY KepeK.

> ONeKTp KypanbiH peTTeyre, camaHaapAbl aybiCTbipyFa Kipicy anabliHaa Hemece XyMbiCTaFbl
y3inic anabiHAa po3eTKajaH allaHbl oHe/Hemece 3NeKTP KypanbiHaH anmanbi-canmanbl
aKKyMynATOPAbI WbIFAPbIHbI3. By cakTblK Lapackl 9NeKTp KypasbiHbiH Ke3AeHCOK, KOChITyblH
6onabipmaiabl.
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> KonpaHbINManTbiH aNeKTp KypanaapbiH Gananap weTnenTiH wepae cakTaHbid. AcnanneH
TaHbIC eMec Hemece OCbl HycKaynapAbl OKbiN LUbIKNaFaH agamaapFa acnanTbl nanaanaHyra
pyKkcat GepmeHis. OneKTp Kypanaapbl ToXipUBeci ok, naiaanaHylubinapabii KonbiHAa KayinTi
6onaabl.

> AneKTp Kypanaapbl MeH KepeK-KapakTapra yKbiNTbl KapaHbid. AWHanmanbl Geniktepaid
MYNTIKCi3 KbI3MeT eTeTiHiH, onapAbIH XYPICiHiK MeHingiriv, 6apnbik, GenikTepaiy TyTacTbiFbIH
XOHe 3NeKTP KypanbiHblH HYMbICbIHA TepiC acep eTyi MYMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH
TeKcepiHis. AcnanTbiH 3aKbiMaanFaH 6enikTepiH OHbl KOnAaHy anabIHAA MeHAeyre OTKI3iHi3.
OneKTp KypanblHa TEXHUKanbIK KbI3MET KepCeTy epexenepiH caktamay Ken CaTCi3 araannapabiH
cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapabiH YLWKip waHe Tasa 6onybiH Kaaaranay kepek. YKyMbIC KyitiHae cakTanarbiH
KecKilL acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy eHinaey.

> JneKTp KypanbiH, caiMaHaapAbl, KOMeKWi KypbinFbinapAbl MaHe T.6. Hyckaynapra can
naiganaHbiHbi3. Byn Ke3fe MyMbiC MaFfainapbiH XaHe OpbiHAANaTbiH YMbICTbIH CUNATbIH
ecKepiHi3. DnekTp KypanaapbiH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi »araainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILUITap MeH TYTKbil 6eTTepiH Tasa, KypraK, Mau i3aepiHCi3 ycTaHbI3. CoipraHak TyTKbIWTap
MeH onapzablH 6etTepi Genrini 6ip araainapaa dNeKTp KypanbiHblH Kayinci3 KonaaHbinybl MeH
6ackapeblnyblHa on 6epmeiai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTebl NaiaanaHy MaHe OFaH Kapay

> AKKYMYNATOpPAbI TeK ©HAIPYWi YCbIHFaH 3apAATarFbill  KYpbiNFbinapAblH  KeMerieH
3apAATaHbl3.  3apAATarFbill KYPbUTFbIHBL TUICTI eMec aKkKyMynaTop TypnepiH 3apaatay YLUiH
KonaaHFaHaa epT TyblHAAYbl MYMKiH.

> AcnanneH MXyMbIC icTey YWiH TeK THIiCTIi aKkKymynATopnapAbl KONAaHbIHbI3. Backa
aKKymynAaTopnapbl naiaanaxy xapaxkarrapra aKenyi xaHe epT TyAblpybl MYMKiH.

» MaiaanaHbINManTbIH aKKYMYNATOPNapAbl KOHTAKTTapAblH TyMbIKTanybiHbig ce6e6i Gonybl
MYMKiH CKpenkanappAaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepaeH, UHenepAeH, BUHTTepAeH maHe Backa
meTann 3aTTapAaH apbl CaKTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbIHbIH TYHbIKTaNYb! KyiKTepre Hemece
TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THIiCTi eMec TypAe MYMbIC iCTEreHAe OAaH NEeKTPONUT aFbin LUbIFybl MYMKiH.
OraH TIoAi 6onabipmanbis. Kesaencok Turenae CyMeH WanblHbi3. INeKTPONUT Kesre TUreHae
Aoapirep KemeriHe XYriHiHi3. AKKyMynATOpAaH arbin LWbIKKAH NEKTPONKUT Tepi TITipKeHyiH Hemece
KyWiKTEPAi TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3aKbImaanFaH He NiliHi @3repTinreH akkymynaTopnapabl kongaHb6anbia. 3akbiMaanFaH He niliHi
e3repTinreH akkymynatopnapAbl 6omkayra 60nMaiizbl XaHe onap epT, XapbibiC He apaKkaTTaHy
KayniH Tyablpazbl.

> AKKYMYNATOPAbI ©PT HE }OoFapbl TeMNepaTypanbl aimaKkTapAaH aniwak, ycraHbl3. ©pT Hemece
130 °C (265 °F) »koFapbl Temneparypanap »apbibiC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaaray ywiH 6apnbik HyckaynapAbl OPbIHAAHBI3 MOHE aKKYMYNATOP He aKKYMYNATOPAbIK,
Kypanabl ewkawaH naiWnanady GoWbiHWwa Hyckaynbikta GepinreH  Temneparypa
ayKbiMAapbiHaH ThiC 3apAATaMaHbI3. Kare 3sapaaTtay Hemece pykcatTbl Temnepatypa
ayKpIMAAPbIHAH ThIC 3apAATAY aKKyMyNATOPAbL! Oy3ybl XaHE epT KayniH apTTblpybl MyMKIH.

KbiameT

> JneKkTp KypanbiH HKeHAeYAi TeK TynHycka Kkocankbl Genwektepai kongaHaTtbiH GinikTi
Kbl3MeTKepnepre CeHiN TancbipbiHbI3.  Byn anekTp KypanbiH Kayincis Kyiae caktayabl
Kamtamacsbi3 eteai.

> 3aKbiMaanfaH aKKyMynAToOpfiapFa eliKallaH KbI3MeT KepceTneHis. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK,
KYTIMiH TEK 8HAIPYLLI HEMECe OKINeTTi KbI3MET KepCeTy OpTanbIKTapbl OpbiHAAYbI THUIC.
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MepdopaTopnapmeH WyMbIC icTey KesiHAeri Kayincisaik TexHuKachl 6oMbiHLWa HycKaynap

Bapnbik, yMbICTapFa apHanFaH Kayincisaik TexHukacsl 6oibiHIWa HYCKaynap

> KopraybIll KynakKanTbl KHiHi3. LLly acepiHiH HoTWKeCiHAe ecTy KaBineTi XoFanybl MyMKiH.

» Acnan KuHaFbiHa KipeTiH KOCbIMLLA TYTKbiLUTapAbl KONnAaHbIHbI3. ACranTbl 6acKkapyabl XKOFanTy
)Kapakatrapra aKenyi MyMKiH.

» ManganaHatbiH acnabbiHbi3 KE3AEH Taca INEKTP KeniciHe THin KeTyi MymKiH 6onca, acnanTbiy
apHaiibl ieKe 6eniHreH )epiHeH yCTaHbi3. QNeKTp CbiMAapbiHa TUreHAe acnanTbii KopFanmaraH
MeTasnn 6enikTepi KepHey acTbiHAa 6onaabl. byn 9NeKTp TOrbIHbIH COFybIHA SKemyi MyMKIH.

¥3biH 6ypFbl NanaanaHbinFaH Kesaeri Kayincisaik TexHMKkachl 6ombiHWa HycKaynap

» Byprbinay opeKeTiH apAanbiM TOMEH aiHany MuinirimeH moHe Oyprbl palbiHaamMameH
MaHacbin TypraHpa faHa GactaHbis.  AiiHany >kuiniri xoFapel GonFaH Hxardaiga Byprbl
AarbiHAaMaMeH >XaHacnai epKiH alHanFaHHaH Con KMCambin KeTyi )oHe )KapaKkarraHyFa anapbin
COFYbl MYMKIH.

> LLlamanaH apThbiK KbiCbiM KonpaaHb6aHbl3 KaHe Tek KaHa Gonnbik, 6arbiTneH GyprbinaHbia.
ByprFbinap Kucambin »Kapbilybl MyMKiH Hemece OGakbinay MyMKIHZINHEH arblpbiibifi, Kapakar
anybiHbI3 MYMKiH.

Nepdoparop Kayincisairi 6oiibIHWA KOCbIMILa HYCKaynap

ApampapablH Kayincisa

> OHIMAI XXoHe KepeK-xapaKkTapabl TeK TEXHUKaNbIK MIHCI3 KyHiHAe KONnAaHbIHbI3.

> OHiMAe HeMece KepeK-)apakTapAa eluKaHaai MaHunynauuanap He esrepictep OpblHAaMaHbI3.

> OHIM XKMHaFbIHA KIPETiH KOChIMLUIA TYTKpILITAPAbl KONAaHbLIHLI3. Baxeinay MyMKiHAIrHEH abipeiny
Kapakart anyra aKenyi MyMKiH.

» Tecin eTeTiH Byprbinay Kesinae KayinTi aiiMaKTbl KabblpFaHbiH Kapama-Kapchbl XafbiHaH KOPLUaHbI3.
ChIpTKA LUbIFATLIH YXaHE/HEMeCe TOMEH TYCETIH CblHbIKTap aaamzapra Xapakar TUridyi MyMKiH.

> OHIMAI epKaLlaH eKi KONMeH TYTKbILTapblHaH 6epik yCTaHbi3. TYTKbILTHI KYPFaK api Tasa KyiiHae
YCTaHbI3.

> Anmanbi-canmarsl acnan XachipblH 9NEKTP ChiMAapbIHa T anaTblH XXYMbICTapAbl 6TKi3reH Kesae
eHiMAi OKLLIaynaHFaH 6eTTepiHeH ycTaHbi3. KepHey eTKiarilll CbIMMEH ykaHacKaH )xaraanaa, acnantbiy
meTann GenikTepi fie KEpHey acTblHa TYCiM, TOK COFyFa aKenyi MyMKIH.

» AliHanmanbl GenLeKkTepre TMMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

> OHiMAI KonaaHy 6apbiCbiHAa KOPFayblLL Ke3inaipikTi, KOpFaybIll KacKaHbl, KOPFaybILl KynakKanTb!
YKOHE apamabl pecnupaTopAbl K1in XypiHis.

> Kypanabl anMacTbipraH Keszie Kopraybill KonFan KuiHia. Anmansl-canmarkl acnanka Tt Keciktepre
YKOHe KyitikTepre anapbin COFybl MyMKiH.

> Ke3 KopFaHbIChIH NaiaanaHbiHbid. MartepuanabiH CblHbIKTApbl AEHEHi oHe Kesdi )apakarraybl
MYMKIH.

» Axkapray, ereykym KarasbiMeH Tasanay, Kecy )aHe Oyprbinay KesiHae naiaa 6onatbiH LUAHHbIH
KypambiHAa KayinTi XuMUAnbIK 3attap 6oybl MyMKiH. Mbicanaapbl Keneciaen: KoprFackiH Hemece
KOPFachIH Heridinaeri 6osynap; nuTka, 6eToH XaHe 6acka Kipnilw Kanay eHimaepi, TabuFu Tac kaHe
6acka CUNUKaTTbIK BHIMAEP; EMEH, LLIAMLLIAT XKaHE XUMUANBIK 3aTMeH eHAENreH CypeK CUAKTLI Genrini
6ip cypek Typnepi; acect Hemece KypamblHaa acbecT 6ap matepuanaap. MaiaanaHyLibl MEH OHbIH
alHanacbiHAarsl aaaMaaprFa acep €Ty A9PeXKeciH eHAey OpbiHAanaTblH MarepuanaapisiH Kayin
Knackl GOMbIHLLA aHbIKTaHbI3. Dcepai Kayincis AeHreiae cakray YLUiH LaH XXUHANTBIH XyrHenepai
nanaanasy Hemece apHambl ThIHbIC any OpraHAapbiHbiH KOPFAHLICHIH KMIM XYPY CHAKTbI KaXKETTi
LapanapAbl KONAaHbIHbI3. DCep eTy A9PeXKeCiH asaTy 6oibIHLLIA XKanmbl Liapanapra TeMeHaerinep
wataabl:
> XKaKkcbl )xenaeTinreH anmakTa }ymebic ictey,

» LLIaHHbIH y3aK yaKsIT 60ibl TUIOIHE Xon 6epmey,
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»> LLlanAk! Ke3 6eH AeHeneH ankicTary,
> KOPFaHbIC KMIMiH KHiM XXYPY XK8HEe acep ETireH epnepai CyMeH XaHe CabbiHMEH XKyy.

» CaycaKTblH KaH aiHanbiMbIH XaKcapTy YLUiH Ui y3inic »acan, »aTTbiFy )acaHbl3. ¥Y3aK yaxbIT
YKYMBIC iCTETEeH Kesze, KaTTbl AipinaepAiH canaapbliHaH caycak, Kon He GybiHAapAbIH KaHTamblpbl
He YKYWKeCiHe Tepic acep TUIOIi MYMKIH.

AnekTp Kayincisairi

» XKyMbiCTbl 6actamac GypbiH XKYMbIC aiMarFbiHAA KacbipbiH CbIMAAPAbIH, ras 6eH Cy KyOblpnapbiHbiH
6ap-KOFbIH TEKCEPIN WbiFbIHbI3.  KybIT CbiMbIHA, ra3 HeMece Cy KyOblpblHa 3aKbiM KenTipreH
)KaFaanaa, eHiMHiH CbipTbiHAAFbI MeTaN GenikTep TOK COFYFa HEMECE »apblibiCKa aKenyi MyMKIH.

3neKTp KypanMeH AYPbLIC YMbIC iCTEY MaHe OHbl AYPbIC NaiaanaHy

> Anmanbi-canmansl acnan GyratTanFaH yxaraanaa, eHiMai Aepey eLipiHi3. OHiM GyHipiMeH aybITKybl
MYMKiH.

> ©HiMAI anbin TacTay anabiHAa ON TOMbIFLIMEH TOKTaFaHLLA KYTiHi3.

Kayinciaaik TexHuKacsl 6oibiHIWa HYCKaynap

» Ochbl Ky)kaTTamaaarbl »xaHe acnantarbl 6apnblK Kayinciaaik HyckaynapbiH OpblHAaHbI3.

> Byprbinay )KaHe KbI3MET KOPCETY XKYMbICTapbiHbIH 6apbICbiHAA Naiaa 6onaTbiH LaH KanablKTapblHbIH
6eTKe YKaHE ThIHBIC ay XonAapblHa TUIOIHE XXON 6ePMENTIH ThIHBIC any opraHAapbiHbIH KOPFaHbICHIH
naiaanaHblHbI3.

» LLlaHCOpFbIL MOAYNi OpHaTblFaH Kesae, coHzaii-ax, apaaibim Hilti neppopatopbitbig Gyiipnik
TYTKBILLBIH KONAAHBIHbI3.

AKKYMYNATOPMEH AYPbIC XYMBbIC iCTEy XaHe OHbl AYPbIC NaiAanaHy

» Li-lon akkyMynaToOpbIH TackiMangay, cakray »oHe naiganaHy GoibiHWA apHaibl HycKaynapAbiH
TanantapblH OpbIHAAHbI3.

> AKKyMynaTopnapabl XoFapbl Temneparypanap, Tikenen KyH Cayneci MEeH epTTeH anluak, yCTaHbl3.

» AkKymynAaTopnapasl Gentekrteyre, Kbicyra, 80°C (176°F) »korFapbl Temneparypara AeiiH KbiaablpyFa
YKOHe )KaFyFa ThiibIM CanblHaAbl.

> COKKbl TUreH, Bip MeTpAeH »oFapbl GMIKTIKTEH KynaraH Hemece 6acka »KONMeH 3aKbiMAaanFaH
aKKyMynAaTopnapAbl naiaanaHyFa Hemece 3apaatayFa 6onmanasl. MyHaai xaFpaiaa apaanbim
Hilti cepBuUCTiK KbI3MeTiHi3re xabapnacbiHbls.

» Erep TureH Kesze akkyMy/nATop ThIM bICTbIK 6osnca, on akaynbl 60ybl MYMKiH. AKKYMYNATOPAbI
TyTaHFbILL MaTepuanaapiaH XETKINIKTI KALWbIKTbIKTA OPHaNaCKaH, XaKChl KepiHETIH, TyTaHOanTbIH
Kepre KOWbIHbI3. AKKYMyNATOPAbl CybITbIHBI3. AKKyMynAaTop Gip caratTaH KeliH ani Ae Konra
bICTbIK GONbIN Typca, GyN OHbIH akaynbl ekeHairii Gindipeai. Hilti KbiaMmeT KepceTy opTanbifbiHa
xabapnachbiHbl3.

Cunarrama

©Hiwmre wony ﬂ

LLlaHHaH KopFay Kabbl

Kypan GekiTkiLui o
Kypan 60caTKeiub 3apaarany AeHremiHiy xaHe _

i L axaynbiKkTapasiH uHankatopel (Li-lon
TepeHaik wekreriti aKKyMYNATOPbI)
DYHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILLIbI AKKyMynfTop
Icke Kocy Kynnbl 6ap oHFa/confa TE DRS-6-A(02) waH TazapTKbiLL
aitHanyablH aybICThIPbIMN-KOCKbILLIbI MOZAyniHe apHanFaH KOChIbIM
Heriari ceHaipriw By#tipnik TyTKbILL
TyTKbILW YKYMbIC OpPHbIHAAFbI YKaPbIKTAHABIPY

AKKyMynAaTopra apHanfaH 6ocary
Tyimeci
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MakcatbiHa cai KonaaHy

CunatranFaH eHiM akkyMynaToprblk nepgoparop Gonbin Tabeinaasl. On Gonar, aFaw neH Kipniw
Kanayabl 6yprbinay, 6ETOH MeH Kipnill Kanayzbl COKKbIMEH OyprFbinay »aHe BypaHaanapabl 6ypan
BekiTyre »xoHe 6ocaTyFa apHanFaH. ByraH Koca, 6yn eHiMai Kipmil kKanay 6oiblHLLA XKEHin Kaluay
YYMBICTapbIH XaHe 6ETOH BOMbIHLLA BHAEY XYMBICTApbiH OPbIHAAY YLLiH KOonAaHyFa 6Gonazel.

» Byn eHim yuwiH Texk B 36 katapeiHaarsl Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH FaHa naiaanaHbiHbI3.

» Byn akkymynatopnap yuwiH Tek C4/36 cepuansl Hilti sapaaTarbiLl KypbINFLICHIH NaiAanaHbiHbI3.
JIMTUN-UOHABIK, aKKYMYNATOP 3apAAbIHbIH KYHiH KepCeTKiLl

Li-lon akkymMynaTopbiHbIH 3apAATay KyWi )aHe KypbinFblaarkl akaynbiktap Li-lon akkymynaTopbiHbiH
MHAMKATOPbLIHAA  KepceTineai. Li-lon aKkkyMynaTOpbIHbIH 3apaaTay  KyMiHiH KepceTkiwi ekKi
aKKyMynAaTopabl 6ocaty TyHMECiH 6acy apKbiibl KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunartamachb!

4 kapblK, AMOAbI XaHaabl. 3apaaray Ky#i: 75 % - 100 %
3 )KapblK ANOAbI KaHaabl. 3apaaray Ky#i: 50 % - 75 %
2 )KapbIK, AMOAbI XaHaabl. 3apsaaray kywi: 25 % - 50 %
1 xapbIK AMOAbI XaHaabl. 3apsaray kywi: 10 % - 25 %
1 >KapbIK AMOAbI XbIMbIKTARAbI. 3apaaray Kyii: < 10 %

ﬂ Herisri ceHaipril 6acbinbin TypFaHAa »XeHe Heriari CeHAIprilTi KibepreHHeH 5 cekyHATaH

KeWiH 3apaaTay KyiiHe cypay cany MyMKiH 6onmaiabl. AKKYMYNATOP MHAMKATOPbIHBLIH XXapbik,
AMOATapbI XKbIMbINbIKTaFaH Xaraanaa «AkaynblKTapaarsl kKemek» GeniMiHAeri Hyckaynapra Hasap
ayAapbiHbI3.

MerTkisinim muHarb

MNepdoparop, Byripnik TYTKbILL, TEPEHAIK LWEKTETiLi, NaiaanaHy GoMblHLLA HYCKaybIK,.

OraH Koca eHiMiHi3 yLWiH pykcar eTinreH »kyhenik eHimaepai Hilti Store aykeniHae Hemece MbiHa
Be6-caifTraH Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

T cunart p
AkkymynaTop

AKKYMYNATOPABIH YMbIC KepHeyi 36B

Mymbic KesiHaeri KopluaraH opTa Temnepartypach! -17°C ... 60 °C

Caxray Temneparypachbl -20°C ... 40°C

3apaaTayabiH 6ackiHAaFbl aKKyMynAToOp Temneparypachl -10°C ... 45°C
MNepdoparop

TE 6-A36

OHim BybIHbI 04

HomuHanab! kepHey 36B

EPTA 01/2003 npoueaypachbiHa caw canmarbl 3,7 Kr

MyKTemecis HoMMHanAbl aiHany Kuiniri 1050 A/MuH

EPTA 05/2009 npoueaypacbiHa cai Hanfbi3 COKKbl 2,5 Ik

3HepruAchl

Betonaa/Kipniw kanayaa Gyprbinay auameTpiHig 4 MM ... 28 Mm

>HbI (COFaTbiH Byprbinay)
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\ TE 6-A36
ArawTa 6yprbinay AvameTpnepiHii AManasoHbl (KatTbl | 3 MM ... 20 MM
6yprbinay 6yprbichl)

MeTanaa 6yprbinay AuameTpnepiHiy AManasoHbl 3MM ... 13 Mm
(kaTTbl 6yprbinay 6yprbickl)

LLlybin Typanbl aknapar xaHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapAa KepceTinreH AblObiC KbICbIMbI MeH Aipin AeHreii ctaHaapTTsl enwey aaiciMeH
OJILLIEHTEH )KaHe OHbI 6acka dNEKTP KypanaapbiMeH CanbICThIPY YLLUiH naiaanaHyra 6onaabl. CoOHbIMEH
Gipre, on 9KCMO3ULMAHBI anzblH ana Garanay YLUiH xapaiabl.

BepinreH aepektep anekTp KypanbiHbiH HEri3ri XXYMbICbIH KepceTeai. Anaiaa, erep aneKkTp Kypanbl
6acka MakcatTapaa, 6acka XyMbIC acnanTtapbiMeH KonAaHblca HeMece OFaH KaHaFaTTaHAbIPManTbIH
TEXHUKabIK KbIBMET KepceTince, AepeKTep e3relle 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbiH
BYKiN XXyMbIC iCTEY KE3eHIHAE IKCNO3NULMA aUTapnbIKTak apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULNAHBI ABN aHbIKTAY YLUIH ANEKTP Kypasibl COHAIPINTEH Ky HEMeCe 60C XKYMBIC ICTEATIH yaKsIT
apanbiKTapblH Aa eckepy Kepek. OCbIHbIH canaapblHaH acnantbii GYKin XYMbIC iCTey KeseHiHae
BKCMO3NLMA aUTapnbIKTai a3arobl MYMKIH.

MNaitpanaHywwbiHbl Nainaa GonatsiH LWYybINAGH XKOHEe/HEMeCe AipinAeH KOpFay YLUiH KOCHIMLLA CaKTbIK
wapanapblH KONAaHbIHBI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnadbiHa XXOHE JKYMbIC acnantapbiHa TEXHUKasbIK
KbI3MET KepCeTy, KoNnAapAblH XblyblH CaKTay, XXYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YbIMAACTLIPY.

ﬂ Ocel kyKatTa KonaaHbinateii EN 62841 ctaHaaptrapbiHbiH HycKanapbl Typansl TONbIK aknapar
CoKecTiK 6oMblHLIA AeKnapaumaHbiH cypeTiHae =11 249 GepinreH.

LLybin moHAepi

IbiBbic KywiHiK Aexreni (L wa) 99 Ab(A)
Abi6bic KywWwiHiH AeHreni 6onbiHwa aancisaik (K wa) 3 ab(A)
AMUCCHANDIK AbIGLIC KbICLIMBIHBIK AeHredi (L pA) 91 nb(A)
JbI6bIC KLICLIMBIHBIK AeHreni GolibiHWwa gancisaik 3 nb(A)
(K pa)
Aipin maHi
\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
BeTtoH 6oibiHwa 6yprbi- | B 36/5.2 16,8 m/c? 12,7 m/c2
nay (a h, up) B 36/9.0 16,2 m/c? 12,3 m/c?
BeToH 6oMblHIa Kaway B 36/5.2 8,1 m/c? ./
KesiHaeri pipinAix
3aMHUCCHANBIK, KepceTKiwi | B 36/9.0 7,5 m/c? o/o
(an, cheq)
Hancisaik (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?

Kbiamet kepcety

HymbicKa nanbIHAbIK

¥apakart any kayni abaiicbiznaH Kocbiny ce6ebiHeH!

> AKKYMyNATOPAbI OPHATY anabliHAa OFaH KaTbICThl OHIMHIH eLLIpINreHiHe Ke3 KeTKi3iHi3.

> Acnan peTTeynepiH opblHAaay HemMece Kocankel 6enluekTepi anMacTsIpy anabliHaa akkyMynaTopab!
LUbIFaPbIHbI3.

Ocel Ky)KaTTamaaars! JoHe eHiMAEri Kayincisaik XaHe ecKepTy HyCKaynapbiH OpPbIHAAHbI3.

TR




AKKYMynATOpAbl OpHaTY E

/\ ABAWNAHbI3

Wapakar any kayni 6ap! MepdopatopabiH KE3AENHCOK, iCKe KOChybI.

> AKKyMy/IATOPAbl OpHaTy anasiHaa nepdopaTopAblH eWipinreHiHe )eHe iCKe KOCY KyNMbiHbIH KO-
CbIIFaHbIHA (OHFa/CONFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLLI OPTaHFbI KYHAE) KO3 MKETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI KYPbINFbl YCTATKbILLBIHA THIPC ETKEH AbIOLIC LbIKKAHLLA MYKUAT CanblHbI3.

2.AKKyMynATOPAbIH acnanka 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.

AKKYMYNATOPAbI LUbIFAPY E

1.AKKyMynaTopAarbl GNOKTaH LWbIFapy TYWMELLIKTEPIH 6acbiHbI3.

2.AKKYMy/IATOPAbI LWbIFaPbIHbIS.

ByHipAiK TYTKbILITbI opHaTyﬂ

/A ABAWIAHbI3

Wapakart any kayni 6ap! OHimai 6akbinay MyMKiHAIrHEH anbipbIny.

» By#iipnik TYTKbIL AYPLIC OpHATbIIFaHbIH XaHe BGepik GekiTinreHiH TekcepiHid. Kepril KambITTbi{
eHiMAeri apHaiibl OibIKTa OpHanacKkaHbiHa Ke3 XeTKI3iHi3.

1.ByHipnik TYTKBIWTBIH YCTafFbIWbIH  (TApTbIManbl  Tacnadbl) Gocary yuliH, TyTKbiw GOMbIHLIA
aiHanAbIpbIHbI3.

2.TepeHAiK LWeKTeriliH anablHFbl XaKTaH apHaibl KapacTbipbiiFaH 2 GarbiTTayblll CaHbinay iliHe
HbIDKbITHIHbI3.

3.By#ipnik TYTKBIWTHIH YCTafbllbIH - (TApTbINManbl  TacmaHbl) Kepy YLWiH, TyTKbiW  GoiibiHILIA
aliHanAbIpbiHbI3.

TepeHAiK WeKTeriliH OpHaTy MaHe peTTey E

» KaxkeT 6onca TepeHaiK LUEeKTEriLWiH OpHaTbIN, PETTEH3.

Kypan 6ekiTKiwwiH opHaTty/6enwekTtey E

/N ABAWNAHBI3

Wapakar any kayni 6ap! OpHatbinFad, Gipak naiganaHsbiiMaraH TEPEeHAIK LUeKTeriliHeH

naiaanaHylublFa KeAepri KenTipy Kayni.

» AcnanTaH TepeHAiK LWeKTEriLLiH anbiHbl3.

> Kypan GeKiTKilliH OpHaTbIHbI3/0eNLLEKTEHI3.

Kypanasi opHaty [§

1.Anmanbl-canmansl acnan yLiblH asaan Mainaqbi3.
» Tek Hilti komnaHuAck! yCblHFaH TYMHYCKa »xarapMai KonaaHblHel3. Kate maiabl kongaHy acnanka

3aKbIM KenTipyi MyMKiH.

2.Anmvanbl-canmManbl acnanTbl acnan KbiCKbICbIHa TipenreHLUe cabiHbi3.

3.0pHatkaHHaH KeliH KbicKblaa Gepik GeKiTinreHiHe Ke3 XETKi3y YLIIH XXYMbIC acnabbiH esiHisre
TapTbiHbI3.
> OHIM XXyMbICKa AaitblH.

Kypanab! weirapy

» Kypan KynnbiH WeriHe AeiH apTKa TapTblHbI3 XXaHe anManbl-canMarbl acnanTbl LWbIFApbIHbI3.

Tebene opbiHAANATBIH YMbICTaP E

» Tebeae opbiHAanaTbiH XXymbictap yiiH DCD LwaH XX1HaFbIL CaKUHAChIH OPHATbIHbI3.

KeckiwTi opHanacTeipy m

> Pexxumaepai TaHaay KypanbiH =59 KyiiHe OpHaTbiHbI3.
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Hymbic icrey

DYHKUMAHBI TaHAay KOCKbILLbI lE
> OYHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLBIH COMKECIHLLE Kanaynbl XYMbIC KyHiHE OpPHATbIHbI3.
» Acnan XXyMbIC icTen TypraHAa QYHKUMAHBI TaHAAy KOCKBILLbIH iCKEe KOCYyFa ThibIM canbliHabl.
3akbimaany kayni 6ap!
AnHany GarbITbiH ©3repTy m
> OHFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLLIH Kanaynbl aiHany 6afbiTbiHa OPHATLIHbI3.
CoxKbicbi3 Gyprbinay
A

> Pexkumaepai TaHaay KypasbiH 7 KydiHe OpHaTbIHbI3.

CoKKbiMeH Byprbinay
> Pexxumaepai TaHaay KypansiH ZT KyiiHe OpHaTbIHbI3.
KeckiwneH enaey
> PexxumMaepai TaHaay KypansiH T KyiiHe opHaTbiHbI3.
> OHTanNbl KO3FaNTKBILL CaNKbIHAAYbI YLLIH OHFa aiHanyabl (GYPFbiHbIH aiHany 6aFbiTbiH) TaHAAHbI3.
KyTy MoHe TexHUKanbIK Kbi3MeT KepceTy
KyTim XaHe TexHuKanbIK Kbi3MeT KepceTy

Al ECKEPTY \

AKKYMYNATOP eHri3inreH Kesae wapaxar any Kayni 6ap !

> KyTiM )KaHe TeXHUKanbIK, KbIBMET KepceTy GOMbIHLLA Ke3 KeNreH XyMblcTapAbl opbliHaaMac GypbiH
apAaibiM akKyMynATOPAbI LbIFapbIHbI3!

©Himre Kbi3MeT KepceTy

« KatTbl »xabbicbin KanFaH Kipai adainan KeTipiHia.

* Bp 6onca, xenaety caHbinaynapblH KYpFakK, XXYMCaK, KblILLIAKMNeH MYKUAT TasanaHbi3.

« KopnycTbl cen cynaHfaH LuyGepekneH fFaHa TasanaHbls. EWKaHAaW CHUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM
KypanaapblH naiaanaHbaqbi3, cebebi onap nnacTuk GentueKTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.

* OHIMHIH KOHTaKTINepiH Tasanay yLUiH Tasa, KypFak, WyGepeKTi KonaaHbIHbI3.

JIMTHIA-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

« Ew )kaFpaina rkenaety caHbinaynapbl GiTenreH akkymynAtopabl KonaawGalbis.  XKenaety

CcaHblnaynapbliH KyPFak, XyMCaK, KbiLLaKNeH )KaKcbinan tasanaHbls.

AKKyMynAITOPFa LIaHHbIH HEMece KipZiH KaXeTci3 TuioiHe »on 6epMeHi3. AKKYMynATOpFa KatTbl

bINFanAbIH TUIOIHE eLUKalLaH »xon 6epMeHi3 (Mblcanbl, CyFa 6aTblpy Hemece »aHObIp acTbiHa Koo

apKpInbl).

AKrymynaTop cy 6osnca, OHbl 3aKbIMAANFaH akKyMyNATOp PeTiHAE KapacTbipbiHbI3. OHbI TYTaHOANTLIH

KoHTerHepre oKwaynan, Hilti Kbi3mMeT kepceTy opTanbiFbiHa xadapnachlHbI3.

Akkymynatopabl Gerae Mai MeH MaWnarbilTaH Tasa yCTaubld. AKKymMynatopga wwad He Kipaid

KaXKeTCi3 X1HanybiHa 3o 6epMeHis. AKKyMyNATOPAbl KYPFaK, XYMCaK KbiNLaKneH Hemece Tasa,

KyPFaK Ly6epeKneH Tasanaxbi3. ELikaHaai CUIMKOH KaMTUTBLIH KYTIM KypanAapbiH naiaanaH6aHbi3,

cebebi onap nnactuk GenikTepre 3aksIM KeNTipe anaasbl.

AKKYMYNATOPABIH KOHTaKTINEPiHE TUMEHRI3 XXaHe 3aybITTaH ThiC KONAAHbIIFAH MaiAbl KOHTaKTINepAeH

KeTIpiHi3.

KopnycTtbl cen cynavfaH wy6epekneH faHa Tasanadbid. ELWKaHAAR CUAMKOH KAMTWTBIH KyTiM

KypanaapblH naiaanaHbaqb3, cebebi onap nnacTuk GentueKTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

* Kesre KkepiHeTiH 6apnbik, GenluekTepae 3akpiMaapabiH 6ap-OoFbiH XXeHe 6ackapy aneMeHTTEPiHIH
aKayCbI3 XXYMBICBIH YMi TEKCEPIN TYPbIHbI3.
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* OHiM 3aKbIMAanFaH XoHe/Hemece akaynbl 60NFaH araainaa, OHbl naiaanaHyllbl 60nMaHbI3. OHIMAi
MinaetTi Typae Hilti Kpi3meT KepceTy opTanbiFbiHAa XeHAETiHi3.

 KyTiM »KoHe TEXHUKAIbIK KbIBMET KOPCEeTy XYMbICTapbiHaH KeriH 6apiblk KOPFaybILL KypbiaFsinapas!
OpHaThIN, ONapablH aKayCbl3 XYMbIC iCTEreHiH TEeKCEepiHi3.

ﬂ Kayincia »yMbICTbl KamTamachi3 €Ty YLWiH TEeK TYMHYCKA KOCaKbl OeneKTep MEH LUbIFbH

MaTepuanaapblH KonaaHbiHbi3. Hilti MakynaaraH Kkocankel 6enlleKTep, LWbiFblH Matepuanaaphb
MeH eHiMre apHanFaH Kepek-xapaktap Hilti Store aykeniHze Hemece keneci Be6-caifTra
KomkeTimai: wwwe.hilti.group

LLlaHHaH KOpFaWTbIH KanTbl Tazanay

» Kypan 6ekiTKilliHaeri LiaHHaH KOPFaiTbiH KanTbl Ta3a, KYpFak, LyGepeKneH TypakTbl Typae Tasana-
HbI3.

» ThIFbI3AAFLILTEI YKaWan Tasanan cypriHia »eHe ofaH Hilti ykarapmaibiHbiH a3 KabaTblH KaFbIHbI3.

» ThiFbI3AAFLILL 3aKsIMAanFaH 6onca, WwaHHaH KOpPFarTbIH KanTsl MiHAETTi TYPAE aybiCThbIPbIHbI3.

Tacbimangay maHe cakTay

AKKYMYNATOPNbIK, Kypanaap MeH akKymynaTopnapabl TackiManaay MaHe caktay

Taceimanpay

/N ABAWNAHbI3

Tacbimannay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !

> OHIMIHi3Ai 8pAaibiM akKKyMYNATOPbIH LUblFapbIn anbin TacbiManarbia!

> AKKyMynaTop(nap)ab! LblFapbiHbI3.

> AKKyMynATOpapAbl  elkalad yiMeae TacbiManaamMaHbi3. Tacbivangay —6apbiCbliHAa
aKKyMynATopnapAbl WamazaH apTblK COKKbl MEH AIPINAEH KopFay »eHe onapabiH 6acka 6atapen
NOMIOCTEPIMEH )KaHACyblHA )KOHE KbiCKa TyMbIKTanyAblH TyblHAQyblHA >kon Gepmey yLiH Kes
KenreH TOK eTKi3rill marepuanjapAaH Hemece Gacka akKyMynAaToprapAaH OKliaynay Kepek.
AKKYMynATOpnapfa apHanfaH XeprinikTi Tacbimanaay epexenepid cakTaHbi3.

> AKKyMynATOpapAbl NoLTaMeH xibepyre 6onvaiiabl. 3akbimaanmaraH akkyMynatopnapabl Xiéepy
KaXKEeT BoNFaHAa, XETKI3yLUi KacinopblHAapFa xabapnackiHbi3.

> OHIM MeH akkyMy/nAToprapasl ap naiaanaHéac OypbiH XaHe y3aK, yakbIT 60iibl TackiManaaraHHaH
KeWliH 3aKbIMAapAblH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apAAbl TayCbNFaH akKyMynATopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !

> OHiIMIHi3Ai 9pAaibiM aKKyMYNATOPLIH LWbIFAPLIN anbin cakTaHbI3!

> OHIM MEH aKKyMYNATOpNapAbl CANKbIH XXOHE KYPFaK, epae cakTaHbl3. TexHUKanblK AepeKtepae
KepCeTiNreH TemneparypaHbiH LLEKTIK MOHAEPIH eCKepiHi3.

> AKKyMyIATOpapAbl 3apAATAFbLILL KYPbIUIFbIAA CaKTaMaHbl3. AKKYMYNIATOPAbI 3apAATaFraHHaH KeriH
apAaaiibiM 3apAATaFbILL KYPbUIFBIAAH LUbIFAPbIHbI3.

» AKKyMynaTopnapabl el XafFaanfa KyH MeH >Kblny Ke3AepiHiH acTblHAa HemMece LblHbl 9iHeK
apTbiHAa CaKTamaHbiI3.

> OHIM MeH akkymynaTopnapAsl 6ananap MeH pyKcartbl Ok aaaMAapabiH KOMbl XKETNEUTIH epae
CaKTaHbI3.

> OHIM MeH aKkKyMynATopnapAbl 9p naiaanaHéac GypblH XaHe y3aK, yakbiT 60ibl CakTaraHHaH KeriH
3aKbiMAAPAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIMN LUbIFbIHbI3.

AxaynbiKTapaarbl KOeMeK

Byn kecTene kenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblKTap opbiH anFaHaa, Hilti keiamet

KepceTy opTanbifbiHa XadapnacblHbl3.
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Mepdopartop KonaaHbinyra Kapamas emec

‘ AxaynbiK,
AKKYMynaTOpAarbl apblk,
Aavoatapsl ewwipyni.

blkTuman ceben

AKKYMYNATOP TONbIFLIMEH
canbiHOaraH.

Lewim

> AKKYMYyNATOpAbl KOC LWLIPT
€TKEH AbIBLIC ecTinreHwe
BeKiTiHi3.

AKkymynaTop 3apaabiH 6ocartbi-
HbI3.

> AKKyMynaTopAbl
anmactsipbin,  6oc
aKKyMyNATOPAbI 3aPAATAHbI3.

AKKYMYNATOP Kbi3bin Hemece
CyblIN KeTTi.

> AKKYMynAaTopAbl CybITbiHbI3
Hemece OHbl Benme
TemnepatypacbelHa Ae#iH
MKETKI3IHi3.

Axkymynatopaarbl 1 apblK,
AMOAbl XbIMbIbIKTARAbI.

AKKyMynaTop 3apaabiH 6ocartbl-
HbI3.

> AKKyMynaTopAbl
anmactbipbin,  6oc
aKKyMyNATOPAbI 3apAATAHbI3.

AKKYMYNATOP KpI3biN HeMece
CyblIN KeTTi.

> AKKYMynAaTopAbl CybITblHbI3
Hemece OHbl Benme
TemnepatypacbelHa AediH
MKETKIBIHi3.

AKKyMynaTopAarbl 4 apblK,
AMOAbl XKbIMbIbIKTARAbI.

Mepdopatopra Kbicka Mep3imai
LamazaH ThIC XXYKTeMe TYCTi.

v

Herisri cenaipriwTi 6ocartbin,
KaiTta 6achiHbi3.

Mepdopartop KonaaHbinyra Kapamas

\ Axaynbik, blkTuman ceben Lewim
CokKbIMeH Byprbinay Mepdopatop TeIM CybIK, » [lepdoparopabl »epre
opblHAanManabl. KOMbIN, 6OC XYPICNEH XKYMbIC

icteTiHis. KaxkeT 60nca, CoKKpl
MeXaH13Mi XYMbIC iCTereHLie
SPEKETTi KaWTanaHbI3.

OYHKUMAHBI TAHARY KOCKBILLbI
«COKKbICHI3 Byprbinay» %
Ky#iHae.

> OYHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLIbIH

«CoKKbIMeH Byproinay» 4T
KyWiHE OpHaTbIHbI3.

Heriari cenaipriwuti
6acbinmanasl, AFHU,

OHra/conra aiHany aybICTbIpbIn-
KOCKBILLIbI OPTaHFbI Kyiae.

» OHra/conFa aunHany
aybICTbIPbIN-KOCKBILLbLIH OHFa

GyratTanraH. He conFa BypaHbi3.
Acnan wnuraeni MepdopartopabiH 3NEKTPOHALIK, | » ACnanTbl CybITbIHbI3.
aiHanmManabl. BernLueKTepiHiH pyKcart eTinrex

Temneparypach! acbipbinFaH.

AKKymynaTop 3apaabiH 6ocarbl-
HbI3.

> AKKyMynaTopAabl
anmactbipbin,  6oc
aKKYMyNATOPAbI 3apAATAHbI3.

DYHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLbI
TipenmereH Hemece «KeckiluneH
eHaey» T Hemece «KeckiwTi

opHanacTeipy» -9- Ky#diHae.

> OYHKUMAHBI TaHAay KOCKbI-
wWhIH «COKKBICHI3 GypFbinay»
A
%7 Hemece «CokkbimeH Gyp-
Foinay» ZT KyWiHE OpHaTbIHbI3.
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[ Akayneig

blkTuman ceben

Lewim

Mepdopatop aBTOMATTHI
Typae ewwipineai.

LLlamazaH Thic HYKTeme
KOpPFaHbICbl icke KOCbInabl.

» Heriari ceHAipriLTi XiGepiHi3.
Mepgopatopabl CybITbIHbI3.
Heriari cenaipriwTi kauta-
AaH icKe KOCbIHbI3. Acnan
JKYKTEMECIH TOMEHAETIHI3.

AKKymynaTop 3apaabl

apeTTeriaeH Tesipek Giteai.

KopLuaraH opta Temneparypacs
TbiM TOMEH.

> Akkymynatopabl Genme
TemneparypachiHaa ysak,
YaKbIT 6OMbl KbIbITBIHbI3.

Akkymynatop Gekitinrenae
OFaH ToH "KOC LUbIPT ETKEH
AblBbIC" ecTinmenai.

AKKYMYNATOPAAFbI Ky/ibim
LIOKbINapb! KipAEHreH.

> Tipeyil LWbIFbIHKbI
KepnepiH TasanaHbl3 XoHe
aKKyMy/IATOpAbl KanTtagaH
carblHbI3.

Mepdopartop He
aKKyMynaTopza KatTbl
bICTbIK Naiaa 6onasl.

JneKkTpnik akaynblk,

v

Mepgoparopasl bipaeH
OLWipiHi3. AKKymynatopabl
anbin Tactan, GakbinaHbi3.
Cyyra yakpIT GepiHis. Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbifbiHa
xabapnacbiHbl3.

Mepdopartopra wamaaaH Teic
JKYKTEME TYCTi.

v

KyartTbl acnantsl TaHAaHbI3.

Acnan GeKiTKiLLTeH
6ocatblinvanabl.

Kypan ansiH6anasbl.

Kypan 6eKiTKiLLi TonbIK
TapTblIMaraH.

Mepgopartop conra aiHany
Ky#iHe aybICTbI.

v

Kypan KynnblH werive AeiiH
apTka TapTbiHbI3 )KeHe
Kypanabl WbIFapbiHbI3.
OHra/conFa auHany
aybICTbIPbIN-KOCKBILLbIH OHFa
aiHany Ky#iHe aybICTbIPbIHbI3.

v

OYHKUMAHBI TAHARY KOCKBILbI
«COKKbICHI3 Byprbinay» %
Ky#iHae.

v

DYHKUMAHBI TAHARY KOCKBILLbIH
«CoKKbIMeH Byproinay» 4T
Ky#iHe OpHaTbIHbI3.

Kocbimwa akceccyapnap

DCD waH Mu1HaFbiL CaKuHa

DCD waH *wuHarbiw cakuHackl Hilti nepdoparopsl yLliH KockiMLLa akcecyap peTiHae KonaaHbinaabl.
BacTaH »oFapsl, AFHKU Tebeae opbiHAaNaTbIH XXyMbICTapAbl OpbiHAAY KesiHAe naitaa 6onFaH WaHHbIH
Ken GeniriH XXuHan, neppopartopra OHai opHaTbInaasl.

TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA wiaH TasapTKbilu Mogyni

TE DRS-6-A waH Ttasaptkbi mozyni Hilti TE 6-A36 nepgopatopbl YLiH Kepek-)apak, peTiHae
KonaaHbinaasl. On naitaa 60nFaH LWaHHBIH YIKEH NaibI3AblK, MeLLEPiH XX1HaiAbl XeHe neppoparopra
Kbingam epi oHait GeKiTinyi MyMmKiH. LLlaH TasapTkpIll MOAybre copartbiH XeNAeTKILT KipicTipyre
6onazel. Byn Kypan )eke KO3FanTKblLLbl apKbiibl XKYMbIC icTerai. MepdopaTopabl icke KOCKaH Kesae,
MOoZAyNb NeppopaTop aKKyMynATOPbIHAH KyaT TyTbiHaAbl.

LLlaH TasapTKeILL MOAY/b METANT MEH aFallTa XXYMbIC iCTey YLUiH naiaanaHbinmanabl.
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LWaprrap: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA »a6abifbl OSHA 1926.1153 Table 1 aupektuBachkl TanantapsiHa cai kenegi.
On cyariHi Tazanay MexaHu3miMeH »kababIKTanfaH.

LLlaH TasapTKbill MOAYNbAi OpHaTY

ﬂ OpHary angsiHaa nepdoparop MeH LWaH TasapTKbilL MOAY bAEr OEKITY HYKTENEpi MeH aneKkTpaik
MHTEPdENCTED LUAHCHI3 XKOHE KOMKETIMAI EKEHAINH TEKCEepPiHi3.

1.LLaH TasapTKpIL MOAYNbAIH 3aKbIMAANMaraHAbIFbIH TEKCEPIHI3.

2.TeneckonTblH AYPbIC XYMbIC iCTEN TYPFaHbIHA KO3 ETKI3iHi3.

3.MepdopatopAblH OHFa/CoNFa aHanyblH OPTaHFbl Kyire aybiCTbIPbIHbI3.

4.ByWipnik TYTKpILLTaH TEPEHAIK LLEKTEriLiH anbiHbI3.

5.LLlaH Ta3apTKbIW MOAYNbAi anAblHFbl XKaKTaH acnanka TipenreHLUe XbIKbITbIHbI3.

6.0OpHaTKaHHaH KeWiH WaH Ta3apTKbill MOAY/bAIH AYPbIC TipENreHiH kaaaranaybla.

LLlaK TazapTKbil MoaynimeH Gyprbinay

1.LLaH TazapTKbIlL MOAYNbAI icKe KOCy YLUiH, nepdopartopasl 6ackapy TyWMeciH 6achlHbI3.

2.LLlaH copy MYMKiHAiri TONbIK KOCbINFaHLLa, 6ackapy TyiMeciH 6ackin TYpbiHbI3.

3.LLlaH copartblH 6ac XarbiH Xepre nepneHanKynap eTin opHanacTbipblHbI3.

4.Byprbinan TECKEHHEH KEeWiH, WaHabl HEFYPNbIM KeM JKUHAY YLUIH, COFYPAbIM KYPbINFbIHLI TECIKTEH
»Kainan LWelFapbiHbI3.

LlaK Kopabbin 6ocarty EE

ﬂ Tonbin KanFaH LuaH Xu1Hay Kopabbl MeH Nlac Cyari LWaHHbIH WamMazaH Thic 6eniHyiHe anbin Kenyi
MYMKiH, COHABIKTaH OnapAbl Xyheni TypAe TasapTbin TYpY KaXKeT.
8-10 TecikTi (16 MM X 50 MM) (5/8 AtoiM X 2 AtoiM) BypFbINaraHHaH KeiiH, LWaH uHay KopadsiH
6ocarblHbI3.
LLlaHHbIH GeniHyiH GapbliHLa asaiTy yLUiH, LWaHAbl abblK KOHTEAHepAe CaKTaHbI3.

1.AcnanTbl KeNAEHEHIHEH yCTan, KbICKa yaKbiTTa XXYMbIC iCTETiHi3.
» Ochbinailua TazapTKbILL MOAYSIbIe XUHaNaThiH LaH KanAblKTaphbl LaH XXuHay kopabbiHa copbinasbl.
2.LLlaH »xuHay kopabblHaarkl 6ocarty TyWMeCiH 6achin TypPbIHbI3.
3.LLIaH TasapTKbILL MOAYNbAEH LaH WHAY KOPaOblH TapThbiM, LWblFapbIHbI3.
4.LLlaH KopabbiH BocaTbIHbI3.
» Cyari nacranraH.
» CyariHi anMacTbIpbIHbI3.
» Cyari TazapTbingbl.
5.LLIaH »x1Hay Kopaldbl ChIPT eTin OPHbIHA TYCKEHLLE, OHbI LUaH TasapTKeILL MOAYbre TOMEH Kapaun
ChIPFBITHIN CasblHbI3.
TE-DRS-OSHA cyariciH Tasanay [l

ﬂ 5 TecikTi (16 MM x 50 MMm) (1/2 Atoiim x 3 AtoiiM) ByprbinaraHHaH KewiH, cyariHi 60caTblHbI3.

» Erep copy Kyartsl TeMeHAece, Tasanay MexaHu3MiH 5 peT CbIpT ETKEH AbIObIC eCTINMEHLLE anFa eHe
apTKa Kapar 6acbiHbi3.

LLlaHcopFbiw Moaynbai 6enwextey E

1.MeppopatopabiH OHFa/conFa aiHanyblH OPTaHFbl KYHre ayblCTbIPbIHbI3.

2.DRS 6ocartkbilblH 6ackin TYpbIHbI3.

3.LLIaHcoprbiWw MoaynbAi acnanTaH anfa Kapai TapTbiHbI3.
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Kanere wapary

Kare wonmeH kaaere wapatyaaH wapakar any kayni 6ap! lasgapabii Hemece CyibIKTbIKTapAblH

LWbIFybIHAH AeHCaynbIkKa 3UAH KeNTipy Kayni 6ap.

» 3aKbiMAanFaH akkyMynaropnapael xiéepyre Hemece eHentyre 6onmaiiab!

> KbicKa TyibIKTanyra »on 6epmMey YLiH, KOCbiNbIMAAPAbl TOK BTKI36eiTiH marepuanmeH rkaybin
KOMbIHbI3.

> AkkymynaTopnapAbl 6ananapabi KonbliHa XeTnerTiHAeN eTin kaere )apartbiHbi3.

» Akkymynatopabl Hilti Store aykeninae kagere jxapartbiHbi3 HEMECE XKeprinikTi kaaere »xaparty
KaCiNopHbIHA XabapnachiHbI3.

é;"; Hilti enimaepi kaita eHAaey yLwiH »xapamabl KentereH matepuanaapasly caHbiHa Typaasl. Kegere
apaty anabiHaa matepuangapabl MyKUAT cypeinTay kepek. Kenterew enaepae Hilti komnanuace:
ecKi acnantapzbl kKeZere »aparty ywiH kabbingaiasl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece
AvnepAaeH CypaHbi3.

ﬂ > OneKkTp Kypanaapbl, 9NEeKTPOHAbIK KYPbUIFbINAP MEH aKKyMynaTopnapaAbl TYPMbICTbIK,
KOKpICNeH Gipre TactamaHbia!

RoHS (3uAHAbI 3aTTeKTepAiH NainaanaHbinybiH LWEKTeY AUPEKTUBACHI)

TemeHpaeri cinteme GoMbIHLLIA 3UAHALI 3ATTEKTEPAIH KecTeci kenTipinreH: qr.hilti.com/r4694033.

RoHS KecTeciHiH cinTemeci ochl KyxkattamaHbiH COHbiHAa QR koAbl peTiHae GepinreH.

OHaipywi keningiri

» Keninaik WwapTtrapsl Typansl cypakTrapbiHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikteciHe »onbiFbiHbI3.
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FERNTHBEY (K pa) 3dB(A)

(&

\ TE 6-A36 TE DRS-6-A
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Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Rotary hammer TE 6-A36
Generation: 04
Serial no. 1-99999999999

Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Caractéristiques produit

Perforateur-burineur TE 6-A36
Génération : 04
N° de série 1-99999999999
Over t | kleering
Over nel kleering

Producenten erklaerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med
geeldende lovgivning og geeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktoplysninger

Borehammer TE 6-A36
Generation: 04
Serienummer 1-99999999999

Forsékran om 6verensstammelse

Forsédkran om dverensstammelse

Hérmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs 6verensstdammer med
géllande lagstiftning och standarder.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
Produktdetaljer

Borrhammare TE 6-A36
Generation: 04
Serienr 1-99999999999
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Samsvarserklzering

Samsvarserklaering

Produsenten erkleerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i
gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktopplysninger

Borhammer TE 6-A36

Generasjon: 04

Serienummer 1-99999999999
Vaatir ikaisuusvakuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssd kuvattu tuote tayttda sitd koskevien voimassa olevien lakien ja
standardien vaatimukset.

Tekninen dokumentaatio I10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Tuotetiedot

Poravasara TE 6-A36
Sukupolvi: 04
Sarjanumero 1-99999999999

AnAwon cuppopPwong

AnAwon cuppopPwong

O KOTAOKEUROTNG SNADVEI WG HOVOG UTTEUBUVOG OTI TO TIPOIOV TTOU TIEPIYPAPETAI E5W IKAVOTTOIE TNV
10XUOUCO VOUOBESION KOl TO! IOXUOVTO TIPOTUTTO.

Ta &yypopa TEXVIKAG TEKUNPIWONG UTIGPXOUV €0W:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

KpouoTikod dpamavo TE 6-A36
Fevik: 04
Ap. oeIpag 1-99999999999

JeKknapauua cooTBeTCTBMA HOpMaMm

J:lelmapauuu COOTBEeTCTBUA HOpMamM

HaCTORLLlMM q>14pma-143r0Toemenb C MOSIHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3afABnAeT, 4To AaHHOe usaenuve
COOTBETCTBYET AEHCTBYIOLMM AUPEKTUBAM U HOPMAM.

TexHuyeckas AOKyMeHTauma (OpMI’MHa!‘IbI) XpaHWTCA 34€eChb:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanusa
YKasaHus Kk uspenuto

Mepdopatop TE 6-A36
Mokonehwe: 04
CepwitHbid NQ 1-99999999999

Uygunluk beyani

Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulu-
gunda beyan eder.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

S TR
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Oriin bilgileri

Kirici-delici TE 6-A36
Jenerasyon: 04
Seri no. 1-99999999999
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Atitikties deklaracija

Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiSkia, kad ¢ia apradytas prietaisas atitinka galiojanciy
istatymy ir standarty reikalavimus.

Techniné dokumentacija saugoma Gia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Prietaiso duomenys

Perforatorius TE 6-A36
Karta: 04
Serijos Nr. 1-99999999999

Vastavusdeklaratsioon

Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kéesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab
kehtivate digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Tooteinfo

Puurvasar TE 6-A36
Generatsioon: 04
Seerianumber 1-99999999999

Ceptudikar BignosigHoCTi

Ceptudikar sianosigHocTi

BMPOOBHMK 3i BCIEIO HANEeXHO BIANOBIAANLHICTIO 3aABAAE, WO ONUCAHWIA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPY-
MEHT BiANOBiAae YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY | CTaHAapTaM.

TexHiyHa AOKyMeHTaUif 3a3HayeHa HuxKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Indopmauia npo iHCTpymeHT

Mepdopatop TE 6-A36
Bepcis: 04
CepiitHuit Homep 1-99999999999

CanKecTiK AeknapalyUAchbl

CaViKecTiK AeknapayuAchl

OHZIpyLWi ocbl HyCKaynbiKTa cunatTanFaH eHiMHIiH KonAaHbICTaFbl 3aHHaMara YKoHe KonAaHbICTaFbl
cTaHAapTTapFa CoKec eKeHAIrH TONbIK »xayankepLuinikneH xapuanaiabl.

TexHUKanbIK Ky)kaTrama MblHa XKepAae CaKTasFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

OHim Typanbl manimeTTep

Mepdopatop TE 6-A36

BybIH: 04

Cepuanblk, HeMip 1-99999999999
BEES
BEES

REE. BROBECESVWIEAETHBAL TV 2RAVBANRER L BHRIBERRICBEALT
WpZEzEEELEY,
RITEREEBEOREDHICRRHEINTVWEY !
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Rotary hammer TE 6-A36
Generation: 04
Serial no. 1-99999999999

Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

TE 6-A36 (04) | TE DRS-6-A (02)

Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 EN 62841-1:2015, AG:2015, A11:2022
Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 EN IEC 62841-2-6:2020/A11:2020
The Restriction of the Use of Certain Hazardous EN IEC 55014-1:2021

Substances in Electrical and Electronic Equipment Regulations 2012 EN IEC 55014-2:2021

Schaan, 29.03.2024
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Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
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